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გერმანიჩს ფედერაციული რესპუბლიკის ელჩის, უვე შრამის 
მისასალმებელი სიტჰვა 

გერმანიის ფედერაციული რესპუბლიკისა და საქართველოს ურთიერთობებს ხანგრძლივი 

ტრადიცია აქვს. პრუსიას, მოგვიანებით ჩრდილო გერმანიის კავშირს და, ბოლოს, კაიზერის 

იმპერიას თბილისში საკონსულოები ჰქონდათ; ძმები სიმენსები - პირველად ვალტერი, შემდეგ 

კი ოტო პირველი კონსულები იყვნენ. I მსოფლიო ომის შემდეგ, სახელმწიფო დამოუკიდებ- 

ლობის მოკლე პერიოდში, საქართველო გერმანიის მნიშვნელოვან გავლენას განიცდიდა. 

საბჭოთა კავშირის დაშლის შემდეგ კი გერმანია იყო პირველი ქვეყანა, რომელმაც დიპლომა- 

ტიური ურთიერთობები დაამყარა საქართველოს ახალგაზრდა სახელმწიფოსთან. ედუარდ 

შევარდნაძის დამსახურებას გერმანიის კვლავ გაერთიანებასა და - რაც ხშირად რჩება ყურად- 

ღების მიღმა - ევროპაში მყარი სამშვიდობო წესრიგის აღდგენის საქმეში გერმანიაში არასო- 

დეს დაივიწყებენ, არც საქართველოში მისი ეპოქის დასრულების შემდეგ. 

საქართველო და გერმანია - ეს თავისთავად ისტორიის ერთი თავია, იშვიათად თუ შეგხვდე- 

ბათ ქვეყანა, მით უფრო, მხარე, რომელშიც ოფიციალური ურთიერთობები ისე იყოს განმტკი- 

ცებული მოქალაქეთა პირადი კონტაქტებით, ორგანიზაციებსა თუ ქალაქებს შორის კავში- 

რებით, როგორც ეს საქართველოშია - დაწყებული მუსიკოსებითა და ქველმოქმედი პიროვ- 

ნებებით, სტუდენტებით, მეცნიერებით, ხელოვანი ადამიანებით და დამთავრებული სოციალურ 

თუ სასულიერო დაწესებულებებს შორის კავშირებით. რა თქმა უნდა, არ უნდა დავივიწყოთ 

მრავალმხრივი ეკონომიკური და პოლიტიკური ურთიერთობებიც, რომლებიც არ შემოი- 

ფარგლება მხოლოდ ფედერალური ან სამთავრობო დონით. ხშირად იქმნება შთაბეჭდილება, 

რომ გერმანელები და ქართველები განსაკუთრებით კარგად უგებენ ერთმანეთს, რომ მათ 

შორის სრული თანხვედრაა. 

დაფნე შპრინგჰორნის წიგნი წარმოგვიდგენს გერმანელებისა და ქართველების თანაარსებობის 

შესაძლო პერსპექტივათგან ერთ-ერთს: გერმანელთა ისტორიას საქართველოში. ეს ახლებ-ერი 

და ცოცხალი მიმოხილვაა ამ ისტორიისა, დეტალებითა და ინფორმაციით მდიდარი, ამასთანავე 

- ცხოვრებისეული. უპირველეს ყოვლისა, ინტერვიუები გვიქმნიან ნათელ წარმოდგენას იმ 

საშინელი ხვედრის შესახებ, რომელიც მოთმინებითა და გამბედაობით იტვირთეს ადამიანებმა. 

ჰიტლერის ომი და სტალინის ტერორი: ეს უკიდურესად ტრაგიკული მოვლენებია, რომლებ- 

მაც დღემდე მოუშუშებელი ჭრილობები დაუტოვეს საქართველოში მცხოვრებ გერმანელთა 

ისტორიას. შესაძლებელია, ჩვენს ორ ერს შორის ურთიერთობები არასოდეს ყოფილა ისე 

მჭიდრო და გულთბილი, როგორც დღესაა და მაინც, საქართველოში აღარ არსებობს ადრინ- 

დელი მნიშვნელობის მქონე გერმანელთა ეროვნული უმცირესობა. დღეს საქართეელოს კულ- 

ტურულ, სამეცნიერო და ეკონომიკურ ცხოერებაში იშვიათია გერმანელთა ასეთი სამაგალითო 

თანამშრომლობის შემთხვევები.



ასე რომ, ეს წიგნი თვალწინ გვიშლის ერთობლივი ცივილიზაციის და, კარგულ ნაწილს, მო- 

გონებათა სამყაროს, გარდასულ თაობათა ცხოერებასა და, ხშირად, ტანჯევასაც. ამავე დროხ. 

იქნებ, ეს მზერაა შესაძლებლობისკენ, რომ აღვადგინოთ დაკარგული?! რა თქმა უნდა, აქ იგუ– 

ლისხმება არა წარსულის დაბრუნება, არამედ მეგობრული თანაცხოვრება - როდესაც ორივ 

მხარე გასცემს და იღებს, როდესაც ღრმა, ისტორიასა და მოგონებებში ფესვგამდგარი სიახ– 

ლოვე და მეგობრობა აღემატება დღიური სარგებლის მიღების სურვილს და მყარი საყრდენC 
აქვს. ამიტომაც არის ეს წიგნი, რომელიც წარსულის აღწერით მომავალს ემსახურება. 

იქნება მკითხველიც, თავის ოჯახური წრიდან გამომდინარე, ამა თუ იმ გვარის, პროფესიისა 

თუ ადგილის ჰოვნას რომ შეეცდება. დაფნე შპრინგჰორნის წიგნი ასეთი მკითხველის ინტე– 

რესსაც დააკმაყოფილებს. ზოგიერთი პროფესიის გულდასმით აღწერით ავტორი იმავდრო– 

ულად მიგვანიშნებს, თუ რა მიმართულებით შეიძლება კვლევა და წერა მომავალში. მაგალითად, 
ექიმების, აფთიაქარების, უმაღლესი სასწავლებლების მასწავლებლების, არქიტექტორების. 

მღვდლებისა თუ მისიონერების შესახებ. 

თუ რეპლიკის უფლებასაც მომცემთ: პიეტისტთა "ცრუმორწმუნედ" მოხსენიება მართებული 
არ არის! თუკი ოდესმე საჭირო იქნებოდა საპირისპიროს დამტკიცება, ამას სწორედ ვიურ- 

ტემბერგიდან საქართველოში გადმოსახლებული პიეტისტები გააკეთებდნენ. 

მიუხედავად ამ რეპლიკისა, უნდა აღინიშნოს, რომ ეს წიგნი უდაოდ მნიშვნელოვანი 

შენაძენია საქართველოში მცხოვრებ გერმანელთა ისტორიის მეცნიერული კვლევისათვის. 

მრავალი, მათ შორის ზოგიერთი შემაძრწუნებელი დეტალი ერთნაირად ეხება მთელ საბჭოთა 

კავშირში მცხოვრებ სხვა გერმანელებსაც. 

გინაიდან წიგნი საინტერესოა და ადვილად იკითხება, იგი არაერთ მადლიერ მკითხველს იჰო- 

ვის და. ვიმედოვნებ, ფართო საზოგადოებასაც დააინტერესებს; სტიმულს მისცემს მას, როქ 

ამოკრიბოს და გააღვივოს მისთვის სასარგებლო მარცვალი, 

ავტორთან - თბილისში გერმანიის აკადემიური გაცვლითი სამსახურის ყოფილ ლექტორთან, 

დაფნე შპრინგჰორნთან ერთად, მადლიერებას და ქებას იმსახურებს გოეთეს სახელობის გერმა- 

ნული კულტურის ინსტიტუტი თბილისში და მისი ყოფილი ხელმძღვანელი, ამჟამად ჰენსი- 

ონერი, ილზე იოანა ჰაინლე. ეს წიგნი დიღი მონაპოვარია გერმანია - საქართველოს 
ურთიერთობებისთვის, 

უვე შრამი 

თბილისი, 2004 წლის 22 იანეარი
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I წინასიტქჰვარბა



2002 წლის ივნისიდან 2003 წლის ივნისამდე, საქართველოში და მის ფარგლებს გარეთ 

მცხოვრებ გერმანელებთან, შესაბამისად, გერმანული წარმომავლობის პირებთან ჩაწერილი 

ინტერვიუების გამოქვეყნებით დასასრულს მიუახლოედა გოეთეს ინსტიტუტის დიდი პროექ- 

ტი საქართველოში მცხოვრები გერმანული უმცირესობის მხარდასაჭერად. ორი წლის 

განმავლობაში, გოეთეს ინსტიტუტის კოლექტივმა, იოანა ჰაინლეს ხელმძღვანელობითა და 

ქართველ ექსპერტთა დახმარებით, მოხსენებების, გამოფენებისა თუ პუბლიკაციების მეშვე- 

ობით, ღირსეული პატივი მიაგო საქართველოში მცხოვრები გერმანული უმცირესობის წარ- 

სულსა და აწმყოს. ამ პერიოდში (2002 წლის აპრილში) დაიბადა ამ წიგნის შექმნის იდეაც, 

რომელიც მჭიდროდ უკავშირდება გერმანული უმცირესობის აქტიური მონაწილეობით მოწყო- 

ბილ გამოფენას – „გერმანელები საქართველოში“. ჩვენი მიზანი იყო, ამ პროექტის საშუა- 

ლებით, ერთ მთლიანობაში გადმოგვეცა ცალკეულ გერმანელთა ცხოვრებისეული ისტორიები 

და მათი ხმა უფრო ჟღერადი გაგვეხადა დროის ქაოტურ ხმაურში. გარდა ამისა, ჩვენი სურ- 

ვილია, ეს ისტორიები გერმანული და ქართული კულტურული მეხსიერების ნაწილად 

ვაქციოთ და შემოვინახოთ, როგორც „მოგონებები მომავლისათვის“, რუსეთში განხორცი- 

ელებული „მემორიალური პროექტის“ მსგავსად. 

ინტერვიუებს, ისტორიული თანმიმდევრობისთვის, წინ უძღვის საქართველოში გერმანელების 

ცხოერებისა და მოღვაწეობის ამსახველი თავი. იგი ეყრდნობა გერმანულ-ქართულ კვლევათა 

შედეგებსა და, შეძლებისდაგვარად, ჩვენთვის ხელმისაწვდომ გერმანულ საარქივო მასალებს 

(საგარეო საქმეთა სამინისტროს პოლიტიკური არქივი, ფედერაციული რესპუბლიკის არქივი 

და სახელმწიფო საიდუმლო არქივი). სამწუხაროდ, 1944 წელს, ბერლინის დაბომბვისას, 

განადგურდა იქ დაცული, თბილისში არსებული გერმანიის საკონსულოს საარქივო აქტების 

უმეტესობა. 

ცხადია, პროექტზე მუშაობისას გაფართოვდა საკვლევი სფეროები, მაგრამ მათი შესწავლა 

გასცდებოდა ამ გამოცემის ფარგლებს. მაგალითად, საქართველოდან გერმანელების დეპორტა- 

ციის ისტორიის დასრულებული სახით წარმოდგენისათვის აუცილებელი იქნებოდა ქართული 

და რუსული საარქივო მასალების შესწავლა და იმ დროის ქართველი მოწმეების გამოკითხვაც. 

ქართულ სოციალურ და კულტურულ ცნობიერებაზე. გერმანელთა გავლენის ვრცლად 
ასახვისათვის საჭირო გახდებოდა გერმანული თუ რუსული წყაროების გადამუშავება და
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საქართველოში დღეისთვის არსებული კველევის შედეგების გათვალისწინება. ასევე, 
მოსაძიებელი იქნებოდა ყველა წყარო როგორც ამ თავში გამოყენებული ციტატებისა, ისე მათ 
საფუძვლად არსებული წარმოდგენებისა აღმოსავლეთის და განსაკუთრებით კი საქართველოს 
შესახებ. საინტერესო იქნებოდა იმის გამოკვლევაც, თუ რამდენად ემთხვეოდა ერთმანეთს 

რუსებისა და გერმანელების შეხედულებანი საქართველოს შესახებ და როგორ იცვლებოდა 
ისინი დროთა განმავლობაში, მაგალითად, XIX საუკუნის ბოლოს, რუსიფიკაციის პერიოდში. 

ორიოდე სიტყვა პროექტის მიმდინარეობის შესახებ: დანართში მოცემულია კითხვარი, რომ- 
ლის საფუძველზეც იქნა აღებული ინტერვიუები. სხვათა შორის, ბევრმა რესპონდენტმა 
გამოთქვა თავისი ისტორიის თავისუფლად მოთხრობის სურვილი. ის, რაც ზოგჯერ არაარსე- 

ბითად გვეჩვენებოდა, მთავარ თემად იქცა და სულაც არ იყო კითხვარით გათვალისწინებული. 
შესაბამისად, ინტერვიუს ჩაწერისას, შეკითხვებს საუბრის მსვლელობას გუსადაგებდით. 

ამდენად, ხშირ შემთხვევაში, მრავალსაათიანი საუბრებისა და მონათხრობისგან მივიღეთ 
სრულიად სხვა ცხოვრებისეული ისტორიები, რომლებიც განსხვავდებოდა თავდაპირველი 
ჩანაფიქრისგან. მათი მრაგალმხრივობისა და მრავალხმიანობის შენარჩუნებისთვის, რუსულ 
ენაზე ჩაწერილ ინტერვიუებს, შესაბამისად, რედაქტირება გაუკეთდა და წინამდებარე სახით 

მომზადდა. 

დასასრულ, მინდა მადლობა მოვახსენო ყველა იმ პირს, ვინც გამამხნევა ამ სამუშაოს დაწყე- 

ბის, მისი წარმართვისა და ბოლომდე მიყვანისათვის. უპირველეს ყოვლისა, განსაკუთრებული 

მადლობა ჩემს რესპონდენტებს. რომ არა მათი გულახდილობა და, ხშირ შემთხვევაში, მტკივ- 
ნეული მოგონებების გახსენებისთვის მზაობა, ეს პროექტი საერთოდ ვერ განხორციელდებოდა. 

მინდა, მადლობა მოვახსენო მაია უნაფქოშვილს, რომელმაც ბებიის დღიურები და წერილები 

მანდო. უღრმესი მადლობა „აინუნგის“ წარმომადგენელ ოლგა ადვაძეს, პროექტზე მუშაობის 
დაწყებისას, საკონტაქტო მისამართებისა და ფოტომასალების მოწოდებისათვის. 
მადლიერებით მინდა აღვნიშნო, რომ გერმანულ-ქართული საზოგადოების წევრმა, გოჩა 
ღულელაურმა და, მასთან ერთად, ბეერმა სხვა პიროვნებამ მომცა საშუალება ამ გამოცემის 
ვიზუალური გაფორმებისთვის გამომეყენებინა მათი პირადი ფოტოკოლექცია. მადლობას 
ვუხდი ლუდმილა მიქელაძეს ძალზე რთული რუსულენოვანი ინტერვიუების არაჩეეულებრიეი 

ტრანსკრიფციისათვის, ასევე – ინგე იენტცშს, რომლის თარგმანებიც ძალზე დამეხმარა. 

მრავალმა პიროვნებამ შემიწყო ხელი შესავალი თავის შედგენაში. მათ შორის არიან: ჩემი 

სამეცნიერო ხელმძღვანელი და შემფასებელი, ოდერის ფრანკფურტის უნივერსიტეტ. გია- 

დრინას პროფესორი ფილიპ ტერი და ბიბლიოთეკარი, ქართველოლოგი ჰაინრიხ რორბახერი. 

ამ ორი ადამიანის ბიბლიოგრაფიულმა და შინაარსობრიემა შენიშვნებმა მნიშვნელოვნად განა- 
ჰირობეს შესავალი თავის შინაარსი, მაია მანიას, იხოლდა ქურდაძის, ანდრე კარბელაშვილისა 
და საქართველოს შინაგან საქმეთა სამინისტროს არქივის დირექტორის – ოთარ კაპანაძის
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გამოცემები და შენიშვნებიც დიდად დამეხმარა მუშაობაში, გარდა ამისა, მინდა, მადლობა 

მოვახსენო ფრედერიკ ლოიდქუისტსა და ოლივერ“ რაისნერს შთამაგონებელი საუბრებისა და 

საინტერესო ლიტერატურის მითითებისათვის. ძალზე დიდ მხარდაჭერას ვგრძნობდი თბილისის 

სახელმწიფო მუზეუმის დირექტორის, ლევან ჭოღოშვილისა და ამავე მუზეუმის ცნობილი 

ბიბლიოთეკარის, მარი ლორიასგან, ასევე, ოსკარ ლიუტცოვისგან, რომელმაც დროებით 

დამითმო მისი ბებიის დის, ოლგა რადე-ფომინას ჩანაწერები. დიდად მადლიერი ვარ ბერლინში 

არსებული საგარეო საქმეთა სამინისტროს პოლიტიკური არქივის არქივარიუსების – პეტერ 

გრუპისა და იენს ფლაიშერისა, რომლებიც, შესაძლებლობის ფარგლებში, მეხმარებოდნენ 

მნიშვნელოვანი აქტების მოძიებისას, მადლობა მიუნხენის ეთნოგრაფიული მუზეუმის 

თანამშრომლებს – იურგენ ვ. ფრემბგენსა და დოროთი შეფერს იმისთვის, რომ ალფრედ დირის 

კოლექციის გაცნობის საშუალება მომცეს. უღრმეს მადლობას მოვახსენებ კლაუდია ლენვერს, 

ტრავმირებული ადამიანებისგან, მათი ცხოვრებისეული ისტორიის შესახებ, ინტერვიუს 

აღებასთან დაკავშირებული რჩევებისათვის. 

მადლობა ინგო ჰაისესა და დანიელ ციმერმანს ტექსტების შემოწმებისა და, მათ შინაარსთან 

მიმართებაში, მოცემული შენიშგნებისათვის, მათთან ერთად მადლობას მოვახსენებ 

მთარგმნელ მაია სიმონიშვილს, რომელმაც, მასალის დაგვიანებული მიწოდების მიუხედავად, 

ბოლომდე მიიყვანა თარგმანი და აქტიურად მონაწილეობდა წიგნის გამოცემაშიც. 

განსაკუთრებული მადლობა თამთა გოჩიტაშვილს, ქართული მხრიდან, მთელი პროექტის 

დამოუკიდებლად, არაჩვეულებრივი წინდახედულებით ხელმძღვანელობისთვის. იგი მეხმა- 

რებოდა თარგმნაში, რესპონდენტების, ტექსტებისა და ფოტოების შერჩევაში, პროექტის 

დასრულებამდე ყოველმზრივ ზრუნავდა მასზე. საერთოდ, თბილისის გოეთეს ინსტიტუტის 

ყველა თანამშრომლისგან ვგრძნობდი მხარდაჭერას მათი შესაძლებლობების ფარგლებში. 

უღრმესი მადლობა მიუნხენის გოეთეს ინსტიტუტის ეროვნული უმცირესობების პროექტების 

რეფერენტს – ფრიდერ შუკალს ჩვენი პროექტის გერმანიის საგარეო საქმეთა სამინისტროში 

წარდგენისათვის. 

რამდენადაც. /M#0-ს ფინანსური მხარდაჭერის გარეშე ეს გრძელვადიანი სამუშაო ვერ გან- 

ხორციელდებოდა, მინდა გულითადი მადლობა მოგახსენო ამ ორგანიზაციას, რომელმაც 

საქართველოში ჩემი, როგორც ს/ს40-ის ლექტორის სამწლიანი მოღვაწეობის დასრულე- 

ბისას, პროექტის განხორციელებისთვის დამატებითი სტიპენდია გამომიყო. 

და ბოლოს, მადლობა თბილისის გოეთეს ინსტიტუტის მაშინდელ დირექტორსა და ამ პროექ- 

ტის მეურვეს, იოანა ჰაინლეს, რომელიც ნებისმიერ დროს მზად იყო დახმარებისთვის, იგი, 

როგორც ძალზე საინტერესო და გონებამახვილი თანამოსაუბრე, პიროვნული თუ სამსახუ- 
რეობრივი თვალსაზრისით, უანგაროდ მეხმარებოდა და მამხნეეებდა.
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პიროვნება, რომელმაც წლების წინ წამოიწყო ეს პროექტი, ამ თემას იკვლევდა და მუშაობდა, 

საქართველოში ევანგელისტურ-ლუთერანული ეკლესიის ეპისკოპოსი, გერტ ჰუმელი იყო. მან 

დიდი სამსახური გაგვიწია თავისი მდიდარი ბიბლიოთეკითა და არქივით, კონტაქტებითა და 

ცოდნით, მეგზურობას გვიწევდა პროექტის ყველა ფაზაში, პირადად იღწვოდა მისი დაფინან- 

სებისა. და რეალიზებისთვის. გერტ ჰუმელის გარდაცვალების შემდეგ, ამ გამოცემას მას 

ვუძღვნით. 

დაფნე შპრინგჰორნი 

მიუნხენი, 2 აპრილი, 2004.





II. ბქრმანელები 
საქართველოში



შუა საუკუნეებიდან მოყოლებული, არაერთ გერმანელ მისიონერს, მეომარსა თუ მკვლევარს 

უმოგზაურია კავკასიაში, ამ დროისათვის, დიდსა და პატარა კაეკასიონს შორის მდებარე ეს 

რეგიონი, როგორც აბრეშუმის გზის სატრანზიტო დერეფანი, აღარ წარმოადგენდა უცნობ 

ტერიტორიას. საქართველო – კოლხეთის (შავი ზღვის აუზი) და იბერიის (ქვეყნის აღმო- 

სავლეთი) სამეფოებიდან წარმოქმნილი სახელმწიფო – ხანგრძლივი დროის განმავლობაში 

იყო ხმელთაშუა და შავი ზღვისპირეთს, ევროპასა და ახლო აღმოსავლეთს შორის, ანტიკური, 

შუა საუკუნეების, ქრისტიანული და ისლამური მაღალგანვითარებული კულტურების შემეც- 
ნების არეალში. თავისი ისტორიის მანძილზე, ქართველებმა თურქეთის, სპარსეთის, რუსეთი- 

სა თუ საბჭოთა კავშირის ბატონობის მიუხედავად, შეძლეს კულტურული მთლიანობის დაცვა 

ადრეულ ჰერიოდში გაქრისტიანებითა (IV ს.) და საკუთარი ენის შენარჩუნებით. XII საუკუ- 

ნეში, აღმავლობის ხანაში, შეიქმნა ძალზე ნატიფი და მრავალფეროვანი კულტურა; XIX და 

XX საუკუნეების ზოგიერთი მწერლისა და მოაზროვნის ნაწარმოებები კი ეროვნული 

თვითშეგნებისთვის აუცილებელ გამაერთიანებელ ძალას წარმოადგენდა. 

L ბერმანელი მუსნჩქრები და მაწი წპლილი საქართველოს 
აღმოჩენაში 

1125 წელს, პეტრე დიდის ინიციატივით, დაარსდა სანკტ-ჰეტერბურგის მეცნიერებათა აკადე” 

მია, სადაც უცხოელი მეცნიერები მოიწვიეს. მთავარი მიზანი, ამ მკვლევართა ხელშეწყობით, 

ქვეყანაში მეცნიერების ტრანსფერი და რუსული მეცნიერების განვითარება იყო. შესაბამისად, 

1800 წლამდე, აკადემიაში უცხოელთა რაოდენობა ძალზე დიდი იყო (68%); XIX საუკუნის 

ბოლოს კი მათი რაოდენობა 26%-მდე შემცირდა. უცხოელთა უმეტესობას გერმანელები 

შეადგენდნენ.' 
XVIII საუკუნეში კავკასიისადმი სამეცნიერო ინტერესი მნიშვნელოვნად გაიზარდა, ამ 

რეგიონის სამეცნიერო ათვისება რუსეთის გვიანი კოლონიალური პოლიტიკის განზრახვაც 

იყო. ამიტომაც, მხარის შესასწავლად არა მხოლოდ გერმანელი მეცნიერები, არამედ სამხედ- 

რო პირები და ჩინოვნიკებიც მოავლინეს. რამდენადაც რუსეთის მეცნიერებათა აკადემიის 

მკვლევართა ექსპედიციებს, ციმბირსა და შორეულ აღმოსავლეთში, ჯერ კიდევ XVIII საუკუ- 

1. MVიM#6I, M318(6, VVI556ი%C0353ს51805Cჩ 2VI5Cიძი ჩს§§Iპიძ სიძ VV6§5(0ს+003, MმიიCხიი 1999, 5. 3
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ნის მეორე ნახევარში ჩაეყარა საფუძველი, კავკასიის შესწავლას სისტემატური ხასიათი 

მხოლოდ ამავე საუკუნის ბოლო მესამედში მიეცა. ამ ჰროცესს ოსმალეთისა და სპარსეთის 

იმჰერიებთან სამხედრო დაპირისპირებამ შეუშალა ხელი. 

გერმანიის უნივერსიტეტებში ნაკლებად იყო სამეცნიერო ექსპედიციებისა და პრაქტიკაზე 

ორიენტირებული სამუშაოების ჩატარების შესაძლებლობები, რის გამოც ბევრი გერმანელი 

მეცნიერისთვის ძალზე სასურველი იყო პეტერბურგის მეცნიერებათა აკადემიაში მიწვევა, მათ 

შორის იყვნენ: ბალტიისპირელი გერმანელი” გეორგ გმელინი, ბალტიისპირელი იოჰან ანტონ 

გიულდენშტედტი და ბერლინელი პეტერ სიმონ ჰალასი. ეს სამი მეცნიერი 60-იან წლებში 

ჩავიდა სანკტ-პეტერბურგში. მათ 1768-1793 წლებში, ეკატერინე II-ის დავალებით, ერთმანე- 

თისგან დამოუკიდებლად იმოგზაურეს კაეკასიაში. ამ მეცნიერებს უნდა შეესწავლათ არა მხო- 

ლოდ ფაუნა და ფლორა, არამედ ქვეყნის წიაღისეული სიმდიდრეც და წარედგინათ მოხსენება 

ეკონომიკისა და სოფლის მეურნეობის მდგომარეობის შესახებ. გიულდენშტედტს ეკუთენის 

საქართველოს პირველი, დღესაც მოქმედი რუკა. ამდენად, ეკატერინე II-ის დამსახურებაა, 

რომ XVIII საუკუნის ბოლოს, გერმანელი და ბალტიისპირელი გერმანელი მეცნიერები კავ- 

კასიის კელევის პიონერებად იქცნენ. 

რუსეთის მიერ ამიერკავკასიის ანექსირების შემდეგ, 1801 წელს, სანკტ-პეტერბურგის 

მეცნიერებათა აკადემიამ ახლად დაპყრობილ რეგიონში აღმოსავლეთმცოდნე იულიუს ჰაინ- 

რიხ კლაპროთი მოავლინა, რუსეთს სპარსეთთან სავაჭრო ურთიერთობის გაძლიერება სურდა 

და კლაპროთს ტვირთისა და სამხედრო ძალის ტრანსპორტირებისთვის გეოგრაფიული პირო- 

ბების შესწავლა დაავალა. მაგრამ კლაჰროთი ვადაზე ადრე გაიწვიეს. სავარაუდოა, რომ მის 

მიერ რუსეთ-კავკასიის ურთიერთობების საკმაოდ გულახდილი აღწერა პოლიტიკურად არა- 

სასურველად მიიჩნიეს. კლაპროთის მოხსენება, რომელიც 1812-14 წლებში დაიბეჭდა ჰალეში, 

კავკასიის ისტორიაზე, გეოგრაფიაზე, ფაუნასა და ფლორაზე, ამასთანავე, წეს-ჩვეულებებზეც 

მოგვითხრობს და აგტორს გერმანული კავკასიოლოგიის ფუძემდებლად აქცეეს.” 

2. პალტიისპირელგერმაწელებს უწოდებენ ბალტიისპირეთში მესოვრებ გერმანელებს, რომელთა წინაპრებიც იქ XIს 
საუკუნიდან დასახლდნენ და, სხვა ქალაქებთან ერთად, დააარსეს რიგა (1201 წ.) და რევალი (1230 წ. დღეს – 

ტალინი), 1285 წელს ორივე ქალაქი ჰანზას შეუერთდა. 1346-1561 წლებში, დღვეანდელი ლატვია და ესტონეთი 

გერმანულ ორდენს ემორჩილებოდა, გერმანელი ერის საღეთო რომის იმპერიის ნაწილს წარმოადგენდა. რუსვიის 
მიერ ბალტიისპირეთის დაპყრობის შემღვგ (1710 წლიდან), გერმანელ რაინდებს პრივილეგიები მიქნიქათ, რამაც 
განამტკიცა მათი მდგომარეობა უმაღლესი ფენის წარმომადგენელთა შორის, როგორც განათლებული უმცირე- 
სობა, ისინი დიდი უპირატესობით სარგებლობდნენ რუსეთის მმართველობასა და არმიაში, 

3 #სიი, ნVპ3-M2II3, 01 სიძ VVიIი პთ Mბ2სM2505, ნ06ს(§Cირ წიწვიჩსილ5ICI50ი00, XM010იI5(0ი სიძ 

სიIწინჩთი Iთ V0IICV0)სV0ი3/0ი #50+ხ2Iძ5Cჩგი, VVI65ხპძლი 200|, 5. 57. 

მისი ცხოვრებისა და მოღვაწეობის შესახებ იხილე: M2IICი, 8., IსI)ს§ V0V MI2იV0LM სიძ §6ი6 #0I§0 Iი ძირი 

M2სM250ს5 1807-1808, Iი: Mმ0Mვ§I6ი Iი ძი, ძიყსღიიი VII§§0ი§CხვIVIICირი LI(0-პIსV, 16. ზI6ი'65, . 

ზყ”CიპIძ, M2II6 1982. 
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კავკასიაში ჰუმხოლდტისეული ნიმუშის მიხედვით, 1811 წელს ორგანიზებულ პირეეღ 

ექსპედიციას ხელმძღვანელობდნენ გერმანელი ბალტიისპირელი მეცნიერები: მორიტც ფრ. 

ენგელჰარდტი და ფრიდრის ჰაროტი. მათ შექმნეს რუკები, რომლებიც რეგიონის ადგილმდე- 

ბარეობას, სიმაღლეს, ზუსტ მორფოლოგიურ და გეოლოგიურ პროფილს აღწერდა. 

1841 წელს, მოსკოვიდან თბილისში” ჩამოდის პუბლიცისტი ფრიდრიხ ბოდენშტედტ: 

(1819-1892) და გიმნაზიის ფრანგული ენის მასწავლებლად მუშაობს. 1848 წელს, გერმანია- 

ში დაბრუნების შემდეგ, იგი აქვეყნებს თავის წიგნს – „კაეკასიის ხალხები და მათი ბრძოლ. 

თავისუფლებისათეის', ასევე – ლექსების კრებულს, რომელთა აგტორი, ბოდენშტედტი! 

აზრით, სუფიზმის მოძღვარი, მირცა შაფი უნდა იყოს. 

1836 წელს, იენელი პროფესორი კარლ კოხი სამეცნიერო ექსპედიციას აწყობს გერმანი- 

იდან. მისი ინტერესის მთავარ სფეროს კავკასიაში ვეგეტაციის აღწერა წარმოადგენს. კოMი! 

რიგით მეორე ექსპედიცია, რომელშიც ენათმეცნიერი გუსტავ როზენი მონაწილეობს, ბერ- 

ლინის მეცნიერებათა აკადემიისა და, განსაკუთრებით, ალექსანდრე ფონ ჰუმბოლდტის 

ხელშეწყობით ტარდება. 

ჰუმბოლდტისავე შუამდგომლობით, დორპარტის (დღეს ტარტუს) უნივერსიტეტში მოღვა- 

წეობას იწყებს გეოლოგი ჰერმან აბიხიც (1806-1886). ეს უნივერსიტეტი, სანკტ-პჰეტერბურ- 

გის მეცნიერებათა აკადემიის შემდეგ, რუსეთში სიდიდით მეორე სამეცნიერო ორგანიზაცი: 

იყო და მასში მრავალი გერმანელი თუ გერმანელი ბალტიისპირელი მუშაობდა. აბიხი, 

თითქმის 30 წელი, სწავლობდა კავკასიის გეოლოგიურ აგებულებას. მან, რუსეთის ხელი- 

სუფლების მიზნების შესაბამისად, წიაღისეული სიმდიდრის გამოკვლევით, თავისი წვლილი 

შეიტანა ქვეყნის შემდგომ განვითარებაში. მაგალითად, 1846 წელს, გერმანული ფოლადის 

წარმოებისათვის მეტად საჭირო მანგანუმის საბადო აღმოაჩინა; მას, როგორც მეცნიერს. 

ნავთობის საბადოების ტერიტორიის ექსპერტიზის ჩატარებისთვის, ბაქოში ძალზე აფასებ- 

დნენ. მანვე შექმნა მეტეოროლოგიური სადგურების ქსელი მთელ კაეკასიაში, რეგიონის კლი- 

მატური თავისებურებების დასადგენად. 

კარლ კოხის რეკომენდაციით, საქართველოში ჩამოვიდა ბაღების არქიტექტორი, ჰაინრიხ 

შარერი, რომელმაც 30 წელი იცხოვრა დედაქალაქში – განაგებდა ბოტანიკურ მუზეუმს დ: 

ხელმძღვანელობდა პარკებისა და ბაღების (მათ შორის, ალექსანდრეს პარკისა და ბორჯომი! 
პარკის) გაშენებას." 

კავკასიოლოგთა მომდევნო თაობას წარმოადგენენ: კარლ ჰანი, არნოლდ მორიტცი და გუსტ!! 

რადე. კარლ ჰანი 1872 წელს ჩამოეიდა ამიერკავკასიაში, იგი ჯერ თბილისის გიმნაზიამ: 

ასწავლიდა, მოგვიანებით კი, გარდაცვალებამდე (გარდ. თბილისში, 1925 წელს) – გერმა” 

5. ავტორი ტექსტში იყენებს. ტიჟლისს, საქართველოს დედაქალაქის – თბილისის. რუსულ. სახელწოდება! 
რუსეთის მმართველობისა და საბჭოთა პერიოდში, 

6 M30M25I5C06 ჩ05L M 32 ან 13, თბილისი, 2001 ან 2002.
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ნულ გიმნაზიაში. ჰანი საქართველოს შესახებ მრავალი ეთნოგრაფიული და კულტურულ-გე– 
გრაფიული გამოკვლევის ავტორია. არნოლდ მორიტცი 1860 წელს ჩამოვიდა თბილისში. 

რათა კოლონია „ახალი თბილისის“ მახლობლად დაეარსებინა გეოფიზიკური ინსტიტუტ“ 

სამი წლის შემდეგ მასთან გუსტავ რადე გამოგზავნეს. მისი ქალიშვილი, ოლგა რადე-ფომინა, 

ასე იხსენებს მათ შეხვედრას: 

„მამა მაშინვე შეუდგა ობსერვატორიის დამკვირვებლისა და დირექტორ მორიტცის ასისტენ- 

ტის მოვალეობის შესრულებას. მისი ხელმძღვანელი ცნობილი იყო, როგორც მშრალი, 

აუღელვებელი პედანტი. მამას, ენერგიულ, თავისუფლებისმოყვარე მკვლევარს, მხოლოდ 

საზომი აპარატებითა და შესადარებელი ხელსაწყოებით გარემოცულს, ასეთი უგულო ადა- 

მიანის გვერდით თავიდანვე ძალზე უბედურად უნდა ეგრძნო თავი. მაგრამ იგი სიყმაწვილი- 

დანვე იყო მიჩვეული სამუშაოს კეთილსინდისიერად და ზუსტად შესრულებას. ამიტომაც 

უძლებდა თავის მონოტონურ საქმიანობას და კომპენსაციას საღამოობით, კავკასიოლოგებთან 

შეხვედრებისას, იღებდა. ისინი რეგულარულად იკრიბებოდნენ გერმანულ კლუბში. 

ბუნებისმოყვარულთა და მკვლევართა ამ ჰატარა, არაოფიციალურ წრესთან ურთიერთობით 
“? მამა ისვენებდა და სულს ითქვამდა“. 

რადე მალე ადგება საკუთარ გზას – დიდი თავადი, გენერალ-გუბერნატორი მიხეილ ნიკოლო- 

ზის ძე მას კავკასიოლოგიაში ჩატარებულ კვლევათა შედეგების შეჯამებასა და მათ შემდგომ 

გაფართოებას ავალებს. რადეს მიერ ექსპედიციებიდან ჩამოტანილმა ბოტანიკურმა და ზოო- 

ლოგიურმა მასალამ, პეტერბურგის სამეფო გეოგრაფიული საზოგადოების კავ, კასიის 

განყოფილებაში დაცულ ნატურალისტურ-ისტორიულ კოლექციებთან ერთად (რომელიც მან 

1865 წელს ჩაიბარა), დღის წესრიგში დააყენა კავკასიის მუზეუმის შექმნა: 

„თითქოს ცეცხლი შეუნთესო, ისე შეუდგა მამა ფართო პროფილის მქონე კავკასიის ბიო- 

ლოგიურ-გეოგრაფიული მუზეუმის შექმნას. ბერგე" და ზალტმანი, რომელთაც კარგად ესმოდათ 
მისი, მხარში ედგნენ მას. მამა სამშენებლო გეგმის ესკიზებს ასრულებდა, რომელთაც 

უმშვენიერესი ბაღებით აცოცხლებდა. მისი მიზანი იყო მაღალი დონის სამეცნიერო დაწე- 

სებულების შექმნა, სადაც მკვლევართათვის სამუშაო დარბაზები, დამთვალიერებლებისა და, 

განსაკუთრებით, სკოლის მოსწავლეების შემეცნებისთვის კი მხატერულად წარმოდგენილი, 

თვალსაჩინო კოლექციები განთავსდებოდა.“ 

7 IMგძძი-წიიიი, 013, L6ხნი§ხ1Iძ ძლ წიIაCიდვიიIII2 #2ძძი-მჯპიძ!, ნს§§6ი 1950, 5.161. (გამოუქვეყნებე- 

ლი ხელნაწერი ინახება თბილისის სახელმწიფო ისტორიულ მუზეუმში). 

8. ადოლუ პეტრეს ძე ბერგე დაიბაღა ელზას-ლოთრინგენში, გაიზარდა რუსეთში; როგორც, სამართალმცოდნე და 
ისტორიკოსი, ხელმძღვანელობდა კავკასიის რეგიონის არქეოლოგიურ კომისიას, 

9 ჩ9ძძ6-”იიიIი, 0182, დასახელებული ნაშრომი. გვ. 190,
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კავკასიის მუზეუმი საზეიმოდ გაიხსნა 1870 წელს, „გოლოვინსკის“ პროსპექტზე, გუბერნა- 

ტორის სასახლის პირდაპირ. ხანგრძილივი დროის განმავლობაში იგი ერთადერთი 

მხარეთმცოდნეობითი მუზეუმი იყო მთელ რუსეთის იმპერიაში. 

კონსული მაქს ფონ ტილმანი 1872 წელს, კავკასიაში მოგზაურობისას, სწვევია ახალ 

მუზეუმს: 

„შესანიშნავი შენობაა მახლობლად მდებარე კაეკასიის მუზეუმი. ეს უახლესი დროის ქმნილებაა, 

ყველაზე წარმატებული მის მსგავსთა შორის, რომელთაც მე ვიცნობ. ეს ქვეყანა ყოველმხრი- 

ვაა წარმოდგენილი თავისი ნაწარმითა და ნიმუშებით... დიდ გემოვნებაზე მიუთითებს ზოო– 
ლოგიური განყოფილების გამოფენა; ჩვენი მუზეუმებისგან განსხვავებით, რომლებშიც 

ცხოველთა ფიტულები ესკადრონივით რიგში ჩამწკრივებულან, კავკასიის წარმომადგენლე- 

ბი ბუნებრივად განლაგებულან – სალ კლდეზე ამძვრალი ჯიხვით დაწყებული და ყვავით 
დამთავრებული, მკვდარ აქლემს რომ თვალებს უკორტნის.“'' 

თავისი პუბლიკაციებითა და მოგზაურობისას წაკითხული მოხსენებებით, რადე გერმანული 
დაინტერესებული საზოგადოებისთვისაც იყო ცნობილი. საქართველოში იგი ხელს უწყობდა 

ქართული განათლებული ელიტის ჩამოყალიბებას და, ამასთანავე, თბილისში დააარსა საკ- 

ვლევი ცენტრი კავ კასიით დაინტერესებულ მეცნიერთათვის. მაგალითად, 9 0-იან წლებში, მას 

ხშირად სტუმრობდა მაღალმთიანი რეგიონების გერმანელი მკელევარი, გოტფრიდ მერცბახე- 

რი. ამ უკანასკნელმა გერმანიაში შექმნა იმ დროისთვის უნიკალური ბიბლიოთეკა, რომელიც, 
ძირითადად, კავკასიის, ცენტრალური აზიისა და რუსეთის ევროპული ნაწილის შესახებ არსე- 
ბულ გეოგრაფიულ ნაშრომებს მოიცავდა (მათ შორის, რუსულენოვან გამოცემებსაც). ეს 
კოლექცია მკვლევარმა 1924 წელს გადასცა ბაიერნის სახელმწიფო ბიბლიოთეკას. 

ლინგვისტი ალფრედ დირი – 1913 წლიდან მიუნხენის ეთნოგრაფიული მუზეუმის თანა- 
მშრომელი – 1902 წელს ჩამოვიდა კავკასიაში. იგი რამდენიმე რუსულ გიმნაზიაში ასწავლი- 

და ღა აქ ყოფნის თითქმის 10 წელი სამეცნიერო მუშაობას დაუთმო. 1918 წელს, დირი 

ეთნოგრაფიული მუზეუმიდან გაანთავისუფლეს, რომ კონსულ კრესს ფონ კრესსენშტაინის 

დელეგაციასთან ერთად, საქართველოში ემოგზაურა. მიუნხენის ეთნოგრაფიულ მუზეუმში 

დღესაც ინახება მის მიერ შექმნილი ფონოგრაფული ჩანაწერები (ტექსტები და მუსიკა), 
ფოტოები და კავკასიური საყოფაცხოვრებო ნივთები. 

10 ზჯიი§(0, სიდი, ნ6ს5Cი-”V5515Cი6 VVI§556ი5Cი2/დხ62'0ხსიგიი სიძ ძIC ჩ6I6IIსიდ ხის(«Cჩნი! პი ძი 
დი0ნ”პიMI§იირი ნ/IიწხCხსიდ Mგ2სMგ5I6ი: Iი 19. სიძ Iი ხიფიილიძლი 20. )პი/ისიძიო, წძ. I, 
M3II6 1982, 5. 106. 

II Vიი 1ჩIიIთვიი, M2X წწნIიიწ, 5V%II22096 Iთ Mბ30MV25ს5, ჩი/50ი სიძ ძი 35IპჰV5-ილი IსIMრ, 

L6I02I6 1875, M0CიIIიI M0Iიხი!დ 10709, 5. 1771.
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1912 წელს, მეფის მოწვევით, თბილისში ჩამოდის კოსტიუმების მკვლეეარი, პროფესორი 

მაქს ტილკე. იგი კოსტიუმებს შეისწავლის კავკასიის მუზეუმში და, სომეხ ლიდია ბაღდა- 

სარიანცთან ერთად, მუშაობს დიდ ნაშრომზე ეროვნული კოსტიუმების შესახებ. 30-იან 

წლებში, ტილკე ამ მუშაობის შედეგებს აქვეყნებს თავის, დღეისთვისაც აქტუალურ, ენციკ- 

ლოპედიაში – „კოსტიუმების ისტორია სურათებში“, 

საუკუნეთა მიჯნაზე ანუ იმ დროს, როდესაც ერთი მხრივ, საფრანგეთს, ინგლისსა და 

რუსეთს შორის, მეორე მხრივ კი გერმანია-ავსტრიასა და ოსმალეთის იმპერიას შორის სამ- 

ხედრო კონფლიქტი დაიწყო, კავკასიამ გერმანიისთვის სამხედრო-სტრატეგიული მნიშენე- 

ლობაც შეიძინა: 1888 წელს, ოტო ვახსმა შეისწავლა გერმანიის რუსეთზე თავდასხმის 

შესაძლებლობა სამხრეთიდან, კავკასიისა და შავი ზღვის გავლით”, კ. ფონ ცეპელინმა კი – 

კავკასიაში რუსეთის იმპერიის კუთვნილი სანაპიროები და ნაგსადგურები, როგორც ხაფანგის 

საშუალება გერმანიის თავდასხმის შემთხვევაში". სხვათა შორის, გერმანიის ექსპანსიური 

პოლიტიკა არა მხოლოდ სამხედრო თვალსაზრისით მოიცავდა კავკასიის რეგიონს, არამედ 

მას სერიოზული ეკონომიკური ინტერესებიც ამოძრავებდა. 

2. გერმანელი ჰოლონისტები კამჰასიაში'' 

რუსეთის მხრიდან კავკასიაში წარმოებული ექსპედიციები ჯერ კიდევ დაუპყრობელი რეგიო- 

ნისადმი სამეცნიერო ინტერესებზე მიუთითებს. მაგრამ რუსეთის ამ რეგიონით დაინტერესე- 

ბა, ძირითადად, გეოპოლიტიკურ ხასიათს ატარებდა. სამეფო იმპერიის პერიფერიაზე მდება- 

რე კავკასია თურქეთსა და სპარსეთთან გამავალ ბუნებრივ საზღვარს წარმოადგენდა. მისი 

გაკონტროლება სამეფო იმპერიის უსაფრთხოების გარანტიას ნიშნავდა. ამდენად, რეგიონის 

ეკონომიკური ვარგისიანობა რუსეთისთვის მეორეხარისხოვანი იყო. რუსეთმა საქართველო 

მხოლოდ XIX საუკუნის მეორე ნახევარში აითვისა, უცხოური კაპიტალის მეშვეობით. 

1804 წელს, ალექსანღრე I-მა სტრატეგიულად ასეთ მნიშვნელოვან რეგიონში ვიურტემ- 

ბერგელი ემიგრანტების დასახლება გადაწყვიტა, რაშიც, სავარაუდოდ, ალექსანდრე I-ისა და 

12 VIბCი5, CL0, ხი! ძ0I6 ხ0IIII5Cი6 სიძ იIIII8ო§Cი6 ჩიძის(სიდ ძ05 MპსM25V5, ჩ6IIIი 1889, 

13 76ილსი, C.V., 016 Mს5I6ი სიძ LI8I6ი ძი5 #V55I5C06ი %CICხ05 Iი ნსჯ00მ სიძ ძილი MმსM35V5 წიIL #ICX5ICML 

გს! ძI6 L3იძ6§5V6XICI0Iისიდ, 86IIIი 1896, 

IL) კოლონისტი (ლათ. C0I0MVI5. ის, ვინც დაპყრობილ მიწაზე "სახლდება და მის კულტივირებას ახდენს). რუსუ- 

ლად ნიშნავს მოსახლეს და. 1763 წლიდან, ასე უწოდებენ რუსეთის უცხოელ მოსახლეობას. იხილე: ჩIგიძრ, 

MXII6I, M0I0იI%, ზპს6, სიძ/0ძი; ხ6ს!%CM6(? 0I6 MV55I3იძძლის(5CხC Lმ2იძხ6V0IMCIსიყ 2VI5Cხრი ძლი 

წიძიი სიძ M>პI0იპ!II ნი ძირა #ს55I%Cხ0ი M6ICი0§ სიძ ძი. 50V/I6IსიI0ი, Iი: ჩილCხსიგრი 7სI 

C05Cჩხ1CნLC სიძ XსIIII ძიL წ055I32იძძისლCხიი, LI. ძი., ნ556ი 19909,
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ვიურტემბერგის სამეფოს'' ნათესაურ კავშირებსაც უნდა ეთამაშა როლი. როგორც ჩანს, 

ალექსანდრე | მათში საიმედო, ეკონომიკურ საყრდენსაც ხედავდა. ვიურტემბერგელ პიეტის- 
ტებს იმედი ჰქონდათ, რომ ღვთისმოსავი მეფე რწმენის საკითხებში ტოლერანტობას 

გამოიჩენდა, 

უცხოელი სპეციალისტების დაქირავება სიახლეს არ წარმოადგენდა რუსეთში: პეტრ: 

დიდმა (1689-1725), ევროპისკენ მიბრუნების შემდეგ, უამრავი უცხოელი სპეციალისტი, 

ოფიცერი, მეცნიერი, არქიტექტორი დაოსტატი მოიწვია. თუმცა, მათმა უმეტესობამ მხოლოდ 

მცირე დრო დაჰყო რუსეთში. ისინი, ვინც დარჩნენ, რუსეთის ქალაქური დასახლების პიონე- 

რებს მიეკუთვნებოდნენ და, მოგვიანებით, დედაქალაქის. განათლებული ელიტის ნაწილს 
წარმოადგენდნენ. 

ეკატერინე II-ის (1762-1796) ტახტზე ასვლასა და სამეფო იმპერიის სამხრეთით (შავი 

ზღვა. ბალკანეთი) და დასავლეთით (პოლონეთი, ბალტიისპირეთი), გაფართოებასთან ერთად, 

მნიშვნელოვნად შეიცვალა რუსეთის პოლიტიკა უცხოელთა მიმართ. პატრონყმური უფლებით 

თავიანთ მემამულეებს დამონებული რუსი გლეხებისგან განსხვავებით, უცხოელებს სწორედ 

ახლად შემოერთებულ მიწებზე ასახლებდნენ. იურიდიულად, კოლონისტებს სახელმწიფი 
გლეხებივით ეჰყრობოდნენ – ისინი არ ფლობდნენ საკუთრებას და მიჯაჭვულნი იყვნენ 

ერთობას და მიწას. იმავდროულად მიწა სახელმწიფოს საკუთრებად რჩებოდა. მაგრამ სა- 

ხელმწიფო გლეხებისგან განსხვავებით, მათ მინიჭებული ჰქონდათ რწმენის თავისუფლება, 

10 წლის განმავლობაში არ იხდიდნენ გადასახადებს და არც სამხედრო და სამოქალაქო სამ- 

სახური ეკისრებოდათ; ამას გარდა, მათ თვითმმართველობის უფლება ჰქონდათ და მხოლოდ 

შესაბამისი რეგიონის გენერალ-გუბერნატორს ექვემდებარებოდნენ. 

უკვე XVIII საუკუნის 70-იან წლებში, ეკატერინე II-ის მანიფესტის შემდეგ (22 იელისი, 

1763 წელი), გერმანული მიწებიდან, დაახლოებით, 28 000 ადამიანი გადმოსახლდა რუსეთში. 

ემიგრაციის უფლება ჰქონდათ მათ, ვინც სოფლის მეურნეობა ან რაიმე ხელობა იცოდა. 

ჯანმრთელი და დაქორწინებული იყო, 300 გულდენ ნაღდ ფულს ან შესაბამისი ღირებულების 

საქონელს ფლობდა და მშობლიური ერთობიდან ემიგრაციის უფლებას მიიღებდა. ემიგრაცი- 

ის ხარჯებს რუსეთის მთავრობა იღებდა; გარდა ამისა, კოლონისტებს დასასახლებლად კრედ- 

იტები და სახლის მშენებლობაში მხარდაჭერაც გარანტირებული ჰქონდათ. იმ პერიოდის ემი- 

გრანტებს შორის მცირე რაოდენობის შვედები, ფრანგები და ჰოლანდიელებიც იყვნენ. ამის 

საპირისპიროდ, ალექსანდრე I-ის მიერ გამოცემულ. მოწვევის მანიფესტებს (1804 წ.) კი. 

შეიძლება ითქვას, რომ მხოლოდ ვიურტემბერგელი, პჰფელცელი, ბაიერნისა და ჰესენის 

ემიგრანტების ტალღა მოჰყვა. საეკლესიო რეფორმამ სწორედ გერმანიის სამხრეთ-დასავლეთ 

მიწებზე გამოიწვია არეულობა, რომელიც 1800 წელს, ზოგან სამხედრო ძალის 

გამოყენებითაც კი. ჩაახშეს. 

15 ალექსანდრე I-ის დედა იყო პრინცესა დოროთეა ფონ ვიურტემბერგ-მიომპელგარდი, მეფე ფრიდრიხ 1 ალექსან- 
დრეს ბიძა იყო.
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უნდა ითქვას, რომ 1817 წელს ამიერკავკასიაში" მიმავალ პირველ კოლონისტებს ცოტა რამ 

თუ აკავშირებდათ რეგიონში რუსეთის ინტერესების განხორციელებასთან. მათ ნაპოლეონის 

შემოსევები, პოლიტიკური არეულობები, რელიგიური დევნა, შიმშილი გამოიარეს და, ოდე- 

სის, ყირიმისა და ჩრდილოეთ კავკასიის გზით, 90 დღიანი მგზავრობით დაღლილებს სურდათ, 

რომ ახალ მიწაზე მაინც ეგრძნოთ თავი მშვიდად და დაცულად," მათ, თბილისის 

აღმოსავლეთით, კოლონია მარიენფელდი დააარსეს. ერთი წლის შემდეგ, ვიურტემბერგში 

განმეორებითი მოუსავლიანობის და ქილიასტური წინასწარმეტყველური მოძღვრებების" 

გამო, კიდევ 1300 ოჯახი დაიძრა ამიერკაეკასიისკენ. დაახლოებით 200 ადამიანი 40-დღიანი 

კარანტინის დროს დაიღუპა იზმაელში, უამრავი ოჯახი კი ოდესასა და ჩრდილოეთ კავკასიაში ' 

დასახლდა. 

§00-მა ოჯახმა, რომლებმაც, სირთულეების მიუხედავად, მშეიდობიანად მოაღწია ამიერ- 

კავკასიას, 5 დასახლება დააარსა: თბილისის მიდამოებში, ახალი თბილისი (ძირითადად, 
ხელოსნებმა), ელიზაბეტტალი, ჰეტერსდორფი და ანენფელდი; თბილისიდან აღმოსავლეთით, 

200კმ.-ს დაშორებით კი ჰელენენდორფი და კატარინენფელდი. ეს მათთვის წინასწარ გათეა– 

ლისწინებული, მაგრამ არც ისე ადეილად ასათვისებელი, მთიანი ტერიტორიები იყო სუბ- 

კონტინენტალური ჰავით, 

კოლონისტები ზამთრის დამდეგს ჩამოვიდნენ. სიციგისა და წვიმისგან თავდასაცავად, მათ 

სასწრაფოდ უნდა აეგოთ ქოხები, ერთ-ერთი მათგანი წერდა: 

„ცარიელი მიწა დაგვხვდა, ზამთარიც კარზე მომდგარიყო. არავითარი თავშესაფარი, არც 

პური. 5 ცხენი და მათთვისაც არავითარი თავლა და სა, კვები! აჰ, ეს გამოცდა იყო ღვთისანა– 

ბარად დარჩენილებისთვის! კოლონიების გაზომვისა და სახლის ადგილების კენჭისყრის 

შემდეგ, მუშაობას შევუდექით. ... უმრავლესობამ ქოხებში გავატარეთ ზამთარი. კედლები 

ნედლი ფიცრებით იყო გარშემორტყმული და ნაბდით გადახურული; ჰვამლის გამო, ძნელი იყო 

იქ ცხოვრება. ... ნანატრი გაზაფხულიც მოვიდა; ყველა დასახლებაში თესავდნენ და რგავდნენ, 

ვენახიც კი გააშენეს. გარშემო ყველაფერი დიდებულად იზრდებოდა და უხვი მოსავალიც 

მოდიოდა, მაგრამ, გაზაფხული ახალი დაწყებული იყო, როდესაც სხვადასხვა დაავადებამ 

16 კავკასიის გენერალური გუბერნია მოიცავდა შავ და კასპიის ზღვებს შორის არსებულ მიწებს, მასში შედიოდა 

11 გუბერნია, რომელთაგან 3 იმიერკავკასიას მიეკუთვნებოდა, კავკასიის დაჰყრობა L865 წელს დასრულდა. 

L7 44.424 ვიურტემბერგელიდან, რომლებმაც XIX საუკუნის დასაწყისში დატოვეს თავიანთი სამშობლო, 15.487-მა 
რუსეთში წამოსელა გადაწყვიტა. იხილე: LICLIIC,, L3ი§5-CჩII§Cვ», 5(06ძI6V, 56#V06I6L სიძ 5(სიძ156ი, CI6 

ნის6ჩსიდ ძ05 105515-ჩ0» წICIMIICხწი(სთჯ, 86IIIი 1984. 

18 ქილიაზმი არის. სწავლება. ქვეყნიერების. აღსასრულის წინ ქრისტვს მეორედ. მოსელის. შესახებ. პივტიზმი 
ყოველთვის არაა დაკავშირებული ქილიაზმთან – სხვათა შორის, შვაბი პიეტისტების სპეციფიკური დახასიათება. 
იხილე ასევე: 60, M6ივ!6, 50ჩიჯსCიL იპCM |07ყვბIით, 7სL 0§CVგიძინსიგ %MV3ხ15Cჩ6 ICIM(6ი, 

1სხIიდირი 2002, 5. 48-51.
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იფეთქა. აგვისტოს ბოლომდე, აქა-იქ თუ შეხედებოდით ვინმეს, ჯერ კიდევ რომ შეეძლო 
სიარული. ჯანმრთელი აღარავინ დარჩა. სიკვდილიანობამ იმდენად იმატა, რომ მივხვდით, ამ 

ადგილზე ვეღარ დავრჩებოდით.“ ' 

ქრონიკის თანახმად, კოლონიის მაცხოვრებელი 135 ოჯახიდან 256 ადამიანი დაიღუპა. ამის 

გამო, 1819 წლისთვის, კოლონია კატარინენფელდი ხელახლა დააარსეს თბილისის სამხრეთით. 
თავიდან პატარა სახლებს კარკასებით აგებდნენ, 20-30 წლის შემდეგ კი იმავე სტილის, უმე- 

ტესად, ორსართულიანი, მასიური შენობები ააშენეს, იშვიათად – სამსართულიანი სახლებიც. 

პირველი ათწლეულების განმავლობაში, კოლონისტების ძირითადი ამოცანა, პირდაპირი 

გაგებით, თავის გადარჩენა იყო. იმის გამო, რომ ბევრი მათგანი ქოლერამ, მალარიამ და მსგავს- 

მა ეპიდემიებმა იმსხვერპლა, მომდევნო ოჯახებს, თითქმის, დაცარიელებულ სოფლებში ემი- 

გრაციის უფლება მისცეს (მიუხედავად იმისა, რომ 1819 წელს, ზოგადად, ოფიციალურად 

აიკრძალა კოლონიების დასახლება”). ამ დროისათვის, რუსები ჯერ კიდევ ვერ აკონ- 

ტროლებდნენ ყველა ეთნოსსა და ტომს. ამიტომ, თურქი თათრებისა და სპარსელების ბანდე- 

ბი რეგულარულად ესხმოდნენ თაგს კოლონიებს. განსაკუთრებით დაზარალდნენ კოლონიები 

კატარინენფელდში, ანენფელდსა და ჰელენენდორფში, სადაც 1826 წლის ზაფხულში, ასობით 

მოკლულს თუ ტყვედ გატაცებულს გლოვობდნენ. საბოლოოდ, კოლონისტების თავდასხმე- 
ბისგან დასაცავად და, ზოგადად, რეგიონში სტაბილიზაციის შესანარჩუნებლად, კოლონიებში 

კაზაკები დაასახლეს. მათი უმეტესობა შვაბ ოჯახებთან ერთ ჭერქვეშ ცხოვრობდა. 

1842 წელს კიდევ 20 ოჯახი ჩამოვიდა გერმანიიდან და რუსეთიდან. ისინი აბასთუმნის მახ- 

ლობლად დასახლდნენ და კოლონია ფროიდეტალი დააარსეს. ჯამში 9 ძირითადი კოლონი- 

იდან, ათწლეულების განმავლობაში, რამდენიმე შვილობილი კოლონია ჩამოყალიბდა. დღეის- 

თვის მხოლოდ 18 მათგანია”' ცნობილი. 1878 წელს, ბაიერნიდან და ვიურტემბერგიდან 30 ოჯახი 

გადმოსახლდა სოხუმის მახლობლად. მათ დააარსეს კოლონიები: ნაიდორფი და გნადენბერგი”'. 

19 ციტირებულია მ. ფრიღრის შრენკის ნაშრომიდან: C05CჩICსL6 ძი ძისსიიბი Cი1იი16ი (ი IIმი5M90M25ი, 

2სთ C6ძ3CMLიI§ ძ05 50-)ვხIIი6ი ჩილა!ხიიის, IIIII§ 1869, 5, 38/. 

20 გამონაკლისებს უშვებდნენ პრუსიელი მენონიტებისთეის-- იგნაც ლინდლის მიმდევრებისთვის ბაიერნიდან და ვიურ- 
ტემბერგიდან, შვეიცარიელი მევენახეებისთვის და პიეტისტებისთვის ვიურტემბერგიდან და ბადენიდან. იხილე: 
სIბპიძლ, 0CVI6CI, ხისხCით პს!” ძზო ხიXI სიძ IV ძიL 5(პძI, Iი: ნLICIლ, /Iჩ0ძ, 0I6 Mს§§IპიძძისიCჩიი, 

Mსიძიბი 19909, §. 27. 

21 ალექსანდრეჰილფი, ალექსანდრედორფი, ალექსეევკა, ბლუმენტალი, აიგენფელდი, ელიზავეტინკა, გეორგიეე- 
სკი, გეორგსფელდი, გეორგსტალი, გრიუნფელდი, გრიუნტალი, პოფნუნგსტალი, პეტროვკა, შტაინფელდი, 
ტრაუბენბერგი, ტრაუბენფელდი, ვალდასიმი, ვიზენდორფი (ჰაინრიხ რორბახერის მონაცემების მიხ.). 

22 ნაიდორფს სხვაგან ლინდაუსაც უწოდებენ. ერთი კოლონია კათოლიკური იყო, მეორე – ევანგელისტური. როგორც 
ჩანს, მათ მუდმივი უსიამოვნებები ჰქონდათ ერთმანეთთან. იხილე: L10IIთბიი, ჩპსI, 0I ძხსI§ი6ი M010ი16ი. 

Mი 1II8ი5M3სM2516ი, ზჩიIIIი 1905, 5. 69.
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მიუხედავად ნაყოფიერი მიწისა, ტყის ზონისა და წყლისა, კოლონისტებმა დიდხანს ვერ მო+ 

ხერხეს რეგიონის კლიმატურ პირობებთან შეგუება. მოგვიანებით, მათ მაინც შესძლე! 

თამბაქოს მეურნეობის ჩამოყალიბება. 

ამიერკავკასიელი კოლონისტების გარდა, „ვოლგის კოლონისტებიც“ იყვნენ. მათ, 

მრავალწლიანი მოუსავლიანობის გამო, ვოლგის სამხრეთ ნაპირებზე გადაინაცვლეს დ: 

კოლონიების მახლობლად ნაყიდი ან იჯარით აღებული მიწები აითვისეს. მაგრამ, ეს კოლო- 

ნისტები კოლონიების არა სამოქალაქო, არამედ საეკლესიო ერთობებს მიეკუთვნებოდნენ დ+ 
საერთო გადაწყვეტილებების მიღებისას, ხმის უფლება არ ჰქონდათ.”” 

ერთადერთი კოლონისტი, რომელიც 1863 წელს, დიდი თავადის, მიხეილ ნიკოლოზის «ს 

დახმარებით, მაჰმუდში დასახლდა, იყო ალექსანდრე ფონ კუტცშენბახი (1835-1909). მას 

შვეიცარიაში ყველის წარმოება ჰქონდა შესწავლილი და შვეიცარული ყველი პოპულარულა 

გახადა ამიერკავკასიაში. კუტცშენბახის 189 81900 წლების ჩანაწერებიდან ვიგებთ, თუ რამ 

განაპირობა მისი საქართველოში ჩამოსვლა: 

„მტკიცედ მქონდა გადაწყვეტილი სამხრეთ ამერიკაში, ბრაზილიაში, არგენტინაში # 

ავსტრალიაში გადასახლება, როდესაც ერთი სკოლის მეგობრისგან, ვერნენრ ფონ სიმენსის- 

გან მივიღე წერილი. იგი იტყობინებოდა, რომ კავკასიაში მეტალურგიული ქარხნის დაარსება 

სურდა. ამასთანავე, ჩემი შეკითხვის პასუხად, მწერდა, რომ იქ არაჩვეულებრივი მთიანი 

იალაღები იყო და მთავაზობდა, კავკასიაში გავყოლოდი.“ % 

კავკასიელ გერმანელთა ერთიანობისა და მათი ინტელექტუალურ-კულტურული 
თანაცხოვრებისათვის მნიშვნელოვან როლს ასრულებდნენ ეკლესიები და მათი მღვდლები. 
განსაკუთრებით, ბაზელის მისიონერებს უნდა ვუმადლოდეთ ერთობების ჩამოყალიბებასა და 

ცრუმორწმუნე პიეტისტების ევანგელისტურ-ლუთერანულ ეკლესიაში დაბრუნებას.” 

ამიერკავკასიაში ევანგელისტურ-ლუთერანული ეკლესიის სტრუქტურისა და ხელმძღვა 

ნელობის ჩამოყალიბება პირველად 1832 წელს, საეკლესიო კანონის ნებართვით გახდა შესა- 

ძლებელი. 1834 წელს, თბილისში, ამიერკავკასიაში პირველი ლუთერანული ეკლესია აკურთხეს. 
კოლონიების ობერპასტორთა მიერ წარდგენილი ეკლესიის პასტორები სამინისტროს მიერ 

ინიშნებოდა, ხშირად, ერთობების მიერ გამოთქმული სურვილების გათვალისწინებით. ეკლე- 

სიის ხარჯებს სახელმწიფო და ერთობა იხდიდა. მაგალითად, პჰელენენდორფში ეკლესია 
ერთობამ ააშენა, მღვდლის სახლი კი – სახელმწიფომ. სასულიერო პირებს ხელფასსაც 

23 იჭვე, გვ. 69. 

24 ჩანაწერები წარმოადგენს მისი შთამომავლების პირად საკუთრებას. 

25 იხილე: C10ჩ, #იძ1M2ბ5, MI%§IიიპI6 სიძ XიI0MI§(6ი. 0IC ჩვ§I0; სიძ ძI6 MCთმიი§ხსის0? MI§90ი I 

CიიIწI6ი მთ 80150IC) ძი” M0I0იIC MგIიმ»Iირი/0I0 1818-1870. ა(სძშიი 2ს» 0LI6ი12115Cჩ6ი 

XICჩბინ05CIMCMს%, #Iპოიხს,წ 1998,



3) 

სახელმწიფო უხდიდა.” ჰასტორი დამატებით ანაზღაურებას თავისი ერთობისგან იღებდა, ეს 

უკანასკნელი ინახავდა მის საცხოვრებელსაც. პასტორთა ინიციატივით“ დაარსდა სკოლები, 

რომლებიც მშობლიური შვაბიის რვაწლიან სახალხო კოლეჯებს შეესაბამებოდნენ. ბავშეებს, 

რვა წლის განმავლობაში, ხშირად, ერთადერთი მასწაელებელი ასწაელიდა შვაბურ ენაზე 

წერა-კითხვას, ანგარიშს, ისტორიასა და სხვა საგნებს. კოლონისტები თავად უხდიდნენ ხელ- 

ფასს მასწავლებელს და, ამდენად, თავს ვერ მისცემდნენ ნამდვილი, კვალიფიცირებული ჰედა- 
გოგის დაქირავების უფლებას. 

გარდა ამისა, პირველ ათწლეულებში, კოლონისტთა ოჯახები იძულებულნი იყენენ, თავი- 

ანთი შვილები მუდმივად ჩაერთოთ სამეურნეო საქმიანობაში. მხოლოდ მატერიალური მდგო- 

მარეობის გაუმჯობესებასთან ერთად მოახერხეს მშობლებმა, რომ შეილების განათლებისთვის 

უფრო მეტი ყურადღება დაეთმოთ. 

40-იანი წლების შუა პერიოდიდან, როდესაც კოლონისტები კლიმატურ პირობებს შეეგუენ 

და მიწაც აითვისეს, კოლონიებში განვითარდა შედარებით ძლიერი დასახლებისა და მეურნე- 

ობის ფორმები, განსაკუთრებით – მიწათმოქმედება, მესაქონლეობა და ხელოსნობა. 

1865 წელს, რუსეთის მიერ კავკასიელი ხალხების საბოლოოდ დაჰყრობის შემდგომ, უკვე 

შესაძლებელი გახდა, უცხოური კაპიტალის დახმარებით, რეგიონში სატრანსპორტო გზების 

გაყვანისა და ინდუსტრიალიზაციის დაწყება. ძველი სავაჭრო ადგილები განახლდა, ხოლო 

ახალი სავაჭრო გზები (ფოთი-თბილისი-ბაქო-დერბენდი), ცენტრალური აზიის ბაზრის გავ- 

ლით, ციმბირამდეც კი აღწევდა. ახლად ჩამოყალიბებულ ადმინისტრაციულ ცენტრებში გაი- 

ზარდა მოთხოვნა კოლონისტთა ნაწარმსა და მომსახურეობაზე. ჯერ კიდევ ყირიმის (1850წ.) 

და რუსეთ-ოსმალეთის (1870-იან წლებში) ომების დროს, კოლონისტებმა ახალ შემოსავლის 

წყაროს მიაგნეს კავკასიაში იმ დროისთვის უცნობი, ოთხთვალა ეტლის დამზადების წყალო- 

ბით. ისინი გამომუშავებული ფულის ინვესტირებას სოფლის მეურნეობის პროდუქტების 

განოყიერებასა და გასაღებაში, მანქანების შეძენასა და შვილების განათლებაში ახდენდნენ. 

ნამდვილი ეკონომიკური გარდატეხა მხოლოდ XIX საუკუნის მეორე ნახევარში დაიწყო, 

როდესაც კოლონისტები სამეფო გადასახადებისგან განთავისუფლდნენ და შეეენახეობა 

აითვისეს. 1871 წელს, მმართველობისა და აგრარულმა რეფორმებმა, რომელთა განხორციე- 

ლება ამიერკავკასიის ზოგ ნაწილში შეფერხებებით, 30 წელზე მეტ ხანს გაჭიანურდა”, ცხადი 

გახადა კოლონისტთა პრივილეგიები. მათდამი განსაკუთრებული დამოკიდებულება (მაღალი 

სასტარტო დახმარება და დაბალი გადასახადები) ადგილობრივი მოსახლეობის უკმაყოფი- 

ლებას იწვევდა." აღნიშნული რეფორმების შედეგად, კოლონისტებს ჩამოერთვათ განსა- 

კუთრებული უფლებები და თვითმმართველობა, რასაც ხელი უნდა შეეწყო მრავალეთნიკურ 

საზოგადოებაში მათი ინტეგრაციისთვის. კოლონისტებს სამხედრო ვალდებულებები დააკის- 

26 %IM8LV)C, LI3ი§-ICთ2იი CCI V0ი, LICI6ინიძიLI – 6Iი6 ძის(5CMC M010IMC IIი M3სM3V§, ჩი/)ი (910, 5. 72. 

27 იხილე: #2V0#23§(5C/0 ჩხ5(, გამოცემის მესამე წელი,7,8,11, ტფლისი, 1908. 

28 იხილე: ავთანდილ სონღულაშვილი, „გერმანელები საქართველოში,“ თბილისი, 1997; გვ. 7-10.
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_3ვ 

რეს და ერთობის სკოლებიც რუსულ სახალხო 'სკოლებად გადაა, კეთეს. ამიერიდან, სწავლის 

ბოლო წელს, ბავშვებს ისევე უნდა სცოდნოდათ რუსული ენა, როგორც გერმანული, 

მაგალითად – შვაბური. თუ თბილისელი შვაბები დახეეწილი რუსულით საუბრობდნენ, 

კოლონიებში რუსულს არცთუ ისე დიდ ყურადღებას უთმობდნენ. სამაგიეროდ, კოლონისტე- 

ბი, როგორც ამას ქართველი ენათმეცნიერი იური მოსიძე აღნიშნავს, მშობლიურის შემდეგ, 

საკმაოდ კარგად ფლობდნენ ქართულს. მოსიძემ თავის გამოკვლევჟებში იმის დამტკიცებაც კი 

შეძლო, რომ შვაბებმა თავიანთ ლექსიკაში ქართული გამონათქვამები გადაიღეს. თუმცა, გრა- 

მატიკულ სიბრტყეზე, 1819 -დან 1982 წლამდე (გამოკვლევის პერიოდი), ცელილებები არ ასა– 

ხულა.' 
ქვეყნის ახალი მმართველობის ფორმებში რეგიონულ თვითმმართველობაც მოიაზრებოდა, 

რომელიც, სხვათა შორის, ამიერკავკასიაში არ შემოღებულა. 1874 წლიდან, მეფისნაცვალთა 

წინააღმდეგობის მიუხედავად, ნელ-ნელა იქნა შემოღებული ქალაქის თვითმმართველობა 

დუმითა და ქალაქის საბჭოთი ბაქოში, ერევანში, ქუთაისსა და თბილისში“, არჩევნებში მონა- 

წილეობის უფლება ქალაქის მამრობითი სქესის ყველა იმ მაცხოვრებელს მიენიჭა, რომელ- 

საც რუსეთის მოქალაქეობა ჰქონდა, ასევე – უძრავი ქონების, სავაჭრო და სამრეწველო 

საწარმოებს, იურიდიულ პირებს, კოოპერატივებს, გაერთიანებებს, დაწესებულებებს, ეკლე- 

სიებსა და მონასტრებს. 

რეგიონულ პოლიტიკაში ამიერკავკასიელი კოლონისტების უმნიშვნელო როლზე მიუთითებს 

ის, რომ 1906 წელს თბილისში დაარსებულ გამოცემას – “M8სM2515Cიტ წ0§5L" – კოლონიებში 

მცირერიცხოვანი მკითხველი ჰყაედა, რაც უარყოფითად აისახებოდა მის ეკონომიკურ მდგო- 

მარეობაზე. სარედაქციო შტაბის (მის წევრთა შორის იყენენ: არტურ ლაისტი, ალექსანდრე 

ფუფაევი, ერიხ ბერნშტაინი და კურტ ფონ კუტცშენბახი) მიზანი იყო გერმანელი 

მოსახლეობისთვის შედარებით საინტერესო – ინტელექტუალურ, ეკონომიკურ, საზოგადოე- 

ბრივ და პოლიტიკურ ცხოვრებასთან დაკავშირებული თემების მიმოხილვა. ამას გარდა, 

შტაბის წევრებმა ურთიერთობები დაამყარეს გერმანიასთან და რუსეთში არსებულ სხვა გერ- 

მანულ კოლონიებთანაც, რომლებსაც ვაზის ჯიშების, ინფექციურ დაავადებებთან ბრძოლისა 

და სოფლის მეურნეობაში ტექნიკის დანერგვის შესახებ აწვდიდნენ ცნობებს. 1918 წელს, 

კავკასიაში მოქმედი სამხედრო მისიის დახმარებით, ჟურნალი ახლიდან დაარსდა, როგორც 

ამიერკავკასიელ გერმანელთა გაერთიანების ორგანო. ეს გაერთიანება რეგიონში გერმანული 

წარმომავლობის პირთა კულტურული ავტონომიისკენ მიისწრაფოდა და, ამასთანავე, სოცი- 

29 M05Iძ50, IსII, 7ს+ C965CხICი(6 სიძ 2ს ძიი §ნI2CიIICხრი ჩი§იიძიი6II6ი ძი; 5CIV/ვხიი 1ი C60Iყ910», Iი: 

CიხიIბი Iთ 50166! 56Iი6” MVIIსL სიძ C65CხICჩI0, 2V/CIL0C§ ს6ს'5Cხ-C00წ015<ლ00§ 5Vოი0ჯIსი ძი” 

8იIირ” C601915CიC C056I15CიპIL 6.V., M3! 1997, 5. 105-106, 

30 იხილე: CIIV6I ჩ6Lი6, წ(იიძ0§ სიძ სტო: (ი IIIII§ (IIIII5) – ტწიდი!რ, C60XM010, ყიძ წს§%ი Iი ძიი 

5:3ძ(ძსიიგX8ოიI6ი 1890-1897, Iს: C056II5Cჩ3II 2I I0MვIთ Vრ”პი§5(პ1Iსიდ, 5CIხ5(V6IV/3ILსიჯ, 
#ავი2სხწინ სიძ C0561IIღMCIL Iი ძლი 512ძ16ი ძ05 პსაენჩნიძლი 73(6ი(CICM§, LIC. Mპს§ოპიი, CსIძი, 
CბLIიჯიი 2002, 5. 30I.
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ალურ-პოლიტიკურ ერთობად აღიარების მოპოვება სურდა.'' სხვათა შორის, სარედაქციო 

“შტაბმა ვერ მოახერხა კოლონისტების პოლიტიკური გააქტიურება. სწორედ ამიტომ, სასტ- 

უმროს მეპატრონე იაკობ ვეტცელი, რომელიც დუმაში „პროგრესისტების“ დეპუტატი იყო 

(ასე უწოდებდნენ თავს თბილისელი სოციალ-დემოკრატები), ერთადერთ გამონაკლისს წარ- 

მოადგენდა. საერთოდ, გერმანელები ნაკლებად მონაწილეობდნენ დუმის არჩევნებში. ისინი 

იმითაც კმაყოფილდებოდნენ, რომ თავიანთი გერმანული ჯგუფი ჰყავდათ წარმოდგენილი 

რუსული „ოქტომბრის გაერთიანებაში“. 

სხვათა შორის, საუკუნეთა მიჯნაზე, თითქმის ყველა კოლონიაში დაარსდა გაერთიანებები, 

რომელთა მიზანი სამეურნეო და საოჯახო აპარატურის ზომიერ ფასებში მოპოვება იყო. ამან 

ხელი შეუწყო ერთობას, თავი დაეღწია ძლიერი კაპიტალის მქონე წევრთა სპეკულაციების- 

გან.” მიუხედავად ერთობის მმართველობის სურვილისა – წინ აღსდგომოდა მასში სხვადასხვა 

ეკონომიკური ფენების შექმნას, გონიერი საქორწინო პოლიტიკისა და მეურვეობის წყალობით, 

ზოგიერთი ოჯახი რამდენიმე მეურნეობას დაეპატრონა. ვაჭრობის ნიჭით დაჯილდოებული და 

პატივმოყვარე კოლონისტები, როგორებიც იყენენ ძმები ვოჰერები და ჰუმელების ოჯახი 

ჰელენენდორფიდან – არ დაკმაყოფილდნენ მხოლოდ მიწის ერთობით და, 1871 წელს, მევენა- 

ხეობის შესწავლის შემდეგ, ვენახების გაკეთილშობილებასა და ასათვისებელი ფართობის 

გაზრდაში დააბანდეს ინეესტიციები. 1876 წელს გახსნილი თბილისისა და ბაქოს დამაკავ- 

შირებელი სარკინიგზო ხაზის გასწვრივ გადამყიდველი ჰუნქტების მოწყობასთან ერთად, მათი 

საქონლის გასაღების შესაძლებლობებმა მოსკოვსა და სანკტ-ჰეტერბურგამდე მიაღწია, ორივე 

მეწარმის წილი ამიერკავკასიასა და რუსეთში წარმოებული ყურძნის, ღეინის, ღვინის 

სპირტისა და კონიაკის საერთო მოცულობის, დაახლოებით, 3-15% -ს შეადგენდა.“ 

1900 წლისთეის გერმანული კოლონიები, კარგა ხანი იყო, მხოლოდ კოლონისტებისგან 

აღარ შედგებოდა. შრომის განაწილებიდან გამომდინარე, ჰელენენდორფის მაგალითიც გვიჩვე: 

ნებს, რომ ზოგიერთი კოლონიის შემადგენლობა ჰეტეროგენული იყო. საუკუნეთა მიჯნაზე, ამ 

კოლონიაში ცხოვრობდა: 1820 კოლონისტი, 222 სხვა ტერიტორიებიდან გადმოსახლებული 

31 იხილე: #80VM2515CM6 ჩ05( 1918-1921; ასევე – თბილისში გერმანიის საკონსულოს აქტები, საგარეო საქმეთა 

სამინისტროს პოლიტიკური არქივი, # 14254 (1914) და LL 84117 (1933-1934). კარლ აუგუსტ ფიშერის აზრით, 

ეს. გაერთიანება კი. დაარსდა, მაგრამ აჭტიურობით არ გამოირჩეოდა, იხილე: 11%Cხ6,, M3) ტსგსზ, დ” 

#2სM2515C66 705, L0C1021ნ 1944, 5.97. 

32 „I7. ოქტომბრის. გაერთიანება“. კონსერეატორული. ჰარტია, რომელიც, ამიერკავკასიაში რუსი · ეროვნების 
უმცირესობათა ინტერესებს იცავდა. 

33 თბილისში გერმანიის საკონსულოს აქტები, საგარეო საქმეთა სამინისტროს პოლიტიკური არქივი, 884117 (1933- 
1934). 

34 მხძI§Cჩ)პიაI%Cჩისიც იბCი ძბი 5:8(I5(IMCი ძ9§ M80M25(5Cი6ი X2160001§ V0ი 1915 (1914) ხCI #სდი, LVა- 

Mმ(18, დასახელებული ნაშრომში, გვ. 96,
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გერმანელი, 588 რუსი, ნაწილობრივ – კაზაკები, 410 სომეხი, 120 თათარი (აზერბაიჯანელი), 

140 სპარსი და 80 ლეკი. თუკი კოლონისტების ძირითადი საქმიანობა მევენახეობა იყო, 

მოგვიანებით გადმოსახლებული გერმანელები, უმეტესწილად, ხელოსნობას მისდევდნენ: 

სომხები და სჰარსები – სარეწაო საქმიანობას, თათრები და ლეკები კი მოჯამაგირეები და 

მუშები იყვნენ.“ კაზაკების თავიანთ ოჯახებში მიღებისთვის კოლონისტებს გასამრჯელოს 

უხდიდნენ. მიუხედავად დატვირთვისა, ისინი მათი იქ ყოფნით კმაყოფილებას არ მალავდნენ. 

კაზაკები, საჭიროების შემთხვევაში, არა მხოლოდ ეხმარებოდნენ თავიანთ „მასპინძლებს“, 

არამედ მათი გარნიზონები თავდასხმებისგან იცავდნენ გერმანელთა ერთობებს.“ 

სხვათა შორის, კოლონისტები უპირატესობას ანიჭებდნენ ერთმანეთთან ურთიერთობას და 

თაგს იკავებდნენ ადგილობრივ მოსახლეობასთან კონტაქტისგან. თავის მხრივ, ეს უკანასკნე- 

ლი აღფრთოვანებული იყო გერმანელთა მოწესრიგებულობითა და ქმედითუნარიანობით, ადგი- 

ლობრივებმა ერთი რამ არ იცოდნენ: მართალია, გერმანული კოლონიები, გარშემო მდებარე 

სოფლებთან შედარებით, ბეერად შეძლებულად ცხოვრობდნენ, მაგრამ მათ არც მეურნეობის 

რაციონალური წარმართვა იცოდნენ და არც, გერმანიაში დიდი ხნის წინათ დანერგილი, ახალი 

მეთოდების” შემოღებით იყვნენ დაინტერესებულნი. როგორც ჩანს, კოლონიის უფროსების 

თავდაპირველი გეგმის მიუხედავად, მათ არც თავიანთი ცოდნა გაუზიარეს ადგილობრივ 

მოსახლეობას. ერთადერთი, რაც მათ ამიერკავკასიაში შემოიტანეს, კარტოფილის კულტუ- 

რა უნდა ყოფილიყო. ამ აზრამდე მივყავართ თბილისიდან სამხრეთ-დასავლეთით არსებულ 

კარტოფილის მეურნეობებს,“ 

XIX საუკუნის ბოლოდან წარმოქმნილ „გერმანულ გაერთიანებებში“ დუღდა საზოგადოე- 

ბრივი ცხოვრება: ცეკვავდნენ, მღეროდნენ, მუსიკას უკრავდნენ, სპექტაკლებს დგამდნენ და, 
ბუნებრივია, ერთად აღნიშნავდნენ დღესასწაულებს. ნებაყოფლობითმა იზოლაციამ თავისი 

დაღი მაინც დაასვა კოლონიებს, განსაკუთრებით, ბავშვები დაზარალდნენ: თვრამეტწლიანი 

ერთობლივი ცხოერების შემდგომ, თითქმის ყველა ერთმანეთის ნათესავი ან მოყვარე იყო.” 

ამას შედეგად მოჰყვა განუვითარებლობა, ნერგული დაავადებები და დებილიზმი, რაც უცხო 

თვალისგან გასაიდუმლოებული რჩებოდა.4 

35 ჰაულ ჰოფმანი, დასახელებული ნაშრომი, გე. 77. 

3 იქვე, გე- 77 

37 იჭეე, გე. 89, 

38 5I3ძC1ხვს0,, 18Iწ, 5(0ძI6ი წს” #ყIმნი600”გიი!6 Iწ3ი5M3სM35I0ი5, 86IIIი 1983, 5. 139. 

39 გრაფი ჰანს-ჰერმან ფონ შვაინიტცი, დასახელებული ნაშრომი, გვ. 91-98. იხილე ჰუმელების ოჯახის გენეალოგია. 

40 გრაფი ჰანს-ჰერმან ფონ შვაინიტცი, დასახელებული ნაშროში, გვ. 111,
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3, ბერმანელები თბილისში 

XIX საუკუნის ბოლოსთვის, კავკასიაში აღრიცხული 34 623 გერმანელიდან, დაახლოებით 

10 000 ცხოვრობდა იმიერკავკასიის 14 სოფელში, თითქმის 8000 კი ამიერკავკასიის 

11 კოლონიაში;“ დანარჩენები ქალაქებში ცხოვრობდნენ. საუკუნეთა მიჯნაზე, დედაქალაქში, 

3000-4000 გერმანელი იყო.“ თბილისი რეგიონის სავაჭრო ცენტრს წარმოადგენდა – „კარი- 

ბჭეს აღმოსაელეთსა და დასავლეთს შორის, სადაც ხელოვნება და კულტურა განსაზღვრავდა 
სოციალურ წყობას; ადგილი, რომელიც ევროპელ სტუმარს საკმაოდ თვალსაჩინოვ 

სთავაზობდა ნაცნობს, რათა თავი უცხოდ არ ეგრძნო და, ამასთანავე, ამართლებდა XIX საუკუ: 

ნის ევროპაში გაბატონებულ შეხედულებებს აღმოსავლეთის შესახებ, თავისი სიუცხოვი» 

ასეთ აღტაცებას რომ იწვევდა:“ 

„კონტრასტების ქალაქია ტფილისი. მხოლოდ ქაიროში თუ შეხვდებით აღმოსავლური ჰიე- 

ზიისა და მიშვებულობის, ევროპული ცივილიზაციისა და ფხიზელი გონების მსგავს ნაზავს. 

მაგრამ ილუზიები იმსხვრევა. ტფილისი არაა ქალაქი ბოდენშტედტის „ათასი და ერთა 

დღიდან“... იგი თავისი აღმოსავლური ნაწილით მხოლოდ დღისითაა თვალწარმტაცი, როდე- 

საც ხალხის ეთნიკური სიჭრელე აცოცხლებს პატარა ქუჩებს; საღამოობით ამ სურათის ფეჩა- 

დოვანი სურნელი ქრება და, ჰაფიზის უკედავი სიმღერის ნაცვლად, მხოლოდ გრუზინის ბუტ- 

ბუტი მოისმის... ამჟამად ქალაქი ყოველ წამს იზრდება და მაცხოვრებელთა რაოდენობა მალ) 

I00 000-ს მიაღწევს. ქალაქის განლაგებას უშნო უფრო ეთქმის; ულამაზო ფორმის, 

მოშიშვლებულ, ყვითელ მთებს შორის, ვიწრო ქვაბულში ჩაჭედილი, ჰაერისა და სიმწვანის 

ნაკლებობას განიცდის. ზაფხულში, როგორც კი დამქანცველი სიცხე შეუძლებელს ხდის იჯ 

გაჩერებას, ყველანი მთებში, აგარაკებზე გარბიან, რათა მხოლოდ გვიანი შემოდგომის ჰირ- 

ქელ. თავსხმა წვიმასთან ერთად დაბრუნდნენ. მბორგავი მტკვარი“ ქალაქს ორ არათანაბა# 

ნაწილად ჰყოფს; თავიდან განიერ კალაპოტში მდინარი, ქალაქის შუაგულში მოულოდნელ% 

აღმართულ კლდეებს შორის, ვიწრო ხეობაში ექცევა. ორი ხიდი, წყალზე თამამ რკალებად 

გადაჭიმული, ქალაქის ამ აზიურ ნაწილში აკავშირებს ნაპირებს, მესამე ხიდი კი, უფრ” 

ზემოთ, რუსულ კვარტალებს შორის მოძრაობას უწყობს ხელს. ოფიციალური ცხოვრებაკის- 

4) ჰაულ. ჰოფმანი, დასახელებული ნაშრომი, გე. 69. 

42 აქიგულისხმება როგორც რუსეთის, ასეგე გერმანიის იმპერიის მოქალაქეობის მქონე გერმანელები. ფიშერის და 

'ხელებული ნაშრომი, გვ. 78. 

43 იხილე: 5310, C0V/3(ძ, 0II6იV(311§-ი, M6V VიIX 1974; რუსული „ორიენტალიზმის“ შესახებ დისკუსიისთვ– 

იხილე ასევე: ზIM0V6C, ნ0გიI6CI M./L2720I1იI, ნძMV/2I |. (XIC.), ჩს§5I2'5 CIICიL: 1იირI1I81 80ძ6Mპიძ ჯ-- 

Mი0იI6, 1700-1917, ჩIიითIიდიი გიძ IიძIვიპი0IIL 1907; ასევე: 016 #VVIM0I Vიი #ძრრხ MM-- 

MგნიგიI0) LიI8იL სიძ Mპი 10I0ძ2Vმ (ი: XIIIIMბ, ნXიI0I2V0ი5 Iთ MLVI§518ი გიძ ნსშ518ი LII§(0»), V0I 1 

M.-4, LI6ხ§( 2000. 

44 ორიგინალში ნახსენებია. კურა – მდ. მტკერის რუსული სახელწოდება.
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ცენტრირებულია ქალაქის რუსულ ნაწილში, მტკვრის მარჯვენა სანაპიროზე. აქ გაწიერი 

ქუჩები გვხვდება, თვალსაჩინო შენობებითა და ელეგანტური მაღაზიებით... საუცხოოა 

ოთხთვალა ეტლები მოხერხებული ვაგონებით, კარგი ცხენებითა და შედარებით 

(კავკასიისთვის) იაფი ფასებით." – წერდა კონსული მაქს ფონ ტილმანი.“ 

XIX საუკუნეში, თბილისი, ფეოდალური სატახტო ქალაქიდან ევროპული მომხიბლაობის 

მქონე, რეგიონის ადმინისტრაციულ და სავაჭრო ცენტრად იქცა სამი დიდი ეთნიკური ჯგუფით: 

რუსებით (29.8%), სომხებით (29.5%) და ქართველებით (26.5%).“ აღმოსაელური 

ელფერის მქონე ძველ ქალაქში, მტკვრის მარცხნივ და მარჯვნივ, ნარიყალას ციხის ქვემოთ 

ცზხოგრობდნენ აზერბაიჯანელი, სომეხი, ქართველი ხელოსნები და წერილი მოვაჭრეები, რომ- 

ლებიც თავიანთ ნაწარმსა და საქონელს ბაზრებს სთავაზობდნენ. 

45 ფონ ტილმანი, დასახელებული ნაშრომი, გე. I75 

40 1897 წელს. იხილე ასევე: ოლიეერ რაისნერი, დასახელებული ნაშრომში, გვ. 305.
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„თეატრთან მდებარე მოედანთან ევროჰა მთავრდება. მისგან რამდენიმე ნაბიჯის მოშორებით, 

აზიის შუაგულში ვდგავართ. აქ ბაზარია – აღმოსავლური ცხოერების ცენტრი. სპარსეთისა 

და თურქეთის დიდი ქალაჟების ბაზრებისგან განსხვავებით, ეს არ არის ჯვარედინი თაღებისა 

თუ, სულ მცირე, მზისგან ჭილოფებით დაცული დარბაზების კომპლექსი. იგი მხოლოდ ვიწრო 

ქუჩებისა და დაბალი სახლების ნაზავია, რომელთა ფასადები სულ სახელოსნოებს უკავიათ, 

იმავდროულად, მაღაზიებადაც რომ იყენებენ, ვიტრინები არცაა აუცილებელი – მთელი გასა- 

ყიდი საქონელი გარეთ კიდია ან დახლებზეა დაფენილი. მართალია, ეს ბაზარი ვერ შეედრება 

დამასკოს მართლაც მდიდრულ მარმარილოს დარბაზებსა და ბაღდათისა და თავრიზის უსას- 

რულო, თაღებიან პასაჟებს, მაგრამ არც ნაკლებ ინტერესს იმსახურებს თავისი მრავალფეროვ- 

ნებით. ჯერ მხოლოდ სხვადასხეა ეთნოსის ცხოერება და მათი ფუსფუსი რად ღირს: ცბიერი 

სომხები. – მთელ კავკასიაში ვაჭრობის ბატონები, ხშირად უკვე ევროპულად ჩაცმულები; 

მუდმივად მხიარული და ღვინის მოყვარული ქართველის სახე, ჟღალწვერიანი თათარი კრა- 

ველის უზარმაზარი ქუდით; ხმელი, ტანმაღალი სპარსი, შავი ყულახი ერთი თავით მაღალს 

რომ აჩენს და კოჭებს, უმეტესად, მოყვითალო-მოყავისფრო აბა უფარავს... აი, ამ სახეებს 

ვხვდებით მუდმივად. მათ უერთდება ნაირგვარი, უცხო შესახედაობის ხალხი: ოსები მოსაზღ- 

ვრე მთებიდან, განუმეორებელი თუში ქალები, თავიანთი შავი თექის ქუდებით ყველასგან რომ 

გამოარჩევთ; ლეზგები წამა ხეილებული სახეებითა და არწივისებური ც ხვირით და, კონტრას- 

ტისათვის – მამაპაპისეულ კოსტიუმში გამოწყობილი გერმანელი კოლონისტი, სა ხიდარითა 

და ცხენის ცალუღა კაზმულობით. ბუნებრივია, არც სამოქალაქო ტანსაცმელი აკლია თვალს. 

მზის ამოსვლიდან დაღამებამდე, გარდა ცხელი შუადღის საათებისა, მოილტვის და მიედინე- 

ბა ეს მასა, გასცემს და იღებს... ახალბედასათვის გაუგებარია, როგორ უნდა ივაჭროს ამ 

ორომტრიალსა და აურზაურში.“ 

ერევნის მოედანზე (დღევანდელი თავისუფლების მოედანი) ყველაზე დიდი ქარგასლა მდება- 

რეობდა. მისი ჩრდილოეთითა და დასაელეთით, მეფისნაცვალმა, მიხეილ ვორონცოვმა, ევრო- 

პული მიმზიდველობის რუსული კვარტლები დააარსა: ექსკლუზიური სოლოლაკის უბანი სომეხი 

მოქალაქეებისთვის, სარეზიდენციო და ადმინისტრაციული კეარტალი მთაწმინდის რაიონში 

– მეფისნაცვლის სასახლით, ოპერით, სკოლებითა და უცხოეთის საელჩოებით „გოლოვინსკის“ 

პროსპექტზე; აქ, ეეროჰული მაღაზიებით, სასტუმროებით, კლუბებითა და 1848 წელს გახსნი- 

ლი ბიბლიოთეკით გარემოცული, რუსული და ქართული ელიტა ცხოვრობდა. 

დასავლეთით მოსაზღვრე ვერის უბანში რუსი ჩინოვნიკები ბინადრობდნენ. მოპირდაპირე 

მხარეს, მარცხენა სანაპიროზე კი 1918 წლიდან არსებობდა გერმანული კოლონია ,,ახალი 

თბილისი“. აქ გერმანელი ხელოსნები იშენებდნენ ორ რიგად ჩამწკრიეებულ, ერთსართულიან 

საკუთარ სახლებს ბაღით, რომელშიც ყვავილებს, ხილსა და ბოსტნეულს რგავდნენ. ეს 

მეწაღეები, მეფუნთუშეები, მეკასრეები,  მკერავები,. მჭედლები, დურგლები, სარაჯები, 

47 ფონ ტილმანი, დასახელებული ნაშრომი, გვ. 179,
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შესაათეები, მეშუშეები და მექუდეები ყოველთვის თანხმობაში არ ყოფილან ადგილობრივ 

კონკურენტებთან, რომლებიც მათზე მეტ გადასახადებს იხდიდნენ.“ 

ბირველად ლუდის ხარშვას კოლონისტმა მადერსმა მოჰკიდა ხელი 1850 წელს. 1865 წელს 

კოლონისტმა იაკობ ვეტცელმა პირველი ლუდის საწარმო გახსნა, რომლის ფინანსური მოგებაც 

სასტუმროს მშენებლობაში დააბანდა. კოლონისტების წრიდან გამოსული ქალაქის მაცხოვ- 

რებლები, ისევე როგორც ჩამოსახლებული ხელოსნები და ვაჭრები, რუსეთის ქვეშევრდომები 

იყვნენ. 1852 წელს, კოლონია ,,ახალი თბილისი“ დედაქალაქს შეუერთეს. შის უკანა მხარეს 

სადგური და რკინიგზის დეპო მდებარეობდა, რომელთა მახლობლად რკინიგზის მუშები და 

ქართველი მედღეურები სიღატაკეში ცხოვრობდნენ.“ 

გარდა კოლონისტებისა, თბილისის გერმანულ ერთობას მიე, |კუთვნებოდნენ: შავი ზღვის- 

პირეთიდან გადმოსახლებული გერმანელები, ქოლგისპირელი მუშები, სხვადასხვა მაღალ 

თანამდებობებზე მყოფი ბალტიისპირელი გერმანელები, ასევე, გერმანიის იმპერიის მოქალა- 

ქეები და ავსტრიელები, რომლებიც, სხვებთან ერთად, როგორც ვაჭრები, მუსიკოსები თუ 

მეწარმეები, ჯერ გავლით იმყოფებოდნენ თბილისში, მალე კი აქ მეორე სამშობლო იპოვეს. 

ბალტიისპირელი თუ დედაქალაქური წარმომავლობის რუსი გერმანელები სახელწიფო 

დაწესებულებებში (სამართალდამცავ და ადმინისტრაციულ სტრუქტურებში) მუშაობდნენ. 

მათი უმეტესობა ოფიცერი, აფთიაქარი ან ექიმი იყო. ბალტიისპირეთიდან ჩამოვიდნენ გერ- 

მანელი მასწავლებლები და გუვერნანტებიც, რომლებიც რუსული და ქართული ელიტარული 

საზოგადოების წარმომადგენელთაშვილებს ასწავლიდნენ. 

ოლგა რადე-ფომინა (1876-19 63) ასე აღწერს გერმანულ ერთობაში მომხდარ ცვლილებებს: 

„1863 წელს თბილისში უკვე არსებობდა გერმანული საფუნთუშეები, რომელთა ფუნთუშები 

დაორც ხობილები, უბრალო, პრიმიტიული პური სგან გან! ს ხვავებით, დელი, სკატესებად ითვლე- 

ბოდა. ჩემს დროს, ეს პატარა საფუნთუშუები უკვე ქცეულიყო სოლიდურ მაღაზიებად, რომლებშიც 
მათი დამაარსებლების შთამომავლები, ჰურთან ერთად უმშვენიერესი ბლითებით, ნამცხვრე- 

ბით, ღეეზლებით, შა, ქარლამებითა და კანფეტებით ვაჭრობდნენ. დროთა განმავლობაში, 

პატარა სახელოსნოები საწარმოებმა და ქარხნებმა შეავიწროვა, მაგრამ გერმანელი კოლო- 

ნისტები მათი საშუალებით ძალზე გამდიდრდნენ. რამდენიმე ხანში, პატარა, მოკრძალებული 

სახლების ადგილებზე დიდებული ვილები და მრავალსართულიანი სახლები აღიმართა, რო- 

მელთა უკან, აქა-იქ ჯერ კიდევ შემორჩენილიყო ძველი, პოეტური ბაღები. მისაელშტრასეზე 

(მოგვიანებით, პლეხანოვის გამზირი, დღეს კი აღმაშენებლის გამზირი – ავტორის შენიშენა) 

მიწის ნაკვეთების ფასმა უზომოდ აიწია და მათი ნაწილი სომხებს, ქართველებს, რუსებსა და 

თათრებს მიჰყიდეს. ასე გააქრო დრომ ამ უბანში გერმანული ხასიათის ანაბეჭდი.“ ”' 

48 აეთანდილ სონღულაშვილი, დასახელებული ნაშრომი, გვ, 9. 

49 იქვე, გვ. 109. 

50 ოლგა რადე-ფომინა, დასახელებული ნაშრომში, გვ. 157L
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10-იან წლებში, ფირმა სიმენსთან ერთად, რომელსაც კავკასიაში სატელეგრაფო ხაზის გაყვანა 
დაუკვეთეს, ქალაქში უფრო მეტი ტექნიკოსი, მექანიკოსი და ინჟინერი ჩამოვიდა. მათი ნაწილი, 
ქალაქის მმართველობის დავალებით, წყლისა- და ელექტროგაყვანილობაზე მუშაობდა და 
თბილისში დასახლდა. 

ქალაქში კოლონიებიდან გადმოსახლებული ხელოსნები ან გლეხთა შვილებიც ცხოვრობ- 

დნენ, რომლებსაც უკვე ეპატარავებოდათ თავიანთი მშობლიური კოლონია. თუკი კოლონიების 

მაცხოვრებელი გერმანელები თავისივე ეროვნებისაზე ქორწინდებოდნენ, ქალაქელები ნაკლე– 
ბად ტრადიციულები და სხვა ეთნიკური ჯგუფებისადმი უფრო გახსნილები იყენენ. განსაკუთრებით, 
განათლებული წრეების წარმომადგენლები არ ითვალისწინებდნენ ოჯახის აზრს სასიყვარულო 

საკითხებთან დაკავშირებით და ქართული, ებრაული, რუსული ან სომხური წარმომავლობის 

პარტნიორებს ირჩევდნენ. ეკონომიკურმა აღმაელობამ ზოგიერთ ოჯახს საშუალება მისცა. 

რომ შვილები გერმანიასა და, პირველ რიგში, სანკტ-ჰეტერბურგში გაეგზავნა სასწავლებლად. 

მაგალითად, კარიკატურისტმა ოსკარ შმერლინგმა (1863-1938) სანკტ-პეტერბურგის სამხატვ- 

რო აკადემია დაამთავრა და 1891 წელს, კვალიფიკაციის ასამაღლებლად, ერთი წლით, 

მიუნხენში გაემგზაერა; შემდეგ, თბილისში დაბრუნდა და სხვა ხელოვნებთან და არქიტექტო- 

რებთან ერთად, „კავკასიის კაზმულ. ხელოვანთა საზოგადოება“ დააარსა, რომლის საფუძველზე, 
1921 წელს, სახელმწიფო სამხატვრო აკადემია წარმოიქმნა. ოსკარ შმერლინგი ცნობილი გახდა 

თავისი იუმორისტული კარიკატურებით, რომლებიც გაზეთ „ცნობის ფურცელის'' ყოველკვირეულ 

ოსკარ შმერლინგი, ნახატი სერიიდან “ძველი თბილისი” 
თაა ვა გლას 
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საცხოვრებელი სახლი თბილისში, გალაკტიონის ქ.22, არქიტექტორი ალბერტ. ზალცმანი 

(მაია მანიას ფოტო) 

დამატებაში იბეჭდებოდა. იგი თავის სატირულ ნამუშევრებში არა მხოლოდ ქართველების ეროვ- 

ნულ კოსტიუმებსა თუ ფიზიოლოგიურ თავისებურებებს ასახავდა დიდი სიყვარულით, არამედ 

მათი ცხოვრების სტილსა და ხასიათსაც წარმოგვიდგენდა. რუსული ცენზურის მიუხედავად, 

იგი ახერხებდა ცენტრალური მთავრობის უუნარობისა და ცალკეულ ეთნიკურ ჯგუფებს შორის 

არსებული დაძაბულობის ირონიზებას. მასზე, როგორც დროის ნათელმხილველ მოწმეზე 

„ფუნჯით ხელში“, დიდი მოთხოვნა იყო სომხეთსა და აზერბაიჯანში, სადაც რეგულარულად 

ქვეყნდებოდა მისი კარიკატურები, ოსკარ შმერლინგის ქალიშვილმა, რენე შმერლინგმა (19 01- 

1967), თბილისის სახელმწიფო სამხატერო აკადემია დაამთავრა. მისი განსაკუთრებული 

ინტერესის სფეროს წარმოადგენდა ქართული ხუროთმოძღვრული ორნამენტი ღა ხელნაწე- 

რები. იგი, 1941 წლიდან გარდაცვალებამდე, თბილისის ხელოენების ისტორიის ინსტიტუტში 

ასწავლიდა და ქართველ ხელოვნებათმცოდნეთა მთელი თაობა აღზარდა, 
ალბერტ ზალცმანი, ოსკარ შმერლინგის შორეული ბიძა, 1813 წელს დაიბადა თბილისში. 

მანაც სანკტ-პეტერბურგის სამხატერო აკადემიაში მიიღო განათლება და, სწავლის მიზნით, 

მოიარა გერმანია, საფრანგეთი და ბელგია. საქართველოში დაბრუნების შემდეგ, ზალცმანმა 

ააშენა: კავკასიის მუზეუმი (დღეს დანგრეულია), საქალაქო ბიბლიოთეკა (დღეს დანგრე- 

ულია), ბორჯომის საზაფხულო სასახლე (დაიწვა 1992 წელს), სასტუმრო „ორიენტი“, „ცის- 
ფერი“ გალერეა, კათოლიკური ეკლესია, ქალთა გიმნაზია და რამდენიმე სახლი თბილისის
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ბურჟუაზიისთვის, რომელთა გარე ფასადებზე ცენტრალურ ევროპული და აღმოსავლურა 

სამშენებლო სტილი ერთმანეთს ერწყმოდა და ფერწერულად აირეკლებოდა, 
ალბერტ ზალცმანის ვაჟი, ალექსანდრე, ჯერ მოსკოვის სამხატვრო აკადემიაში სწავლობდა, 

მოგვიანებით კი – მიუნხენში, ფრანც შტუკთან. გერმანიაში გაიცნო მხატვართა ჯგუფი „ცის- 

ფერი მხედარი.“ 1910-1916 წლებში იგი ჰელერაუსა და დრეზდენის სახელოსნოებში 
მუშაობდა სცენოგრაფად, 1 მსოფლიო ომის შუა წლებში საქართველოში დაბრუნდა და იმავე 
პროფესიით განაგრმო მუშაობა თბილისის სახელმწიფო ოჰერის თეატრში. 1921 წელს ალექ- 
სანდრე ზალცმანი ბოლშევიკებს გაექცა საფრანგეთში. 

სხვებთან ერთად, ქალაქში ცნობილ პიროვნებებს შორის იყვნენ: არქიტექტორები ჰაულ 

შტერნი და ლეოჰოლდ ბილფელდი, აფთიაქარი ფლორ შიონბერგი, მხატვარი ცოლ-ქმარი 

პაულ და ელენე ფრანკენები, მხატვარი რიჰარდ ზომერი, პიანისტი ფრანც კესნერი და ზემო- 

ხსენებული "MგსV2515C66 ჩ0§L”-ის დამაარსებელი არტურ ლაისტი. 

პაულ შტერნი სანკტ-პეტერბურგიდან ოჰერის ასაშენებლად ჩამოვიდა თბილისში. გერმა- 

ნელმა არქიტექტორმა შრეტერმა მაგრიტანული სტილის ოპერის ნაგებობისთვის გამოცხა- 
დებულ კონკურსში გაიმარჯვა და შტერნი, როგორც მშენებლობის ხელმძღვანელი, თბილისში 

წამოიყვანა. შტერნი აქ დარჩა და ამ პერიოდისთვის აყვავებულ „ახალ თბილისში“აიშენა 

ოჰერისა და ბალეტის სახელმწიფო თეატრი თბილისში, არქიტექტორი ვიქტორ შრეტერი 
(მაია მანიას ფოტო) . 

აპა    
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   ჰასტორი რიხარდ მაიერი (I869-1933) 

სახლი დავითის ვარსკვლავის ფორმის ფანჯრებით – მისი ებრაული წარმომავლობის რემი- 

ნისცენცია, მან ქართველი ბურჟუაზიისთვის ააგო საცხოვრებელი სახლები, რომლებსაც 

თავიანთი ეკლექტიკური სტილით, თვალის შეგლებისთანავე გამოარჩევთ ტიპური ქართული 

მრავალსართულიანი, აიგნებიანი სახლებისა და იუგენდსტილის ნაგებობებისგან. 

გერმანიიდან ჩამოდის არქიტექტორი ლეოპოლდ ბილფელდი (1839-1907). იგი 1890-იანი 

წლების დასასრულ, გამდიდრებული ლუდის მრეწველის ვეტცელის დაკვეთით აშენებს 
სასტუმრო „ვეტცელს“; თბილისის გეოფიზიკური ინსტიტუტისთვის აგებს ობსერვატორიის 

კოშკს, ევანგელისტურ-ლუთერანული ერთობისთვის, მარჯანიშვილის მოედნის უკან აშენებს 

ევანგელისტურ ეკლესიას; „ცისფერი“ გალერეის გვერდით, ქართველი მართლმადიდებლე- 
ბისთვის – ქაშვეთის ეკლესიას.'' გარდა თბილისის ბურჟუაზიისთვის აშენებული რამდენიმე 

სახლისა, მას უნდა ეკუთვნოდეს ლიკანის სასახლე ბორჯომში (ერთი იტალიელი არქიტექ- 

ტორის გეგმის მიხედვით). 

1829 წელს, გერმანელმა ფარმაცევტმა, ფლორ შიონბერგმა, დედაქალაქში პირველი 

აფთიაქი გახსნა. გერმანელებს თბილისში სულ ოთხი აფთიაქი ეკუთენოდათ. 

ცოლ-ქმარი – პაულ და ელენე ფრანკენები, XIX საუკუნის შუა წლებში, ლატვიიდან ჩამო- 

ვიდნენ თბილისში. პაულ ფრანკენის გარდაცვალების შემდეგ, მისი მეუღლე თბილისში დარჩა. 
აქ გათხოვდა მათი საერთო ქალიშვილიც. იგი გიმნაზიის მასწავლებელს – კარლ ჰანს გაჰყვა ცოლად. 

51 იხილე: მაია მანია, „თბილისის საერო არქიტექტურის სახე, „თბილისი“, გამომც. მარინა ბულია/მზია ჯანჯა- 
ლია, თბილისი, 2002; გვ. 131,133,139,143,152,153.
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მხატვარი რიჰარდ ზომერი (დაბ. 1869 წელს) სანკტ-პეტერბურგის მხატვართა საზოგად– 

ების წევრი იყო, როდესაც ერთი არქეოლოგიური კომისიის დავალებით, 189 0-19 00 წლებში 
პირველად ჩამოვიდა კავკასიაში. 1912 წელს იგი თბილისში დასახლდა, ხატვის მასწავლებ 
ლად დაიწყო მუშაობა (მისი ცნობილი მოსწავლე იყო ლადო გუდიაშვილი) და „კავკასიის კაზ 

მულ ხელოვანთა საზოგადოების“ '' ერთ-ერთი დამაარსებელი იყო. 
ერთ-ერთი საგასტროლო მოგზაურობის დროს თბილისს ეწვია პიანისტი ფრანც კესნე” 

(1851-1930). იგი ისევ ჩამოვიდა დედაქალაქში, უკრაინელ ქალზე იქორწინა და კონსერვატ“ 

რიაში პროფესურა ჩაიბარა ფორტეპიანოს განხრით. · 
ბრესლაუერი მწერალი, არტურ ლაისტი (1852-1927), ჯერ კიდევ სწავლის პერიოდ 

დაინტერესდა ქართული ენითა და ლიტერატურით, 1892 წელს იგი საბოლოოდ გადმოსახლი 
თბილისში და 1906 წლიდან ხელმძღვანელობდა “#30M25I5Cჩ6 M0§L”-ის გამოცემას. 1918 წელ 

სახელმწიფო უნივერსიტეტის დაარსებიდანვე, გერმანულ ენას ასწავლიდა. მას ეკუთვს: 

რუსთაველის „ვეფზისტყაოსნის'' ერთ-ერთი თარგმანიც. 

საუკუნეთა მიჯნაზე თბილისში ქალთა და მუსიკალური გაერთიანებები, ერთობის ბიბლ“ 

თეკა, გუნდი და მოყვარულთა თეატრიც არსებობდა. 

52 ომერი 1939 წელს გადაასახლეს ციმბირში, რის შემდეგაც მის შესახებ არაფერია ცნობილი.
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გერმანელი კოლონისტები, თავიანთი ენერგიულობითა და დისციპლინით, ქართველთა 

აღტაცებას იწვევდნენ. ქალაქის გერმანელი მაცხოვრებლები იმდენად დიდ გავლენას ახდენდ- 
ნენ თბილისის სოციალურ და კულტურულ ცხოვრებაზე, რომ მათი სახელები დღესაც ცნო- 

ბილია, თაგიანთი მოღვაწეობით, კონტაქტებითა და მრავალმხრივი საქმიანობით განსაკუთრე- 

ბული ღეაწლი მიუძღვით ისეთ პიროენებებს, როგორებიც იყვნენ: გუსტავ რადე და ოსკარ 

შმერლინგი. უნდა ითქვას, რომ პოლიტიკური თვალსაზრისით (გუსტავ რადეს, არტურ ლაი- 

სტისა და სხვა იშვიათი გამონაკლისის გარდა), გერმანელებს არც გავლენა ჰქონდათ და არც 

ამ სფეროში მოღვაწეობით იყვნენ დაინტერესებულნი. ისინი რაოდენობრივად ძალზე მცირენი 

იყვნენ და, ვინც განათლებულ ელიტას მიეკუთვნებოდა, სავარაუდოა, რომ რუსეთის სახელ- 

მწიფოს სამსახურში დაწინაურებასაც ჯერდებოდა. 

4. გერმანელი მეწარმეები საქართველოში 

რუსეთის ცენტრალური მთავრობა კავკასიას, პირველ ხანებში, მხოლოდ გეოსტრატეგიული 

და სამეურნეო თეალსაზრისით ასახლებდა და მართავდა. მაგრამ, XIX საუკუნის მეორე 

ნახევარში, რუსეთმა სიმძიმის ცენტრი სოფლის მეურნეობიდან მძიმე ინდუსტრიაზე გადაიტანა. 

ისევე, როგორც 70-80-იან წლებში რკინიგზის მშენებლობისას, რუსეთს ახლაც უცხოური 

კაპიტალის მოზიდვა სჭირდებოდა. ამიტომაც უცხოელ მეწარმეებს, პირდაპირი ინეესტი- 

ციებისა და კაპიტალის იმპორტის საშუალებით, რუსეთის სხვა ტერიტორიების მსგავსად, 

ამიერკავკასიის ეკონომიკურად ათვისების საშუალება მისცეს. ამიერკავკასიაში ასპარეზი 

გაიხსნა გერმანული ინდუსტრიის, ცოდნისა და პიროვნების ტრანსფერისა და გამოცდისათვის. 

მაგალითისთვის, გერმანული ფოლადის მილების წარმოების დახმარებით, სამხრეთკაეკასი- 

ური ნავთობის ხაზის გაყვანა ბაქო-თბილისი-ბათუმის სარკინიგზო გზის გასწვრივ, 100 წლის 

წინათ, ინდუსტრიალიზაციის პირველ წლებში, უმაღლესი ტექნოლოგიური მიღწევების რიცხვს 
განეკუთვნებოდა. 

გერმანიის იმჰერიის მეწარმეთა საქმიანობის ორი ძირითადი სფერო იყო ინფრასტრუქტურის 

განვითარება და ნედლეულის ინდუსტრია, რომელშიც ნაგთობსა და მასთან დაკავშირებულ 

საქმიანობას გამორჩეული ადგილი ეკავა. რუსული ინდუსტრიალიზაციის მეორე პერიოდამდე 

(1885-1900), კერძოდ კი ბაქოს ნავთობის მიერ ბაზრის დაჰყრობამდე, რუსეთის იმპერიის 

მოდერნიზაციის წამყვან ფაქტორს ელექტროინდუსტრია წარმოადგენდა. 

ფირმა “ 516605 #6, 11315M6” უკვე 1860-იანი წლებიდან ხელმძღვანელობდა სავაჭრო კან– 

ტორას თბილისში. ფირმა მჭიდროდ თანამშრომლობდა მოსკოვში, სანკტ-პეტერბურგსა და 

53 სარკინიგზო ხაზი – ფოთი-თბილისი-შაქო – გერმანელი ინჟინრებისა და ტექნიკოსების მხარდაჭერით, ასვე გერ- 
მანული კაპიტალის გამოყენებით, 1865-1883 წლებში გაიყვანა ერთმა ბრიტანულმა ფირმამ. იხილე: აუხი, დასა- 
ხელებული ნაშრომი, გვ. 106-107-
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ბალტიისპირეთში მოღვაწე გერმანელ მეწარმეებთან. თუმცა, კავკასიის გერმანული დასახლე- 
ბები ნაკლებ ინტერესს იჩენდნენ მსგავსი თანამშრომლობისადმი.““ 

1858-1868 წლებში ფირმამ მთელ კავკასიაში გაიყვანა სატელეგრაფო კავშირგაბმულობის 
ქსელი თბილისიდან მოსკოვამდე. ადგილზე მუშაობის მეთვალყურეობისთვის, თბილისშა 
ვალტერ სიმენსი გამოგზავნეს. იგი, იმავდროულად, პრუსიის კონსულის მოვალეობასაც 

ასრულებდა (1867-68 წლებში, 1968 წლის აპრილიდან იყო ჩრდილოეთ გერმანიის ფედ- 
ერაციის კონსული). ვალტერ სიმენსი ჯირითისას სასიკვდილოდ დაშავდა, რის შემდეგაც 

კონსულატისა და ფირმის საქმიანობის ხელმძღვანელობა მისმა უმცროსმა ძმამ, ოტომ, ითავა“. 

ამიერკავკასიაში ამ ფირმას, ჯერ კიდევ, სატელეგრაფო კაეშირის მეთვალყურეობასა და მიV 

გაყეანამდე იცნობდნენ. ქედას მთაზე ბრინჯაოს მადნისა და დასკესანში კობალტის მაღაროს 

შესყიდვის შემდეგ, სიმენსების ინტერესებმა კავკასიაში ელექტროინდუსტრიიდან ლითონ- 

გადამამუშავებელ მრეწველობაზე გადაინაცვლა. 1891 წელს, ფირმა კავკასიაში მოპოვებული 
სპილენძის 84%-ს აწარმოებდა.” მისი მომდევნო გადამუშავებისთვის თანამედროვე სადნობ 

ღუმელებს იყენებდნენ, მადნეულისა და ნავთობის ტრანსპორტირება კი, სხვა საშუალებებთან 

ერთად, შემავალი რკინიგზითა და მილგაყვანილობით ხდებოდა. მილები ფირმა “Mგიილ· 

სიმიი” ეკუთვნოდა და მსოფლიოში საუკეთესო იყო, რადგანაც პირველად იძლეოდა რთულ 
გეოგრაფიულ პირობებში თხევადი საწვავის ტრანსპორტირების საშუალებას. სწორედ ქედას 

მთის ხაზის წარმატებამ განაპირობა, იმხანად (189 6-19 07), მსოფლიოში უდიდესი, ნაეთობის 

მილგაყვანილობის მშენებლობა ბაქოსა და ფოთს შორის. პროექტს, როტშილდების სახლის 

შუამდგომლობით, საერთაშორისო კონსორციუმი აფინანსებდა." 

1879 წელს “დCსსი LIიIწისიდ§ხსII6 VV6%II8I6ი “-ის დირექტორმა ჭიათურასთან არსებული 
მადნეულის ტერიტორიები შეისყიდა. იმავე წელს, ფირმა “MIსიხ“? საშუალებით, მანგანუშის 

მოპოვებაც დაიწყეს. იგი აუცილებელი იყო ხარისხიანი ფოლადის წარმოებისთვის. გერმანიის 

54 ზი0VV/MIი, VბI6III, 06სC%Cჩ-»)5915CM6 VVIIსCCიგჩ(5ს6216ხსიდჯნი სიძ ძისსCხ6ი სიწირჩირი 1V Mს§5I2-1 
V09 00 2V/CII6იი LI21I(6 ძ6§ |9. 13ჩMIხსიძირLLა ხ15 1914, Iი: ზ6ILI2თ ძი; 06ს(%-ჩხ21(6ი სიძ ძი; 5(80(IXხ>2> 
მს551მოძძის(%Cინი ჯსI ნიLVICისიდ ძია საითი IML6ICIC§ V0ი ძლ 2»V0IICი LL2IILC ძC 19. 
IგიჯისიძიC ხI§ 2ხთ წო(ბი VVCIIMII6§, LV. M06I5§ი0), ზ0II5/ ნI5ICI0, III6ძ, MბIი 1999, 5. 151. 

55 სახელმწიფო საიდუმლო არქივი, აქტები. C5#4 L III. LL# საგარეო საქმეთა სამინისტრო, 11 M. 464. 

56 მან ცოლად შეირთო ომში დაღუპული თავადის, მირსკის (გუბერნატორის ძმა) ქვრივი. თავადაც ახალგაზრდა, # 

წლის დაიღუსა |87| წელს. 

57 ჩნიიბCM6ი§(61ი, 1051, ILI805M8VM35I6ი – ნX080510ი52!C1 ძი§ ძის15Cჩ ხი IIიი0II8I15Mის§ V0I ძინი 658 

VV/6IIMII66, 10: 5(00I6ი 7სIი ძისიCჩბი (თი6II2M500V5 V0I 1914, LL. MICIი, (IIL2, #X30ძ6MVI6-V6II28, ჩია. 

1974, 5. 265. 

58 აუხი, დასახელებული ნაშრომი, გვ.118, 

59 MI3ს§ 1იმირ,, 06სC5Cი6L M3სM25ს5IთინIპ!I§თს§, Iი: VVIძ0CL ძლია 7CIL-0I5L, LIC. LიიხრCM, ტიძო)+ 

0I)ძნიხი:ც 1996, 5. !19.
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ფირმა 56605 6' M8/5M6-ს მიერ გაყვანილი ინდო-ევროპული სატელეგრაფო 
კავშირგაბმულობის ქსელი 

  
ძმები სიმენსები. დგანან (მარჯვნიდან მარცხნივ): ვალტერი (1833-!868), 

კარლი (1829-1906), ვერნერი (1816-1892), ოტო (1836-1871). 

სხედან: ეილიამ სიმენსი (1823-18§3) და მისი მეუღლე ანე გორდონი (I849-I1901).
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სამთო მრეწველობა ამ მძიმე მეტალის იმპორტზე იყო დამოკიდებული. XIX საუკუნის ბოლოV 

შალკერის კუთვნილმა მაღაროებისა და მეტალურგიული ქარხნების გაერთიანებამ, რომლის 
სამეთვალყურეო საბჭოს თავმჯდომარეც ავგუსტ ტისენი იყო, კავ, კასიაში მადნეულის ტერი- 

ტორიების გადაყიდეა დაიწყო. გარკვეული დროის განმავლობაში, გერმანელი მრეწველები 
ცდილობდნენ, 1898 წელს დაარსებულ, კავკასიელ მანგანუმის მრეწველთა გაერთიანებასთა- 
ნაც ეთანამშრომლათ. მაგრამ მანგანუმის ინდუსტრიას გასაქანი მხოლოდ ომის წინა წლებში 

მიეცა, როდესაც გელზენკირხენის მაღაროების სააქციო საზოგადოებამ (სხვებთან ერთად, 

დოიჩე ბანკი, დრეზდენის ბანკი, დისკონტიორთა საზოგადოება და ტისენის კონცერნი) ღა) 

„გერმანიის საიმპერატორო ფინანსურად სუსტ მიწის მესაკუთრეთა პროფკავშირმა“ ხსენებუ- 

ლიმიწისნაკვეთების დამუშავების უფლება მოიპოვეს. რუსეთის კანონმდებლობის მიხედვით, 

მიწის მულობელთა საკუთრებაში გადადიოდა წიაღისეული სიმდიდრეც, 1910 წელს ჰამბურგში 
დაარსებულმა კავკასიის მაღაროთა გაერთიანებამ, რომლის უკანაც “MIსიი” სააქციო საზო- 

გადოება იდგა, 1911 წელს, რუსეთის მინისტრთა საბჭოსაგან, საგარეო საქმეთა სამინისტროს 

ჩარევით მოიპოვა საკუთრების უფლება მადნეულის წარმოებისას მიღებულ მოგებაზე. ამ საჭ 

მეწარმეს ტვირთი რკინიგზით გადაჰქონდა ფოთის ნავსადგურამდე, იქიდან კი საზღვაო გზით, 

მდ, რეინსა და რურზე აწოდებდა მსხვილ მომხმარებელს. I მსოფლიო ომამდე, დასავლეთ 

ევროპაში, შეიარაღებისადში გაძლიერებულ სწრაფვასთან ერთად, განუწყვეტლივ იზრდებო: 

და მოთხოვნა რკინა-ფოლადის პროდუქციასა და, შესაბამისად, მანგანუმზეც. ომის მიმ- 

დინარეობისას, გერმანელი ფოლადის მწარმოებლები თხოვნით მიმართავდნენ სახელმწიფო 

უწყებებს, რომ დაეცვათ მათი ინტერესები ამიერკავკასიაში. 

მართალია, უცხოური კაპიტალი აუცილებელი იყო რეგიონის ეკონომიკური განვითარე: 

ბისთვის, მაგრამ, მანგანუმის მეტალურგიულ ქარხანაში გერმანული კაპიტალის ჩადებამ, 

ნავთობის ინდუსტრიაში შეედურისა და ინგლისურის, სამთო მრეწველობაში კი ფრანგული 

ინვესტიციების დაბანდებამ, ძალზე შეავიწროვა ადგილობრივი მრეწველები”!. გამონაკლისს 

თუ არ ჩავთვლით, მათ არასაკმარისი კაპიტალი ჰქონდათ უცხოელ კოლეგებთან კონკურეს- 

ციისათვის. მხოლოდ 1919 წლის რევოლუციის შედეგად შეძლო საქართველომ საკუთარა 

კონსტიტუციის გამოცემა და წიაღისეულ სიმდიდრეზე უცხოური კაპიტალისთვის ლიმიტის 

დაწესება. 

60 L6იMი, IL6Iი?, 0ის!(%ი6 სი(იბითხი Iთ ძი; M3VX25I%-იტი MმიჯბიIიძს§ჯIIC 1900-1914, (ი: “...0# 
თIი7I86 Lპიძ Iი ნს»0იბ, ძა§ 0IიC §:00C 7სMსიIL V0( §Cხ MვმL. ხისხლ”ხი სი!იჯიტითიტი სჭ 
სი!იწიზითი თ. ჩV55(§C6ჩ0ი MICს Iთ. 19. სიძ ჩიჩირი 20. |ვჩისიძი, #8. ნვხ!თ?ვის. 

0IIთ2I/5CM%Iძ0, Cმწორი, ნ5§0ი 1998, §, 159. 

6) 1§CხCხგი(ბი, ჩ., M8ს0ოპ1CV 86§(8Mძ, ხ6/სI5თ86Iდ6 CXსიიIდოსი8 სიძ §021ვI6 CII600”V06 ძი L80M29- 

§Cჩიი V0IM6/, ჩ86IIIი 1914, 5. 81.
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5, საქარწველო, როგორს გურმანიის საბარეო პოლიტიკის ნაწილი 
(1814-1921) 

I მსოფლიო ომის დაწყების შემდეგ, გერმანიამ „ბუფერული სახელმწიფოების“ შექმნა 

გადაწყვიტა გერმანიასა და რუსეთს შორის. მათ რიცხვში იყო: ფინეთი, უკრაინა, პოლონეთი 

და საქართველო.“ გერმანია, თბილისში გერმანიის კონსულის მოხსენებების საშუალებით 

(191 წლიდან = გრაფი ფონ დერ შულენბურგი), კარგად იყო ინფორმირებული ამიერკავ- 

კასიაში არსებული სოციალური და ნაციონალური დაძაბულობის შესახებ. ქართველებს აღარ 

სურდათ რუსეთის პოლიტიკურ დაქვემდებარებაში ყოფნა. აქედან გამომდინარე, საგარეო 

საქმეთა სამინისტრო, ქართველ თავად-აზნაურ ლიბერალთა განმათავისუფლებელი მოძრა- 

ობისა და მთის მაჰმადიან ხალხთა დახმარებით, „კავკასიის რუსეთის წინააღმდეგ გარევოლუ- 

ციონერებას““! გეგმავდა. ამ საკითხთან დაკაგშირებით, 1905-1907 წლების რუსეთის სამო- 

ქალაქო რევოლუციის მონაწილე თავადი გიორგი მაჩაბელი მხარდაჭერას უცხადებდა საგარეო 

საქმეთა სამინისტროს. გეგმის განხორციელებისთვის, სხვებთან ერთად, ქართველი ტყვეე- 

ბის სარეკრუტო გაწვევა უნდა მომხდარიყო. ამ მიზნით, ისინი რუსი ტყეეებისგან გამიჯნეს, 

სამხედრო ტყვეებისთვის გამოცემულ გახეთს (1915-1916 წლებში – „კავკასია“, 1916-1918 

წლებში – „ქართული გაზეთი“)“, რომლისთვისაც ქართველი მწერალი კონსტანტინე გამ- 

სახურდიაც წერდა, ეს აზრი უნდა მოემწიფებინა, მაგრამ ქართველები საკმაოდ ურჩები 
აღმოჩნდნენ გერმანელების მიერ შემუშავებული „რევოლუციური“ იდეის მიმართ, არც 

გერმანიაში მოღვაწე ქართველ თავადებს ჰქონდათ საკმარისი გავლენა თავიანთ თანამემამუ- 

ლეებზე. 1905 წლის რევოლუციის შემდეგ, ქვეყნის ხელისუფლებისთეის ბრძოლაში, სოციალ- 

დემოკრატმა მენშეგიკებმა უპირატესობა მოიპოვეს თავად-აზნაურთა ელიტაზე."' ამის მიზეზი 

ისიც იყო, რომ ქართული არისტოკრატიისა და მოსახლეობის დიდი ნაწილის ინტერესები არ 

ემთხეეოდა ერთმანეთს. მაგალითად, 1861 წელს, რუსეთში მიწის რეფორმის გატარების 

შემდეგ, ქართველმა თავად-აზნაურებმა მაინც შეინარჩუნეს თავიანთი გლეხების ექსპლუატ- 

აციის უფლება.“ მენშევიკები არა მხოლოდ ქართველი გლეხობისა და მუშების ინტერესებს 

იცავდნენ, არამედ სომეხი ვაჭრებისა და რუსი ჩინოვნიკებისაც. ამან განაპირობა, რომ 1917 

წლის თებერვალში, თბილისის დატოვებამდე, მეფისნაცვალმა სახელმწიფოს მართეა 

სოციალ-დემოკრატთა ლიდერს – ნოე ჟორდანიას გადააბარა. 

62 წI% იიი ILIIC, LMII6დ ძი! IIIს5I0ირი, 005%IძიI(! 1969, §. 759. 

#63 II§იი6I, ნIIL2, CIIII იბCი ძიჯ VVCIIთპCML, 0055901ძი+I 1971, 5. 149. 

64 CხიVIM/2II-Iციდ6,, C60-0)6I Iი ზიIIი, ზიIIIი 19909, 5. 201, 5. 35. 

65 ოლივერ რაისნერი, დასახელებული ნაშრომი, გე. 328. 

6ტ სხვებთან ერთად იხილე: M6I§ი6, CIIVC,, VVგიძრICI 2VII5Cირი 7VV6L V/6II6ს – I06XIL215M0იIIIML სიძ 

MგIიიპხ6Vს5%(§6|ი ძი I6I6C2ძ316სICხI, (ი: C60”§16CM IIთ 50166 §6I06+ MსI(სL სიძ C65CMICM0, 2V/0I(0§ 

ხის(Xჩ-600L9I5CM05 5Vთი05|სთ ძირ 86IIIირ; C60IVI5CM0C C05CI15CM2M 6.V., Mმ! 1997, 5. 48.
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1918 წლის მაისში დაიწყო სამშვიდობო მოლაპარაკებები თურქეთს, გერმანიის იმპერიასა და 

ახლადდაარსებულ „ამიერკავკასიის ფედერაციულ რესპუბლიკას“ (მასში შედიოდა საქართ- 

ველო, სომხეთი და აზერბაიჯანი) შორის. თურქეთს სურდა, ისევ მოეპოვებინა 1828 წელს 

ოსმალეთის იმპერიის მულობელობაში მყოფი კავკასიის ტერიტორიები და ბაქომდე გაეფარ- 

თოებინა თავისი საზღვრები. ქართველებს, პირიქით, რეგიონში თავიანთი უპირატესობის გან- 

მტკიცება და თურქეთის ექსპანსიის შეჩერება უნდოდათ. გერმანიის განზრახვა კი ამიერკავკასიური 

სახელმწიფოს მოწყობა და რეგიონის პოლიტიკური, სამხედრო და ეკონომიკური თვალსაზრი- 

სით გაკონტროლება იყო. როდესაც თურქები, ინგლისელი მოკავშირეების წინააღმდეგ ირანში 

ჯარების ტრანსპორტირების საბაბით, სამხრეთ კავკასიაში შემოვიდნენ და რუსულმა არმიამ უკან 

დაიხია, ამიერკავკასიის ფედერაციაც დაიშალა.” ნოე ჟორდანიამ ისარგებლა ხელსაყრელი 

მომენტით და ბათუმში საიდუმლოდ შეხვდა გერმანელ გენერალ ფონ ლოსოვს, გერმანიის 

მხარდაჭერით, საქართველოს დამოუკიდებლობის გამოცხადებისთვის მოსამზადებლად. 

1918 წლის 26 მაისს საქართველომ დამოუკიდებლობა გამოაცხადა. ახლადშექმნილი სას- 
ელმწიფოს საზღვრების დაცვაზე პასუხისმგებლობა გერმანიამ აიღო და. ამ მიზნით, გენერაღ- 

კონსულ კრესს ფონ კრესსენშტაინის მეთაურობით, საქართველოში სამხედრო-დიპლო- 

მატიური მისია გამოგზაენა. ამის სანაცვლოდ კი საქართველოს მთავრობისგან მანგანუმის 
საბადოების ათვისებისა და მოპოვებული მადნეულით ვაჭრობის საგანგებო უფლებები, 

სარკინიგზო ხაზითა ღა ფოსტა-ტელეგრაფით სარგებლობის ნებართვა მოიპოვა.“ 

1918 წლის 23 ივნისს ფონ კრესსენშტაინი პირველი ესკადრონით მოადგა ფოთის ნაპირებს. 

ბაიერნის სარეზერვო-ეგერთა ბატალიონის 1080 ოფიცერსა და რიგით ჯარისკაცს, პრუსიის 

მოიერიშე ბატალიონის 488 ოფიცერსა და რიგით ჯარისკაცს ქვეყნის შიგნით გამავალი სარკა- 

ნიგზო ხაზი და საქართველოს მთავრობის დაცვა ევალებოდა. 1918 წლის სექტემბრის შუა რიცხეე- 

ბამდე კავკასიაში მყოფ გერმანელ სამხედროთა რიცხვი კიდევ 19000-ით გაიზარდა. ამას ემატებოდა 
საველე ლაზარეთი, რადიოსადგური, მძიმე ავტომობილების კოლონა და საავიაციო განყოფ“- 

ლება;” ფონ კრესსენშტაინი. ასე აღწერს მისიის საქმიანობასთან დაკავშირებულ სირთულეებს": 

„საქართველოს მთავრობისგან აშკარა, შეუპოვარ წინააღმდეგობას წავაწყდი, როდესაც 

ქცდილობდი, რომ იგი მოქმედი, რეგულარული არმიის შექმნაზე დამეთანხმებინა. აქ გაწსა- 

კუთრებით იგრძნობოდა მარქსისტული უტოპიების გავლენა, მინისტრების ჰარტიებზე 

67 ამიერკავკასიიდან ჯარების გასვლის შემდეგ მოსახლეობაც უფრო მომზადებული. ჩანდა საქართველოს დამოუ/ი- 
დებლობის მოპოვებისთვის. იხილე: §სიV, ჩიივIძ, CVI80,, 1906 M2MIიჯ 0I CM6 C00/0)გი M8Vიი, 5(23იI0# 

1988, §. |9), 

68 კრესს ფონ კრესსენშტაინი, დასახელებული ნაშრომი; დანართი: 1-7 დოკუმენტი გერმანიის საგარეო საქმეთ! 

სამინიხტროს პოლიტიკური არქივიდან, ML 7308. 

69 ზIხI, V0IIძICIC,, 0I6 X3სM2906-ჩიI(I ძლ» MIთრთოთვიისი, 1CII II, 016 2CIL ძლL VC/(<სCჩ16ი M30M25I%M63 
5L82(IICMM6I( (1917-1918), VVICი 1992, 5. 76.
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მიჯაჭვულობა და წითელი არმიის შიში. ბოლოს, იძულების ხერხს მივმართე – მინისტრთა 

საბჭოს თავმჯდომარეს ჯერ პირადად ვაცნობე, შემდეგ კი ნოტა გავუგზავნე: საქართველოს 

მთავრობა მანამ ვერ მიიღებდა მისთვის ასე სასწრაფოდ საჭირო, ვალთან დაკავშირებულ 

ხელშეკრულებას გერმანიიდან, სანამ სახელმწიფოს არსებობისთვის აუცილებელ პირობას 
ლუ კმარისად ძლიერ არმიას არ შექმნიდა. ბერლინში ვითხოვე, რომ ვალის შესახებ მოლა- 
პარაკებები გაეჭიანურებინათ, ვიდრე საქართველოს მთავრობა ამ დათმობაზე არ წავიდოდა. 
ზეწოლამ სასურველი შედეგი გამოიღო. კმაყოფილება ვიგრძენი, როდესაც, 14 აგვისტოს, 

ეროვნულმა სათათბირომ, მცირედი შესწორებებით, ერთხმად დაამტ კიცა. ჩემ მიერ, გერმა- 

ნული ნიმუშის მიხედვით, მომზადებული სამხედრო კანონი. გარდა ამისა, აღდგენილ იქნა 
რევოლუციის დროს გაუქმებული სამხედრო იურისდიქციაც... თაედაცვის მინიტრმა, გენე- 
რალ გედევანოვის (ქართულად – გედევანიშვილი, გამომცემლის შენიშვნა) სახით, ძალზე 

საქმიანი და სიმპათიური მოადგილე აირჩია; მასთან თანამშრომლობა ძალზე სასიამოვნო და 
საიმედო იყო ჩვენთვის... არმიის ჩამოყალიბების საქმე საკმაოდ ნელი ნაბიჯებით მიიწევდა 
წინ. ამის მიზეზი ქართველ ოფიცერთა ერთი ნაწილის საბოტაჟი იყო – გენერალური შტაბის 

უფროსის, გენერალ თავად ანდრონიკოვის მეთაურობით: ირწმუნებოდნენ, რომ ეს საკითხი 

გერმანელებზე უკეთ ესმოდათ. და მაინც, წლის დასასრულამდე, არმია იმდენად გაძლიერდა, 

რომ ქართველებმა საკუთარი ძალებით მოახერხეს, წინ აღდგომოდნენ იმ სომხებს, რომლეზმაც, 

გერმანული ჯარის თბილისიდან გასვლის მეორე დღეს, ომის გამოცხადების გარეშე, მზაკვ- 

რულად გადმოლახეს საზღვარი და ერთი დღის სავალზე მიუახლოვდნენ დედაქალაქს. “” 

სხვათა შორის, კრესსენშტაინისთვის გერმანული მხარის უნიათობაც იყო ცნობილი: 

„კავკასიას რომ ეტოვებდით, ფოთში მანგანუმის მთები იდგა. ჩვენმა ქვეყანამ თავი ვერ მოაბა 

მადნეულის ტრანსჰორტირებისთვის საჭირო გემების გამოგზავნას. მადნეული ანტანტისტებს 

ჩაუვარდათ ხელში.. როგორც უკვე აღვნიშნე, კავკასიაში საყოფაცხოვრებო ნივთების დიდი 

ნაკლებობა იყო. ჩემს დაჟინებულ თხოვნას, გამოეგზავნათ საყოფაცხოვრებო ნივთებით 

დატვირთული გემები, რომელთა გერმანიაში შეძენა ჯერ კიდევ შეიძლებოდა, შედეგი არ 

მოჰყოლია. რომელიმე ებრაული ფირმა, შესაბამისი მოგების გარანტიით, უეჭველად 

შეასრულებდა ამ დავალება ს. ამიტომაც, გასაკვირი არ იყო, რომ არაკეთილმო სურნე აგენტთა 

გავლენის ქვეშ მოქცეულ კავკასიელებში ფეხი მოიკიდა არცთუ მცდარმა აზრმა, რომ გერმა- 

ნელები ვიყენებდით მათ ქვეყანას, სამაგიეროდ კი არაფრის გაღება არ გვსურდა. იმის გამო, 

რომ ჩვენ მხოლოდ ვყიდულობდით და არაფერს ვყიდდით, რუბლის მოპოვებაც უფრო და 

უფრო მეტად გვიძნელდებოდა. 

70 M7055 V0ი MI6C550ი05L6|ი, ILII60IICი ნI6Iი6I, MCIირ MIL§5I0ი I(ი M3სM35ს5 1918 (თII CIირ, ნIიI6IIიგ 

V0ი 02VIძ ჩ23I(5CIM8056), 1ხIIL§§5( 200 |, 5.73-74. (მემუარების ნაბეჭდი ეგზემპლარი ინახება ბაიერნის სამხედ- 

რო არქივის ზელნაწერთა კოლექციაში, LI5 2227).
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აქედან ერთი რამ ვისწავლე: შორულ ქვეყნებში მსგავსი საქმიანობის წამოწყებისას, იქაურ 

ეკონომიკურ ურთიერთობებსა და სატრანსპორტო საშუალებებს გაცილებით მეტი ყურადღება 

უნდა დაეთმოს, ვიდრე ეს ჩვენ შემთხვევაში მოხდა“.'' 

საქართველოში მოღვაწეობის პერიოდში, ფონ კრესსენშტაინი აქ მცხოვრები გერმანული 

მოსახლეობის ინტერესებსაც იცავდა. გერმანიის ფინანსური მხარდაჭერით, მან ხელი შეუწყო 

თბილისში გერმანული რეალური გიმნაზიის” დაარსებას, ' M20M2515Cი6 M0§L“-ის რედაქცი- 

ას დაეხმარა ახალი თანამშრომლებისა და ფინანსური წყაროების მოძიებაში. მისი დამსაზუ- 

რებაა ისიც, რომ 1919 წლის 7 იანეარს გერმანული დელეგაციის გამგზავრების შემდეგ, დოქ- 

ტორ მერვაილერის ზელმძღვანელობის ქვეშ მყოფი სამხედრო ლაზარეთი სამოქალაქო სა- 

ავადმყოფოდ გადაკეთდა. 
ქართველი ისტორიკოსის, დავით ჰაიჭაძის აზრით, ფონ კრესსენშტაინის საქართეელოში 

ყოფნისას მნიშვნელოვნად გაიზარდა ქართველების კეთილგანწყობა გერმანელების მიმართ. 

I მსოფლიო ომამდე, გარკვეულ ქართულ წრეებში უკვე საგრძნობი იყო გერმანიისადმი 

ინტერესი: ჯერ ერთი, ქართული ინტელექტუალური ელიტის ნაწილმა გერმანიაში მიიღო განათ- 
ლება და, მეორეც, ქართველი სოციალ-დემოკრატები სწორედ თავიანთ გერმანელ კოლეგებზე 
იყენენ ორიენტირებულნი. ინგლისელები საკმაოდ ორჭოფულად უყურებდნენ ქართეელთა 

კეთილგანწყობას გერმანელებისადმი და, შესაბამისად, ადგილობრივ მოსახლეობასთან 

ურთიერთობაშიც თავშეკავებულობას იჩენდნენ. ამის გამო, ნაკლებად იგრძნობოდა მათი გავ- 
ლენა პოლიტიკურ თუ საზოგადოებრივ წრეებზე.“ 

I მსოფლიო ომში დამარცხებამდე და, შემდგომ პერიოდშიც, "გერმანიის მთავრობა მხარს 

- უჭერდა საქართველოს დამოუკიდებლობას. მაგრამ, ქვეყნის შიგნით არსებული პოლიტიკუ- 

რი სიტუაციიდან გამომდინარე, გერმანიამ მხოლოდ 1921 წლის 2I იანვარს სცნო 

საქართველოს დამოუკიდებლობა, რუსეთმა კი უკვე 1920 წლის 7 მაისს აღიარა ქვეყნის სუვე- 

რენიტეტი. 

7I იქვე, გვ, 19. 

72 გერმანელ კოლონისტებს სურდათ, რომ ამ გზით მიეცათ თავიანთი შვილებისთვის გერმანიის უმაღლეს სასწავ- 
ლებლებში განათლების მიღების საშუალება. "სხვათა შორის, ამ ატესტატს გერმანიაში არ ცნობდნენ, რადგანაც 
არ შეესაბამებოდა მიღებულ. სტანდარტებს. იხილე: აქტები საქართველოში სასკოლო განათლების შესახებ, 
საგრეო საქმეთა სამინისტროს პოლიტიკური არქივი, # 62661 (1923). 

73 დავით ჰაიჭაძე, შესავალი კრესს ფონ კრესსენშტაინის დასახელებული ნაშრომისა, 

74 სუნი, დასახელებული ნაშრომი, გვ. 193ფ,
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წ. ბერმანელები საქართქელოს საბჭოთა სოსიალისტურ 
რესპუბლიკაში ( 1921-1949 

„იანვარში საქართველოს სახელმწიფომ დიდებულად აღნიშნა დამუკიდებლობის სამი წლის- 

თაჟი. ტფილისში უზარმაზარი ფოიერეერკი მოაწყვეს, უკეთეს მომავალზე აკეთებდნენ მინიშ- 

ნებას. მაგრამ, თებერვლის პირველ დღეებში, როგორც ამას უცებ დაერქვა, სომხეთ-საქარ- 

თველოს ომი განახლდა... ჩემი თანაკლასელები, მათ შორის, მეც, საყოველთაო მობილიზა- 

ციას დავემორჩილეთ და მოხალისეებად გამოვცხადდით. ბებიას ცრემლები წასკდა, არ უნდოდა 

ჩემი გაშვება. ხანში შესულ ბებიას და მძიმედ ავადმყოფ დეიდა ასტას მარტო ვერ დავტო- 
ვებდი და ღამით აგარაკზე დავრჩი, მეორე დილით კი ისევ ვაპირებდი დაბრუნებას. ღამის სამი 

საათი იყო, ბებიამ რომ გამაღვიძა: „ადექი! ჭექა-ქუხილი და სეტყვაა! აივანზე გამოდი! იქი- 

დან ვრცელი მუღანის ვაკე მოსჩანდა, რომლის იქითაც მტ, კვარი მიედინება. დავინახე, რომ 

ველი გახვეულიყო უთვალავი იარაღის ცეცხლის ალში; ქვემეხების გრუსუნს, შიგადაშიგ, . 

ტყვიამფრქვევის კაკანი ფარავდა. მივხვდი, რომ ეს სომხები არ იქნებოდნენ – თბილისს რუსები 

მოადგნენ. ქართველები ვერ გაუმკლავდებოდნენ ასეთ უთანასწორო ძალას.“ – წერდა 

ზემოხსენებული ალექსანდრე ფონ კუტცშენბახის ერთ-ერთი შვილიშვილი,” · 

1921 წელს, საბჭოთა ხელისუფლების მიერ ძალაუფლების ხელში ჩაგდების შემდეგ, 

როგორც გერმანული, ისე ქართული და სომხური ორგანიზაციები ნელ-ნელა იქნა ლიკვიდი- 

რებული ან გასაბჭოებული. როგორც დაწესებულებებში, ასევე სკოლებსა და უნივერსიტე- 

ტებში, სავალდებულო ენად რუსული შემოიღეს. 

1922 წელს მუშაობა შეწვიტა ' #2სM2515Cხ6 00§L“-ის რედაქციამ – იგი აღარ მიესადა- 

გებოდა ახალ სისტემას. ერთი წლის შემდეგ დაიშალა „ამიერკავკასიელ. გერმანელთა 

გაერთიანება“, საქართველოს კომუნისტური პარტიის გერმანული სექციის თავმჯდომარემ, 

თეოდორ სპილმანმა, ზემოხსენებული ჟურნალის ნაცვლად, ყოველკვირეული გაზეთი 

„სოფლის მეურნეობა“ გამოსცა, რომელსაც კოლონიებში ავრცელებდა. 

1924 წელს გაასაბჭოეს გერმანული გიმნაზია”, შესაბამისად, მნიშვნელოვნად შეიზღუდა 
გერმანიის იმპერიის გავლენაც. გიმნაზიის დირექტორი, მარტინ იეკელი, მცირე ვადით დააჰა– 

ტიმრეს და, საბოლოოდ, ქვეყნიდან გაასახლეს. სამშობლოში დაბრუნდნენ გერმანიის მოქა– 

ლაქეები, რომლებიც მასწავლებლად მუშაობდნენ. კომუნისტური ჰარტიის გერმანულმა სექ- 

ციამ სკოლის ხელმძღვანელობა ბალტიისპირელ გერმანელს, მიკეიტცს გადააბარა. ერთი 

წლის შემდეგ ეს სკოლა დახურეს. მასწავლებელთა კონფერენციაზე ახალმა ხელმძღვანელმა 

ასე გაამართლა თავისი ქმედება: 

75 ალეჯანდრვ ფონ კუტცშენბახის შვილიშვილის, ალფრედის ჩანაწერებიდან. მოამომსელების პირადი საკუირება 
გვ. 106I. 

76 227 მოსწაელიდან, რომლებიც 1924 წელს სწავლობდნენ ამ რეალურ გიმნაზიაში, 92 გერმანელი, 60 ქართველი, 

16 სომეხი, 20 რუსი და 34 სხვა ეროვნებისა იყო.
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„იყო თუ არა გერმანული რეალური გიმნაზია ლოიალური? რა თქმა უნდა, არა. მასწავლებლები 
არისტოკრატული წოდებებით მიმართავენ ერთმანეთს, ხელმძღვანელს დირექტორს უწოდებენ. 
ეკლესია და სახელმწიფო არ არის ერთმანეთისგან გაყოფილი. ბიბლიოთეკა სამოქალაქოა 

(ბისმარკის ლიტერატურა!) მოსწავლეები არ არიან დაყოფილნი სოციალური მდგომარეობის 

მიხედვით. რეალურ გიმნაზიას უფლება არა აქვს, შეგნებულად მოქმედებდეს გერმანული 

სამოქალაქო პარტიების სასარგებლოდ, ის რუსეთის მოქალაქეებს უნდა ზრდიდეს კლასებთან 

ბრძოლის სულისკვეთებით. მასწავლებლებმა ეს საკუთარი თავიდან უნდა დაიწყოს; 

უეჭველად, გარდაქმნას საჭიროებს სავაჭქრო-ტექნიკური განყოფილება; რეალური გიმნაზი- 

ის გაწყოფილება კი ზოგიერთ პუნქტში უნდა შეიცვალოს (მაგ., ორლეანელი ქალწული – 
ფიესკოთი ან მძარცველებით; ჰერმანი და დოროთეა – რაინეკე მელათი, მესინას ჰატარძალი– 

გ:ჰაუპტმანის ვებერით და ა.შ. დეტალები ჯერ კიდევ დასასუსტებელია.)“” 

გერმანული შრომის სკოლა, (I-VIII კლასები), რომლის ხელმძღვანელი გუსტავ პფეფერი 

იყო, ხელუხლებელი დარჩა. მასთან მიერთებული ტექნიკუმი კი (V-VIII კლასები) მაშინდელი 

ელჩისა და გერმანელი მრეწველების ინიციატივით გაუქმდა, რომლებსაც, საქართველოს 

დამოუკიდებლობის პირველ წლებში, ადგილზე სურდათ გერმანელ სპეციალისტთა აღზრდა, 

1921 წლის ოქტომბერში კიდეე 109 გერმანული წარმომავლობის სტუდენტმა მოახერხა 

სამხედრო და სამოქალაქო ტყვეების ტრანსპორტით, ნოვოროსიისკის გავლით, გერმანიაში 

გამგზავრება. ეს იმაზე მიუთითებს, რომ საქართველოს გასაბჭოება ნელ-ნელა ხდებოდა: ლენი- 

ნი კაეკასიის გასაბჭოების უფრო წინდახედულად წარმართვას უჭერდა მხარს და მხოლოდ 
მისი გარდაცვალების შემდეგ. იქნა ძალადობრივად განხორციელებული, სტალინისა და 

სერგო ორჯონიკიძის მიერ." 

1924 წელს ქვეყნიდან გაასახლეს ყველა ის უცხოელი, რომელმაც უარი განაცხადა 
საბჭოთა მოქალაქეობის მიღებაზე. სხვათა შორის, გამონაკლისები ამ შემთხვევაშიც იქნა 

დაშვებული; გერმანიის საკონსულოს მონაცემებით, 1926 წელს, საქართველოში გერმანიის, 

ავსტრიისა და შვეიცარიის 781 მოქალაქე ცხოვრობდა. 

რუსიფიკაციის წლების შემდგომ, გერმანიის მოსახლეობა ეროვნულ უმცირესობად 

აღიარეს; გერმანული, როგორც ადმინისტრაციული და სწავლების ენა, ერთ რაიონში 

თავმოყრილ კოლონიებში დაუშეეს. სხეათა შორის, ამ დროისათვის, 12074 გერმანელიდან, 

მხოლოდ 5149 საუბრობდა მშობლიურ ენაზე.” 

77 აქტები თბილისში სასკოლო განათლების შესახებ, საგარეო. საქმეთა. სამინისტროს პოლიტიკური. არქიეი, 
IL 62662 (1923-1915). 

78 სუნი, დასახელებული ნაშრომი, გვ. 204-237, 

79 თბილისში გერმანიის საკონსულოს აქტები, საგარეო საქმეთა სამინისტროს პოლიტიკური არქივი, 8 84176 
(1923-12).
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მიწის დანაწილებასთან დაკაეშირებით, გერმანულმა კოლონიებმა, პირველ ხანებში, ნაკ- 

ლები (ყვლილებები განიცადა. ამის მიზეზი ის იყო, რომ კოლონისტებს მიწა მხოლოდ 

მემკვიდრეობითი სარგებლობის უფლებით ჰქონდათ, და არა – საკუთრების. ვინც დადგენილ 

ნორმაზე მეტ ფართს ფლობდა, იძულებული იყო, ღარიბი გლეხებისთვის გადაეცა. ამ სოცი- 

ალური თანასწორობის წინააღმდეგნი არც საშუალო და ღარიბი ფენის კოლონისტები ყოფი- 

ლან. ცალკეული საწარმოები „ნებაყოფლობით“ გაერთიანდნენ კოოპერატივებად; ამასთანავე, 

ახალმა მფლობელებმა, ჯერ კიდევ, მეფის მთავრობის დროს არსებული ამხანაგობების 

მაგალითზე, შეძლეს მათი ხელში ჩაგდება. ამიტომ იყო, რომ მევენახეთა ორივე კოოპერა- 

ტივმა, ჰელენენდორფის (დღეს აზერბაიჯანის ტერიტორია) „კონკორდიამ“ (დაარს, 1908 

წელს) და კატარინენფელდის „უნიონმა“, როგორც „საერთო სარგებლობის ორგანიზაციებ- 

მა", საბჭოთა ჰერიოდის დასაწყისში კიდევ შეძლეს თავის შენარჩუნება. თუმცა, 1930 წლის 

მარტში, კოლონიების კოლექტივიზაციასთან ერთად, ისინიც დაიშალნენ. თბილისში გერმა- 

ნული საკონსულოს აქტებში დაცული ერთ-ერთი წერილი დოკუმენტურად ასახავს იმ გან- 

წყობას, რომელიც კოლონიებში სუფევდა: 

„გაურკვეველ მდგომარეობაში ვიმყოფებით და გამოსავალიც ვერ გვიპოვნია, სახელდობრ, 

ყეელაფერი, მთელი სოფელი ერთ კოლექტივში უნდა გაერთიანდეს, მაგრამ ჩვენ მასში 

შესვლის უფლება არ გვაქვს. ეს იმას ნიშნავს, რომ საერთოდ გაგვასახლებენ აქედან. წარ- 

მოიდგინე, რა უბედურება დატრიალდება, ეს რომ მართლაც ასე მოხდეს. გერმანიის მოქა- 

ლაქეებს კიდევ რა უჭირთ, წასვლა მაინც შეუძლიათ. ჩვენ წასასვლელიც არ გვაქვს. დღეს 
საღამოს, ისევე როგორც მთელი კვირის განმავლობაში, სხდომები მიმდინარეობს, რამაც 

ჩვენი ბედი უნდა გადაწყვიტოს... ყველა, ვისაც შეუძლია, თავის ქონებას ყიდის და აქაურო– 

ბას ტოვებს. არც ვიცოდი, რომ ჩვენთან ამდენი გერმანელი ცხოვრობდა. ამჟამად, 

დაახლოებით 15 ოჯახი აპირებს გამგზავრებას. (მწერ: თქვენთან სტუმრობა თუ შემიძლიაო. 

მხოლოდ ის მინდა გითხრა, რომ თუ გერმანიის მოქალაქე არ ხარ, უკან აღარ გაგიშვებენ. აქ 

დარჩენა კი იმას ნიშნავს, რომ ცოცხლად დაიმარხო). ახლა აქ რუსეთიდან ჩამოსული ბევრი 

ადამიანი მათხოვრობს. ვინ იცის, იქნებ, მალე ჩვენც მათი ბედი გველის.“ 

ერთობის მმართველობა გამოიძახეს და აიძულეს, კოლექტივიზაციისთვის ერთხმად დაეჭირა 

მხარი, მოწინააღმდეგები დააპატიმრეს. გერმანიის მოქალაქეებმა თავიანთი ავეჯი და ვენახი 

გაყიდეს. თუმცა, საბოლოო ჯამში, მათ მხოლოდ ავეჯის გაყიდვიდან მიღებული, მცირეოდენი 

თანხა გადაურიცხეს დიდი დაგეიანებით."' როგორც ჩანს, კოლონიების ყველა მაცზოვრებე- 

80 თბილისში გერმანიის საკონსულოს აქტები, საგარეო საქმეთა სამინისტროს პოლიტიკური არქივი, ღ 84|76 (1923- 

32). ავტორის მონაცემები უცნობია, 

81 გერმანიის მოქალაქემ, ერნსტ ალმენდინგერმა, კუთენილი თანხის მხოლოდ 5% მიიღო. იხილე: თბილისში გერ- 

მანიის საკონსულოს აქტები, საგარეო საქმეთა სამინისტროს პოლიტიკური არქივი, M 84177 (1933-1934).
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ლი არ გამხდარა რუსეთის ანუ საბჭოთა კავშირის მოქალაქე. პირეელი კოლონისტები იძულე- 
ბულნი იყვნენ, პრივილეგიების შესანარჩუნებლად მიეღოთ სსრკ-ს მოქალაქეობა; მოგვიანებით 
გადმოსახლებულებიდან კი (მაგალითად, გერმანიიდან ჩამოსულმა ნათესავებმა) ყველამ არ 

შეასრულა ეს ჰირობა. უფრო მეტიც, ზოგიერთმა, 1871 წლის შემდეგ მოპოვებული რუსეთის 
მოქალაქეობა გერმანიისაზე გაცვალა." 

იმ პერიოდში არც საგარეო საქმეთა სამინისტრო და არც მოსკოვში არსებული გერმანიის 
გენერალური საკონსულო იჩენდა თანმიმდევრულობას კოლონიებსა თუ ქალაქებში მაცხოვ- 
რებელი გერმანიის მოქალაქეების უფლებების დაცვის საკითხში. მიზეზი ის იყო, რომ მათ არ 
სურდათ გერმანია-საბჭოთა კავშირის ურთიერთობების გაფუჭება." მიუხედავად იმისა, რომ 
პრობლემებმა იმატა, ფულის საფოსტო და საბანკო გადარიცხვები კი შეუძლებელი გახდა, 
გენერალურმა საკონსულომ გამგზავრებისგან თავის შეკავება ურჩია სამშობლოში დაბრუ- 

ნების მსურველებს (1935 წელს, თბილისში – 120, კოლონიებში კი სულ 350 გერმანიის მოჯა- 
ლაქე ცხოვრობდა. კოლექტივიზაციის შემდეგ, 30%-მა დატოვა საქართველო). 1934 წელს 
დაპატიმრებებიც დაიწყო. ნსდმპ-ის მიერ ძალაუფლების ხელში ჩაგდების შემდეგ, საბჭოთა 

კავშირში მცხოვრები ჭეელა გერმანელი საზოგადოებისგან მალულად შეიყვანეს სიებში; ერთი 

წლის შემდეგ, ანენფელდსა და ჰელენენდორფში მაცხოვრებელი 600 ოჯახი იძულებით 

გადაასახლეს აღმოსავლეთ კარელიაში,'“ 

7. ბაღასახლება და ბგულაბი 

ჯერ კიდევ 1918 წლის სექტემბერში, საბჭოთა პოლიციამ მთავრობისგან ოფიციალური 
დავალება მიიღო „კლასობრივი მტრების'' ბანაკებში იზოლირების თაობაზე. ის, რაც თავდა- 

პირეელად, ,,ხელახალი აღზრდის ბანაკებად“ იყო ჩაფიქრებული, 20-იანი წლების ბოლოს- 

თვის, „შრომა-გასწორების ბანაკებად“' იქცა. ნებაყოფლობით არავინ მიდიოდა ამ ძნელად 

ასათვისებელ. მიწებიან და ნესტიანი კლიმატის მქონე რეგიონში, 20 გრადუს ყინვაში, 
ქვანახშირის მაღაროებში სამუშაოდ. მაგრამ, სტალინს იაფი მუშახელი ესაჭიროებოდა 

საბჭოთა კავშირის სწრაფი ურბანიზაციისა და ინდუსტრიალიზაციისთვის. 

82 რუსეთში ცზოვრებისთვის გადამწყვეტ აუცილებლობას არ წარმოადგენდა რუსეთის მოქალაქეობის მიღება, გარ)” 
ვეულწილად, მომგებიანიც კი იყო გერმანიის მოქალაქეობის შენარჩუნება ან ისევ დაბრუნება, იხილე ასევე: 
MპსM/, IIსძი, ზ6LVC66ი C66წომი გიძ MV55)პი CსI(ს(05: 66”თიმი§ Iი 1ჩ6 CIII§ 0! 106 I52LI5I ნთის?, 

Iი: ნსჯიგპ 3I VVკიძ6IVი85216!, #ი§I001სიგ სიძ IVI06§I2V0ი V0თ 06ს(%ინი Iთ. 19. 1გხ”ისიძი,, LL 

MCL6I MპI%ი31CM, C§ი3ხI9იX 2000, 5, 13:24. 

83 იქვე. 

84 იქეე.
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ე-წ. „კლასობრივი მტრების“ დეენას და დაპატიმრებებს სისტემატური ხასიათი მიეცა, 

ხოლო წინასწარი პატიმრობის ვადები შემცირდა. პერიოდულად, განმეორებადი დაპატიმრე- 

ბების ტალღა ახალ ჯგუფებს გადაუვლიდა და ბანაკებს ავსებდა. 1938 წელს, ,,დიდი წმენდის“ 

კულმინაციის პერიოდში, მსგავს ბანაკებში უკვე 2 მილიონზე მეტი ადამიანი იმყოფებოდა. 

„ბანაკები შემზარავად გამოიყურება, – წერდა ვარლამ შალამოვი', რომელმაც 20 წელი 

გაატარა ბანაკებში, – მთელ დედამიწაზე არც ერთ ადამიანს არ ვუსურვებდი ამის ნახვას. 

ბანაკებში მიღებული გამოცდილება მხოლოდ უარყოფითია – თვით უკანასკნელ წუთამდეც 

კი. იქ ბევრი რამ ხდება ისეთი, რაც ადამიანს არასოდეს უნდა გამოეცადა. ის არ არის ყვე“ 

ლაზე საშინელი, რომ ცხოვრების ფსკერს ხედავ. ყეელაფერზე უარესი ისაა, რომ ეს ფსკე- 

რი ადამიანის საზრისად იქცევა; იგი თავისი მორალის მასშტაბად ბანაკის გამოცდილებას 

იღებს, რადგანაც ცხოვრებას კრიმინალთა მორალი მართავს – ადამიანის გონება არა მხო- 

ლოდ ამართლებს ამ „ბანაკის გრძნობებს“, არამედ მზადაა, რომ ემსახუროს კიდეც მათ.“ “ 

სტალინის უმნიშვნელოვანეს იარაღს, დაპატიმრებისა და ინტერნირების წარმართვისათეის, 

შინაგან საქმეთა სახალხო კომისარიატი წარმოადგენდა (შინსახკომი). ეს ტერორისტული 

ორგანიზაცია, რომელიც სახელმწიფო უშიშროების, შინაგან საქმეთა და ერთი კერძო სასამართ- 

ლოს გაერთიანებას წარმოადგენდა, შიშის ზარს სცემდა საბჭოთა კავშირის მოსახლეობას. 

საბჭოთა კავშირის მთავრობამ, საფუძვლიანი ანალიზის შემდეგ, დაახლოებით |5 მილ- 

იონი ადამიანი დაამწყვდია გულაგში სტალინის გარდაცვალებამდე. აქედან, დაახლოებით 

20%, ანუ ყოველი მეხუთე, დაიღუპა; მსხვერპლთა შორის, სულ მცირე, 3-4 მილიონი ქალი 

იყო.” კიდევ 5 მილიონი ადამიანი სხვადასხვა ტერიტორიებზე გადაასახლეს. 

85 ვარლამ შალამოვი (1907-1982) 1937 წელს გაასამართლეს კონტრრევოლუციური საქმიანობისთვის და გადაასახ– 

ლეს კოლიმაში – გულაგის სისტემის ცენტრში, აღმოსავლეთ ციმბირში, დაუსახლებელ ტერიტორიაზე. 1951წელს 
სტალინის გარდაცვალების შემდეგ, იგი გაანთავისუფლეს და მოსკოვში დაბრუნდა, სადაც 1954-72 წლებში ე.წ. 
„კოლიმას მოთხრობები“ დაწერა. ნაწარმოებების პირველი რუსულენოვანი გამოცემს 1918 წელს გამოვიდა 
ლონდონში. გერმანული გამოცემა (VV3118 ი 5Cხ31მი0V, 5C00CMLხ6-8016: M0IV/ ომ-C6§CჩICMMბი, 86IIIი 1990) 

დღეისთვის მიუწვდომელია, შალამოვი დაყრუვდა და დაბრმავდა. იგი მოსკოვის ფსიქიატრიულ კლინიკაში გარ- 
დაიცვალა. შალამოვის აზრით, სოლჟენიცინმა საერთოდ ვერ გაიგო ბანაკის არსი. თავისი მოთხრობებით მას საჰი- 

რისპიროს დამტკიცება სურდა. 
86 5Cიმ1ბო0VI, VVპII3იი, C05CMICMICი მს5 X0IVთვ (გამოცემის ადგილი და წელი მითითებული არაა), 2I1(6LL 

ჩპიჩ: M>3ნს§CIი5MI, VV§72I9, 1IიდრIIსი, 50V16C(I5Cი6 5(I6II2080, წწმიMMVIC პი M2Iი 1993, 5. 207L, 

87 5(2IV, M6IიხპIძ, ჩწ/ვხრი Iთ CსI38, MმიCიტი/VVI6ი 2003, 5. 37. 5I6MC პსCხ: 516((იC/, ჩ2II, #ICიI06I 

CსVL2§: 5(3IIი§ 7Vპიდ5I3ყ6. 1CI0რი5ყსი0ნი! სიძ VVIII%CიპI/სიIიპი!, Mმძი(ხ0(ი/MმიCხიი/VII6ი/ 

?სIICს 1996; #იი6!ხპსიი, #იი0, CსI3წ: #. LII5(0ჯ/, 8IILვ(ი 2003; C0იძსძ%I, M0ხიI!, 1%MC CIC3( 16I0” 
# M6255055ო0იL, ნძო0ი!0იი/#ჰხიILგ 1990.
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დაპატიმრებები, უმეტესად, ღამით ხორციელდებოდა. შინსახკომის უშიშროების წარმი: 

მადგენლები დაპატიმრების ორდერის წარდგენის შემდეგ, სახლის ჩხრეკას იწყებდნენ. ე.წ. – 
„ტროიკა“ (კომუნისტური პარტიის ერთი წეერი, მილიციის უფროსი და უშიშროების ზელ- · 

მძღვანელი პირი) დაპატიმრებულებს „კონტრრევოლუციური საქმიანობისთვის“, „ანტისაბ- 

ჭოური აგიტაციისა და პროპაგანდისთვის“, „შპიონაჟისა“ ან „სამშობლოს ღალატისთვის“ – _ 

სისხლის სამართლის კოდექსის 58-ე პარაგრაფის თანახმად, უმძიმესი დანაშაულებებისთვის, 

სულ მცირე, ხუთწლიან, მაქსიმუმ ოცდახუთწლიან ჰატიმრობას ან სიკვდილს უსჯიდა. 
ნსდმპ-ს მიერ ძალაუფლების ხელში აღების შემდეგ, გერმანელები „შინაურ მტრებად” “ 

ითვლებოდნენ. გერმანიის საბჭოთა კავშირზე თავდასხმას, ზემოხსენებული სიის საფუძველზე. · 
დაპატიმრებებისა და გადასახლებების ახალი ტალღა მოჰყეა. 1941 წლამდე დახვრეტილთა - 

და დაპატიმრებულთა სრული რაოდენობის დადგენა, აქტების მიხედვით, დღემდე არ ხერხდება“. : 
1990-იან წლებში, საბჭოთა არქივების გახსნის შემდეგ, ცნობილი გახდა, რომ დაპატიმ- 

რებულები უდანაშაულონი იყენენ. ისინი გეგმის შესრულების მსხვერპლნი გახდნენ – ყოველი · 

ოლქის ადმინისტრაციას, პარტიისა და სახელმწიფო ხელმძღვანელობის მიერ წინასწარ 

განსაზღვრული რაოდენობის „ხალხის მტრები“ და „შპიონები“ უნდა გაესამართლებინა. ის, 

ფუნქციონერები, რომლებიც თავს არიდებდნენ „დაკისრებულ ვალდებულებებს”, თავად იქნს ; 
დაპატიმრებულნი. 

8, დეპორგასია და შრომითი პრმია 

1930-იან წლებში საბჭოთა მრავალეროვან იმპერიაში მცხოვრები ზოგიერთი ეროვნების წარ- 

მომადგენლები. „გადაადგილებულნი იქნენ“. სხვებთან ერთად, გადაასახლეს ინგუშები, 

პოლონელები, ებრაელები, უ, კრაინელები, სომხები, ბერძნები, ბულგარელები, ქურთები და 

აზერბაიჯანელები,” საქართველოს შინაგან საქმეთა სამინისტროს ისტორიული არქივის 
დირექტორის – ოთარ კაპანაძის ინფორმაციით, 1941-51 წლებში, საქართველოდან დეპორ- 

ტირებულ იქნა 200 000 ადამიანი: 1941 წელს – 23 580 გერმანელი, 1944 წელს – მოსაზღვრე 

ტეგიონებში მცხოვრები მაჰმადიანები, 19 49 -50 წლებში კი – ბერძნები, თურქები და სპარსე- 

სხვადასხვა ეროვნების ხალხთა გადასახლების მიზეზები დღესაც უცნობია. დადგენილია 

ის, რომ სტალინს, საბჭოთა ხალხების გაერთიანების პროცესში ანუ იძულებითი რუსი- 

ფიკაციისას, გარკვეული ერების განადგურება სურდა. დღემდე არსებული მასალების 

შესწავლის შემდეგ, ისტორიკოსი დიტმარ დალმანი ასეთ დასკვნას აკეთებს: 

88 იპიIთგიი, ნIIIიპ, ნიიიიპყიილი ძლ ძისსიიბი 8ზ6V6IMX0/სილაყსიი Iი ჩსჯწ)ვიძ ყიძ Iს ძი 
50MI6IსიIიი 1915 სიძ 1941. წIი V6III6ICს, IV: ტს «სიდ სიძ მიიი”(Iიი: ჩიწობი. ძრ 

2V/მიჯ5V16I2VI0ი 19 061 C65CჩICXIC, L(6. C05LICჩ, #იძXC2§, 5(სIL62IL 1995, 5. 108. 

89 იქვე, გე. 106.
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„1920-იანი წლების დასაწყისიდან, სტალინი ავითარებდა თეორიას, რომლის მიხედვითაც, 

გაერთიანების, თითქოს, ობიექტურ და ბუნებრივ პროცესს დააჩქარებდა ცალკეული ერების 

ავტონომიური სტატუსის გაუქმება. ეს დასაშეებს ხდის იმ დებულებას, რომ ომი მხოლოდ 

მიზეზი იყო იმ ხალხთა განადგურებისთვის, რომლებიც ეწინააღმდეგებოდნენ ისტორიის 

ობიექტურ მსვლელობას. “ ” 

ასე რომ, შესაძლებელია, ჰიტლერის საბჭოთა კავშირზე თავდასხმა სტალინმა, გერმანელ 

ხალხთან მიმართებაში, მაინც საბაბად გამოიყენა თავისი იდეოლოგიური კონცეფციის 
რეალიზებისთვის, გერმანელები რაოდენობრივად აღემატებოდნენ სხვა ეროვნების დეპორ- 

ტირებულებს და, ამიტომ, ეკონომიკური თვალსაზრისითაც, მნიშვნელოვან როლს ასრულებ- 

დნენ. ყოველ შემთხვევაში, მათ ისეთ ტერიტორიებზე ასახლებდნენ, რომელთა ურბანიზაცია 

და ინდუსტრიალიზაციაც 19 30-იანი წლების ბოლოდან იგეგმებოდა." 

1942 წლის დასასრულამდე, ახალი გამოძიებების შედეგად, კიდეე 1. 209 430 გერმანელის 

ანუ მთელი გერმანული მოსახლეობის (გარდა უკრაინისა და ბესარაბიის ტერიტორიებზე 

მცხოვრები ნაწილისა) დეპორტაცია მოახდინეს.” 

საქართველოში დარჩენის უფლება მხოლოდ არაგერმანულ ოჯახებში გათხოვილ ქალებს 

მისცეს, ბავშვები. და არასრულწლოენები, რომელთა გერმანელი მამები დახვრიტეს ან 

გადაასახლეს, 16 წლის შესრულებამდე, დედასთან ცხოერობდნენ. შემდეგ მათაც გადასახლე- 

ბა ელოდათ. სსრკ-ს სახელმწიფო თავდაცვის კომიტეტის გადაწყვეტილებით, გერმანელების 

დეპორტაცია 1941 წლის 8 ოქტომბერს დაიწყო.” უმეტესობას, ბარგის ჩასალაგებლად რამ- 

დენიმე საათი მისცეს – თან მხოლოდ სურსათის, ტანსაცმლის და სხვა ჰირადი მოხმარების 

საგნების (1 ტონამდე წონის) წაღების უფლება ჰქონდათ. მათ საცხოვრებელ სახლებს, ბინებს, 

ავეჯეულობასა და საქონელს ყადაღა დაადეს. დეპორტირებულები საქონლის ვაგონებით 
წაიყვანეს ომსკში, ნოვოსიბირსკში, ალტაის მხარეში, ყაზახეთსა თუ ყირგიზეთში. ბვერი 

მათგანი, მრავალკვირიანი მგზავრობისას, უმეტესად, კატასტროფული სატრანსპორტო 

პირობების გამო დაიღუპა ან გადასახლების ადგილზე ტიფმა, მალარიამ და სხვა ინფექციურმა 

დაავადებებმა იმსხვერპლა. დეპორტირებულებს არავითარი სამედიცინო მომსახურება არ 

ჰქონდათ და შინსახკომის მეთვალყურეობის ქვეშ იმყოფებოდნენ. მათ მხოლოდ სპეციალური 

ნებართვით შეეძლოთ საცხოერებელი ადგილის დატოვება და რეგულარულად უნდა გამოცხა- 

დებულიყვნენ კომენდატურაში. უმაღლესი საბჭოს პრეზიდიუმის 1948 წლის 26 ნოემბრის 

90 იქეე, გე. 112. იხილე ასევე: ჩ16I5Cიწივსი,, Iიდ6ხ0:68/IIიMV§, მხი|ბლIი, ნ6სI§Cი0C Iი ძი 50VM)6LVIMI0ი, 

CC6%ICMCC 6Iი6” იმII0იმ10ი MIიძი:იიI! I 20. |პჩწისიძიLL, მპძიი-სპძლი 1987; CI5ICI0, #III6Cძ, CIC 

Mს§5პიძძისხიიტი, თIC ზ6III866ი V0ი ნ. ზწპიძრ§ სიძ VV. M3MI6, MსიCხბი 1999. 

9I სILIV, #IIICძ, ხIC Mს§51)პიძძრს!5Cჩტი, მ.პ.0., 5. 128. 

92 დალმასნი, იქეე, გვ. 111. 

903 ნსIIძ, #IIC0/IIC-ძI,VICIიI (M6.): ნრლიI2II0ი, 50იძი0/5I6ძ)სიყ, #IხიII5პწო60, ხლს(%MC Iი ძი 

50VICIსიIიი 1941 ხ1§ 195, X8Iი 1996, 5. 105106.



60 

დადგენილებით, დეპორტირებულებს ადრინდელ კოლონიებში დაბრუნების უფლება ჩამოე- 
რთვათ. მას, ვინც თვითნებურად მოინდომებდა გადაადგილებას, 20-წლიანი კატორღა ელოდა.“ 

1941 წლის ოქტომბერ-ნოემბრიდან, მამრობითი სქესის გერმანელი დეპორტირებულები, 

გერმანელ ჯარისკაცებთან და წითელი არმიის ოფიცრებთან ერთად, ე.წ. ,,შრომით არმიებში” 

გაიწვიეს. 1942 წლიდან, მათ რიცხეს უშვილო ქალები შეემატნენ. მოგვიანებით, „შრომით 

არმიაში“ გაგზავნეს ის ქალებიც, რომლებსაც. ჩვილი ბავშვები არ ჰყავდათ. ეს ადამიანები 

საწარმოო დაწესებულებების, რკინიგზის, ქუჩების, არხების, სამთო სამრეწველოების 

მშენებლობებზე და, შესაძლებლობების მიხედეით, ოქროს მაღაროებში სამუშაოდ გაამწესეს. 
„შრომით არმიაში“ გაწვეული გერმანელების საერთო რაოდენობა დღესაც დაუზუსტებე- 

ლია. იმ შემთხეევაში, თუ საგანგებო საქმეთა სამმართველოს უფროსის მიერ, 1946 წლის 13 
აგვისტოს გაცემული ინფორმაცია სწორია, შეგვიძლია, დავუშვათ, რომ ყოველი მეოთხე გერ- 

მანელი (მათ შორის – ბავშვებიც) მსახურობდა შრომით არმიაში.” ზუსტად არც ისაა ცნო- 

ბილი, თუ რამდენი მათგანი გადაურჩა ამ უ კიდურესად მძიმე საცხოვრებელ და სამუშაო 

პირობებს, ოთარ კაჰანაძემ თავის წიგნში, რომელშიც საქართველოში გერმანელთა ბედის 

შესახებ მოგვითხრობს, იური ბრაუნსბერგელის“ მონათხრობი გადმოგვცა: 

„ურალში, ჯავშანტრანსპორტიორების ქარხნის მშენებლობაზე გამგზავნეს. ტერიტორია, 
რომელზეც შრომითი არმიელები ცხოვრობდნენ, ნამდვილი სატუსაღო იყო (ე. წ.„ზონა) - 

100 ჰექტარი მიწა, გარშემორტყმული ეკლიანი მავთულის ორი რიგით, მათ შორის სნულები 

(აკრძალული ზონა); ყოველ. 950 მეტრში საგუშაგო კოშკი და მოდარაჯე ძაღლები. მიწურ 

ბარაკებში, ორსართულიან ტასტებზე (შიშველი გაუშალაშინებელი ფიცრები), თეთრეულის 

გარეშე გეეძინა... რეჟიმი მკაცრი იყო – დილის 4 საათზე ადგომა და სამუშაოდ წასვლა. 

ყინვაში დიდხანს დგომის, რამდენჯერმე გათელისა და გამოძახების შემდეგ, ზონიდან 

გავყავდით, რომ ქარხნის ფუნდამენტისთვის ორმო ამოგვეთხარა. მხოლოდ ძალაყინით, 

3 მეტრის სიღრმეზე ვამტვრევდით გაყინულ მიწას... 30 გრადუს ყინვაში დაღამებამდე 

ემუშაობდით. ოთახები მხოლოდ ზედამხედველებისთვის თბებოდა. მოკლე ხანში უკვე შავი, 
მოყინული ხელები და ფეხები მქონდა, სრულიად გამოვიფიტე. სამედიცინო პერსონალის 

არარსებობის გამო, ადამიანების შრომისუნარიანობა ძალიან მარტივი წესით განისაზღვ- 

რებოდა: აშიშვლებდნენ და ათვალიერებდნენ, კიდევ თუ ჰქონდა ხორცი ძვლებზე. ასეთები 

ვარგისაღ ითვლებოდნენ, ვინც ცარიელი ძვალი და ტყავი იყო დარჩენილი –_ 30%-ით ვარ- 
გისად. უკიდურეს მდგომარეობაში მყოფი „სპეციალურ რაციონზე“ გადაჰყაედათ – დღეში 

200 გრამ ჰურსა და 1 კარდალა სუპჰზე (მხოლოდ წყალი, ხორბლის გარეშე). ამას დიდხანს 

ვერავინ უძლებდა; მკვდრებსა და მომაკვდავებს ოთხთვალაზე ყრიდნენ და მაღაროში 

94 აისფელდი/ჰერდტი, დასახელებული ნაშრომი, გვ.307. 

95 იქვე, გვ- 291-295; ასვეე– აისფელდის დასახელებული ნაშრომი, გე.133 

96 მაგარიტა ჰენინგის მეულლე, იხილე ამ წიგნის მომდეენო თავი,



(1) 

მიყავდათ. ამბობდნენ, რომ ჯერ კიდევ სულთმობრძავიც ჩაუგდიათ მაღაროში. მე. 30%-ით 
ვარგისად ჩამთვალეს, წყალსა და პურს მაინც მაძლევდნენ." ” 

8. ამნისტია და სამმობლოში დაბრუნება 

1955 წელს, სსრკ-მ საომარი მდგომარეობის დამთაერება აცნობა გერმანიას. მოლაპარაკებები 
დაიწყო ამ ორ ქვეყანას შორის დიპლომატიური და ეკონომი კური ურთიერთობის აღდგენის- 

თვის. გერმანული მხარე გერმანელი სამხედრო ტყეეებისა და სამოქალაქო პირების დაბრუნე- 

ბითა და რუსი გერმანელების მომავალი ბედით იყო დაინტერესებული. 1955 წელს, უმაღლესი 
საბჭოს პრეზიდიუმის ბრძანებით, გაუქმებულ იქნა საგანგებო დასახლებათა რეჟიმი – რუს 

გერმანელებს პატიმრობის ადგილის დატოვების ნება დართეს, მშობლიურ მხარეში 
დაბრუნების უფლების გარეშე. 

მიუხედავად ამისა, უშუალოდ, დეკრეტზე ხელის მოწერისთანავე იქნა მიღებული ბირველი 

ზომები რუსი გერმანელების მდგომარეობის გაუმჯობესებისთვის. თუ მანამდე, მრაგალი წლის 

განმავლობაში, იკრძალებოდა გერმანულად საუბარი, ახლა გერმანულენოვანი გაზეთები 

გამოიცა და გერმანულენოვანი რადიოგადაცემების მოსმენაც გახდა შესაძლებელი. ბევრმა 

ბავშემა და ახალგაზრდამ, რომლებსაც 16 წლის განმავლობაში არ ჰქონდათ ს კოლაში სწაელის 

საშუალება – უნივერსიტეტზე რომ აღარაფერი ვთქვათ – მიზნობრივი დახმარება მიიღეს. 19 51 

წლიდან, ზოგიერთ სკოლაში, მშობლიურ ენად გერმანული ისწავლებოდა. სხვათა შორის, 

იგრძნობოდა გერმანული ენის აღდგენისათვის საჭირო სასწავლო მასალებისა და მაღალკვა- 

ლიფიციური მასწავლებლების ნაკლებობა. 1972 წელს გაცემული, არაოფიციალური ბრძანების 

მიხედვით, დეპორტირებულებს საცხოვრებელი ადგილის თავისუფალი არჩევის უფლება მიეცათ, 
მაგრამ, ადრინდელ საცხოვრებელ ადგილებზე დაბრუნებისთვის საჭირო იყო სპეციალური 

დამატებითი ნებართვა. მას მხოლოდ იმ შემთხვევაში გასცემდნენ, თუ იქ კადრების ნაკლებობა 

იყო და უარის თქმისთვის პოლიტიკური მიზეზი არ არსებობდა (მაგალითად, გერმანელებს არ 
მისცეს ესტონეთსა და ლატვიაში დაბრუნების უფლება). ჩეჩნები, ინგუშები, ყალმუხები, ბალ- 

ყარები და ყაბარდოელები, ჯერ კიდევ 19 56 წელს, ხრუშჩოვის ცნობილი „საიდუმლო სიტყვის” 
შემდეგ, სტალინის კულტის დემონტაჟისთანავე, დაბრუნდნენ თავიანთ სამშობლოში და, 

ვგოლგისპირელი გერმანელებისგან განსხვაეებით, ავტონომიური რესპუბლიკებიც აღადგინეს. 

1979 წლამდე 2053 დეპორტირებული გერმანელი დაუბრუნდა საქართველოს. მათ ყველ- 

გან არ ხედებოდნენ კეთილგანწყობით. 1941 წლიდან, ადგილზე შემორჩენილ გერმანელი 

ქალების ნაწილს, როგორც „ფაშისტებს“, 50-იანი წლების დასასრულამდე, უხდებოდათ 

ლანძღვა-მუქარის ატანა. ისინი, მოსალოდნელი დევნისგან დასაცავად, შვილებს გერმანულ 
ენასაც არ ასწავლიდნენ. მეორე მხრივ, ბევრმა მათგანმა პედაგოგიური განათლება მიიღო და 

97 სვ. ოტლენი (ოთარ კაპანაძის ფსევდონიმი), „ადამიანი არ ირჩვეს დროს”, თბილისი, 1998; გვ. 42(I. (რუსუ- 
ლად, ნაწილობრივ თარგმნილი ინგე იენტცშის მიერ).
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კერძოდ თუ სახელმწიფო სასწაელებლებში ასწავლიდა გერმანულ ენას. უმთაერესად, ამან 
განაპირობა, რომ გერმანული ენა დღესაც ასე გაერცელებულია საქართველოში, 

10. ბერმანელები დამოუკიდებელ საქართველოში 

უმაღლესი საბჭოს პრეზიდიუმის მიერ დეპორტაციის შესახებ ბრძანების გაცემიდან ნახევარი 
საუკუნის შემდეგ, 1991 წელს, თბილისში, „საქართველოს გერმანელთა ასოციაცია“, ე.წ. 

„პინუნგი'' დაარსდა. მისი მთავარი მიზანი „გერმანელთა გაერთიანება, მათი ეროვნული თვითშე- 
გნების აღდგენა, გერმანული ენის სწავლება და უმწეო, მარტოხელა ადამიანთა დახმარება“ იყო. 
მასში, დაახლოებით, 1500 გერმანული წარმომავლობის ადამიანი გაერთიანდა, მათ უმეტესობას 
გერმანიიდან ფინანსური დახმარების მიღების ან გამგზავრებისთვის ხელშეწყობის იმედი 

ჰქონდა. მას შემდეგ, რაც 1991 წელს საქართველო ხელმეორედ გახდა დამოუკიდებელი, 
ოდესღაც მდიდარ საბჭოთა რესპუბლიკაში, ცხოვრების სტანდარტი სულ უფრო უკან იხევდა. 

იმავდროულად, ზოგიერთებს ერთ დროს აყვავებული,  ევანგელისტურ-ლუთერანული 
ერთობის აღდგენის მოთხოენილება გაუჩნდა. 90-იანი წლების შუა პერიოდში, ზაარბრიუკენის 

უნივერსიტეტის თეოლოგიის პროფესორმა, ღოქტორმა გერდ ჰუმელმა, პენსიაზე გასვლის 

შემდეგ, მეუღლესთან ერთად საქართველოში გადმოსახლება, აქ ახალი ეკლესიის აშენება 
(შველი ეკლესია 1945 წელს დაანგრიეს გერმანელმა სამხედრო ტყვეებმა) და საქართველოში 
ლუთერანული ეკლესიის აღორძინება გადაწყვიტა. ჩანაფიქრის განხორციელებისთეის, 

საქართველოს მთავრობამ მას გერმანელთა ყოფილი სასაფლაოს ტერიტორია გადასცა. 

ყველა გერმანელი და გერმანული წარმომავლობის ადამიანი, რომლებიც სტალინის პოლი- 
ტიკამ იმსხვერჰლა, 1998 წელს, საქართველოს მთავრობის მიერ იქნა რეაბილიტირებული და 
მათ, მიღებული I4 ლარის ნაცვლად, 45 ლარის ოდენობის პენსია დაენიშნათ. მიუხედავად 
ამისა, ეს თანხა საარსებო მინიმუმსაც კი არ უტოლდება. ვინც გერმანულ ენას ფლობს, 

მოსწავლეების კერძოდ მომზადებითა და ე.წ. „გერმანულ საბავშეო ბაღში“ მუშაობით 

შოულობს მცირეოდენ თანხას. თუმცა, ასეთები უმცირესობას წარმოადგენენ. 

საქართველოში მომხდარი პოლიტიკური ცვლილებების შემდეგ სოციალურ-ეკონომიკური 
სიტუაცია თითქმის არ შეცელილა, ერთობის ბევრი ასაკოვანი წევრი კი მარტოხელაა და 

შიმშილი თუ სიცივე აწუხებს. ამის გამო 1999 წლის მარტში საქართველოში ევანგელისტურ- 

ლუთერანული საქველმოქმედო ორგანიზაცია ,,დიაკონური სამსახური“ დაარსდა. იგი თორმეტ- 

ადგილიან მოხუცთა თავშესაფარს ინახავს, თავისი სამედიცინო განყოფილებით და ღარიბთა 

სასადილოთი, ვისაც ამ სასადილოში მისვლის ფინანსური საშუალება არ აქვს, საკვებს 
პაკეტებით იღებს. 

„აინუნგსა“ და „დიაკონურ სამსახურს“, სხვა ორგანიზაციებთან ერთად, გერმანიის 
მთავრობა აფინანსებს. ამ გაერთიანებებს გერმანული უმცირესობებისთვის, თავიანთ 

სამშობლოში, პერსპექტივის შექმნა ევალებათ.
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ეპისკოპოსი გერტ ჰუმელი (1933-2004) ახალი ევანგელისტურ-ლუთერული 
ეკლესია თბილისში 

ძნელი დასადგენია, რამდენი გერმანელი ანუ გერმანული წარმომავლობის ადამიანი ცხოვრობს 

დღეს საქართველოში. 2001 წლამდე, 1 544” ადამიანი გაემგზავრა გერმანიაში, რომ არა 
დამთრგუნველი მატერიალური გაჭირეება და ქვეყნის მომავლის გაურკვევლობა, ბევრი მათგანი 

დარჩებოდა საქართველოში. ზოგიერთმა გამგზავრების მსურველმა საჭირო საბუთების წარდგენა 

ვერ მოახერხა ან გერმანული არ იცოდა, ზოგმა კი თავისი სურვილით არ დატოვა საქართველო. 

გერმანიასა და საქართველოს შორის განსაკუთრებული ურთიერთობების საფუძველია ის 
ფაქტი, რომ საქართველოს ყოფილმა პრეზიდენტმა, ედუარდ შევარდნაძემ საბჭოთა კავშირის 

საგარეო საქმეთა მინისტრის თანამდებობაზე ყოფნის დროს, განსა, კუთრებული როლი 

შეასრულა გერმანიის ერთიანობის აღდგენაში. ამის გამო, 90-იან წლებში, საქართველოს 

დამოუკიდებლობის პირველ ათწლეულში, გერმანიამ მიზნობრივი დახმარებები გამოყო 

საქართველოსთვის და ხელი შეუწყო ამ ორ ქეეყანას შორის პოლიტიკური, სოციალური და 

კულტურული ურთიერთობის აღორძინებას. თუ როგორი ფორმით მოხდება იმ ეკონომიკური 

კავშირების ჩამოყალიბება, რომლებიც XIX საუკუნეში ასრულებდა მნიშვნელოვან როლს 

საქართველო-გერმანიის ურთიერთობაში, ამას დრო გვიჩეენებს. 

ისტორია არ მეორდება და, როგორც ვხედავთ, ხალხთა გადასახლება, ამჟამად, 

საპირისპირო მიმართულებით მიმდინარეობს – დღეს ქართეელები მიემგზავრებიან გერმანიაში 

ბედის საძიებლად. 
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II. სხოვპვრებისეული 
ისტორჩებჩ



იზოლდა დანდურომა 

იზოლდას ბაბუა, დედის მხრიდან, ბალტიისპირელი 

-გერმანელი პეტერ ბიკი, პატარა მამულს ფლობდა 

ვენცპილსში (ლატვია). მას სამი ვაჟი (სამივე 

მცირეწლოვანი დაიღუჰა) და თერთმეტი ქალი- 

შვილი ჰყავდა. პეტერ ბიკს მენშევიკებმა სახლი 

ჩამოართვეს. 1914 წელს, მისი უმცროსი 

ქალიშვილი, ლუტსი (1882-19 77), თბილისში 

გადმოსახლდა. ერთ წელიწადში, იგი ცოლად 

გაჰყვა სომეხ გეორგი დანდუროვს (I890-1934). 

I919 წელს ცოლ-ქმარს ქალიშვილი, იზოლდა, 

შეეძინათ. მან სკოლა თბილისში დაამთავრა და, 

მოგვიანებით, 40 წლის განმავლობაში, უნივერ- 

სიტეტში ასწავლიდა გერმანულ ენას. 1954 წელს იზოლდა ცოლად გაჰყვა ებრჰელ 
ექიმს (1913-1975), სამხედრო ჰოსპიტალის თანამშრომელს. მეუღლის გარდაცვა- 

ლების შემდეგ, იზოლდა მარტო ცხოვრობს თბილისში. 

  

რატომ ჩამოვიდა დედათქვენი თბილისში? 

დედამ ეინდაუს შვიდწლიანი რუსული გიმნაზია დაამთაერა, რის შემდეგაც ლიბაუში, თავის 

დასთან გაემგზავრა. იქ 8 კლასიც დაასრულა და მასწავლებლის კვალიფიკაცია მიიღო. მატე- 
რიალური პრობლემების გამო, იგი იძულებული გახდა, ჯერ კიდევ სკოლაში სწავლისას, 

ემუშავა. მას მასწავლებლობა სურდა, მაგრამ სკოლის დამთავრების შემდეგ, სამსახური ვერ 

იშოვა; იმ ჰერიოდში, საქართველოში მცხოვრები ერთი შორეული ნათესავისგან წერილი 
მიიღო: აქ შენთვის მოიძებნება სამსახურიო, დედამაც ბარგი ჩაალაგა და თბილისში გაე- 

მგზავრა, 1914 წელს. მაშინ იგი 21 წლის იყო. 

სად იპოვა დედათქვენმა საბოლოოდ სამსახური? 

დედა ახალციხის ვაჟთა გიმნაზიაში გაგზავნეს, სადაც ფრანგულსა და გერმანულს ასწავლი” 
და. მან იქ გაიცნო მამაჩემი, კიევის უნივერსიტეტის კურსდამთაგრებული, მათ 1915 წელს 
იქორწინეს. სომხეთ-თურქეთის ომი რომ დაიწყო, დედა და მამა ახალციხიდან გამოიქცნენ. იქ 

სომხებს სასტიკად ეჰყრობოდნენ. ერთხელ დედა მომიყვა, თუ როგორ ჩაიარა მისი სახლის 
წინ ცხვირმოჭრილმა სომეხმა კაცმა. მამა თბილისელი იყო; ისინიც თბილისში დაბრუნდნენ 

და ბებიაჩემთან ცხოვრობდნენ, სანამ ოროთახიანი ბინა არ მიიღეს.
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მე1919 წელს დავიბადე. 1921-22 წლებში, საქართველოში, დიდი შიმშილობა იყო, რის გამოც 

დედამ ბალტიისპირეთში წამიყვანა. გამგზავრების წინ, ჰასტორ მაიერის სახლში მომნათლეს. 

დედა, 18 თვის განმაელობაში, დამხმარე მასწავლებლად მუშაობდა ლიბაუში. მე მარტო ვრჩებოდი, 

ნავსადგურში მივრბოდი და მეზღვაურებს ვეკითხებოდი: მამაჩემი ხომ არ ჩამოსულა-მეთქი. 

არც იქ იყო ცხოერება ისე ადვილი, როგორც ბაბუასთან, სადაც 7 ოთახი და 2 სამხარეულო 

ჰქონდათ. ადრე, ბაბუაჩემს რამდენიმე მოსამამსახურე ჰყავდა, რომლებიც სხეადასხეა სამუ- 

შაოს ასრულებდნენ. მოგვიანებით, ბებიას ორი ძროხა შემორჩა, რომელთაც თვითონ უვლიდა. 

საქართველოში ეკონომიკური სიტუაციის გაუმჯობესების შემდგომ, დედა თბილისში დაბრუნდა. 

საღ დადიოდით სკოლაში? 
თბილისში ერთი წელი ვიარე გერმანულ საბავშეო ბაღში. უკვე ვიცოდი გერმანულად და რუსუ- 

ლად წერა-კითხვა და გერმანული სკოლის დირექტორმა სკოლაში ერთი წლით ადრე შესვლის 

ნება დამრთო. სკოლა 19 35 წელს დავამთავრე. 1937 წელს ზოგიერთი მასწავლებელი დააჰა- 

ტიმრეს, ზოგი დახერიტეს, ზოგი გადაასახლეს და დიდი ხნის შემდეგ დაბრუნდნენ. მე აქ 

დავრჩი, რადგანაც სომეხად ვითვლებოდი. 

სად მუშაობდნენ თქვენი მშობლები თბილისში დაბრუნების შემდეგ? 

დედა ჯერ საშუალო სკოლაში, შემდეგ კი, 19 54 წლამდე, უცხო ენათა ინსტიტუტში მუშაობ- 

და; მამამ ისტორიულ-ფილოლოგიური ფაკულტეტი დაამთავრა და თბილისში, უცხო ენების 

კათედრის გამგე იყო. 

როგორი მოგონებები გაკავშირებთ მშობლების სახლთან? 

სახლში მამას რუსულად ეელაპარაკებოდი, დედას – გერმანულად. მამამ ცოტა სომხურიც 

იცოდა, სხვათაშორის, ქართულსა და ფრანგულს უკეთესად ფლობდა. დედა 10 წლისას 

დამეღუპა, ახლაც მახსოვს მისი ეროენული კოსტიუმი, მოკლე ლოკონები და გაზის ქუდი. ასე 

ეცვა, როდესაც სახლიდან გადიოდა. დედას თავის დედამთილთან უპრობლემო ურთიერთობა 

ჰქონდა, აი, მულებთან კი – უსიამოვნებები; ისინი უკმაყოფილონი იყენენ იმით, რომ მათმა 

ძმამ გერმანელზე იქორწინა. მამას ჰირეელი ცოლი უკრაინელი ჰყავდა. იგი ჩემი ნახევარღის 

დაბადებიდან ერთი წლის შემდეგ გარდაიცვალა. დებს სურდათ, რომ ძმას ახლა მაინც შეერთო 

სომეხი. ამის გამო მხოლოდ სადღესასწაულო დღეებში გვქონდა ოფიციალური ურთიერთობა, 

მამამ რომ დედა შეირთო, ჩემი ნახევარდა უკვე შვიდი წლის იყო. 

1932 წელს დედ-მამა განქორწინდა. რატომ – ჩემთვის არ უთქვამთ, მხოლოდ ის მითხრეს, 

რომ ამიერიდან ცალ-ცალკე იცხოვრებდნენ. რადგანაც მიზეზს არ მიმხელდნენ, მივხედი, 

აღარც სურდათ ამ თემაზე საუბარი. დედა ძლიერი ქალი იყო. მამა მუდამ მაკითხავდა, ყოველ 

შაბათ-კვირას ერთად ვსეირნობდით. ის დედასთანაც ძალიან მეგობრულად საუბრობდა, მათ 

შორის მტრობას ადგილი არ ჰქონია. ოპერაშიც კი ერთად დავდიოდით. ალბათ, ორივე მიხე- 

და, რომ ერთმანეთთან აღარაფერი აკავშირებდათ, მე კი ძალიან ვიტანჯებოდი აზის გამო.,
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გამა 1934 Cელს მოკლეს. ერთ დილას დედამ მოულოდნელად მომაკითხა სკოლაში. გამიკ- 

2რლა, რომ დავინახე; მშობლები ხომ მხოლოდ მაშინ მოდიოდნენ სკოლაში, როდესაც 

ბავშვები რაღაცას დააშავებდნენ.. ჩემს თავს ვეკითხებოდი: რა უნდა ხდებოდეს-მეთქი? დედამ 

მიC ხრა. რომ მამაჩემი მძიმედ დაჭრეს, არ გამიმხილა, რომ უკეე მკვდარი იყო. წარმოვიდგი- 
წ:, როგორ იწვა დაჭრილი მამა საკაცეზე, პერანგზე სისხლის ლაქებით. წავბორძიკდი და, 
როდეზაც დედამ წამომაყენა, ვკითხე: რატომ მატყუებ, ვგრძნობ, რომ მამა ცოცხალი აღარ 

არის-მეთქი. ამას მაშინვე მივხვდი. ბოლოს, მძიმედ დავავადდი. ორი თვე მტანჯავდა დეპრე- 
ხია. სულ საწოლში ვიწექი, კედლისკენ მიბრუნებული. ბოლო მომიღო იმან, რომ მამის მკელე- 
ლა გერ იპოვეს, მას შემდეგ, მხოლოდ მოგონებები შემომრჩა მასზე. 

როგორ ცხოვრობდით მამის დაღუპვის შემდეგ? 
მამის სიკვდილის შემდეგ დიდი ოთახი წაგვართვეს. ორნი ერთ პატარ ოთახში ვცხოვრობდით. 

უკვე შემეძლო ქართულად ლაპარაკი. ბევრს ვკითხულობდი გერმანულ და ქართულ ენებზე. 
ქალაქგარეთ. გასვლის საშუალება არ გვქონდა, მაგრამ სოფელში კი მივდიოდით, იქ 

ნაცნობებთან ვცხოვრობდით უფასოდ და ასე ვისწავლე ქართულიც. 

1941 წელს ყველა გერმანელი გაასახლეს. მძიმე ცხოვრება იყო. აქ ბრძოლები არ ყოფი- 

ლა, მაგრამ საკვები ტალონებზე იყო. პური იშოვებოდა, მხოლოდ ისეთი შავი, რომ დედა ვერ 

იტანდა. ზოგჯერ შაქარს და ქვასავით მაგარ კანფეტებს გვირიგებდნენ. დედა რკინიგზაში 

მუშაობდა და, ამდენად, ერთ თვეს 6 კილო თეთრ პურს აძლევდნენ, მეორე თვეს – 6 კილო 
ხორცს; ძვალი უფრო მეტი იყო, ვიდრე ხორცი. მამიდასთანაც დავდიოდით, უკვე კარგი 

ურთიერთობა გექონდა. მამიდები მხოლოდ თავიდან იყვნენ ამ ქორწინების წინააღმდეგი. მამი- 

და გემრიელ კერძებს აკეთებდა, ის ხორცს ამზადებდა, მე კი მის ნათესავ ბიჭთან ვთამაშობდი. 

სკოლის დამთავრების შემდეგ, რისი შესწავლა გქონდათ მიზნად? 

სკოლა რომ დავამთავრე, მოსკოვში მინდოდა სწავლის გაგრძელება, მაგრამ დედას ჩემი 
მარტო გაშვება არ სურდა – ჯერ მხოლოდ 16 წლის ვიყავი. ამიტომ მოსკოვის უცხო ენათა 

ინსტიტუტის დაუსწრებელი ფაკულტეტი დავამთავრე. იქ მხოლოდ წელიწადში ორჯერ, 
გამოცდების ჩასაბარებლად მივდიოდი. წიგნებით ვმეცადინეობდი და კონსჰექტებს ვიწერდი. 

ომის დროს, მობილიზაციაში მოვყევი კომკავშირიდან და სამხედრო შტაბში გამამწესეს 
თარჯიმნად. გერმანულიდან რუსულად ვთარგმნჩიდი. უინტერესო სამუშაო იყო. 

ერთ ღამეს, თავდასხმის მოლოდინში, სამხედრო შტაბში მთელი დოკუმენტები დაწვეს, 
მათ შორის – ჩემიც. პიატიგორსკში ხელმეორედ მომიხდა დაუსწრებელი ფაკულტეტის 
დამთავრება, დიპლომი რომ მქონოდა. გერმანულის ხელმეორედ ჩაბარება არ დამჭირვებია, 

მაგრამ ისტორიული მატერიალიზმი, დიალექტიკური მატერიალიზმი და პოლიტეკონომია კი 

ჩავაბარე. 

პამი რომ დამთავრდა, გენერალთან მივედი და განთავისუფლება ვთხოვე. ჯერ საშუალო 

სკოლაში ვმუშაობდი, შემდეგ კი უნივერსიტეტში, ერთი გერმანელი გაემგზავრა და მის 
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ადგილზე მიმიღეს. ეს ასე მოხდა: ერთხელ, სკოლაში, ჩემს გაკვეთილს კათედრის გამგე დაეს– 

წრო და შემამოწმა. გაკვეთილი რომ დასრულდა, მიმიხმო და მკითხა, რას ვსაქმიანობდი და 

მასთან ხომ არ ვისურვებდი მუშაობას. მან განცხადების დაწერა შემომთავაზა და შემპირდა: 

ხელს შეგიწყობო. გადაწყვეტილება სამეცნიერო საბჭოს უნდა მიეღო.მე და ფრაუ კროიცი 

ერთად მიგვიღეს. უნივერსიტეტში 40 წელი ვიმუშავეთ, 

როღის გაიცანით თქვენი მეუღლე? 

1951 წელს. ჩემი მეგობრის დედა სამხედრო ჰოსპიტალში მუშაობდა. იმ ჰერიოდში ჩემი მომა- 

ვალი მეუღლე ლენინაკანიდან გადმოეყვანათ. იგი ჯერ ჩემი მეგობრის დედამ, შემდეგ კი თავად 

ჩემმა მეგობარმაც გაიცნო. ჩვენ, სამი მეგობარი, ხშირად ეხვდებოდით ერთმანეთს. ჩემი ქმარი 

მათ უკვე იცნობდა და ერთ-ერთ მათგანს უთქვამს მისთვის: იცით, ჩვენ მესამე მეგობარი გვყავს 
და, როგორც კი მას ნახავთ, მაშინვე შეგიყვარდებათო.“ ბუნებრივია, ეს ხუმრობა იყო. მერე 

ერთმანეთი გავიცანით და მას შემდეგ კუდში დამსდევდა. ძალიან ოფიციალური და დახვეწილი 

თაყვანისმცემელი იყო. არავითარი ინტიმური ურთიერთობა არ გვქონია, მაშინ ეს სირცხვილად 

ითვლებოდა. მას ერთი ქალიშვილი ჰყავდა, რომელიც მოსკოვში, მამიდასთან ცხოვრობდა. 

ჩემი ქმრის პირველი მეუღლე ლენინგრადის ბლოკადის დროს დაიღუჰა. პატარას კი კანზე 

ამოაკაწრეს სახელი და ობოლთა თავშესაფარში მიაბარეს. მაშინ ჩემი მეუღლე ფრონტზე იყო, 

როგორც სამხედრო ექიმი. მან იქიდან მისწერა დას: ბავშვი მოძებნეო, ჩემმა მულმა, ომის 

ჰერიოდში, მთელი ქვეყანა მოიარა, გიდრე გოგონა ერთ ბავშვთა სახლში არ იპოვა. ბავშვი 

სრულიად მოუელელი იყო, პატარა ეელურ ცხოველს ჰგავდა და ვეღარავის ცნობდა, ის 1918 

წელს დაიბადა და 4 წლის იყო, რომ იპოვეს. ჩემმა მულმა მოსკოვში წაიყვანა და გაზარდა, 

როდესაც ჩემმა მომავალმა მეუღლემ ჩემზე დაქორწინება გადაწყვიტა, დედაჩემი, უკვე პენსიო- 
ნერი, ვენდჰილსში იყო დაბრუნებული. ჩემმა მეუღლემ მას წერილი გაუგზავნა და ჩემთან და 

თავის ქალიშვილთან ერთად ჩასვლის ნებართვა სთხოვა. ასე გავიცანი ლიდა. ჩვენ დაემეგობრ- 
დით, მე ის ღვიძლი შვილივით მიყვარს, დედასთან მთელი ზაფხული დავრჩით. ძალიან მომ- 

წონდა ჩემი მომავალი მეუღლეც. სხვათა შორის, ის ებრაელი იყო. ებრაელი გახლდათ ჩემი 
მეგობარი გოგონაც. ებრაელებს აქ არასდროს ჰქონიათ პრობლემები. ზოგიერთი მათგანი 1937 წელს 

დააპატიმრეს, მაგრამ არა მათი ეროენების გამო, ებრაელები აქ უკვე 2000 წელია ცხოვრობენ. 
დაბრუნების შემდეგ, ჩემმა მომავალმა მეუღლემ ოფიციალურად მთხოვა ხელი და ისიც 

მკითხა, ჩემი გეარის დატოვება მსურდა თუ მისაზე გადავიდოდი. ვკითხე, ამას მისთვის თუ 

ჰქონდა მნიშვნელობა. – არაო – მითხრა. ამდენად, ჩემს გვარზე დავრჩი – არ მინდოდა ჩემი 

დოკუმენტების კიდევ ერთხელ გადაკეთება. მაშინ 34 წლის ვიყავი. ჩვენ 1954. წელს 

გიქორწინეთ თბილისში. ჩემი გერის გადმოყვანაც მინდოდა, მაგრამ მე-10 კლასს ამთავრებდა 

და იქ დავტოვეთ – აღარ მოვწყვიტეთ თავის გარემოს, გარდა ამისა, მან ქართული არ იცოდა, 

ეს კი აუცილებელი იყო აქ სწაელის გაგრძელებისთვის. ლიდამ მოსკოვის ოქროსა და 

ლითონმცოდნეობის ინსტიტუტი დაამთავრა და იქეე გათხოვდა. მას შემდეგ, რაც მეუღლე 
გარდამეცვალა, ყოველ წელიწადს ჩამოდის ჩემთან.
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სად სწავლობდა თქვენი მეუღლე? 
ჩემმა ქმარმა მოსკოვში დაამთავრა სამედიცინო ფაკულტეტი, მოგვიანებით კი ადამიანის- 

მაგვარი მაიმუნების ქცევებმა დააინტერესა. სოხუმში მაიმუნების საკვლევი საშენი იყო და იქ 

გაიარა პრაქტიკა. სწავლის დამთავრების შემდეგაც იქ მუშაობდა. მაგრამ, მისი აზრით, ბიო- 

ლოგია კარგად არ იცოდა და გადაწყვიტა, კიდევ ერთხელ შეესწავლა ეს დარგი. ამიტომ იყო, 
რომ გვიან გაიწვიეს სამხედრო სამსახურში. მან საბუთები გაგზავნა ლენინგრადის სამხედრო 

აკადემიაში, რომელშიც მაშინვე მიიღეს. იქ მეუღლესა და ქალიშეილთან ერთად გადავიდა. 

შემდეგ ფრონტზე გაგზავნეს. არ ვიცი, მისი ცოლი ლენინგრადში როგორ ცხოერობდა – ბლო- 

გადა ხომ 900 დღე გრძელდებოდა; თავიდან ის გადარჩა, ვინც ვირთხებით იკეებებოდა, შემდეგ 

კი ვირთხებიც გაქრნენ. ჩემს ქმარს, როგორც ექიმს, ყველგან აგზავნიდნენ, თბილისშიც ასე 

მოხედა. 

გერმანელი ტყვეები თუ გახსოვთ? 

ისინი თავისუფლად დადიოდნენ, ეზოებში შემოდიოდნენ და კითხულობდნენ, ვინმეს ხომ არ 

ჰქონდა შეშა დასაჩეხი. ერთხელ, ერთი თერძი შემოვიდა, მას ვალტერი ერქვა. ჩვენ გერმა- 

ნულად გამოვესაუბრეთ ერთმანეთს. ორი დღით ჩვენთან დარჩა და პალტოებს გვიკერავდა. 

მკითხე: ამას როგორ ახერხებ, ღამით ხომ ყაზარმაში უნდა იყო-მეთქი. როგორც მან გეიამბო, 

ფულს იხდიდა და მის არყოფნასაც აღარ იმჩნევდნენ. 

ერთხელ, ხელში ნათესავი ბიჭი მეჭირა და ისე ჩავუარე მშენებლებს. ბავშვს რამდენიმე 

სიგარეტი მივეცი და ტყვეებთან შევაგზავნე. ვინ გააჩერებდა პატარა ბიჭს?! იქ ერთი ხან- 

დაზმული, შავოსანი ქალიც მოდიოდა და თაეად გაჭირვებულს, ტყეეებთან პური მიჰქონდა; 

მათ ყოველდღე აკითხავდა და პურის ნახევარს უნაწილებდა. შესვლას უშლიდნენ, მაგრამ 

თავისი მაინც გაჰქონდა. ჩემი ბიძაშვილიც შეუშეეს. მათ არავინ ეჩხუბებოდა და არც 

შეურაცხყოფას აყენებდა. ერთხელ ამ ქალს ქართულად ვკითხე: ასე რად იქცევით-მეთქი? მიჰა- 

სუხა: ჩემი ვაჟიც ტყვედაა და იქნებ რომელიმე გერმანელმა დედამ მასაც მისცეს ერთი-ორი 

ნატეხი პურიო. ეს რომ მახსენდება, თვალები ცრემლებით მეგსება ყოველთვის. 

საღ ცხოვრობდით მეუღლესთან ერთად? 
თბილისში. ერთი ოთახი 30-იან წლებში ჩამოგვართვეს. ბევრი სარდაფებშიც ცზოვრობდა, 
მშენებლობები, თითქმის, არ მიმდინარეობდა. ვისაც შედარებით დიდი ბინა ჰქონდა, ყველას 

ჩამოართვეს ოთახი. ორი სული მოსახლისთვის 20 კე.მ. საკმარისი იყო. ასე ვიცხოვრე ჩემს 
ქმართან ერთად. მართალია, მან ერთ ფინურ სახლში მიიღო ოთახი, მაგრამ აბაზანას და სამ- 
ზარეულოს სხვა ოჯახთან იყოფდა. ამიტომაც, ეცხოერობდით დიდ სივიწროეეში. არც რაი- 

მეს ყიდვის უფლება გვქონდა. უნივერსიტეტი რომ აშენებდა ამ სახლს, ბინაზე განაცხადი 

შევიტანე. სამწუხაროდ, ჩემი ქმარი ვერ მოესწრო ამ ბინაში გადმოსელას.
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მეუღლე როდის გარდაიცვალა? 
ქმარი 1975 წელს დამეღუპა. მას კუჭის კიბო ჰქონდა და ოპერაცია გაუკეთეს. ექვსი თვის 

შემდეგ გარდაიცვალა კიდეც. მარტოს მომიხდა ამ ბინაში გადმოსვლა. ჩემი ნახევარდა ცხოვ-. 

რობდა ჩემთან. მოგვიანებით, ის ავარიაში მოყვა. ეს ღამე მოხდა. ყველგან ვეძებდი ტელე- 

ფონით. მე ფეხი მქონდა მოტეხილი და არ შემეძლო სიარული. ღამის 2 საათზე მეზობელი 

შემოვიდა და მითხრა, რომ ჩემი და საავადმყოფოში იწვა დაშავებული. ჩემი მდგომარეობის 

მიუხედავად, მაშინვე მოვინდომე იქ წასვლა. ჩემი და უკვე გონდაკარგული იყო და მხოლოდ 

კვნესოდა. ექიმს ვუთხარი: მის გადასარჩენად ყველაფერი გააკეთეთ, ფულზე ნუ იფიქრებთ- 

მეთქი. იმხანად, ფულს მალულად იხდიდნენ. რაც საჭირო იყო, უკვე ყველაფერი გავაკეთეთო, 

მან სულ რამდენიმე საათი იცოცხლა. საწოლთან ვეჯექი და მისი ხელი და ფეხი მეჭირა, ვიდრე 

არ მიიცვალა. მას შემდეგ, მარტო ვცხოგრობ. 

როგორ გამოიარეთ დამოუკიდებლობის პირველი წლები? 
თავიდან ყველანი ეიფორიაში ჩაცვიგდნენ. დამოუკიდებლობა! ეს ხომ ყველას სურდა და გასა– 

გებიცაა, რადგან ქართველები მუდმივად სხვაზე იყვნენ დამოკიდებულნი. შემდეგ კი შიშველი 
რეალობაც მოვიდა და სირთულეებს ბოლო აღარ უჩანს. ყველაზე უარესი უმუშეერობაა. 

მაგრამ, საერთო ჯამში, ეახერხებთ თავის გატანას. ჩემი პენსია 47 ლარია (23 ევრო). ჰირა- 

დად მე მხოლოდ 14 ლარი მეკუთენის, მაგრამ ჩემი ქმრის კუთვნილ ჰენსიასაც მაძლევენ. მიუ- 

ზედავად ამისა, ეს ფული საკმარისი არ არის. გერმანულში ვატარებ კერძო გა კვეთილებს, 

რათა გაზის საფასურის გადახდა ან ჩემი წამლის ყიდვა შევძლო. 

როგორია თქვენი სოციალური გარემოცვა? 

ძალიან კარგი ურთიერთობა მაქვს ჩემს მეზობლებთან. მე ხომ ქართულიც ვიცი. ქართველები 
გულკეთილი ხალსია. მე აქ გავიზარდე, რუსულიც ვიცი. ჩემს თავს არც ასპროცენტიან გერ- 
მანელად და არც რუსად მივიჩნევ. ვიტყოდი, რომ კოსმოპოლიტი ეარ. ჩემთვის არ არსებობს 

ეროვნული საზღვრები, არ მესმის ეს სიძულვილი. როგორ შეიძლება, ვინმე მისი ეროვნების 

გამო შეიძულო? ეს საშინელებაა. ადამიანებს მათი თვისებების მიხედვით ვაფასებ: თუა 

მშრომელი, წესიერი, ღვთისნიერი. ქართველები არ არიან მტრულად განწყობილი ხალხი. 

ცოტა ფიცხები, მაგრამ კეთილები არიან. ახლა მძიმე დროა და ისინიც, უფრო მეტად, თავის 
თავში ჩაიკეტნენ – საკვებზე ფიქრობენ. მათთვის, ვისაც სოფელთან აქვთ კონტაქტი, საქმე 

უფრო გაიოლებულია – ფქვილს, ლობიოსა და ხილს უგზავნიან. ყველაზე მეტად ჰენსიონე– 

რებს უჭირთ, მათ არავითარი ხელშეწყობა არ აქვთ. ადამიანს ყოველგვარ სიტუაციასთან 
შეუძლია შეგუება, რადგან უკეთესობის იმედი აქვს. ძალიან მინდოდა, შვილი მყოლოდა. ერთ 

დროს ბავშვის აყვანაზეც ვფიქრობდი. შემდეგ გადავწყვიტე, რომ ჩემს ქმარს ამით გულს ეატ- 

კენდი – მას ხომ ქალიშვილი ჰყავდა. სულ ვეუბნებოდი, ის ჩემში შვილიც არის-მეთქი.
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თქვენი აზრით, რა არის ტიპური გერმანული? 

ჩემთვის ეს გერმანული ენა და ლიტერატურაა. ერთ მოსწავლესთან ერთად წავიკითხე „ვერ- 

აგობა და სიყვარული“, რამა() ძალიან იმოქმედა მასზე. ვურჩიე, კლასიკას გაცნობოდა და სხვა 

წიგნები მივეცი: თომას და ჰაინრიხ მანები, კაფკა და ბიოლი. 

გსურთ გერმანიაში ცხოვრება? 
ნამყოფი ვარ გერმანიაში – ოთხჯერ ვიყავი გდრ-ში. ახლა გამორიცხულია ჩემი გამგზავრე- 

ბა. სად წავალ. ჩემი გაუბედურებული მუხლებით? არ მინდა გერმანიაში გადასახლება, რა 

უნდა გავაკეთო იქ?! არავინ მყავს, მხოლოდ ჰენსიას ავიღებ და მოხუცებულთა თავშესაფარში 

ვგიჯდები. არა, ეს არ მინდა! მიუხედავად იმისა, რომ ინვალიდი ვარ, აქ აქტიური ცხოვრება 

მაქვს. მოსწავლეები მოდიან, მეზობლები და მეგობრები მაკითხავენ. ჩემს დაბადების დღეზე 

ყველანი მოდიან. გერმანიაში კი არავინ მყავს. დასავლეთ გერმანიაში არ ვარ ნამყოფი და ვნა- 

ხაედი, რომ შემეძლოს. მაგრამ, ეს აღარ მოხერხდება; ჯერ ერთი, ძალზე ასაკოვანი ვარ, 

მეორეც – ინვალიდი და მესამეც – ამისთვის ძალზე ღარიბი.
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ფრიდა მაიერი 

ფრიდა მაიერის წინაპრები. 1817 წელს 

ჩამოვიდნენ თბილისში, უფრო ზუსტად კი – 

მარიენფელდში. ფრიდა მაიერის მამამ, ჰასტორმა 

რიჩარდ მაიერმა, ემილია ვეტცელზე (1869-1933) 

იქორწინა. ემილიას მამა, იაკობ ეეტცელი, ლუდის 

საწარმოს მფლობელი იყო. მან, გამდიდრების 

შემდეგ, არქიტექტორ ბილფელდს სასტუმროს 
მშენებლობა შეუკვეთა მიხეილის პროსჰექტზე 

(დღევანდელი აღმაშენებლის გამზირი). გარდა 

ამისა, იაკობ ვეტცელი ქალაქის მუნიციჰალიტე- 

ტის წეერიც იყო. 1931! წელს პასტორი მაიერი. 

დააპატიმრეს და ნოვოსიბირსკში გადაასახლეს. 

მისი ქალიშვილი ფრიდა 1906 წელს დაიბადა თბილისში. იგი ცოლად გაჰყვა რუს 

ნიკოლოზ მელიკოვს. ცოლ-ქმარს ერთი ქალიშვილი შეეძინა. 1936 წელს ფრიდა 

დააპატიმრეს; იგი, 16 წლის განმავლობაში, მონაცვლეობით, იმყოფებოდა ციმბი- 

რისა და ყაზახეთის ბანაკებში. 60-იან წლებში ფრიდა თბილისში დაბრუნდა და 

ოჰტიკოს ალექსანდრე მიულემანზე იქორწინა. 1994 წელს ცოლ-ქმარი გერმანიაში 

გადასახლდა. ალექსანდრე მიულემანი იმავე წელს გარდაიცვალა. სიბრმავის 

მიუხედავად, ფრიდა მაიერმა მემუარები დაწერა და 1998 წელს ერთ-ერთ კერძო 

გამომცემლობაში გამოაქვეყნა. 

  

რა იცით თქვენი მშობლების ბავშვობის შესახებ? 

დედა ცოტა რამეს მიამბობდა, მაგრამ ვიცი, რომ ის ყოველმხრიე კარგ პირობებში ცხოვრობ- 

- და, დედა ფლობდა გერმანულ, ინგლისურ და ფრანგულ ენებს. მამას მუსიკალური მონაცემე- 

ბი ჰქონდა და უნდოდა, პიანისტი გამხდარიყო, მაგრამ მასწავლებელს უთქვამს: უკვე დაგვი– 

ანებულიაო, ბაბუას, ვაჭარ იოჰან მაიერს, ისედაც სხვა გეგმები ჰქონდა შვილებთან დაკავშირე- 

ბით: ხუთივეს სამედიცინო განათლება უნდა მიეღო. ამიტომ მამაჩემი სასწავლებლად რეველსა 

(დღევანდელი ტალინი) და გეტინგენში გაგზავნა. თუმცა მამა, ანატომიის შესწავლისას, 

გამუდმებით კარგავდა გონებას, რის გამო სპეციალობა შეიცვალა და თეოლოგია შეისწავლა, 

როგორ გაიცნეს თქვენმა მშობლებმა ერთმანეთი? 

იმხანად, თბილისში, გერმანული საზოგადოება (სცხოვრობდა. ჩემი დედ-მამაც იქ შეხვდა ერთ- 

მანეთს. მათი მამები კარგი მეგობრები იყვნენ. ჩემმა მშობლებმა 1899 წელს იქორწინეს.
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ჰასტორი მაიერი ოჯახთან ერთად 

როგორ გამოივურებოდა თქვენი მშობლების. სახლი? 
ჩვენი სახლი ჯერ კიდევ დგას. ადრე ის მარჯანიშვილის მეტროს მოპირდაპირე კუთხეში, 

ეკლესის გვერდით იდგა. ეს ეკლესია 1946 წელს დაანგრიეს გერმანელმა ტყვეებმა. მარჯანი- 

შეილის ქუჩას რომ აუყვებით, დღესაც შენიშნავთ ამ შენობის ფლიგელს. იქ პასტორატი იყო. 
დღეს ეს შენობა ნაცრისფერია, ადრე წითელი აგურის იყო. ჩვენი სასადილო ოთახი 40 კვად- 

რატული მეტრი იყო, საცხოვრებელი ოთახი – 60 კვ.მ., მშობლების საძინებელი – 28 კვ.მ, 

ბავშვების ოთახი  – 24 კვ.მ., სასტუმრო ოთახი. – 22 კვ.მ., მამაჩემის კაბინეტი კი 28 კვ.მ, იყო. 

გარდა ამისა, ფართო სამზარეულო ოთახიც გვქონდა. ასე ზუსტად იმიტომ მახსოვს ოთახების 
ფართი, რომ, მოგვიანებით, ყველა მათგანი გაზომეს და დაყვეს. ნებადართული აღარ იყო, რომ 

ყოველ ადამიანს საკუთარი საცხოვრებელი ფართი ჰქონოდა. ოთახს მთელ სიგრძეზე გასდევ” 
და ფართო, ღია აივანი. ჩვენ მეორე სართულზე ვცხოვრობდით, რეალური გიმნაზიის დაარ- 

სების შემდეგ კი მესამე სართულზე გადავედით. ბავშვებს შვაბი ძიძა გვყავდა, კოლონიიდან. 

ზამთრობით კოლონიის მაცხოვრებლები ქალაქში ჩამოდიოდნენ ფულის საშოვნელად.
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რომელ სკოლაში სწავლობდით? 

საქართველოს დამოუკიდებლობის პერიოდში დაარსდა გერმანული რეალური გიმნაზია, გს კარგი 

სკოლა იყო. იქ ქართველები, რუსები, ებრაელები და გერმანელები სწავლობდნენ. არ მახსოვს, 

განსხვავებული ეროვნების გამო, რაიმე უთანხმოება ყოფილიყო. გიმნაზია 1925 წლამდე არსე- 

ბობდა. საქართველოს გასაბჭოების შემდეგ, ამ სკოლებში ქართულ ენასაც ასწავლიდნენ. ექვსი 

წელი ვსწავლობდი ქართულს, მაგრამ ენა, როგორც ასეთი, არ მისწავლია – საერთოდ არ 

გვქონდა პრაქტიკა. პირველად, გერმანულთან ერთად, რუსულად ვლაპარაკობდი, შემდეგ 
სკოლაში ვსწავლობდი ქართულს; ამასთანავე, კერძოდ ვემზადებოდი ფრანგულსა და 

ინგლისურში. 

როგორ შეიცვალა თქვენი ცხოვრება, როდესაც წითელი არმია შემოვიდა? 
ჩემი და – ელა, როგორც პასტორის ქალიშვილი, ასოციალური, არასასურეელი წარმომავ- 

ლობის მქონე, კონსერვატორიიდან გარიცხეს. მეც ამრეზით მიყურებდნენ, თუმცა, არ გან- 

ვიცდიდი. მაგალითად, ერთ-ერთ სტუდენტურ შეკრებაზე განმიცხადეს, რომ, რადგანაც 
პასტორის ქალიშვილი ვიყავი, ბევრი ფული მექნებოდა. არადა იმ დროს უკვეე ვმუშაობდი. 

დამატებით გაკვეთილებს ვატარებდი, მაგრამ, ზემოხსენებული მისეზით, სტიპენდიას არ 

მაძლევდნენ. უცებ ხალხი კლასობრივი ფენების მიხედვით დაყვეს და გაასამართლეს. ელიტას 

უკვე ის ეკუთენოდა, ვისაც მუშა ან, სულაც, კომუნისტი მამით ტრაბახი შეეძლო. 

მამა 1931 წელს დააპატიმრეს. ადვილი წარმოსადგენია, თუ რატომ... მოგვიანებით ხომ 

თავად მომიწია ამ გზის გავლა?! კრიმინალური კოდექსის 58-ე პარაგრაფის მე-10 პუნქტი 

კონტრრევოლუციურ იდეოლოგიას, აგიტაციას, პროპაგანდას და კონტრრევოლუციურ 

ლიტერატურას ეხებოდა, მე-11 პუნქტი კი – ორგანიზაციებს. ნათელია, რომ მამას, როგორც 

ობერპასტორს, ადმინისტრაციული თანამდებობა ჰქონდა, მე-ნ პუნქტი შპიონაჟის შესახებ 

იყო. იმ პერიოდში გერმანიის საკონსულოსთან სრულიად ოფიციალური ურთიერთობაც 

შპიონაჟად ითვლებოდა. გარდა ამისა, რელიგიასაც ებრძოდნენ. კომუნისტურ წყობას არ 

სჭირდებოდა ღმერთი. ეკლესიები დაანგრიეს, ადამიანები დახერიტეს. ზოგიერთი ცხობის 

თანახმად, მამაჩემიც დახვრიტეს. მაგრამ მე ეს არ მჯერა. ეს უფრო ადრე იყო – 1931 წელს, 
ასე უბრალოდ ჯერ კიდევ არ ხვრეტდნენ ადამიანებს. ქფიქრობ, ციხის პირობებმა შეიწირა 

მამის ჯანმრთელობა, ამიტომაც გარდაიცვალა. 

რა გეგმები გქონდათ სკოლის დამთავრების შემდეგ? 

სასწავლებლად გერმანიაში გამგზავრება მინდოდა, რის ნებართვასაც სამი წელი ტყუილად 

ველოდე. თეოლოგიისა და ორღანის შესწავლას ვაპირებდი. ეს თანხებთან იყო დაკავში- 

რებული – ყოველი განაცხადისთვის ფულს ვიხდიდი. ამიტომაც შევეშვი ამ მცდელობას და 

უცხო ენათა ინსტიტუტის კურსები დავამთავრე. მართალია, მასწავლებლობა არ მინდოდა, 

მაგრამ როგორღაც ხომ უნდა მეცხოვრა?! მეც ენას ვასწავლიდი, ერთი წლის განმავლობაში 

ეკლესიაში ორღანისტადაც ვმუშაობდი. წელიწადი ბაქოში ვცხოვრობდი და დეიდაშვილებს .
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ვაშეცადინებდი. იქ ყოფნისას, დაუსწრებელზე განვაგრძე სწავლა, 19 28 წელს, როდესაც კუჩ- | 
სები დავასრულე და გერმანიაში სწავლის გაგრძელების თაობაზე საბოლოო უარი მივიღე, I 

ერთი გოგონას მომზადება შემომთავაზეს. იგი ლენინგრადის უცხო ენათა ინსტიტუტში ! 
აბარებდა. ასე მოვხვდი ერევნის უნივერსიტეტის პრორექტორის ოჯახში. შემდეგ მამამ მოი- 

სურვა, რომ მის ქალიშვილს ერევანში ესწაელა; რადგანაც უმუშევარი ვიყავი, პრორექტორ: 

მა მეც იგივე შემომთავაზა. მინდოდა კიდევ მესწავლა და საბუნებისმეტყველო ფაკულტეტზე 
შევედი. იმ პერიოდში რეალურ სასწავლებელს არ ჰქონდა ფიზიკის კაბინეტის მსგავსი რამ 
და, ამდენად, ჩემთვის ძალზე საინტერესო იყო ქიმიაში ცდების ჩატარება. თუმცა იმის გამო, 
რომ სომხურის ცოდნა მესაჭიროებოდა, სწავლა შევწყვიტე – მაინც არ ვაპირებდი სომხეთში 

დარჩენას. შემდეგ, თბილისში, სუბტროპიკების ინსტიტუტში შევედი, სადაც სასწავლო პრო- 

ცესი რუსულ ენაზე მიმდინარეობდა. იქ გავიცანი ჩემი რუსი მეუღლე, 1931 წელს. ორი წლის 

შემდეგ დავქორწინდით. დედამისი ფორტეპიანოს მასწავლებელი იყო, განათლება ლენინ- 

გრადში ჰქონდა მიღებული. მამამისი, ექიმი, 1921 წლის სამოქალაქო ომში დაიღუპა. ქმართან 

ერთად, ცოტა ხანს, მხოლოდ 4 წელი ვიცხოვრე – 1916 წელს დამაპატიმრეს. 

რატომ დაგაჰატიმრეს? 

ამისთვის არც იყო საჭირო კონკრეტული „რატომ“. ეს, როგორღაც, ენის კურსებს უკავშირ- 
დებოდა. ინსტიტუტის ხელმძღვანელი ნინო ამაღლობელი იყო, საქმეთა მმართველი კი – ერთი 
რუსი, თეთრი გვარდიის ყოფილი ოფიცერი, გვარად ოზეროვი. იგი 19 34 წელს დააპატიმრეს. 
გფიქრობ, ოზეროვს საეჭვო პიროვნებების დასახელება მოსთხოეეს, მან კი მე, ანგლისტიკის 

ერთი სტუდენტი და ჩაკერტი დაასახელა. მანამდე ჩაკერტი გერმანულ რეალურ 

სასწაელებელში ასწავლიდა, დამაბრალეს, თითქოს, ჩაკერტისგან დავალებებს ვიღებდი. 
დაასკენეს, რომ ის ბაქოში ჩამოსული იყო ჩემთვის რაღაცის გადმოსაცემად, მაგრამ რის – 

არავინ იცოდა, ჩემი საქმის გამოძიება რომ დამთავრდა, სამხედრო სასამართლოს გადამცეს, 

მას ეკუთვნოდა პუნქტი შპიონაჟის შესახებ. სასამართლომ გამამართლა, მაგრამ შემდეგ 
ხელახლა მოინდომეს ჩემი საქმის შესწავლა. 1937 წელი ახალი დაწყებული იყო, ამიტომაც 
ციხიდან აღარავის უშვებდნენ. ჩემთვის არ მოუთხოვიათ არავითარი მტკიცებულება, უბრა- 

ლოდ, კრიმინალური კოდექსის 58-ე პარაგრაფის მე-12 პუნქტით წამომიყენეს ბრალდება – 

რომ რაღაც დავმალე და არავინ დავასმინე ისეთი, ვის შესახებაც მთაგრობისთვის უნდა მეც- 
ნობებინა, არც ვიცი, ვინ უნდა დამესმინა, 

სტალინი ერთპიროვნული მმართველი იყო. მას ახალი დაწყებული ჰქონდა წმენდა და, პირ- 
ეელ რიგში, თავისი პარტიიდან მოიშორა მეტოქეები. სტალინს სამუშაო ძალა სჭირდებოდა, 

რისთვისაც ხალხი დააპატიმრებინა – ასე იშოვა იაფი მუშახელი. მან გაამარტივა გამოძიების 

პროცესი. შინაგან საქმეთა სახალხო კომისარიატში, საერთო ჯამში, კიდევ 9 თვე მიმდინა- 
რეობდა ჩემი დაკითხვა. საქმის მოსმენა დასრულდა თუ არა, სამხედრო სასამართლომაც 

შეცვალა მეთოდი: ადამიანები, უმეტესად, ღამ-ღამობით გაჰყავდათ საკნებიდან ე.წ. 

„სამეულთან“', რომელსაც განაჩენი გამოჰქონდა: ხან 10 წელი, ხან დახვრეტა; ყველაზე მცირე
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ვადა 5 წელი იყო, შემდეგ – 10 წელი, უმაღლესი კი – დახვრეტა. ომი რომ დაიწყო, ხალხს 
10, 15, 25-წლიან ვადას ან სიკვდილს უსჯიდნენ. სინამდვილეში განთავისუფლება 

მეკუთვნოდა, მაგრამ არ გამომიშვეს, რადგან ის საშინელი პერიოდი დაიწყო. 8 წლით მომი- 

საჯეს ბანაკი. ჩემი ოჯახის ოთხმა წევრმა „გაიცნო“ შინსახკომი; მამაჩემმა, მე, ლენინ- 

გრადში მყოფმა ჩემმა უმცროსმა დამ და უმცროსმა ძმამ, რომელიც დახვრიტეს. 

სად წახვედით სასჯელის გამოტანის შემდეგ? 

ცისიდან, სამგზავრო სადგურის ნაცვლად, სატეირთო სადგურზე გაგვიყვანეს. ჰატიმრები 

საქონლის ვაგონებში შეგვყარეს – იმდენი, რამდენიც დავეტეოდით. ბაქოში გემზე გადაგეიყ- 
ვანეს. კასპიის ზღვა გადავცურეთ და კრასნოვოდსკში გადმოგესხეს. გამუდმებით გვყარაუ- 

ლობდნენ. 16 წლის ანუ მთელი იმ ვადის განმავლობაში, რომელიც მომისაჯეს, 20 სხვადასხვა 

ადგილი მოვიარე. გამოგვიძახებდნენ: „ნა ეტაჰI', რაც იმას ნიშნავდა, რომ მომდევნო 

ტრანსპორტირებისთვის უნდა მოვმზადებულიყავით. 

როგორი საცხოვრებელი პირობები იყო ბანაკში? 

სამუშაოს მიხედვით ვიღებდით პურს, რომლის გემოზე საუბარიც არ შეიძლება. რაღაც სუჰს, 

შვრიას, ქერის ბურღულსა და ბოსტნეულს გვირიგებდნენ. ციმბირში გაყინულ კარტოფილს 

და ძალიან ცოტა ცხიმს გვაძლევდნენ, ზოგჯერ – შაქარსაც. ჰიგიენური პირობები ხან ცუდი 

გექონდა, ხან კი – შედარებით უკეთესი. აბანოში ყოველ თვე დაეყავდით, რის შემდეგაც ჩეენი 

ტანსაცმლის დეზინფექციას ახდენდნენ. ჩვენი ნივთები, კარგა ხანს ყარდა სადეზინფექციო 

საშუალებების სუნით. 

როგორ გეპყრობოდნენ მცველები? 
სხვადასხვა წარმომავლობის მცველები იყვნენ: რუსები, უზბეკები, უკრაინელები. ყველანი 

იარაღს ატარებდნენ, ზოგიერთი მათგანი არმიიდანაც იყო. ერთმა უზბეკმა დაიჟინა, რომ 

მთელი დღე იზოლატორში გამეტარებინა. ეს მხიარული ისტორიაა, თუმცა ჩემთვის არც ისე 

სახალისო: ტანსაცმლის ანგარიშმწარმოებლად ვმუშაობდი ბიუროში, ახალი ტუსაღები რომ 
მოჰყავდათ, მეც იქვე უნდა ვყოფილიყავი და ჩამეწერა, რას იღებდნენ სახელმწიფოს 

კუთვნილი ტანსაცმლიდან ერთხელ ერთი ჯგუფი შუაღამეს მოვიდა. სანამ. საქმეს 

დავამთავრებდით, დაგეათენდა კიდეც. ის იყო, თავი მიედე და ყარაულიც მოვიდა – ხელახლა 

უნდა დაგეეანგარიშებინა. დილაობით ადრე გვიწევდა ადგომა, რომ გადაგვეთვალა; ჰოდა, რომ 

გამაღვიძა, ხმადაბლა ვუთხარი: ჯანდაბამდე გზა გქონია-მეთქი. სასწრაფოდ უნდა ავმდგა- 

რიყავი, მან მაშინვე ბანაკის უფროსთან დამასმინა, რის გამოც მთელი ღამე იზოლატორში 

უნდა გამეტარებინა. ოთხ კედელში ერთი ტახტი და ორმო იყო, რომელიც ღამის ქოთნის მაგივ- 

რობას სწევდა. ვიცოდი, რომ ხეზე უნდა დაგწოლილიყავი და თბილად ჩავიცვი. არ მინღო- 

და, შემტყობოდა, რომ ჩემთვის რაიმე მნიშვნელობა ჰქონდა იზოლატორში ერთი ღამის გატა- 

რებას.
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სად იმყოფებოდით ომის დაწყებისას? 
ომი რომ დაიწყო, ძალიან კარგ ბანაკში ვიყავი. ბანაკებიც განსხვავდებოდა ერთმანეთისგან. 
ხის ბარაკებში ხის ტახტები იდგა მთელ სიგრძეზე. იქ ერთი მეზობელი ქალი მყავდა – ვოლგის- 

პირელი გერმანელი, ერთი გაუბედურებული ადამიანი. სულ მუდამ რწყილებს მდებდა – 

დავჯდებოდი თუ არა, ყველგან მაცოცდებოდნენ. იძულებული ვხდებოდი, ტანსაცმელი გამე- 
ხადა და რწყილები დამეჭირა; ყოველ დილას ვამოწმებდი, ხომ არ მყავდა. იყო თმისა და ტან- 

საცმლის რწყილები. რის ჰოვნასაც შევძლებდი, ვიშორებდი და შემდეგ მივდიოდი ბიუროში 
სამუშაოდ. 

ჯანმრთელობის მხრივ, როგორ გრძნობდით თავს იმ პერიოდში? 

ჯანმრთელობა მქონდა, ძალები კი – არა. ხან ასე ვიყავით, ხან – ისე. თუ საკმარისად მოგეეპო- 

ვებოდა საკვები, ცოტა ძალაც გვქონდა, თუ არა და მკვდარი უფრო გვეთქმოდა, ვიდრე ცოც“ 
ხალი. არ ვავადმყოფობდით, მაგრამ გამოფიტულებს მუშაობის თავი აღარ გვქონდა. თავდა- 

პირველად მინდორში გამგზავნეს მძიმე სამუშაოზე, მოგვიანებით კი კანტორაში მივედი. 

სხვათა შორის, ის კაცი, ვინც ხელი მომკიდა და კანტორაში დამსვა, ებრაელი იყო. ომამდე 

იქ ვიმუშავე, შემდეგ სამკერვალო ფაბრიკაში მივედი. ნახევარ წელიწადში გაძვალტყავებულ 

ჩონჩხად ვიქეცი. 1943 წელს მეგონა, რომ ბოლო მომეღებოდა; წერილიც კი დავწერე იმ 

შემთხვევისთვის, თუ. მოვკვდებოდი. სრულიად დაუძლურებული ვიყავი. იმ. პერიოდში, 
ტილებისგან გულშეწუხებულმა, სულ მოკლედ შევიჭერი თმა. 

განსხვავებული ბანაკები იყო? 

სპეციალური ბანაკები იყო ქალებისა და კაცებისთვის, მაგრამ ერთად ვმუშაობდით. სულ 
თავიდან პოლიტიკური და კრიმინალური დამნაშავეები სხვადასხვა ბანაკებში იყვნენ. შემდეგ 
მათი რიცხვი ისე გაიზარდა, რომ ბანაკები შეაერთეს, მე შერეულ ბანაკებში მომიწია ყოფნა. 

ბანაკში შეგეძლოთ მეგობრული ურთიერთობების დამყარება? 

პატიმრებს სულ მუდამ უცვლიდნენ ადგილს, რათა არ დამეგობრებულიყვენენ და ადამიანებად 

არ ეგრძნოთ თავი. ადამიანი არაა შექმნილი განდეგილად ცხოერებისთვის და, ბუნებრივია, 
მეგობრებს ეძებს. მაგრამ ეს მეგობრობა დიდხანს არ გრძელდებოდა – შენ გტოვებდნენ, სხვებს 

კი შორს აგზავნიდნენ. გარდა ამისა, მეგობრობისთვის ძალზე არამყარი საფუძველი იყო; არა 
მარტო პატიმრები, თავისუფალი ადამიანებიც ერიდებოდნენ ერთმანეთს. მათ თავიანთი 
პატრიოტიზმი უნდა ეჩვენებინათ, ფრთხილად ყოფილიყვნენ, რომ უცხო ელემენტი არ 

აღმოცენებულიყო სადმე. ეს განსაკუთრებით რთული იყო ბანაკში, ისეთ პატარა ტერიტორი- 

აზე ხომ იმდენი ადამიანი ცხოვრობდა,
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ასე რომ, ვერავის ენდობოდით? 

ვერა. თავადაც მსხვერპლად ვიქეცი, უმნიშვნელო მსხვერპლად – მე ხომ გერმანელი ვიყავი 

და ჯერ ომიც არ იყო დამთავრებული. გარდა ამისა, ინტელიგენციას მივეკუთგნებოდი, მასზე 

კი ყოველთვის ადვილად მიუწვდებოდათ ხელი, ვერ ვამჩნეედი, რომ. მაკვირდებოდნენ. 
ერთხელ, ბარაკის უფროსი გამომესაუბრა: „შენ ხომ განათლებული ხარ. ბარაკის გაზეთის 

გამოცემა გვინდა. შეგიძლია, გადახედო?“ რა უნდა მეპასუხა? ვუთხარი, რომ არაფერს დავ- 

წერდი. ასე რომ, მხოლოდ ტექნიკური რედაქტორი ვიყავი – გაზეთს ვამოწმებდი და ეასწო– 

რებდი. ერთხელ ჩემი დასმენის მიზეზი თავადაც მივეცი მათ. ხმა დადიოდა, რომ ერთ-ერთი 

გაზეთის ძალზე საინტერესო ნომერი გამოსულიყო; თითქოს, სტალინმა ერთ ინგლისელ 

ჟურნალისტს მისცა ინტერვიუ და 20 შეკითხვას უპასუხა. ბარაკის უფროსს ქთხოვე: გაზეთი 

რომ გამოვა, მეც წამაკითხეთ-მეთქი. შუაღამისას გამაღვიძეს და ბარა, კის უფროსის კუთხესთან 

მიმიყვანეს – გაზეთის წასაკითხად დამიძახეს. ძალიან ფრთხილად ვიყავი, რომ რაიმე 

არამართებული არ წამომცდენოდა. მიზეზი კი მიეეცი, მაგრამ ის ხომ არ მითხოვია, ღამე 

წამიყვანეთ-მეთქი? ორი მოწმე მყავდა. მათ რომ პირი შეეკრათ, ჩემი საქმე წასული იქნებოდა. 

მაგრამ ორივეს ეყო სინდისი და არ დამასმინეს. მანამდე უკვე ორი შემთხვევა იყო, როცა უნდა · 

მივმხედარიყავი, რომ ისე მდევნიდნენ, როგორც ველურს. 

ბოლოს, მაინც გავები მათ ხაფანგში. იმ ბანაკებს შორის, რომელიც მენახა, ეს უდიდესი ' . 

იყო; მასში, დაახლოებით, 5000 ადამიანი ცხოვრობდა. იქ სამკერვალო ფაბრიკაში შემტენეს, · 

ორ ლიტველ ქალთან ერთად. მერე დაასკვნეს, რომ შევიკარით და ოთხნი ვუწევდით აგიტა- 

ციას ადამიანების გარკვეულ ჯგუფს. გამასამართლეს და 8 წელი დამიმატეს. უკვე ზ წელი 
მქონდა მოხდილი და ორ თვეში კიდეც უნდა გაეეთავისუფლებინე. ამის შემდეგ სასწრაფოდ 

მოგვაშორეს იმ ბანაკს, რათა ჩვენი გამცემის ვინაობა არ გაგვემხილა. მე კი ზუსტად ვიცო- 

დი, რომ ბარაკის უფროსს, ომის დროს დაპატიმრებულ ერთ უკრაინელ ქალს, უნდოდა ცხოვ- 

რების გაიოლება. მეორე ქალი, რომელმაც ჩემი საწინააღმდეგო ჩეენება მისცა, ებრაელი იყო; 

ჩეენ ერთად მივედით ციმბირის ბანაკში. ორკვირიანი კარანტინის პერიოდში ის ჩემს გვერღით 

იწვა ტახტზე. მე უფრო ადრე ვიყავი მისული და ჩემი საბანიც მქონდა. იმ ქალს ჩემს საბანს 

ვაფარებდი. კარანტინის შემდეგ სამზარეულოში მივიდა და კარგადაც დანაყრდა. ამ ორმა 

დამასმინა. რა თქმა უნდა, ადამიანთა უმეტესობას იყოლიებდნენ, რომ დამსმენები ყოფილი- 

ჭვნენ.. ჩემი დაქირავებაც სცადეს. ის იყო მომდევნო ბანაკში გადამიყვანეს, რომ ბანაკის 

შინსახკომის წარმომადგენელმა გამომიძახა. ,,აქ გერმანელები არიან. თქვენ გერმანული იცით 

და ყურადღება მიაქციეთ, რაზე ლაპარა, კობენ.' – მითხრა მან. მიეუგე: არა, ასე არ მოვიქცე- 

ვი-მეთქი. ალბათ, იმანაც მოახდინა შთაბეჭდილება მასზე, რომ უკვე. ჩონჩხად ვიყავი ქცე-. 

ული, და უვნებლად გამომიშვა.
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ხშირი იყო დასმენები იმ პერიოდში? 

დიახ. ბევრი თავადაც გამოთქვამდა მზადყოფნას. ხშირად მიფიქრია: როგორ აგრძელებენ 

ცხოერებას ადამიანები, რომლებიც ასე იქცევიან? მათ ხომ იცოდნენ, რომ ვიღაც გააუბედუ” 
რეს; მათ ხომ ესმოდათ, რასაც სჩადიოდნენ – გულუბრყვილო ბავშვები ხომ არ იყენენ. მაგრამ 

ასეთი იყო ბანაკის ცხოვრება. არც გარეთ იყო უკეთესი ეითარება. ყველა სასკოლო სახელ- 

მპღეანელოში წაიკითხავდით ჰავლიკ მოროზოვის ისტორიას: მისი მშობლები გლეხები იყვნენ. 

მათ ზამთრისთვის გადაინახეს საკვები, რომელიც უნდა ჩაებარებინათ. ამის გამო ჰავლიკმა 

მშობლები დაასმინა. ის მშობლების დასმენისთვის აღიარეს გმირად! 

მეორედ გასამართლების შემდეგ როგორ გრძნობდით თავს? 

მორალურად ისეთი განადგურებული ვიყავი, რომ მდგომარეობიდან ვეღარ. გამოვდიოდი – 

თითქოს მოვკვდი, ჩონჩხად ვიქეცი. გადავწყეიტე, დედაჩემისთვის არაფერი მიმეწერა; ვფა- 

ქრობდი: სჯობს, ჩემებს მ, კვდარი ეეგონო, ვიდრე ის გაიგონ, რომ კიდევ ზ წელი მომისაჯეს“ 

მეთქი. ადრინდელთან შედარებით, მეტი საკვები გექონდა, მაგრამ მაინც ვერ მოემჯობინდი. 

გამოთიშული ვიყავი, ყველაფერი სულერთი გახდა. ვფიქრობდი, როგორი რეაქცია აჭსს 
თვითმკვლელს, ის აფექტისას, პირეელივე წუთში მოქმედებს. მე კი გაოგნებული დავრჩი 
კარგა ხანს. შემდეგ ჩემს თავს გკითხე: რა უნდა ქქნა, ასე ხომ ვეღარ ვიცხოვრებ-მეთქი. X 

წელი მისრულდებოდა, პირველად რომ დამაპატიმრეს; სასჯელი რომ გამიორმაგეს, 38 წლის 

ვხდებოდი – ჯერ კიდევ არ ვიყავი ბებერი, მაგრამ აღარც ძალიან ახალგაზრდა მეთქმოდა. 
პირველი ზ წლის განმავლობაში ბევრი რამ მოხდა – მალარია შემეყარა, რა აღარ შემემთხვა. 

თუმცა საინტერესო იყო იმპერიაში არსებული მცირე იმპერიის გაცნობაც. ეს კრიმინალები" 

სახელმწიფო იყო. მეც მუდამ მათ შორის ვიყავი. ასაკს ჯერ კიდევ არ ვგრძნობდი, მაგრამ არც 

თუ ისე ნათელი პერსპექტივა იყო ყველაფრის ახლიდან დაწყება, ჩემმა უმცროსმა დამ, როზე” 
ლიც დედასთან ერთად გაამწესეს ყაზახეთში, ჩემი ადგილმდებარეობის გასაგებად, ბანაკში 
წერილი გამოგზავნა. აღმინისტრაციაში გამომიძახეს და მკითხეს: რატომ არ სწერო. ავუხ- 

სენი მიზეზი, მაგრამ დამიყოლიეს, რომ ისევ გამოვხმაურებოდი ჩემს ოჯახს. ქმარი, ჩემი 

დაპატიმრებიდან ერთი წლის შემდეგ, დამშორდა. ჩემი შვილი უკვე დიდი იყო და დედის სახე- 

ლის გაგონებაც არ სურდა, ვფიქრობდი; დედაჩემი და. ჩემი და მეძებენ, ახლა მათ უნდა მიჯ- 

წერო ყველაფერი-მეთქი. დედაჩემი ყოჩაღი ქალი იყო და პასუხად მომწერა: „შენ შვილი გყავს 
ეს ნუ დაგავიწყდებაო.' მან ისევ დამაყენა ფეხზე. შემდეგ იქაც გამოჩნდნენ ადამიანები, რომ- 

ლებიც დამეხმარნენ. უფრო ებრაელები მეხმარებოდნენ. გარეგნულადაც ისეე. დავემსგავხ) 
ადამიანს. ასე, ნელ-ნელა, დაგუბრუნდი ცხოვრებას. 

ბანაკში პოლიტპატიმრებიც გაიცანით? 

არ შემინიშნავს, რომ რომელიმე ორგანიზაციას ისევ ჰქონოდა გავლენა. თუმცა, ჩემთვის 

ნათელი იყო, რომ იქაც აგრძელებდნენ მუშაობას. მქონდა ბედნიერება იმ ადამიანების გაცნო” 

ბისა, რომლებიც, ადრეულ წლებში, იატაკქვეშეთში მუშაობდნენ.
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ჯერ კიდევ შინსახკომში ვიყავი, საკანში მარტო ვიჯექი. უცებ კარი გაიღო და საზაფხუ- 

ლო კაბასა და ქუდში გამოწყობილი, ლამაზი, მომღიმარი ქალი შემოვიდა. მისი სახელი და 

გეარი იყო საშა დარახველიძე. ის იატაკქვეშეთში მუშაობდა და კომუნისტური იდეებით იყო 

აღფრთოვანებული. საშა უკვე მეორედ დაეპატიმრებინათ. გაოცდა, რომ გაიგო, პოლიტიკას- 

თან არაფერი მაკავშირებდა. შემდეგ მითხრა: რომ გვცოდნოდა, ეს ყეელაფერი სადამდე მივი- 

დოდა, ამას ნამდვილად არ შევწირაგდით ჩგენ ახალგაზრდობასო. ბერია ემუქრებოდა მათ, 

რადგან კომუნისტური მთავრობის ზოგიერთი განკარგულების წინააღმდეგ მოაწყვეს დემონ- 

სტრაცია. იქ იყო ოპოზიცია, რომელსაც დუმბაძე და დიდიძეც მიეკუთვნებოდნენ. ზოგ ასეთ 

ნამდვილ კომუნისტსაც მოვესწარი საქართველოს გასაბჭოების პერიოდში. კომუნისტური 

ელიტისთვის სასწრაფოდ უნდოდათ კარგი პირობების შექმნა, მათ შესახლებას უჰირებდნენ 

დაპატიმრებული ან გადასახლებული ადამიანების ბინებში, რომელთა უმეტესობა ძალიან 

დიდი და მდიდრულად მოწყობილი იყო. ნამდვილმა კომუნისტებმა უარი თქვეს ამ ცდუნებაზე. 

მათ ძალზე მოკრძალებულად სურდათ ცხოვრება. მე მქონდა ბედნიერება, ასეთი ადამიანები 

გამეცნო. მათთვის კომუნიზმი ნამდვილი მოწოდება იყო. მოგვიანებით, მათ ყველას თავი მოუ- 

ყარეს და დახერიტეს, გაანადგურეს. 

სად წაგიყვანეს, როდესაც თქვენი ბანაკში ყოფნის ვადა ამოიწურა? 

სულ 14 წელი ვიყავი ციმბირში. 11 წელი პატიმრობაში გავატარე, შემდეგი 3 წელი კი – 

მეთვალყურეობის ქვეშ. იქაურობის დატოეების უფლება არ გვქონდა. თავიდან არც ვიცოდი, 

სად წაგვიყვანდნენ. ბანაკში მყოფი გერმანელები შეგვკრიბეს, საქონლის ვაგონში შეგვყარეს 

და გზას გაგვიყენეს. მეშინოდა, რომ ისევ ციმბირში დაგვაბრუნებდნენ. სულ უფრო ციოდა, 

მაგრამ არ გვეუბნებოდნენ, სად მივდიოდით. უეცრად მატარებელი გაჩერდა. ბიხდოტში 

ჩამოგვსხეს. მეგონა, დახვრეტას გვიპირებდნენ, მაგრამ მსგავსი არაფერი მომხდარა. 

როგორ ცხოვრობდით განთავისუფლების შემდეგ? 

განთავისუფლების შემდეგ, ძალიან სწრაფად გავთხოვდი ხელმეორედ. მარტო ყოფნის 
მეშინოდა, საფრთხის მოლოდინი არ მტოვებდა. ის კაციც, ასევე, ბანაკიდან გამოუშვეს. 10 

წელი გაეტარებინა იზოლატორში. 4 წელი ვიცხოვრეთ ერთად. იმ წლების განმავლობაში 
მეგობრობას მიწევდა. ამნისტიის შემდეგ, ის მოსკოვში დაბრუნდა. 

ბანაკში სირთულეების დაძლევაში თქვენი რწმენა თუ დაგეხმარათ? 

ჩემს თაგს წამებულს არ ეუწოდებ. ამ ყველაფრის რაიმე იდეისთვის გადატანა უფრო მარტი- 

ვი.და იოლი იქნებოდა. ჩემი რწმენისთვის არ გავუსამართლებიეარ მაშინ. ჰასტორის ოჯახი- 
დან ვიყავი, მაგრამ ზეწოლას არ განეიცდიდით, არაფერს გვამადლიდნენ. სკოლაშიც არ 

გვიკითხავდნენ ქადაგებას ღმერთის შესახებ, იმ დროს მორწმუნე გიყავი.. ყოველ შემთხეევაში, 

შემოქმედი ყოველთვის მწამდა, მაგრამ სხვა ღმერთი – არა. შემოქმედი შემოქმედია, ღმერთი 

კი მარტოოდენ შემოქმედი არ არის, ჩემი რწმენა ნელ-ნელა განვითარდა. დღეს სხეაგვარად
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მწამს – ამით ვარ მოცული. შეიძლება, ასი პროცენტით არა, მაგრამ ჩემმა რწმენამ მაინც 
განიცადა (ცვლილება. იმ პერიოდში არ დავუსვი წერტილი ჩემს ცხოვრებას – დარწმუნებული 
ვიყავი, რომ ამის უფლება არ მქონდა: მე თავად არ შემიქმნია ჩემი (ცხოვრება, მე არ განეკარგავ 

მას და ისეთი უნდა მივიღო, როგორიც მერგო. დღეს, ჩემი რწმენა ბევრად უფრო პოზიტი- 

ური და სიღრმისეულია, როდესაც დავბრმავდი, კიდევ ერთხელ გავიფიქრე თავის მოკვლა, 

მაგრამ დავიმორჩილე თავი. 

როგორი იყო საქართველოში დაბრუნება? 

მძიმე. ადამიანები გამოთაყვანებულები იყვნენ. ვერ ხედავდნენ, თუ რა შეგვემთხვა, მე და 

სხვებს. ადამიანს პოლიტიკური ცხოვრების აღქმის უნარიც უნდა ჰქონდეს! ჩემი ქალიშვილი 
კომუნისტების ოჯახში გათხოვდა და მე მივაჩნდი დამნაშავედ. იქაურობას აღარ მივესადაგე- 

ბოდი, როგორც პოლიტიკური პატიმარი. დედა გარდაცელილი დამხედა. კიდევ ერთხელ ვიდე- 

ქი გზის დასაწყისში, სადაც არაფერი იყო, და მაინც უნდა გამეგრძელებინა ცხოვრება. ორი 

წლის განმავლობაში საბუნებისმეტყველო საგნებს ვასწაელიდი სკოლაში. ენის სწავლება არ 
მინდოდა – ისევ შპიონაჟად ჩამითვლიდნენ. მუსიკა? დიჰლომი რომ არ მქონდა?! დღესაც 
გუკრავ ცოტას. არ ვიცოდი, საიდან დამეწყო. ბოლოს, იძულებული გავხდი, ისევ გერმანუ- 
ლი ენისთვის მომეკიდა ხელი; ჯერ პოლიტექნიკურ ინსტიტუტში ვმუშაობდი, მერე – 

უნივერსიტეტში. იქ ნდობით განეწყვნენ ჩემდამი. თექვსმეტწლიანი იზოლაციის შემდეგ, 
ძალიან მინდოდა, მეგრძნო, რომ მეც ადამიანი ვარ. მაგრამ, შევნიშნე, რომ ახალგაზრდობა 
სერიოზულად არ იყო დაინტერესებული სწავლით და სამსახურს თავი დავანებე. გარდა ამისა, 
ხელფასიც მცირე მქონდა. შემდეგ კერძო გაკვეთილების ჩატარება დავიწყე, რითაც თავის 

რჩენა შემეძლო. კიდევ ერთხელ გავთხოვდი – მიხაროდა, რომ ისევ ვიპოვე ცხოვრების 

თანამგზავრი, 

როგორ გაატარეთ საქართველოს დამოუკიდებლობის შემდგომი პერიოდი? 

ერთხელ გამსახურდიამ ოფიციალურად განაცხადა პრესაში ლაზებისა და დაღესტნელების 

შესახებ: „ისინი გახურებული რკინით უნდა ამოშანთო“. მართალია, ეს არ იყო გერმანელე- 

ბის მისამართით ნათქვამი, მაგრამ გავიფიქრე, რომ ერთ დღეს ჩვენც შეგვეხებოდა – დღეს 

თუ ერთზე ამბობს, ხვალ სხვებზეც იტყვის-მეთქი. გამსახურდიას ეს შენიშვნა გერმანელებს 

ძალიან მოგვხვდა გულზე. სამოქალაქო ომის დროს, ქუჩაში გასვლა არ მსიამოვნებდა, რად- 

გან მატყობდნენ, ქართველი რომ არ გიყავი. ერთხელ ტროლეიბუსში ვიჯექი, სხვა მგზავრე: 
ბისკენ ზურგით. ხმაურიანი ქალები იყვნენ. ისინი როდიონოვის შესახებ საუბრობდნენ, 

რომელმაც ასეთი არეულობა მოიტანა. მერე კი ენად გაიკრიფნენ – რუსებისა და, ზოგადად, 
უსიელმიის მიმართ საშინელი სიძულეილით დაიწყეს ჩხავილი. შიშისგან უ კან ვერ ვიხე- 

დებოდი,
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რა იყო თქვენი გერმანიაში გამგზავრების მიზეზი? 

გამსახურდიას ეს შენიშ3ვნა იყო ობიექტური მიზეზი. როდესაც ხალხის მიერ არჩეული 

მთავრობის წარმომადგენელი ასეთ რამეს იტყვის – „გახურებული რკინით უნდა ამოშანთო“ 

– თავს დაცულად ვეღარ იგრძნობ. 

სუბიექტური მიზეზი კი ჩემს ქალიშვილთან ურთიერთობა იყო. ვუთხარი: მიმიღე და, 

როგორც ადამიანს, ისე შემხედე-მეთქი, მაგრამ, მან არ ისურვა. თავისი პრინციპები ჰქონდა 

და თავისებურად აღიქვამდა ჩემს ბედს. მეტი აღარ შემეძლო. უბრალოდ, იქ დარჩენა აღარ 

მინდოდა. ბუნებრივია, სხვა მიზეზებიც არსებობდა, მაგრამ ჩემს ქალიშვილს რომ სხვაგვა- 

რი განწყობა ჰქონოდა, ვინ იცის, იქნებ, ყოეელგვარი მატერიალური პრობლემების მიუხედა- 

ვად, მაინც დავრჩენილიყავი. ჩემს წიგნში ასე მკაცრად არ ვსაუბრობ ამაზე. 

რატომ დაწერეთ თქვენი ამბავი? 
წერა ძალიან გვიან დავიწყე – გორბაჩოვის დროს. მანამდე თავს არ ვენდობოდი. როდესაც 

უმისეზოდ 16 წელი გაქვს დაკარგული, აღარ გინდა, რაიმე მიზეზი კიდევ მისცე. ალბათ, 

ძალზე დაგვიანებული იყო ჩემთვის წერის დაწყება, რადგანაც დავმბრმავდი. მაგრამ ბრმების 

დამწერლობა შევისწავლე და პრიმიტიული ხელსაწყოებით დავწერე ეს წიგნი. ჩემი 

ქალიშვილისთვის დავწერე. ის ხომ მუდამ ხალხის მტერს ხედავდა ჩემში. იმედი მაქვს, რომ 

ოდესმე შეიცვლის აზრს, 

როგორ დაბრუნდით გერმანიაში? 

გერმანიაში რომ ჩამოვედით, უკვე ბრმა ვიყავი. 2 თვის შემდეგ ქმარი გარდამეცვალა. ჰასტო- 

რის მთელი ოჯახი დაგვაპატიმრეს და გაგვანადგურეს. ჩემი ძმა, ჰერბერტი, დაიჭირეს და 

დახერიტეს. ოჯახის ხუთი წევრი გადაგვხვეწეს, მხოლოდ ორი მათგანი მოვესწარით საბჭოთა 

კავშირის დაშლას. ახლა, მარტო მე დავრჩი ცოცხალი. ორთოდოქსებსაც და კათოლიკებსაც 

იგიეე დაემართათ. 

როგორია ქართველებთან ურთიერთობის თქვენეული გამოცდილება? 
რა თქმა უნდა, მყავდა და მყავს ქართველი მეგობრები. თუმცა, ქართველების უმეტესობა ძალზე 

თეითდაჯერებულია და ყველაზე ნიჭიერად, ყველაზე ლამაზად მიიჩნევს თავს. აი, ყველაზე 

მშრომელები კი არ არიან. ქართველები ბუნებით ზარმაცი ხალხია, სიამოვნებით აშრომებენ 

სხვებს თავიანთთვის. ერთხელ, ერთმა სტუდენტმა მითხრა: „მიწასთან აზერბაიჯანელებმა 

უნდა იმუშაონ, ფაბრიკებში – რუსებმა, ქართეელებმა კი მათ უნდა ვეუხელმძღვანელოთო.“



მარჩა რაუ 

მარია რაუ 1922 წელს დაიბადა თბილისში, | 

გაიზარდა უპატრონო ბავშვთა სახლში. 1941 წელს, : 

ჰავლოდარში გადაასახლეს, საღაც. 31 წელი გპატარა. . : 

1976 წელს საქართველოში დაბრუნდა და მას შემდეგ. ; 

სოხუმში, ერთ სულიერად და ფიზიკურად დავრდო · 

მილ ქალს უვლის, რომლის ძმაც აფხაზეთის ომში 

მოკლეს. მას შემდგომ, მარია რაუ, თავის პაციენ- 

ტთან ერთად, სოხუმის ერთ-ერთ მივარდნილ ადგი- 

ლას ცხოვრობს და, როგორც მომელელი, წითელი 

ჯვრისგან, მცირე სელფასს იღებს; დროდადრო 

ხვდება გერმანული წარმომავლობის სოსხუმელებს. 

  

როდის ჩამოვიდნენ თქვენი მშობლები საქართველოში? 
ვერ გეტყვით, აქ როდის ჩამოვიდნენ. ისინი გერმანელები იყვნენ. მე თბილისში დავიბადე, 

1922 წელს, პატარა ვიყავი, როცა ჩემი მშობლები გარდაიცვალნენ. მე უპატრონო ბავშვთა 

სახლში წამიყვანეს. სკოლაში მხოლოდ ერთი წლის განმავლობაში დავდიოდი. 1941 წელს, 
ომის დაწყების შემდეგ, პავღლოდარში გადამასახლეს. 

პირველად, კოლმეურნეობაში ვმუშაობდი, მერე – მწველავი გავხდი. სრულიად ახალ- 
გაზრდას 25 ძროხა მყავდა ჩაბარებული. სკოლაში აღარ მივლია. პავლოდარში 31 წელი გავა” 
ტარე, რის შემდეგაც მომცეს საქართველოში დაბრუნების ნებართვა. 

თბილისში? 
არა. თბილისში კი არა, აფხაზეთში. მითხრეს: მარტოხელა ხარ, არავინ გყავსო. ერთი 
ქალისთვის უნდა მომევლო. მაგრამ, სულ სხვა რამე გამოვიდა, სრულიად სხვა, ახლა თავად 

ვარ ასაკოვანი... 

გათხოვდით? 

არა, არა. შვილები არ მყავს, არც არავინ. ეს ქალია ჩემთვის შვილიც და საერთოდ – ყველა. 

როგორ მოხედით ამ ოჯახში? 

აქ არ ვიყავი ჩაწერილი. ჩაწერის გარეშე ცხოვრების ნებაც მქონდა. ამ ოჯახს კი ვიღაც 
სჭირდებოდა, ვინც ამ ქალს მიხედავდა. ასე ვარ აქ 1976 წლიდან. მისი ძმა კარგი ექიმი იყო. 

ის ომის დროს დახვრიტეს.
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ახლა მარტო ცხოვრობთ მასთან ერთად? 

დიახ. მოხარული ვიქნებოდი, სხვა ადამიანებთან რომ მქონდეს კონტაქტი, მაგრამ, აბა, ვისთან? 

ჩვენ, გერმანული წარმომავლობის სოხუმელები, თვეში ორ-სამჯერ ვიკრიბებით, მაგრამ ჩემი 

მტკივანი ფეხით, თვეში ერთხელ ან ორ თვეში ერთხელ თუ მივდივარ. დიდი სიამოვნებით 

მექნებოდა ურთიერთობა ჩემი ეროვნების ადამიანებთან. მაგრამ, არავინ მყავს. 

გერმანიაში გამგზავრება გსურთ? 

რა მელის იქ? ენა კარგად არ ვიცი, ჯობს, მოვკვდე. გარდა ამისა, ამ ქალს რა ეუყო? მისი 

წაყვანა ხომ არა და არ შემიძლია და აქაც ევერ დაგტოვებ მარტო.



გერტრუდა ჰაბისტი 

გერტრუდა ჰაბისტის წინაჰრები, დედის მხრიდან, 

I818 წელს ჩამოვიდნენ საქართველოში და ანენ– 

ფელდში დასახლდნენ. მოგვიანებით, ბებია და 

ბაბუა თბილისში გადმოვიდნენ. ბაბუა სარაჯაღ 

მუშაობდა ერთ-ერთ ქარხანაში. მათი ქალიშვილი 

იდა ცოლად გაჰყვა რიგელ გოლდემარ ჰაპიხტს, 

რომელიც აფთიაქში მუშაობდა. მათ ერთადერთი 

ქალიშვილი, გერტრუდა შეეძინათ. გერტრუდამ 
გერმანული ტექნიკუმი დაამთაერა და, პენსიაზე 

გასვლამდე, ტექნიკურ მხაზველად მუშაობდა; 
1936 წელს ცოლად გაჰყვა ერთ ლიტველს, 
რომელიც 1950 წელს გარდაიცვალა, 

19137 წელს ცოლ-ქმარს გოგონა შეეძინა. დღეს გერტრუდა ჰაბიხტი თბილისში 

ცხოვრობს. 

  

შეგიძლიათ, გაიხსენოთ, როგორ გაიცნეს თქვენმა მშობლებმა. ერთმანეთი? 
დედა ძალიან სწრაფად გათხოვდა. მამაჩემი რიგიდან იყო, პროვიზორად მუშაობდა აფთიაქში.” 

სწორედ იქ გაიცნეს ერთმანეთი. შემდეგ მამა ბუღალტრად მუშაობდა საბურავების საამქროში, 

ბოლოს კი გერმანულ სკოლაში ასწავლიდა შრომას (1929 -37). 

1937 წლის ოქტომბერში მამა დააპატიმრეს; ღამით მოვიდნენ და წაიყვანეს. ორ დღეში 

ისევ მოგეაკითხეს – ტანსაცმელი და მთელი ეერცხლეულობა წაიღეს. დედა იმდენად პატიოს: 
ანი იყო, რომ ჩვენი თერთმეტი პატარა ვერცხლის კოვზიც კი გაატანა. ერთი თვის შემდეგ 

ვერცხლეულობა დაგვიბრუნეს. თვეში ერთხელ ციხეში მივდიოდი და 50 მანეთი მიმქონდა. 
1938 წლის მარტამდე ვაბარებდი ფულს, მამა კი, თურმე, შობის დღეებში დახვრიტეს. რატომ? 

ამ კითხვას არ სვამდნენ 1937 წელს. მამას სასიკვდილო განაჩენი გამოუტანეს და მორჩა, ვინც 

იმ დროს მოესწრო, დამიჯერებს. ჩვენ გვეგონა, რომ ციმბირში გაგზავნეს. ამიტომაც მივე- 

დი სამმართველოში ცნობის ასაღებად 1959 წელს. მდიეანი ფორმულარს რომ აგსებდა, წიგნში 

ჩახედვა მოვახერხე და წავიკითხე, რომ მამა დაუხგრეტიათ. პირეელი მსოფლიო ომის 

პერიოდში აქაურ გერმანელებს არ ავიწროვებდნენ, მაგრამ 1937 წელს სხვა ვითარება იყო. 

მამა თავისი ეროვნების გამო დახვრიტეს. 

90 აფთიაქი ,ზემელთან'' 1898 წელს გახსნა აუთიაქარმა ზემელმა მელიქ-აზარიანცის სახლის მახლობლად (დღეჯან- 
ღელი კინოს სახლის პირდაპირ). დღეს ეს აფთიაქი აღარ არსებობს, ამ ადგილს კი ისვვ ზემელს უწოდებენ.
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რა ენაზე საუბრობდით სახლში? 

სახლში მხოლოდ გერმანულად ვსაუბრობდით. ჩვენს ეზოში მხოლოდ სამი გერმანელი ცხოვ- 

რობდა, სხვა ყველა სომეხი, რუსი ან ქართველი იყო და ამიტომაც რუსულად ვლაპარა, კობდით, 

თეატრში დადიოდით? 
დიახ. აქ ბევრი თეატრი იყო: ქართული, სომხური, რუსული. დაახლოებით 1922-1930 
წლებში, გერმანული სახალხო თეატრიც კი არსებობდა – მარჯანიშვილის თეატრის პირდაპირ 

მდებარეობდა. კვირაში ერთხელ დარბაზს ქირაობდნენ, სპექტაკლებს რადოლინი დგამდა 

(მოგვიანებით, გრიბოედოვის თეატრში მუშაობდა). 

რა გახსენდებათ სკოლაში სწავლის პერიოდიდან? 

ჩემი საუკეთესო მოგონებები სწორედ სკოლის პერიოდს უკავშირდება, რადგან სხვადასხეა 

ეროვნების მეგობრები მყავდა. გერმანელები ყველაზე ცოტანი იყვნენ. სკოლაში ძალიან კარგი 

განათლება მივიღეთ. მათ, ეინც გერმანული ს კოლა დაამთავრა, აღარც კი სჭირდებოდა 

უმაღლესში ჩაბარება. იქ მოგვცეს მთელი. ჩვენი ცოდნა. ჩემს სკოლაში ბოლო სამი წელი 
პროფესიულ განათლებას ეთმობოდა – მანქანათმშენებლობას გვასწავლიდნენ. ტექნიკუმში 

ორი სომეხი პედაგოგი გვყავდა, მათ გერმანიაში ჰქონდათ განათლება მიღებული. განათლებულ 

ქართველებსაც ჩვენს სკოლაში მოჰყავდათ შვილები. სწავლება რვაწლიანი იყო, ბოლოს კი, 

შეგეძლოთ ტექნიკუმში შეგესწავლათ პროფესია, მაგალითად: ბუღალტრის, ელექტრიკოსის. 

1938 წელს გერმანული სკოლა დაკეტეს. მალევე გავთხოვდი და, ქალიშვილის შეძენის 

შემდეგ, 20 წელი, ტექნიკურ მხაზველად ემუშაობდი. 

თქვენი მეუღლე სად გაიცანით? 
საცეკვაო მოედანზე გავიცანი, ერთმანეთს კარგად ვეცეკვეთ. 1936 წელს დავქორწინდით. 

ჩემს ქმარს დედაც და მამაც ლიტველი ჰყავდა. მათ აქ პატარა რესტორანი ჰქონდათ. მამამისს 

ვერ მოვესწარი, ჩემი დედამთილი 18 წლის ჩამოვიდა კაუნასიდან, აქ გაიცნო თავისი ქმარი, 

ჩემი მეუღლე დეკორატორი იყო. ჩვენი ბედნიერება ხანმოკლე აღმოჩნდა – ერთ დღეს ჩემი 

ქმარი გაცივდა და ჭლექით დაავადდა, 10 წელი იავაღმყოფა და, ბოლოს, 1950 წელს გარ- 

დაიცვალა. ჩვენი ქალიშვილი 13 წლის იყო. მას შემდეგ აღარც მინდოდა გათხოვება, ძალიან 
კარგი ურთიერთობა მქონდა დედამთილთან. მაგრამ ისე მოხდა, რომ მეორედ გავთხოვდი; ჩემს 

ყოფილ სკოლელს, ერთ ჰოლონელს, გავყევი. ის ჩემმა დედამთილმაც კი მიიღო. დიდხანს 

არც მასთან ერთად მიცხოვრია. 

თქვენც გადაგასახლეს ყაზახეთში? 
მე დამტოვეს, რადგან ლიტველი ქმარი მყავდა. ოჯახის ყველა სხვა წევრი გადაასახლეს: 

დეიდა, ბიძა და ხუთივე ბიძაშეილი. მე გავაცილე სატვირთო სადგურზე. იქ, გერმანელების 

გარდა, ქართველებიც დაგვხვდნენ – მეგობრებს აცილებდნენ. ყველა ქართველი მეგობარი და
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ნაცნობი მეხმარებოდა. მატარებელში ტვირთის ასატანი ადგილი არ იყო. ამის გამო, 
ძირითადად, საკვები მიჰქონდათ. ყაზახეთში ჩასვლის შემდეგ, დეპორტირებულები მდინარე 

ირტიშის მიმართულებით გაამგზავრეს; სხვადასხვა ადგილას ჩერდებოდნენ და ხალხი 

გადაჰყავდათ იქ დასასახლებლად. საბედნიეროდ, ჩემი ოჯახის წევრები ერთად დარჩნენ. 
ისინი ერთ უფანჯრო სახლში ცხოვრობდნენ. ამიტომაც, სახლის წინ გადასაფარებლები დაკი- 

დეს. ერთხელ სამმა ყაზახმა გადასაფარებლები ჩამოგლიჯა და შიგნით შევიდა. დედა ვერ 

მიხედა, რა უნდოდათ, მოგვიანებით ვიღაცამ უთხრა, რომ იმის შესამოწმებლად მოვიდნენ, 
გერმანელებს რქები და კუდები ხომ არ აქვთო. იქაურებს ასეთი შეხედულება ჰქონდათ გერ- 
მანელებზე. ჩემი ბიძაშვილები შრომით არმიაში გაგზავნეს – ციმბირის ტყეებში სამუშაოდ. 

იქ დაიღუპა. ჩემი ბიძაშვილი ვილი ელერტი. 

იმ პერიოდში ბევრი იმალებოდა, დეპორტაციისგან თავის დახსნას ცდილობდა. ბევრმა გერ- 

მანელმა ეროვნება შეიცვალა. ქალები ფიქტიურად ქორწინდებოდნენ, მხოლოდ ამ გზით 

შეეძლოთ აქ დარჩენა. ყველაზე ცუდი ისაა, რომ, ვინც საკუთარი ეროვნება უარყო, აზლა თავი 

წამოყო და, უცებ, გერმანელად იქცა; „დახმარება ხომ არაა?“ – კითხულობენ. „თევზი იქ 

არის, სადაც წყალი ღრმაა“. თავს იმით იმართლებენ: ადამიანი უკეთესობას ეძებსო, ახლა 

გერმანული ენის აღორძინებასაც მოვესწარი, 1937-1990 წლებში, საქართველოში ერთი 
გერმანული სიტყვაც არ გამიგია, ვინც აქ დარჩა, ის ხომ ქართველი, რუსი ან სომეხი გახდა 

(გაქართველდა, გარუსდა ან გასომხდა). 

როდის დაბრუნდა დედათქვენი საქართველოში? 
დედა 1947 წლამდე დარჩა ყაზახეთში. შემდეგ მთავრობის წარმომადგენლობასთან მივიდა, 
დაბრუნების ნებართვა ითხოვა და თანხმობაც მიიღო. ყაზახეთიდან ახალი წამოსული იყო, 

როცა იქ მყოფ ყველა გერმანელს ხელი მოაწერინეს დოკუმენტზე, რომლის მიხედვითაც სამუ- 

დამოდ ეკრძალებოდათ ყაზახეთის დატოვება. დედას არ მოუწერია ხელი ამ დოკუმენტზე და 

ჩემთან ჩამოსვლის უფლებაც მისცეს; თუმცა, უკვე თიბლისში მყოფი, პოლიციაში გამოიძახეს 

და ჰკითხეს: აქ რა დაგიკარგაეთო? აქ ცხოვრობს ჩემი ერთადერთი ქალიშვილი, რომლის მეტი 

არავინ მყავსო. სამჯერ დაკითხეს და 20 წლით ციმბირში გადასახლება მიუსაჯეს; 19 53 წლამდე 

იქ დარჩა. სტალინის გარდაცვალების შემდეგ გაათავისუფლეს და ყაზახეთში გამგზავრების 

უფლება მისცეს – ჩემთან ჩამოსვლა ისევ არ შეეძლო. 1950 წელს ვმარი გარდამეცვალა, 

1955-ში კი დედას მისცეს დაბრუნების უფლება. ის აქ გარდაიცვალა, 1957 წელს. 

იმ დროს, როგორ გრძნობდით თავს საქართველოში? 

ერთხელ მეც მითხრეს: გერმანელი ძაღლი ხარ, ფაშისტიო. წარმოდგენის უუნარო, 
გონებაშეზღუდულმა ადამიანებმა მითხრეს ეს. გამუდმებით ვმუშაობდი და არც არასოდეს გან- 

ეიცდიდი ზეწოლას. სადაც უნდა მივიდე და ეთქვა: გერმანელი ეარ-მეთქი, თბილად მიღებენ. 

აქ გერმანელებს დიდებული ბაღები ჰქონდათ – ეს ახსოვთ ქართველებს.
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საქართველოს დამოუკიდებლობას როგორ უყურებთ? 
ღამოუკიდებლობის მოპოეების შემდგომ, საქართველოში მდგომარეობა მხოლოდ გაუარესდა. 

ახლა ერთადერთი, რაც შეგიძლია, მთაგრობის ლანძღვაა, ჭეელაფერი ფასიანია; წყალი, შუქი, 

გათბობა. საქართველოს პერსპექტივასაც ვერ ვხედაე. ქართველები რუსეთს უნდა შეურიგ- 

დნენ. 70 წლის განმავლობაში, რუსეთი კვებავდა საქართველოს; ყველაფერს რუსეთიდან 

ვიღებდით, ხორბალსაც კი. მთელი თავისი არსებობის მანძილზე, სხვა არჩენდა საქართეელოს. 

ეს ქეეყანა არასოდეს ყოფილა დამოუკიდებელი. ერთხელ მეზობელმა მითხრა: „იცით, რა თქვა 

კანცლერმა კოლმა? ქართველების ჩაცმა და გამოკვება მუქთად შეიძლებაო.'' გუპასუხე: გერ- 

მანელი მუქთად არასოდეს არჩენს ვინმეს-მეთქი. მას ეგონა, რომ, სამაგიეროდ, არაფერი უნდა 

გაეკეთებინა. ძალიან მიყვარდა ქართველები, ახლა კი ვეღარ ვცნობ მათ. 

შეგიძლიათ, საქართველოში მცხოვრები სხვადასხვა ეთნიკური ჯგუფების მენტალი- 
ტეტი დაახასიათოთ? 

ადრე ქართველები წესიერები, კულტურულები, მორიდებულები იყვნენ. ახლა ენითაუწერლად 
შეიცვალნენ. ყოველთვის სტუმართმოყვარეები, არასოდეს ყოფილან უხეშები და უსირცხვილოები, 
ახლა ბევრი ქართველი ცდილობს ქვეყნიდან წასვლას. თავს უკვე გერმანელად გგრძნობ. ჩემს 

თავს არ ვგულისხმობ, მაგრამ იმასაც მნიშვნელობა აქვს, როგორ იზრდები და რას გასწავლიან. 

ადამიანი ადამიანად რჩება – ეს არ უნდა დაგვავიწყდეს; ჩვენს გარემოცვას ანგარიში უნდა გავუ” 

წიოთ. ბუნებრივია, რუსულიც ვიცი და გერმანულიც. გერმანელი ყოველთვის აკურატულია, თავის 
სიტყვას ასრულებს; პუნქტუალური და სუფთაა, პატიოსანი. ადამიანს აუცილებლად უნდა 

ჰქონდეს შრომის უნარი და სურვილი. ქართველებს საერთოდ არ უნდათ მუშაობა. სომხებს 

ორივე თვისება აქვთ და, ამასთანავე, ეშმაკებიც არიან. აზერბაიჯანელებიც ბევრს მუშაობენ. 

გერმანიაში გამგზავრება თუ გსურთ? 

გერმანიაში ნათესავები მყავს, მაგრამ არ მივდივარ, რადგან აქ ჩემი ქალიშვილია. ის ნახევრად 

ქართველ, ნახევრად სომეხზეა გათხოვილი. შვილები ჰყავთ და ამიტომაც ვერ წამომყვება. 

ბედის მადლიერი ვარ იმისთვის, რომ ამდენ ხანს ვიცოცხლე, რომ მუშაობა კიდევ შემიძილია, 

რომ კიდევ მყაგს მოსწავლეები და საბავშვო ბაღშიც ვასწავლი. იქ ორივე აღმზრდელი ქართველია, 

ახლა როგორ ცხოვრობთ? 

სკოლის დამთაგრებამდე კარგი ჰერიოდი მქონდა. მოგვიანებით კი ერთ უბედურებას მეორე 

მოჰყვა. წუწუნი არ შემიძლია და არც მინდა. 85 წლის კიდევ ვცოცხლობ. უკვე 30 წელია, 

ჰენსიაზე ეარ. საბჭოთა პერიოდში შეიძლებოდა პენსიით ცხოვრება. დღეს კი. სულ რაღაც I4 

ლარი მაქეს. 4 წელიწადია, პენსიის მომატებას ველოდები – როგორც პატიმრის ქალიშეილს, 

უფლება მაქვს 46 ლარი მქონდეს, მაგრამ თვალში ნაცარს მაყრიან; სულ იმას მეუბნებიან: 

ფული არ არისო. სხვებიც ჩემს დღეში არიან. შეუძლებელია 14 ლარით ცხოერება.



90 

ელზა გილბერტი 

ვილჰელმ გილბერტი, ხუთი კოლეგის თანხლებით, 

1857 წელს, მაღაროების შესყიდვის მიზნით, 

ჩამოვიდა საქართველოში, აქ დარჩა და ერთ 

ელიზაბეტტალელ გერმანელზე იქორწინა. მისმა 

ვაჟმა, კარლ ჰერმან. გილბერტმა, საბუღალტრო 

საქმიანობა შეისწავლა და იაკობინა ბაუერი 

შეირთო კოლონია კატარინენფელდიდან. ელზა 

გილბერტი 1914 წელს დაიბადა თბილისში. 

გაქცევის წარუმატებელი მცდელობის შემდეგ, 
ოჯახი კატარინენფელდში გადასახლდა. ელზა 

გილბერტმა იქ გაიცნო მომავალი მეუღლე, რომე- 

ლიც ქართველი იყო. ცოლ-ქმარმა 48 წელი 

იცხოვრა ერთად. ელზა გილბერტმა თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტი 

დაამთავრა და, პენსიაზე გასვლამდე, უცხო ენათა ინსტიტუტში ასწავლიდა გერმა- 

ნულ ენას. იგი დღეს, თბილისში, მოხუცებულთა თავშესაფარში ცხოვრობს. 

  

შეგიძლიათ, გაიხსენოთ თქვენი ბაბუის ისტორია? 

ბაბუა, ჯგუფთან ერთად, დაახლოებით, 1857 წელს ჩამოვიდა შტუტგარტიდან საქართველოში 
– კოლონისტებისგან გაეგო, რომ მთებში სპილენძის საბადო უნდა ყოფილიყო. ეს ჯგუფი ჯერ 
კიდევ გერმანიაში შეიქმნა. მისი წევრები იყვნენ: ერთი მეტალურგი, ერთი გეოლოგი, ერთი 

ელექტროინჟინერი და სხვ. მადნეულში მათ სპილენძი აღმოაჩინეს და მაღაროები შეიძინეს; 
პატარა ელექტროსადგური, ხუთი პატარა სახლი და მადნის ჩამოსასხმელი საამქრო ააშენეს 
და ვაფლის ფორმების, უთოებისა და ტაფების წარმოებას შეუდგნენ. მას შემდეგ, რაც ყველა 
კოლონია მოამარაგეს ტაფებითა და უთოებით, საქართველოში მსგავსი პროდუქტების გასა- 

ღების შესაძლებლობები ამოიწურა. პირველ ხანებში, ნაწარმი ვაგონებით გაჰქონდათ ქელზე, 

მაგრამ ტრანსპორტირებისას ტეირთის ნახევარი ზიანდებოდა. ამის გამო, ჯგუფის ერთ-ერთი 

წეგრი სამინისტროში მივიდა და კოლონიიდან თბილისამდე რკინიგზის გაყვანა შესთავაზა იმ 

პირობით, რომ საჭირო თანხის ნახევარს თავად ჯგუფის წევრები, ნახევარს კი სახელმწიფო 

გაიღებდა, საქართველოს მთავრობას ფული არ ჰქონდა. მათაც მეტი რა დარჩენოდათ? შეძლე: 

ბისდაგვარად, ყველაფერი თბილისში ჩამოიტანეს, გაყიდეს და ანგარიში გაასწორეს. ამის 

შემდეგ ბაბუას აქ დარჩენა და თუჯის მილების წარმოების დაწყება შესთავაზეს (მანამდე საქართ- 

ქელოში მხოლოდ თისის მილები არსებობდა). ერთ წელიწადში ბაბუას მზად ჰქონდა მილები 
და მათ წარმოებასაც თავად ჩაუდგა სათავეში. მან თბილისში პატარა მეტალურგიული ქარ- 
ხანაც ააგო. სადგურიდან გამოსელისას, მარცხნივ, პატარა ორსართულიან სახლს დაინახავთ,
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ეს ლურსმნების ფაბრიკა იყო. მის მახლობლად სახლიც აიშენა თავისთვის. ბაბუას გერმანე- 

ლები და ქართველები აჰყავდა თანამშრომლებად. 
ბაბუამ ელიზაბეტტალელ ბარბარა ბაუერზე იქორწინა. მათ ხუთი შვილი შეეძინათ. შემდეგ 

ბაბუას დედის გარდაცვალების ამბავი შეატყობინეს გერმანიიდან და იქ გაემგზავრა. გზაში 
მენინგიტი შეეყარა და ავადმყოფობამ იმსხვერპლა. ბებია თავად უძღვებოდა წარმოებას ვიდრე, 

1923 წელს, სახელმწიფომ არ ჩამოართვა მთელი ქონება. 

მისი ერთი ქალიშვილი ხაშურში გათხოვდა. ბებიამ იქვე უყიდა სახლი და, მოგვიანებით, 

თავადაც მასთან გადავიდა საცხოვრებლად. მეორე ქალიშვილი ერთმა უნგრელმა შეირთო, მესამე 
ქალიშვილი კი ცოლად წაჰყვა ერთ მეტალურგს, რომელიც მათთან მუშაობდა ქარხანაში, 

რომელ სკოლაში დადიოდა თქვენი მამა? 
მამა ერთი-ორი წელი გერმანულ, მერე კი რუსულ სკოლაში სწავლობდა. მან საფინანსო- 

ეკონომიკური ლიცეუმი დაამთავრა და ბუღალტერი გახდა. პირველ ხანებში, გერმანელობის 

გამო, სამსახური ვერ იშოგნა და ამიტომაც შეიცვალა ეროვნება. ბიძა კი ბოლომდე გერმანიის 

მოქალაქე დარჩა. ჩემი ბიძაშვილი გერმანიის საკონსულოში მუშაობდა. 19 23 წელს მამა შინაგან 

საქმეთა სამინისტროში გამოიძახეს და საკონსულოს შესახებ ინფორმაციის შეგროვება მოს- 

თხოვეს, რაზეც მან უარი განაცხადა; სახლში რომ დაბრუნდა, დედას უთხრა: აქედან უნდა 

ავიბარგოთო. ყველაფერი გავყიდეთ და ბათუმში წავედით. იქ ერთი წელი გავატარეთ იმის იმედით, 

რომ რომელიმე გემს წავყვებოდით. ერთი წლის შემდეგ კატარინენფელდში გავემგზავრეთ 

ბინის მოსაძებნად, ბინა ვერ ვიშოვნეთ, მაგრამ მამას მოულოდნელად შესთავაზეს, რომ 

მადნეულში მაღაროების ტოპოგრაფიული აღწერა ეწარმოებინა (ამ მაღაროებს ბაბუამ, თავის 

ხუთ კოლეგასთან ერთად, ჩაუყარა საფუძველი). ამის მერე მამა ბუღალტრის თანამდებობაზე 

მუშაობდა კატარინენფელდში. 

სკოლაში სად დადიოდით? 
კაჭტარინენფელდის სკოლაში დავდიოდი, ბოლოს კი სასოფლო-სამეურნეო ტექნიკუმი 

დავამთავრე. 1935 წელს თბილისში მინდოდა სწავლის გაგრძელება, იქ ღვინისა და ხილ- 

ბოსტნეულის მაღაზიაში ვმუშაობდი ლაბორანტად. ღვინოს ვამოწმებდი, ვიდრე მას ბოთლებში 

ჩაასხამდნენ. ამავე პერიოდში უცხო ენათა ინსტიტუტში მისაღები გამოცდებისთვის ვემზა– 

დებოდი. ერთი წელი ვისწავლე, შემდეგ კი გავთხოვდი და სწავლა მივატოვე – დეკრეტულ 
შეებულებაში გავედი. მოგვიანებით, თბილისში ჩამოსვლის შემდეგ, ისევ გაჟაგრძელე სწავ- 

ლა და 1948 წელს დავამთავრე უნივერსიტეტი. 

სად გაიცანით თქვენი მეუღლე? 
ჩემი მეუღლე მთავარი ექიმი იყო კატარინენფელდში. მას მოვეწონე – წესიერი და სასიამოვ- 

ნოაო. ის კარგად იცნობდა მამაჩემს, რომელიც სახელფასო განყოფილებაში მუშაობდა. სხვათა 

შორის, თავიდან არ მომწონდა და ამიტომაც წამოვედი თბილისში. მხოლოდ ერთი წლის
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შემდეგ გადავწყვიტე მასზე გათხოვება, რასაც იმანაც შეუწყო ხელი, რომ თბილისში ბევრი 

წინააღმდეგობა შემხედა. მეგონა, ბიძაჩემთან ვიცხოერებდი, მაგრამ მან არ ისურვა. ჩემი 

მიღება – თავად ყოველდღე სამი ჯაშუში დასდევდა კუდში. ბოლოს, სამ გოგონასთან ერთად 

ვიქირავე ოთახი. გამიჭირდა, თავს მარტოდ მარტო ეგრძნობდი, ამ ქართველს კი ბინა ჰქონდა. 

გათხოვების შემდეგ თბილსში დაებრუნდი, მის ოჯახს ქართველი რძალი უნდოდა, დედამთილი 

თბილისში ცხოვრობდა, მაგრამ არ მიღებდა. ერთი თვის შემდეგ ჩემი მეუღლე ჩამოვიდა და 

უკან დაბრუნება მომთხოვა – ცოლ-ქმრის ცალ-ცალკე ცხოვრება სად გაგონილაო; შემპირდა 

– ერთ წელიწადში თბილისში გადავალთ და სწავლის გაგრძელებას შეძლებო. მას სამუშაოდ 
გადმოსვლა უნდოდა თბილისში. ერთის ნაცვლად სამ წელიწადს დავრჩით. როცა ჩემმა ქმარმა 

სამსახური იჰოენა, ომიც დაიწყო და ერთი წლით წავიდა. მისი ჩამოსვლის შემდეგ, როგორც 

იქნა, თბილისშიც გადმოვედით. ქმარს ვთხოვე – როგორც გამომიყვანე ინსტიტუტიდან, ისევე 

იზრუნე იქ ჩემს დაბრუნებაზე-მეთქი. ქართეელებს ხომ ნაცნობები არ დაელევათ – ბიძაშვილი 

აკადემიკოსი ჰყავდა და ის დამეხმარა, თორემ უსწავლელი დავრჩებოდი. იმ პერიოდში გერმა- 

ნელებს არ აძლევდნენ უნივერსიტეტში სწავლის უფლებას. როგორც ჩანს, ძალზე მონდო- 

მებული ვიყავი, რადგანაც 1948 წელს, უცხო ენათა ინსტიტუტი რომ გაიხსნა, შემოთავაზება 

მივიღე და 295 წელი ეიმუშავე ინსტიტუტში. 

რა ბეღი ეწიათ თქვენს მშობლებს ომის დაწყების შემდგომ? 
ისინი 1941 წელს გადაასახლეს. თბილისში ვიყავი, მათ რომ დამირეკეს და მკითხეს: ჩვენთან 

ერთად ხომ არ წამოხვალო, ნაცნობებმა ქმართან დარჩენა მირჩიეს: იქიდან გეღარ დაბრუნდები, 

აქედან წასელას კი მოგვიანებითაც შეძლებო. 

ოქტომბერი იდგა. სხვენი ხილით იყო საესე, სარდაფი კი – ღვინით. ზამთრის სამზადისი 

დამთაერებული იყო, ეს ადამიანები კი ერთი ჩემოდნის ამარა ტოვებდნენ სახლს და არც იცოდ- 
ნენ, რა ელოდათ. ასეთ შემთხვევებში ქართველებს დიდი ხმაურის ატეხა სჩვევიათ, მაგრამ 

კატარინენფელდში სრული სიწყნარე სუფევდა. გულწასულ ქალებს ვალერიანის წვეთებით 
ასულიერებდნენ. მათ, როგორც ცხოველებს, ისე ისროდნენ სატვირთო მანქანაზე. დედას 
ახალი გაკეთებული ჰქონდა გინეკოლოგიური ოპერაცია. მხოლოდ ერთი თვე გასულიყო მისი 

სახლში დაბრუნებიდან და საბარგულზე ვერ ადიოდა. მამაც არ იყო იმდენად ძლიერი, რომ 
ასელაში დახმარებოდა. ატირებულმა ვთხოვე მძღოლს: იქნებ, თქვენს გვერდით დასვათ-მეთქი. 

ის კარგი ადამიანი აღმოჩნდა – გვერდით მსხდომ ჯარისკაცებს უთხრა, რომ ძარაზე ასულიჭუ- 

ნენ და ადგილი დედაჩემისთვის დაეთმოთ. ყველანი რომ ჩასხდნენ, სამი ოჯახი, მანქანაც, 

დაიძრა, 100 მეტრის მანძილზე მივდევდი მათ. სამი ძაღლი მომყვებოდა – არ უნდოდათ თავიანთ 
პატრონებთან დაშორება. მერე აზრზე მოვედი და ჩემს თავს ვკითხე: სად მირბიხარ-მეთქი? 

სანამ დავბრუნდებოდი, სახლის კარები დაეკეტათ და დაელუქათ – შიგ აღარ შემიშვეს. 

მართალია, მშობლებისგან ცალკე მქონდა ერთი ოთახი, მაგრამ თბილისში გამგზაგრების წინ, 

მათთან შევინახე ჩემი საოჯახო ნივთები და ტანსაცმელი. კომისარიატი მოვძებნე, რომ 
ნივთები დამებრუნებინა, იქ მისულს მკითხეს: სად დაბოდიალებდი, შენი ნიგთები მანამდე უნდა
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წაგეღოო. ვუპასუხე: – ვინ იფიქრებდა ტანსაცმელზე იმ დროს, როდესაც, ღმერთმა უწყის, 
სად გაუშვეს მოხუცები-მეთქი, რასაკვირველია, ნივთები არ დაუბრუნებიათ, 

მერე ქმარს დავურეკე. მან მითხრა, რომ ჩვენი შემოსასვლელის კარები დამეკეტა და 

თბილისში დაებრუნებულიყავი. ასეთი იყო ჩვენი ცხოვრება – სულ მუდამ უდანაშაულოდ გის- 

ჯებოდი, 

თქვენს ნათესავებს რა შეემთხვათ? 

1932 წელს გერმანიის იმპერიის მოქალაქეებს ქვეყნის დატოვება უბრძანეს. ბიძაჩემი აქ დარჩა, 

რადგანაც მისი ვაჟი საკონსულოში მუშაობდა. კიდევ ერთი ბიძაშვილი (სხოერობდა აქ. ის ოპე- 

რის მომღერალი იყო. კომპოზიტორ ფალიაშვილის ძმას, ოპერის რეჟისორს, სურდა მისი 

ცოლად შერთეა. ისინი ყველგან ერთად დადიოდნენ, მათ შორის, საკონსულოში გამართულ 

წეეულებებზეც. ერთ დღესაც ფალიაშეილი გააფრთხილეს: გილბერტისა და საკონსულოსგან 

შორს დაიჭირე თავი, თორემ შენს თავს და ძმასაც ავნებო. ეს რომ გილბერტმა გაიგო, მაშინეე 

ლენინგრადში გადაბარგდა და იქაურ ოპერაში დაიწყო სიმღერა. მას ოლგა გილბერტი ერქეა. 

ომის დაწყებისთანავე, ისიც ყაზახეთში გაგზავნეს; 1956 წელს გადასახლებიდან დაბრუნდა 

და ისევ ოპერაში განაგრძო მუშაობა. შემდეგ გერმანიის დემოკრატიულ რესპუბლიკაში გამგ- 

ზავრების უფლება მიიღო, სადაც ორი წელი იცხოვრა. 

ყაზახეთში მყოფ მშობლებს მუდამ ვუგზავნიდი ფულს და წერილებს. ისინი პაელოდარში 

ჩავიდნენ, სადაც ქალები და კაცები ერთმანეთს დააშორეს. შვიდი კაცი გაგზავნეს 

ჩრდილოეთში, ნაკაინის ოქროს მაღაროებში. მათგან მხოლოდ ერთი – მამაჩემი გადარჩა. მამას 

თან ჰქონია ბუღალტრობის დამადასტურებელი საბუთები. ამდენად, ის მაღაროებში აღარ 

გაუშვეს და იქვე მიიღეს ბუღალტრად. მამამ დედაც თან წაიყვანა. დღეში 250 გრამ პურს 

აძლევდნენ და ამით გადაურჩნენ დაღუპვას. 1956 წელს მოვინდომე, რომ დაბრუნებულიყენენ. 
ვიღაცამ წამოიყვანა ბაქომდე, იქ კი ჩემი ქმარი დახედა. ჩემთან დაბრუნებულებმა ერთი-ორი 

წელი იცოცხლეს; ჯერ მამა გარდაიცვალა, შემდეგ კი დედა. 

შვილები თუ გყავდათ? 
შვილები არ გვყოლია, მაგრამ იმდენად ძლიერი დედობრივი ინსტინქტი მქონდა, რომ ხშირად 

მივდიოდი ობოლთა თავშესაფარში. იქ უამრავი ბავშვი შიმშილობდა და სამსახურში მიმავალი 
მათ შევუვლიდი-ხოლმე – ყოველ მეორე დღეს საკეები მიმქონდა. ერთხელ იქ ერთი ჰატარა 

არსება დავინახე, ძალზე ავად იყო, სისხლდენა ჰქონდა და თვალდახუჭული იწვა. თავიდან ჩემს 

ქმარს ბავშვის ხსენებაც არ უნდოდა. ორი თვის განმავლობაში ვაკითხავგდი და ხელით ვაჭმევდი 

პატარას, ზოგჯერ შემომხედავდა და გამიღიმებდა. მისი მომჯობინების შემდეგ ქმარს ვთხოვე: 

ვინმე ექიმს ჰკითხე, რა მედიკამენტები სჭირდება-მეთქი. ამის მერე რომ მიეაკითხე, თავის 

პაწია ხელები გამომიწოდა. კიდევ ერთი თვე ვიცადე, ვიდრე თითქმის ერთი წლის არ გახდა. 

ძალზე დასუსტებული იყო და ჯერ კიდევ არ შეეძლო ფეხზე გავლა, ქმარს ვუთხარი: შენ თუ არ 
გინდა, ხელფასი მაქვს და ამ ბავშვს თავადაც გავზრდი-მეთ ქი. ბოლოს და ბოლოს, დამთანხმდა.
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ყველა საბუთი მივიტანეთ და ბავშვი წამოვიყვანეთ. თავიდან თითქმის არ ლაპარაკობდა და, 

საერთოდ, ვერ დადიოდა. როდესაც ინსტიტუტიდან შვებულებაში გავედი, მთებში გავემგზავრეთ. 
ჩემი ქმარი მთელი თვე იქ მუშაობდა ექიმად. ერთ თვეში პატარა ისე მომჯობინდა, რომ სია- 

რული დაიწყო. სულ უფრო საყვარელი ხდებოდა. პრობლემა ის იყო, რომ სამსახურში უნდა 

გავსულიყავი. ერთი გერმანელი ქალი, თავის 5 წლის ბიჭთან ერთად, მოდიოდა და გოგონას 

აქცევდა ყურადღებას. ქალიშვილს ქართულად ველაპარაკებოდი. იმხანად, როგორც გერმა- 

წული ენა, ისე გერმანელობა საშინელებად ითვლებოდა – გერმანელები ფაშისტები იყვნენ. 

ამის გამო, ჩემი ქალიშვილი მანანა ერთი ორჯერ აცრემლებულიც მოსულა სკოლიდან; მას- 

წავლებელს უთქვამს – სანამ ყველა გერმანელი არ გაწყდება, მთელ ქვეყანაზე მშვიდობა არ 

იქნებაო. ომი ხუთი წლის დამთავრებული იყო. 

როგორი სოციალური გარემო გქონდათ? 

რუსებსა და სომხებთან არ მქონია მჭიდრო ურთიერთობა. განათლებული ქართეელები, ვინც 

თავიანთ ცხვირზე შორს იხედებოდნენ, მეგობრულად მექცეოდნენ. ვფიქრობ, თანამშრომლებ- 

საც ძალიან ვუყვარდი, ქართველები მუსიკასა და მეცნიერებაში არიან კარგები. აი, ოფლის 
ღვრას კი არ არიან მიჩვეულები. შავი, სამეურნეო სამუშაო მათთვის არ არის შექმნილი. 

როგორ ცხოვრობდით? 

მე და ჩემს ქმარს ერთი ოთახი გექონდა, ამის გამო ჩემს მშობლებს ცალკე ვუქირავე ოთაზი. 
ბინა რომ მიგვეღო, კოოპერატივში გავერთიანდით, მაგრამ რვა წელს მოგვიწია ლოდინი; ჰირ- 

ველი შენატანი ვიღაცამ ჩაიდო ჯიბეში და ყველაფრის გარკვევას, საჭირო თანხის შეგროვე- 

ბას კიდევ რეა წელი დასჭირდა. ახლა იმ ლამაზ ბინაში ჩემი მანანა ცხოვრობს. 

რა მიგაჩნიათ გერმანელისთვის ნიშანდობლივად? 

პუნქტუალურობა. ყველაფერი მოწესრიგებული აქვთ და დიდი შრომისუნარიანობა ახასიათებთ, 

გულდახურული, მაგრამ პატიოსანი ხალხია, კატარინენფელდში ყოეელთვის წინასწარ გეგმავ” 

დნენ, რა, როდის და როგორ უნდა გაეკეთებინათ; ზამთრისთვის საფუძვლიანად ემზადებოდნენ, 
შიმშილს არ უნდა შეეწუხებინა. საფხულს შრომაში ატარებდნენ. რომ მოიღრუბლებოდა, 

მთაზე ადიოდნენ და ღრუბლებს რაკეტებს ესროდნენ, სანამ არ გაიფანტებოდა. იქაურ გერმა- 
ნელებს სანიმუშოდ მოვლილი ბაღები ჰქონდათ, სეტყვა თუ გაანადგურებდა იშვიათად. 

გერმანიაში გამგზავრება თუ გსურთ? 
თავს გერმანელად ვგრძნობ, ვერ შევიცვლები. გერმანიაში წასვლას ვერ შევძლებ, რადგან 

თავიდან ვეღარ დავიწყებ ცხოვრებას. წესიერად სიარულიც კი აღარ შემიძლია. თავი ჯერ 
კიდევ მიმუშავებს. ლექსებს ვთარგმნი ქართულიდან გერმანულად. მოწყენილობას არ 

ვგრძნობ. მიყვარს თარგმნა და კითხვა, ექსოვ. ვკითხულობ გოეთეს, შილერს და ჰაინეს. აზლა- 

ხან გერმანიის ისტორია წავიკითხე. სწორედ რომ გერმანულ წესებზე ვარ აღზრდილი.
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როგორც იქნა, შემიძლია, რაც მინდა, ის ვაკეთო და არა ის, რაც სავალდებულოა, 

ბატონი ჰუმელის მადლობელი ვარ, რომ მოხუცთა თავშესაფარში ცხოვრების შესაძლებლობა 
მომცა. მანამდე ყოველთვის იმ ოთახში ვცხოვრობდი და, მიუხედავად ჩემი ავადმყოფი გული- 

სა, იძულებული გიყავი, კერძო გაკვეთილები ჩამეტარებინა. ბატონი ჰუმელი რომ მოვიდა, 

ჩემი თავშესაფარში მიღება გთხოვე და აქ გადმომიყვანა. საბედნიეროდ, აქ უფასოდ გვაქვს 
სამედიცინო მომსახურება, წამლები და საკვები. თავის სარჩენად მუშაობა აღარ მიწევს. 

ვთარგმნი, როცა ამის ხალისი მაქვს. 

ქმრის ოჯახთან თუ აგრძელებთ ურთიერთობას? 

მეუღლე 1984 წელს გარდამეცვალა. მას შემდეგ გავწყვიტე მის ოჯასთან კავშირი. ისინი 

ყოველთვის უხეშად მეპყრობოდნენ. რა უნდა მინდოდეს მათგან, როდესაც ქალიშეილი მყავს?!
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ვმოლლმარ გუტბროდტი 

გუტბროდტების ოჯახი იმ პირველ კოლონისტთა 

რიცხვს მიეკუთვნება, რომლებიც. 1817 წელს 

ჩამოვიდნენ საქართველოში და მარიენფელდში 

დასახლდნენ. ვოლდემარ გუტბროდტის ბაბუა, 

ედუარდ ემანუელ გუტბროღტი, გერმანიაში 

გაემგზავრა და იქ ლუდის წარმოების საქმე 

შეისწავლა; საბოლოოდ, თბილისში დაბრუნდა 

და ლუდის საწარმო გახსნა. გუტბროდტის 

სახლში, რომელიც დინამოს სტადიონის მახ- 

ლობლად მდებარეობდა, მოგვიანებით მისი სამი 

შვილი ცხოვრობდა ოჯახებთან ერთად. ვოლდე- 

მარის მამა, ედუარდ გუსტავ ჰერმან გუტბროდტი 

(I898-I942) ხარატად მუშაობდა რ, 'კინიგ ზის დეპოში. მან კატარინენდორფელ ანა 

ფისტნერზე (1897-1978) იქორწინა. ვოლდემარი 1928 წელს დაიბადა, მისი და 

არლეტა – 1933 წელს. 1941 წელს ოჯახი ყაზახეთში გადაასახლეს. იქ ვოლდე- 

მარმა ელექტრიკოსის სპეციალობა შეისწავლა და ბოლოს, ჰიდროინჟინრად 

მუშაობდა კარატაუში. მისი პირველი მეუღლე, მარგარიტა ლეპი 1989 წელს 

გარდაიცვალა. 1992 წელს, ვოლდემარ გუტბროდტი გერმანიაში გადასახლდა და 
ხელმეორედ იქორწინა. 

  

რა შეგიძლიათ, თქვენი წინაპრების შესახებ მოგვითხროთ? 
დედა იმანუელ ვოლკერის მოსწავლე იყო, ვოლკერის ბებია და ბაბუა, ემიგრანტთა მეორე 
ტალღასთან ერთად, 1818 წელს ჩამოსულან თბილისში. დედა ბევრს მიამბობდა ამ თემაზე და 

ამდენად მეც შემიძლია, რაღაც მოგიყვეთ: საქართველოში მომავალი კოლონისტები, კარან- 

ტინის გამო, იძულებულნი გახდნენ, იზმაილში შეჩერებულიყენენ. მდინარე დუნაის სულ 
ქეემო წელში მდებარე ციხე-სიმაგრე იზმაილი რუსებმა წაართვეს თურქებს. იქ ქოლერის ეჰი- 

დემიამ იფეთქა და მრავალი გერმანელის სიცოცხლე შეიწირა. ამის გამო, ბევრმა გადაიფიქრა 
გზის გაგრძელება და ოდესაში, ყირიმში ან როსტოვის მახლობელ ტერიტორიებზე დასახლ- 

დნენ. კავკასიაში მომავალებმა ოდესაში ითხოვეს, რომ მეფეს მათთვის კაზაკთა დაცვა ეახლე- 

ბინა მგზავრობისას. მათ ეს თხოვნა შეუსრულეს. 

საქართველოს მთავრობამ 500 ოჯახს ჩამოსვლისთანავე გადასცა მიწა, რომელიც საკმაოდ 
ქელური და ხელუხლებელი იკო. სხვათაშორის, კატარინენფელდი ორჯერ დაარსდა. პირველ 
კატარინენფელდში ძალიან ბეერი ადამიანი დაიღუპა – ეჭვი მალარიაზე ჰქონდათ, ამის გამო,
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მდინარე მაშავერას მახლობლად, მეორე სოფელი დააარსეს. როგორც მოგეიანებით გაირკვა, 
სიკვდილიანობის მიზეზი მალარია კი არა, დაბინძურებული წყალი იყო. სასმელი წყალი 
სპილენძის მაღაროების გავლით მოედინებოდა და ნელ-ნელა წამლავდა ხალხს. ახალ 
სოფელში მდინარე დააგუბეს, კალაპოტში მოაქციეს და სოფელში გადმოუშვეს. ისინი, ვისაც 
მიწა წყლის ნაპირთან ერგოთ, რა თქმა უნდა, ძალზე გახარებულები იყვნენ, 

თბილისში როგორ ცხოვრობდით? 

დიდუბეში ეცხოვრობდი. უკანა ეზოს ეწერა – M39, ეს იყო ერთსართულიანი, ცინკით გადა– 
ხურული სახლი. ის ჩემმა ბაბუამ შეიძინა სამხედრო სასადილოს მეპატრონისგან. იქ მამა, 
ერთადერთი ვაჟი, რვა გოგონასთან – დებთან და ბიძაშვილებთან ერთად იზრდებოდა, 

ამბობენ: ვისაც ერთხელ შეუსვამს მტკვრის წყალი, მას კელავ დაუბრუნდებაო, ჩვენც ეს 

წყალი დავლიეთ, მართალია, გაყვანილობის, მაგრამ მაინც, ახლა აღარ შეგვიძლია უკან წასვლა. 
სახლი სამად იყო გაყოფილი. თითოეულ ნაწილში გუტბროდტების ოჯახის ერთი განაყოფი 
ცხოვრობდა, ჩვენ გექონდა საცხოვრებელი, სასადილო, საძინებელი ოთახები და კარადით 
გადატიხრული პატარა საძინებელი ბაგშვებისთვის. სამზარეულო შემოსასვლელში იყო. ბაბუას 
ლუდის საწარმოს ფილიალი ჰქონდა ბათუმში. იქ, სარდაფში, მას საზამთროს ქერქზე ფეხი 

დაუცურდა, იატაკზე კეფა დაარტყა და მაშინვე გარდაიცვალა. ბაბუას სამი შვილი დარჩა, მათ 
გაიყვეს ეს სახლი. წინ ბაღი გვქონდა, რომელშიც დიდი თუთის ხეები იდგა. წყალი ეზოში 
იყო გამოყვანილი. 

შეგიძლიათ, 30-იანი წლების თბილისი გაიხსენოთ? 

მამა 1938 წელს დააპატიმრეს. ეს საშინელი დრო იყო, უკვე საბჭოთა მთავრობა იდგა. მათ 
ბრძოლა გამოუცხადეს კონტრრევოლუციურ ძალებს. ჰერმანი, მამაჩემის ძმა, იმ დროს მოპირ- 
დაპირე ქუჩაზე ცხოვრობდა. უკვე ასაკოვანი კაცი იყო და ბოსტნითა და ხილის ბაღით ირჩენდა 
თავს, ის 1938 წლის ივლისის ერთ დღეს წაიყვანეს, იმავე ღამეს მამასაც მოაკითხეს. ღამის 

2 საათი იყო, უკვე გვეძინა. მე, დასთან ერთად, ჩეენს საერთო საწოლში ვიწექი. ბინა 

გაჩხრიკეს და მამისთვის ნაჩუქარი სანადირო იარაღი იპოვეს. მამა მონადირეც იყო, ამიტომ 
ჰქონდა ეს იარაღი, მონადირე ძაღლიც ჰყავდა და საფანტსაც თავად ასხამდა, საფანტიც 

წაიღეს, მამა კიდევ ერთხელ მოვიდა. ჩემს საწოლთან, მაშინ გამომეღვიშა. უკვე მესმოდა ხმაური. 
ბავშვებს შედარებით ამაღლებული საწოლი გექონდა, რომ არ გადმოვვარდნილიყავით, მამა 

მოგვიახლოვდა და უკანასკნელად გვაკოცა. მას შემდეგ აღარც გვინახავს (.,..). დედა ყოველ 
პარასკევს მიდიოდა გოგირდის აბანოების მახლობლად მდებარე ციხეში და რაღაც მიჰქონდა 
მამისთვის. წინასწარ არასდროს იცოდა, ჩაიბარებდნენ თუ არა მიტანილს, 7 თვე გავიდა, 
სანამ მამასა და ბიძას გაასამართლებდნენ. ისინი ხალხის მტრობაში, პაკეტების შენახვასა და 
შპიონაჟში დაადანაშაულეს. ღამით აწამებდნენ, ძილის საშუალება მანამ არ მისცეს, ხან,მ 
ხელი არ მოაწერინეს პროტოკოლზე, რომელიც მათ ხალხის მტრობას ამტკიცებდა. ამის 
შემდეგ კი 10 წლით პატიმრობა მიუსაჯეს და ურალის ერთ-ერთ რეგიონში, სვერდლოვსკში
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გადაასახლეს. იმ პერიოდში ადამიანებს ერთმანეთთან შეხვედრის ეშინოდათ. ისინი ძალზე 
ხმადაბლა საუბრობდნენ, გერმანულად ლაპარაკი რომ არავის გაეგო. წინააღმდეგ შემთხვე- 
ვაში, მაშინვე ხელს სტაცებდნენ: „აჰ, შენ მთავრობის მოწინააღმდეგე ხარ? ვინმეს 

საწინააღმდეგოდ თქვი რამე? “ 

როგორ ცხოვრობდით მამის გასამართლების შემდეგ? 

მომდევნო სამი წლის განმავლობაში არავითარი შემოსავალი არ გვქონდა. დედა სოფლიდან 
იყო ჩამოსული. მანამდე სულ ბაღში მუშაობდა და პროფესია არ ჰქონდა. ის შედარებით გვიან 
გათხოვდა – 28 წლის. მუშაობისგან ფეხები დაუსივდა, ფეხზე ძარღვი გაუწყდა და ტროპი- 
კულ წყლულად გადაიქცა, რომელიც აღარ ურჩებოდა. ჩემი და ჩემზე ორი წლით უმცროსი 

იყო. ზოგჯერ ბიძას და დეიდებს მოსაკითხი ჩამოჰქონდათ სოფლიდან. თბილისში მამას ორი 

დეიდა ცხოვრობდა, რომლებიც. მუდამ რაღაცით გვეხმარებოდნენ. ხშირად მამიდა ჰედღის 

თავისთან მივყავდი და, როგორც შეეძლო, ისე მივლიდა. მამიდა ოპერის გუნდის მომღერალი 

იყო. მისი მესამე ქმარი ლადო აბაშიძე გახლდათ. 
1941 წლამდე ისე გვიჭირდა, რომ დეიდა და დედა ბიძია ჰერმანის ბაღში ჭინჭარს აგრო- 

ვებდნენ და ყიდდნენ. 

სკოლაში სად დადიოდით? 

გერმანულ. საბავშეო ბაღში დავდიოდი, გერმანული სკოლის მახლობლად. ორი წლის 

მანძილზე იმ სკოლაში ვსწავლობდი. 1938 წელს კი ბრძანება გამოვიდა – ყველა გერმანული 

სკოლა დაზურეს და რუსულად გადააკეთეს, მეც იძულებული გავხდი, რუსულ. სკოლაში 
მევლო. დასაწყისში, ენის არცოდნის გამო, ძალიან მიჭირდა. მე-3 კლასი საშუალო ნიშნებით 

დავამთავრე, მაგრამ ყოველ მომდევნო წელს უკეთესად ვსწავლობდი. მე-6 კლასში რომ ვიყავი, 
ყაზახეთში გადაგვასახლეს. მახსოეს ჩემი სკოლელი ჰარალდ ციმერი, რომელიც ძალიან კარ- 

გად ხატავდა, ყაზახეთში ვნახე სურათები ,,ციმერის“ ხელმოწერით და გავიგე, რომ დედამისიც 
ხატავდა – ამით ირჩენდა თავს. ძალიან ლამაზი სურათები იყო. 

იმ პერიოდში ვისთან გქონდათ ურთიერთობა? 

სადღაც, 10-13 წლის ვიყაეი. მამაჩემის ნათესავებთან და მათ მეგობრებთან გექონდა 
ურთიერთობა. მახსოვს, ერთ შობას რუსებმა დაგეპატიჟეს – გვარად შტუპიტცები იყვნენ. 

ოჯახის მამა აფთიაქში მუშაობდა. იმ საღამოს ყველა ბავშვს რაიმე უნდა მოეყოლა და ეცეკვა. 

გავჯიუტდი და არაფრით არ ვიცეკვე – არც ვიცოდი, რა უნდა გამეკეთებინა. ხშირად 
მივდიოდით მამიდა ჰედისთანაც, რომელიც აბაშიძის ცოლი იყო. მამიდა ელზასაც ქართველი 
ქმარი ჰყავდა, ისინი ელბაქიძის ქუჩაზე ცხოვრობდნენ. ჩვენს მახლობლად (სხოვრობდა დეიდა 

ემაც. ამ დრომდე მხოლოდ ბიძია ჰერმანთან და მის ნათესავებთან გვქონდა კონტაქტი. ჩვენი 

ოჯახის ქართველ წევრებს რუსულად ვესაუბრებოდით. დეიდა ლილი რუსზე იყო გათხოვილი. 

ის 10-15 ბავშვისგან შემდგარ ჯგუფს ამეცადინებდა გერმანულში. დეიდა ლილი ძალიან ლამაზი,



სუფთა ლიტერატურული გერმანულით საუბრობდა. მოგვიანებით, საბჭოთა მთავრობამ აკრძალა 

გერმანულის სწავლება. მიუხედავად ამისა, დეიდა ფარულად ატარებდა გაკვეთილებს – ცნო- 

ბილ პიროვნებებს სურდათ, რომ მათ შვილებს ესწავლათ. ქართველებს არასდროს არაფერი 

ჰქონიათ გერმანელების საწინააღმდეგო, არასდროს მოქცევიან სასტიკად; ზოგიერთი კი 

გამოერეოდა ხოლმე, მაგრამ, ალბათ, მათაც აიძულებდნენ. დეიდა ლილი 88 წლის გახდა. მისი 

ქალიშვილი ნინა მისმა ერთ-ერთმა მოსწავლემ, გვარად სანიკიძემ, შეირთო. მოგვიანებით, 

სანიკიძე დააპატიმრეს. მათი საერთო ქალიშვილი, ლანდა ცოლად წაჰყვა დიდებულიძეს. მათ 

ჟაჟს, კონსტანტინესაც სამი შვილი ჰყაგდა: ალექსანდრე, ელისო და ირაკლი. ირაკლი ფიზი- 

კოსია, დღეს გერმანიის საელჩოში მუშაობს. 1962 წელს, ჯერ კიდევ, მის ბინაში ვცხოვ- 

რობდი ჩემს ორ შვილთან ერთად. ისინი დღესაც გერმანულად ლაპარაკობენ! 

შეგიძლიათ, ყაზახეთში დეპორტაციის შესახებ გვიამბოთ? 

მოვიდნენ და გვითხრეს: 72 საათი გაქეთ იმისთგის, რომ ყეელანი შეიკრიბოთ და მოემზადოთ, 

მხოლოდ აუცილებელი ნიეთები იქონიეთ თან, უნდა გადაგასახლონო. სად – არ უთქვამთ. 

შეიარაღებული კაცები იყვნენ. მათ დაავალეს ბრძანების შესრულება. ჩვენი, როგორც მტრების, 

დეპორტაცია უნდა მოეხდინათ. რა უნდა გეექნა? მაშინ 11 წლის ვიყავი, ჩემი და კი 11-ის, 

დედას ფეხი სტკიოდა. იმხანად, ჩვენთან დედას ძმისშეილი ცხოვრობდა. ის მოგვეხმარა 

ჩალაგებაში. დედას თავისი საათის გაყიდვაც უნდოდა, მაგრამ მეზობლებს ფული არ ჰქონდათ, 

ბოლოს, სასაცილო ფასში მისცა, გზაში უფულოდ რომ არ ვყოფილიყაეი–თ 

სამგზავრო მატარებელთან მიგვიყვანეს. ვაგონები უკვე ხალხით იყო სავსე. ბაქომდე, 

კასპიის ზღვამდე მივედით. სოფლებიდან ჩამოსულ სხვა გერმანელებთან ერთად, ნაპირზე გვა- 

ლოდინეს, იქ, სადაც დიდი ამწეები ტვირთაედნენ გემებს. პირველ გემზე, ,,თურქმენისტანზე”, 

არც ავსულვართ, სატვირთო გემ „სპარტაკზე“ აგვიყვანეს. ვხედავდი, როგორ ცვიოდა 

ნივთები გადატვირთული ამწედან. ოქტომბერი იდგა. დრო, როდესაც კასპიის ზღვაზე უმეტე- 

სად შტორმია. მართლაც, ღელვა დაიწყო. ზოგს ნერვებმა უმტყუნა – ტიროდნენ, ჩხუბობდნენ, 

ლოცულობდნენ, ზოგიერთები კი მღეროდნენ. სამნი ვისხედით გემბანზე. წვიმდა. თან მამის 

ნაქონი ცხვრის ტყაპუჭი გვქონდა და ის დავიფარეთ. კრასნოვოდსკში ჩავედით, სადაც 

სატვირთო მატარებლებში გადაგვსხეს. თითქმის ერთი თეის შემდეგ, ციმბირის საზღვრის მახ- 

ლობლად, სემიპალატინსკში ჩავედით. მატარებელში არც ტუალეტი იყო და არც წყალი. ერთ- 

ერთ სადგურში ადუღებული წყალი მოგვცეს. ასე რომ, წყურვილის მოკვლის საშუალებაც 
მოგვეცა და ჩაის დაყენებისაც. ჩვეულებრივი წყალი ბაქტერიებით იყო სავსე. 

ორსართულიან, შუაში გაყოფილ საწოლებზე გვეძინა. თითოეულ მათგანზე, მარცხნივ და 

მარჯვნივ, ათ-ათი კაცი იწვა. ვაგონში ღუმელიც იდგა და მასში გამუდმებით ტენიდნენ ყვე- 

ლაფერს, რაც კი შეეძლოთ. ვაგონები გადატვირთული იყო, გზაში სულ უფრო და უფრო 

ციოდა. თურქმენეთი, ტაჯიკეთი, უზბეკეთი და ყაზახეთი გავიარეთ. მდინარე ირტიმთან გად- 

მოგვსვეს და ისევ გემზე აგვიყვანეს. გემი მდინარეს ჩაუყვა, ყოველ სადგურში ხალხს ტოვებდ- 
ნენ. ჩვენ სემიპალატინსკში უნდა ჩავსულიყავით. იქ ორი დღე გიცადეთ, რის შემდეგაც, ორი
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დღე-ღამის მანძილზე, საქონლის ვაგონებით გავიარეთ 60 კილომეტრი, ვიდრე ერთ რუსულ 
სოფელს არ მივადექით. უკვე ნოემბერი იყო. სად უნდა წავსულიყავით? სოფლის მამასახ- 

ლისმა მარტივად გადაწყვიტა, თუ სად უნდა განვთავსებულიყავით, იქაური კაცები გერმანე- 

ლებთან საბრძოლველად გაიწვიეს, ახლა კი გერმანელები უნდა მიეღოთ – თავიანთი მტრები. 

ჩვენ ერთ ოთხშვილიან ქალთან შეგვასახლეს. ეს ოჯახი სამზარეულოსა და ერთ ოთახში 

ცხოვრობდა. დედა ყველაფერს, რაც თან გვქონდა, საჭმელში ცვლიდა: მატრასებს, შალის 
საბნებს და. მამაჩემის ჰერანგებს. ზამთარიც დაიწყო, 30-40 გრადუსი ყინვა იდგა. 
ვშიმშილობდით. არც ტანსაცმელი გვქონღა. ყველა დეპორტირებული გერმანელი ჩვენს 
მდგომარეობაში იყო. 

მახსოვს ჰერმანების ოჯახი. გერმანელი კაცი იყო, რუსი ცოლი ჰყავდა. ის მამასთან ერთად 

მუშაობდა მშენებლობაზე. მისი ქალიშვილი ანა 19 37 წელს გავიცანი, როდესაც შავ ზღვაზე, 
რკინიგზის მუშაკთა ბავშვთა დასასვენებელ სანატორიუმში, ქობულეთში გამაგზავნეს. ანას 
კიდევ ოთხი და-ძმა ჰყავდა. ოჯახის მამა მაშინვე შრომით არმიაში გაამწესეს. ცოლი მარტო 

დარჩა, ხუთ შვილთან ერთად. თბილისიდან დედამისი ჩამოვიდა დასახმარებლად. ყველაფ- 

ერი, რაც მან ჩამოიტანა, ბავშვებმა შეჭამეს და მაინც შიმშილით დაიხოცნენ. შეიძლება, ანა 

გადარჩა. ანა მომწონდა, მეც ხომ მქონდა ჩემი გრძნობები?! გერმანელი ქალებიც შრომით 

არმიაში გაგზავნეს, მათი შვილები კი ბედის ანაბარა დარჩნენ. საბედნიეროდ, დედაჩემი არ 

გაუგზავნიათ, თორემ დავიღუჰებოდით. დედა მატრასებიდან მატყლს იღებდა, ჩვენ ვართავ- 
დით, ის კი ქსოვდა და სოფელში ყიდდა. სხვა გერმანელებიც ცდილობდნენ ამ გზით ფულის 

შოვნას და, ამიტომაც, დედას უძნელდებოდა ვაჭრობა – ერთ ჯამ კარტოფილს, ერთ-ორ ხელ 

ტანსაცმელს ან გაყინულ რძეს თუ მისცემდნენ. 

ოთხი წლის განმავლობაში ასე გაგვქონდა ზამთარი, ზაფხულობით ველზე გავდიოდით და 

თავთაჟებს ვაგროვებდით. კომბაინები ცუდად თიბავდნენ ყანას და ხორბალი რჩებოდა. ჩვენ 
სამნი, მთელი დღის განმავლობაში, დავდიოდით მინდგრებში და თავთავებს ვაგროვებდით, 

ვახმობდით, ვფქვავდით და ფქვილსა და ბურღულს ვამზადებდით. მერე გერმანელებმა გაგ- 
ვქურდეს. ასეთი საშინელი რამ იყო შიმშილი. 

კიდევ რას მოგვითხრობდით ყაზახეთში ცხოვრების პირველ პერიოდზე? 

ახლაც თვალწინ მიდგას ის სურათი. ერთი თბილისელი ქალი იყო, ექვსი წლის ვაჟი ჰყავდა. 
ბოროტი ადამიანი იყო. ვოლგიდან საქართველოში ჩასულიყო, რადგანაც 30-იან წლებში 

გოლგისპირეთში დიდი შიმშილობა მძვინვარებდა. ბავშვი გამუდმებით ტიროდა, სულ შიოდა. 
იმ ოჯახში, რომელშიც ვინმე გარდაიცვლებოდა, ჭირისუფლებს გერმიშელის რძიან წენიანს 

ურიგებდნენ. ეს იყო ერთადერთი საკვები, რომელსაც ის ქალი იღებდა, არც არაფერი გააჩნდა, 

რომ გაეყიდა ან გაეცვალა. ბავშვი ტვირთად ქცეოდა. „სული რატომ არ გაგძვრებაო“ – ეუბნე- 

ბოდა. ბავშეი მოუკვდა, მაგრამ არც მარტოხელა გრძნობდა თავს უკეთესად, გაზაფხული იდგა, 

თვითონაც მკედარი რომ იპოვეს, ერთი დაკემსილი კიტელი ეცვა, რომელიც ტილებისგან 

ირხეოდა, ასეთი იყო ამ საცოდავი ქალის სურათი. ასე დაეშვა ზოგიერთი ოჯახი.
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მამასთან ურთიერთობას თუ აგრძელებდით? 

მისი მისამართი ვიცოდით და ყაზახეთში ჩასვლისთანავე წერილი გავუგზავნეთ. პასუხიც 

მივიღეთ, გვეკითხებოდა; როგორ მოხედით ყაზახეთში? მანდ რა დაგრჩენიათო? ის აზრზეც 

არ იყო, რა მოხდა, ისიც არ იცოდა, რა დღეში ჩავცვიგდით. გჭთხოედა: ცოტაოდენი საკვები 

და მოსაწევი გამომიგზავნეთო. შემდეგ კიდევ ერთი წერილი მივწერეთ, მაგრამ აღარ მისელია. 

1942 წლის იანვრიდან მარტამდე პერიოდში გარდაცვლილიყო. მისი სიკვდილის მიზეზი 

მოგვიანებით გავიგეთ – საჭმელში ციანიდი ჩაუყარეს. გერმანიასთან ომი უკვე დაწყებული 

იყო და გერმანელების თავიდან მოშორება სურდათ. მტერს რომ არ ჩავარდნოდნენ ხელში, 

აქსურ გერმანელებს ციხეებსა და ასეთ შორეულ ადგილებში აგზავნიდნენ. მთელი ვოლგის 

რესპუბლიკა ყაზახეთში გადაასახლეს. ბევრი შიმშილისგან დაიღუპა, 

სკოლაში სიარული თუ შეგეძლოთ? 

სასწავლო წელი დაწყებული დაგვხვდა. ამდენად, მხოლოდ მეორე წელს წაეედი მე-6 კლასში. 
კარგი მეხსიერება მქონდა და ბევრს ესწავლობდი. იქ დავამთავრე სკოლა. ზამთრობით გმეცა- 

დინეობდი, 1943 წლის ზაფხულიდან კი კოლმეურნეობაში ვმუშაობდი. სარეველას ვთხრიდით. 

პირველ რიგში, აბზინდას ვეძებდით. 1944-ში, მკისას, ერთ გერმანელ. ბიჭთან ერთად, 

მინდორში ხარებშებმულ ურემს მივუძღვებოდი. ფეხშიშველები ვიყავით. გადაჭრილი ღეროები 
ისეთი ბასრი იყო, რომ ქუსლებს გვისერავდა. სისხლდენა რომ შეგვეჩერებინა, ჭრილობებს მიწით 

ეიფარავდით და გზას ისე ვაგრძელებდით. აცრები არ გვიკეთდებოდა. მთელი ზაფხულის 

განმავლობაში ვიმუშავეთ, მაგრამ არ აუნაზღაურებიათ. მეც ავდექი და ამბის საკითხავად მივედი. 

ფულს ისეც არ მომცემდნენ. ნამუშევარი დღეები აღნიშნეს და დაიანგარიშეს. ერთი სამუშაო 

დღე ნამუშევრის მიხედვით აღირიცხებოდა. მთელი დღის განმავლობაში ხარების მწყემსვა 

დღენახეგრის სამუშაოდ გეთვლებოდა. ნამუშევარი დღეების რაოდენობა ჩაიწერეს და მეც 

კოლმეურნეობის თავმჯდომარისგან ანაზღაურებას ვითხოვდი. რადგან კოლმეურნეობის წევ- 

რები არ ვიყავით, არაფერი მოგვცეს. გაზაფხულზე ისევ თაგთავები შევაგროვეთ და ჩვენთვის 

გამოყოფილ მიწის ნაკვეთზე დავთესეთ. გერმანელი კაცი ხომ ტირიფის ნერგივითაა – ყველა- 

ნაირ გარემოს ეჩეევა. შემდეგ ომიც დამთავრდა. ტანსაცმელი საერთოდ არ გექონდა. დეიდა 

ჰედიმ ამანათი გამოგვიგზავნა. მასში ჯარისკაცის ჩექმები ეწყო ჩემთვის, მაგრამ ძალიან 

დიდი მქონდა, 

სკოლის შემდეგ, ერთ გერმანელ მეგობართან ერთად, შეშას ვაგროვებდი ზამთრისთეის. იმ 

ბიჭის მამა ინჟინერი იყო, კუზი ჰქონდა და შრომით ბანაკში არ გაუგზავნიათ. დედა რუსი ჰყავ- 

და, გერმანულის მასწავლებელი იყო. ურემი მოგვცეს, ტყეში შეშას ვაგროვებდით და 

ეხერხავდით, ზამთარში რომ გვქონოდა. ერთმა ქალმა პატარა რუსული აბანო დაგვითმო, 

რომელშიც სამნი გცხოერობდით. საცხოვრებელს ღუმელი მივაშენეთ, ეზოში კი ბაღი 

მოვაწყვეთ.
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სკოლის დამთავრების შემდეგ რა გეგმები გქონდათ? 

1945 წელს გადავწყვიტე, რაიმე სპეციალობა შემესწაელა – ხარების მწყემსგა ხომ პროფესია 
არ არის, ბევრს ვფიქრობდი, თუ რა გზას დავდგომოდი. ასე ადვილად ვერსად წახვიდოდი. 

მაგრამ მაშინ ჯერ კიდევ არ იყო კომენდატურები ღა, თუ ამონაწერს მოგცემდნენ, იქაურობის 

დატოვებაც შეგეძლო. დედა თაემჯდომარის მდივანთან მივიდა და სუნამო და პუდრი მიართეა. 
დედა თავად არ ხმარობდა კოსმეტიკას, მაგრამ ეს ნივთები მაინც წამოიღო თბილისიდან და 

ინახავდა. სამაგიეროდ, იმ გოგონამ ამონაწერი მომცა. სულ მალე კომენდატურაც გახსნეს, 
გერმანელები აღრიცხვაზე აყავდათ, რის შემდეგაც მათ იქაურობის დატოვება ეკრძალებოდათ. 

ჩვენი რიგი ჯერ კიდევ არ მოსულიყო, ამონაწერიც ხელთ მქონდა. ოქტომბრის დასაწყისი 

იყო. მე და დედამ ფეხით გავიარეთ 120 კილომეტრი. მზის ამოსელამდე ყანაც გადავიარეთ და 

მინდორიც. სამი დღე მივდიოდით, ღამეებს სოფლებში გერმანელებთან ვათევდით. ისინი 
ყოველთვის გვეხმარებოდნენ. ჩემი და იქ დაგტოვეთ. ბრიგადირს რომ არ დავხეღი, უკითხავს: 

სად არისო? საშინლად გაბრაზებულა – მასთან უნდა მემუშავა. მეორე დღესაც რომ არ მივე- 
დი, ჩემი დისთვის ჩვენ მიერ ზამთრისთვის შეგროვებული შეშის მთელი მარაგი წაურთმევია. 

რომელ ქალაქში გსურდათ განათლების მიღება? 
სემიპალატინსკში. იქ. ჩასვლა ცოტა დაგვიგვიანდა. რადგან მე-7 კლასი დამთაგრებული მქონდა, 
სარკინიგზო ტექნიკუმში მიმიღეს. მინდოდა მემანქანის ასისტენტი გავმხდარიყავი. ამხედ- 

დამხედეს – სუსტი აღნაგობის, გამხდარი ბიჭი ვიყავი და მითხრეს; ეს საშენო პროფესია არ 

არის, მაგ საქმისთვის უფრო ძლიერი ბიჭები გვჭირდებაო. ელექტრიკოსის პროფესია შემა- 

სწავლეს. იქ ყოფნისას აღჭურვილობა და სამჯერადი კვება უფასოდ გვქონდა. დედაჩემს 
ჩასაცმელი აღარ ჰქონდა, მხოლოდ ერთი გამჭეირვალე, ნაქსოვი ქვედაბოლოღა შემორჩა. ასე 

ჩაცმულს რომ ეხედავდი, სირცხვილით ვკვდებოდი. გერმანულად საუბარი გვეკრძალებოდა, 
მაშინვე ფაშისტებს გვეძახდნენ. ომის გამო იყვნენ ასე გაღიზიანებულები. 

განათლების მიღების შემდეგ რას აკეთებდით? 

კარგად ვსწავლობდი და კარგი დიპლომიც მომცეს. სწავლის დამთავრების შემდეგ, ყველა 

ბიჭი ურალში, რკინიგზის მშენებლობაზე გაგზავნეს. არც მე დავუტოვებივარ, ხორცის კომბი- 

ნატში გამიშვეს. იმ დროს, როგორც წესი, სწავლების ორწლიანი კურსის გავლის შემდეგ, 

ოთხი წელი სადმე უნდა გემუშავა, სწავლის გაგრძელება მინდოდა და საღამოს სკოლაში მივე- 

დი. ეს სკოლა, პირველ რიგში, მათთეის დააარსეს, გინც ომის გამო ვერ შეძლო სწავლა. 

სამი წლის მანძილზე, შვიდის ნახევრიდან თერთმეტის ნახევრამდე, სკოლაში ესწავლობ- 
დი, დღისით კი ვმუშაობდი. ასე დავამთავრე მე-10 კლასი. ელექტრიკოსად ვმუშაობდი და მინ- 

დოდა, ელექტროინჟინერი გავმხდარიყავი. ამისთვის ტაშკენტში უნდა წავსულიყავი – ორი დღე 
უნდა მემგზავრა, მაგრამ არ გამიშვეს, კომენდატურაში ვიყავი აღრიცხული. იქ „თვალებში 

ნაცარი შემაყარეს“: თქეენი საბუთები მოსკოვში გავგზავნეთო. შინსახკომის უფროსთან მინ- 

” დოდა შესელა, მაგრამ მცველმა არ შემიშვა. მასთან შესაგზავნად დიდი პეტიცია დავწერე.
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ბოლოს, მესამე ცდაზე შემიშვეს. იქ შესულს ერთი ებრაელი ქალი დამხედა, სიგარეტს ეწე“ 

ოდა. მან მკითხა – რა გნებავთო? სწავლის გაგრძელება მინდა-მეთქი, ვუპასუხე. თქვენი 

საბუთები მოსკოვში გავგზავნეთო. ეს მიზეზი იყო, თორემ სინამდვილეში გერმანელ ახალ- 

გაზრდებს არ უნდა ესწავლათ, მათ მხოლოდ ძროხები უნდა ემწყემსათ და ყანა ეთოხნათ. ამი- 

ტომაც გადავწყვიტე ტექნიკუმში შესვლა, სადაც, ორი წლის შემდეგ, ინჟინრის დიპლომზე 

ერთი საფეხურით დაბალ კვალიფიკაციას მივიღებდი, საბუთები ალმა-ატაში გავგზაენე. დიდი 

დრო გავიდა, სანამ მათ უკან მივიღებდი, მაგრამ ჩამრიცხეს. ამ ქალაქში პედაგოგიური ინსტი- 

ტუტიც იყო. გერმანელ გოგონებს არ ჰქონდათ იქ სწავლის უფლება და, ამდენად, ყველა ამ 
ტექნიკუმში სწავლობდა. შემდეგ კი სამუშაოდ ჩომბუში გამგზავნეს. მომეწონა იქაური სამ- 

სახური, მაგრამ ამ პროფესიაში წინსვლის შესაძლებლობა არ მქონდა. 

ყაზახეთში დაქორწინდით? 

გერმანელი ქალი შევირთე, ყირგიზეთიდან იყო, ფრუნზედან (დღეს ბიძკეკია). იქ შესაძლებ- 

ლობა ჰქონდა, ქიმია და ბიოლოგია შეესწავლა. მამამისი არ გაგზავნეს შრომით არმიაში – ს, კოლის 

"ხელმძღვანელობას არ უნდოდა მისი გაშვება, რადგანაც ფიზიკისა და ქიმიის ერთადერთი მას- 

წაელებელი იყო იმ ოლქში. პროფესიით ინჟინერ-მშენებელი, თეთრი ზღვის არხის მშენებ- 

ლობაში მონაწილეობდა. მოგვიანებით, თავის პროფესიაზე უარი თქვა და მასწავლებლად 

დაიწყო მუშაობა. ომის შემდეგ, იმ სკოლაში უშიშროების ბევრი წარმომადგენელი სწავლობდა 

(რომლებსაც სკოლა არ დაემთავრებინათ). მათ ჩემი მომავალი სიმამრიც ასწავლიდა, ერთი ” 

მოსწავლე განსაკუთრებული სიმპათიით განეწყო მისდამი და ჰკითხა: ხომ არ შემიძლია, რაიმეთი „ 

დაგეხმაროთო? მანაც უთხრა, რომ ბინა და ხუთივე ქალიშვილისთვის კარგი განათლების 

მიღების უფლება სჭირდებოდა. ორივე თხოვნა შეუსრულეს. უფროსი ქალიშვილი ქირურგი 

იყო, მეორე – აგრონომი, მესამე – ინგლისურის მასწავლებელი, მეოთხე – ლაბორანტი, ჩემი 

მეუღლე კი – ქიმიისა და ბიოლოგიის მასწავლებელი. 

სად ასწავლიდა თქვენი მეუღლე? 
ჩემი ცოლი, მოგვიანებით, ყარათაუს ქიმიის ინსტიტუტში მუშაობდა. მას არასდროს აუღია 

ქრთამი. მორწმუნე ადამიანი ხომ ფულს არ აიღებდა?! ამის გამო, მიმღებ კომისიაშიც კი 

შეიყვანეს. ყაზახი დირექტორი ჰყავდა, რომელიც ენდობოდა. 

ჩემს ცოლს ყველასთან შეეძლო საერთო ენის გამონახვა. მისაღებ გამოცდებზე ყოველთვის 

აგზავნიდნენ უშიშროების წარმომადგენელს იმის შესამოწმებლად, დაუმსახურებლად ხომ არ 

იღებდნენ ვინმეს. ჩეჩნებისა და გერმანელების მისაღებ ადგილებს ამცირებდნენ ან, უკეთეს 

შემთხვევაში, საერთოდ არ იღებდნენ. ამის გამო, ჩემი მეუღლე ძალიან იტანჯებოდა. 

შეგიძლიათ, ყარათაუ აღგვიწეროთ? 

ეს ჰატარა ქალაქი გერმანელებით იყო სავსე – თავს უფრო თავისუფლად გრძნობდნენ და არც 

გერმანულად საუბრის ეშინოდათ. იქ ყაზახები და გადმოსახლებული ჩეჩნებიც ცხოვრობდნენ.
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ეს ქალაქი ყაზახეთის ჩრდილოეთით, ციმბირის მახლობლად მდებარეობდა. იქ მეც მომეცა 
მოსავლის მოყვანის შესაძლებლობა. თუმცა, იმ ანაზღაურებით ცხოვრება არ შეიძლებოდა. 

მადნის მაღაროების პროექტირებისას ჰიდროტექნიკას ცდიდნენ და იქ ხელმძღვანელ თანა- 

მდებობაზე დამნიშნეს, ჩვენს ჯგუფში ათი კაცი იყო: ინჟინერ-მშენებელი, ინჟინერ-ტექნო- 

ლოგი, ელექტროინჟინერი და სხე. მე ჰიდროინჟინრად ვმუშაობდი. სახელმწიფო საპროექტო 

ინსტიტუტი მოსკოეში იყო და ერთ-ერთი იქაური პარტიული მუშაკი გვზელმძღვანელობდა. 
მშენებლობა წულიდან დავიწყეთ. პროექტზე 1000 კაცი ვმუშაობდით. ბრინჯაოსგან ფოსფორი 

უნდა მიგვეღო, სასუქისა და ელემენტარული ფოსფორისთვის. ასე შევგროვდით ყველა სფეროს 

წარმომადგენლები, რომლებიც, პროექტის დოკუმენტაციით დაწყებული და მიღებული 

პროდუქტებით დამთავრებული, ყველაფერს ზუსტად ვამოწმებდით. ძალზე საინტერესო 
სამუშაო იყო. 

მას შემდეგ თუ შეიცვალეთ სამსახური? 

1987 წელს, ჩემი შეფი დაითხოვეს და ჯგუფის ხელმძღვანელად ჩემი გადაყვანა უნდოდათ, 

მაგრამ უარი ვთქვი: პარტიის წევრი არ ვარ და მოლოდინს ვერ გაგიმართლებთ-მეთქი. მაინც 

დაიჟინეს, უნდა დაგნიშნოთო. კარგად მიცნობდნენ და ამიტომა შეაჩერეს არჩევანი ჩემზე, უიხეს, უხდა დაგ! კარგად ძიცხობდხეს დ ც იან 
მანქანაც კი. შემომთავაზეს. ცოლთან მოთათბირების შემდეგ დავთანხმდი, მაგრამ ძალ 
გამიძნელდა ამდენი უსამართლობის ყურება და ატანა. ვერც წარმოიდგენთ, იქ რა ხდებოდა. 
ამიტომაც, ძალიან გამიხარდა, როდესაც 1992 წელს გამგზავრების შესაძლებლობა მომეცა. 

მით უმეტეს, რომ მეუღლე კიბოთი დამეღუჰა 1989 წელს.
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ჩრმა ჭაისი 

1860 წელს, ფირმა ,,სიმენსმა“,სატელეგრაფო 

ხაზის მშენებლობასთან დაკავშირებით, საქართ- 

ველოში თავის წარმომადგენლად, ფერდინანდ 

ვაისი გამოგ ხავნა. მოგვიანებით, იგი ობსერვა- 

ტორიაში მექანიკოსად მუშაობდა. მისი ვაჟი, 

ფლორენტინიც (1861-1913), ობსერეატორიის 

თანამშრომელი იყო. ფლორენტინმა ცოლად 

შეირთო ოლგა მერგენტალერი, რომლის მამა 

დიდუზეში მდებარე სასტუმროს მფლობელი იყო. 

მათი ვაჟი გერმანიაში სწავლობდა; როგორც 

მექანიკოსმა, ბერლინში, ფირმა „სიმენსი და 

ჰალსკე“-ში დაასრულა განათლება (1906-1909). 

საქართველოში დაბრუნების შემდეგ, იგი თბილისის გეოფიზიკის ინსტიტუტში 

მუშაობდა. მისი მეორე მეუღლე, ნინო ქართეელი იყო (1903-1971). მათი ქალიშვი- 

ლები: ირმა (1933) და ლია (1939) თბილისში დაიბადნენ. 1942 წელს ოჯახი 

ყაზახეთში გადაასახლეს, საიდანაც ორი წლის შემდეგ დაბრუნდნენ. ირმა ვაისი 

თბილისსა და ლენინგრადში დაეუფლა ფიზიკოსის სპეციალობას; 35 წლის 
განმავლობაში ასწავლიდა, იკვლევდა და აქვეყნებდა ნაშრომებს მაგნიტოსფეროს 

საკითხების შესახებ. 10 წელია, რაც ირმა ვაისი ქმარს დაშორდა. იგი თბილისში 
ცხოვრობს. 

  

შეგიძლიათ, რაიმე გვიამბოთ ობსერვატორიის ისტორიის შესახებ? 

1860 წელს, არნოლდ მორიტცმა, რუსი მეფეების დავალებით, გეოფიზიკის ობსერვატორია 

დაარსა მტკვრის მარცხენა სანაპიროზე. იგი ხანგრძლივი დროის მანძილზე, მთელს რეგიონში, 

ერთადერთი იყო და ევროპული ობსერეატორიის სანიმუშო მაგალითს წარმოადგენდა. 

მორიტცი ასტრონომიის საკითხებზე გამოქვეყნებულ თავის ერთ-ერთ პუბლიკაციაშიც 

აღნიშნავდა, რომ ობსერვატორია მსოფლიოს საუკეთესო დანადგარებით იყო აღჭურვილი, 

ჩემი ბაბუა, ფლორენტინ ვაისი, იქ ერთი გერმანელის – მილბერგის ხელმძღვანელობით 
მუშაობდა. ბაბუას კარგად იცნობდნენ, ვინაიდან იგი აბასთუმნის ობსერვატორიის ერთ-ერთი 
დამაარსებელი იყო. თბილისის ობსერვატორიის მომდევნო ხელმძღვანელი დიდებულიძე 

გახლდათ. სხვათა შორის, ქართველ სპეციალისტებს განათლების მისაღებად გერმანიაში 

აგზავნიდნენ; სამშობლოში დაბრუნების შემდეგ, ისინი ობსერვატორიაში იწყებდნენ 

მუშაობას.
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რა ბედი ეწია ოჯახს რევოლუციის შემდეგ? 

რევოლუციის შემდეგ, ბებიაჩემის, ოლგას, სახლი ჩამოგვართვეს, მაგრამ, ვაისების დიდი 

ოჯახი ჯერ კიდევ ობსერვატორიაში ცხოვრობდა. ოლგა მერგენტალერმა სახლის გვერდით, 

ობსერვატორიის ეზოში, ვაზის ტალავერით გარშემორტყმული ფანჩატური გამართა. იქ, 

გაწყობილ მაგიდაზე. მუდამ იდგა სამოვარი; თანამშრომლებს ნებისმიერ დროს შეეძლოთ 

მისელა და. ჩაის დალევა. ბებია-ბაბუამ, გარდა საკუთარი შვილებისა, სხვა ბავშვებიც აიყვანეს. 

მაშინდელი გერმანული ოჯახებისთვის ეს. ჩვეული რამ იყო. აყეანილთა შორის უმცროსი 

გაზლდათ ქართველი ნადეჟდა მეხრიშვილი. 

რას ფიქრობდნენ თქვენი ოჯახის წევრები რევოლუციაზე? 

მამა არ იყო პოლიტიკოსი. ის და სხვა ვაისებიც მხოლოდ თავიანთი სამუშაოთი იყვნენ დაკა- 

ვებულნი. მათ არ აინტერესებდათ პოლიტიკა. 

როდის გაიცნეს თქვენმა მშობლებმა ერთმანეთი? 

მამას პირველი მეუღლე, მარია, ბალტიისპირელი გერმანელი, ულამაზესი ქალი იყო. ისინი 

ბედნიერად ცხოვრობდნენ, მაგრამ ის ქალი გარდაიცვალა. დედამ სამხატვრო აკადემია დაა- 
მთავრა და მხატვრად მუშაობდა იმ ჰერიოდში. მას, როგორც დიზაინერს, ობსერვატორიის 
გაფორმება შესთავაზეს. მაშინ მამა იქ ცხოვრობდა. ის მიმზიდველი კაცი იყო. მისი შვილები 

– მარგარიტა და ჰანსი – უდედოდ იზრდებოდნენ. არ ვიცი, რატომ, მაგრამ დედამ მასზე იქორ- 
წინა. დედა ძალზე ცნობილი ოჯახიშვილი იყო. მამამისი, ერთ-ერთი გიმნაზიის დირექტორი, 

სამოქალაქო ომის დროს დაიღუჰა, ბაბუას სწამდა, რომ ოდესღაც მისი საქართველო 
თავისუფალი და დამოუკიდებელი იქნებოდა. 1918-1921 წლებში, მან 11 ქართულენოვანი 

სახელმძღვანელო წარმოადგინა. როგორც რუსული გიმნაზიის დირექტორი, დღედაღამ 

მუშაობდა, რომ მშობლიურ ენაზეც შეექმნა სახელმძღვანელოები. ეს წიგნები შემდგომში 
გამოსცეს. მათ დღესაც ვინახავ. 

ბებიამ, მისმა მეუღლემ, ბესტუშევსკის კურსები გაიარა და პედაგოგიური განათლება 
მიიღო; შემდეგ კი პეტერბურგის სამედიცინო ინსტიტუტი დაამთავრა. ამდენად, ის ძალიან 

განათლებული ქალი იყო. ბებიამ და ბაბუამ ერთმანეთი სანკტ-პეტერბურგში გაიცნეს და იქვე 

იქორწინეს. იქ დაიბადა დედაც, 1903 წელს. შემდეგ ბებია გორის გიმნაზიის დირექტორად 
და ექიმად დანიშნეს. დედაც ძალიან განათლებული პიროვნება იყო, ფლობდა გერმანულ და 
ფრანგულ ენებს. მას, 17 წლის ასაკამდე, გუვერნანტი ჰყავდა. 

შეგიძლიათ, ობსერვატორიის გარემო გაიხსენოთ? 

ობსერვატორია იდგა დიდ, ძალიან ლამაზ, მწვანე ჰარკში, რომელიც პლეხანოვის პროსპექ- 

ტიდან (დღეს აღმაშენებელის პროსპექტი) სანაპიროს ქუჩამდე, მტკვრამდე იყო გადაჭიმული. 

სანაპიროს ქუჩა მაშინ ჯერ კიდევ არ არსებობდა, იქ მაწანწალები ცხოვრობდნენ. ერთ-ერთი 
მათგანი იყო შალიაპინი, იქ დაიწყო სიმღერა.
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ოჯახში რა ენაზე საუბრობდით? 

სანამ 9 წლის გავხდებოდი, გერმანულად ვსაუბრობდით. შემდეგ, მეორე მსოფლიოომი დაიწყო, 

რომელმაც სრულიად შეცვალა ჩვენი და არა მხოლოდ ჩვენი ცხოვრება. ბევრი ადამიანი 

გაიტანჯა, მაგრამ ჩვენს ოჯახში არავინ ჩიოდა ამის გამო – ფიქრობდნენ, რომ ასეც უნდა 

ყოფილიყო. 24 საათში გამოგვყარეს ქუჩაში. სხვა ნათესავებიც გვყავდა და ზოგიერთი ნივთი 

მათთან გადავინახეთ, რადგანაც „ხალხის მტრები“ არ ვიყავით, უფლება მოგეცეს, ზოგი რამ 

თან წაგეეღო. ალბათ, კარგიც იყო, რომ გადაგვასახლეს. 

კარგი რატომ იყო? 

მამა ყოველთვის ამბობდა: „ორი სამშობლო მაქვს – საქართველო და გერმანია. საქართველოდან 

შორს ყოფნა ყველაფერს სჯობს; გერმანელი რომ მოსულიყო, ხომ არ გავცემდი? არა. ამდენად, 

უკეთესიც კია, ყაზახეთში რომ ვარ.“ ორი სამშობლო – საქართველო და გერმანია – დილემა, ამი- 

ტომ მიდიოდნენ გერმანელები ყაზახეთში სიტყვის უთქმელად; არავის დაუჩივლია, თავდახრი- 

ლები მიდიოდნენ. ყაზახეთისკენ მიმავალთ გასძახოდნენ: „ფაშისტებო! ფაშისტებო!“ შეჩვე- 

ული ვარ, რომ ფაშისტს, ჰიტლერის მომხრეს მიწოდებენ. ყოველთვის სუსტი ნერვული 

სისტემა მქონდა. ყაზახეთი კი... ყველამ იცის, რომ ყაზახეთი გერმანელი ხალხის გენოციდი იყო, 

ჩვენ მხოლოდ ბებიისა და მამის თანამშრომლების ზრუნვამ გვიხსნა, მეცნიერებათა აკადემიის 

მაშინდელი პრეზიდენტი, ნიკო მუსხელიშვილი, მამაჩემის კარგი ნაცნობი იყო. მან მამა დაიცვა და 

თავდებად დაუდგა, ამიტომაც შევძელით საქართველოში დაბრუნება. ერთიც მინდა აღვნიშნო: 

ომის პერიოდში გერმანელისთვის დახმარების გაწევა გაბედული ნაბიჯი გახლდათ და დიდ სიმამა- 

ცეს მოითხოვდა. ჩვენი ოჯახი ერთადერთი იყო, რომელიც ომამდე დაბრუნდა გადასახლებიდან. 

როდის წახვედით ვაზახეთში? 

1942 წელს. 1941 წელს მამა სამსახურიდან დაითხოვეს; შემდეგ კი დააბრუნეს, მაგრამ ისევ 

გაათავისუფლეს; ბოლოს, ისევ მიიღეს. რამდენიმე ხანში სტალინის ბრძანება გამოვიდა: 

ყველა გერმანელი – ყაზახეთში! ამის გამო, 1941 წლის ნაცვლად, 1942-ში გაგემგზაერეთ 

ბოლო მატარებლით. დედას, როგორც ქართველს, შეეძლო დარჩენა. მაგრამ, იგი იმდენად 

მიჯაჭვული იყო თავის ოჯახს, ვერ წარმოედგინა ქმრისა და შვილების გარეშე ყოფნა, ესიმაზე 

მეტყველებს, რომ იგი ასიმილირებული იყო თავის გერმანულ ოჯახთან. 

როგორ ჩაიარა დეპორტაციამ? 

ვინც ჩვენთან ერთად გაემგზავრა, ყველა დაიღუპა. ისინი შიმშილმა და სიცივემ იმსხვერპლა. საოც- 

რებაა, რომ ყაზახეთში ცოცხლები დავრჩით. სამ წლამდე ასაკის ბავშვებს, ჩვეულებრივ, ბაგშეთა 

სახლში აგზავნიდნენ; მათ მშობლებს კი, ვინც ჩემს მშობლებზე უმცროსი იყო, შრომით არმიაში. 

მამაჩემმა, კარგი და იშვიათი პროფესიის წყალობით, სახელოსნოში დაიწყო მუშაობა, იქ ტრაქტო- 

რებს არემონტებდნენ და საველე სამუშაოებისთვის აწყობდნენ. ერთ ოთახში ეცხოვრობდით, 

ხუთ ოჯახთან ერთად. უადგილობის გამო, უმეტესობა იატაკზე, კუთხეში, ერთმანეთის გვერდით იწვა.
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რა შეემთხვა იქ დეღათქვენს? 
დედას პრობლემები არც კომენდატურის თანამშრომლებთან და არც ყაზახებთან ჰქონია. 

ყაზახებთან კარგი ურთიერთობაც კი გექონდა = კარგი ხალხია. მას იქ მაცხოვრებელი კულა- 

კები ენხუბებოდნენ. ისინი 1917 წლის რევოლუციის შემდეგ გადაასახლეს, ძალზე უხეშები 

იყვნენ და დედას სცემდნენ. მათ არ უყვარდათ ებრაელები. ქართველი ერის შესახებ არაფერი 

იცოდნენ, ისინი გერმანელებს ელოდნენ – საბჭოთა კაეშირის დამარცხებას ნატრობდნენ. 

სძულდათ ეს მთავრობა, ეზიზღებოდათ სტალინი, საერთოდ, ყველა, ვინც მათ სახლი და მამუ- 

ლები. ჩამოართვა და გადაასახლა. მე და დედას მუქი თმა გვქონდა და ებრაელები ვეგონეთ... 

ისინი გამუდმებით გვესროდნენ ქვებს. სჯობს, არც გავიხსენო! ერთხელ, ქვა თვალში მომხედა. 

იმ დროსთან ძალიან უსიამოვნო მოგონებები გვაკავშირებს. ეს არ ეხება იმდროინდელი 

მთავრობის პოლიტიკას. ეს პოლიტიკა მკაცრი იყო და ჩვენც ვიცოდით, რომ კომენდატურა 

გეზელმძღვანელობდა. აგვიხსნეს; გერმანულად არ ილაპარაკოთო, ეს კანონი იყო. ბევრი, 

ვინც, გაფრთხილების მიუხედავად, გერმანულად ლაპარაკობდა, დახერიტეს. 

დედამ თუ შეძლო თავდასხმის შემდეგ გამომჯობინება? 

მას შემდეგ დედა ხშირად ავადმყოფობდა. როდესაც დავბრუნდით, რამდენიმე ოპერაცია 

დასჭირდა. ასე იცხოერა 20 წელი და ბოლოს, იმავე მიზეზით გარდაიცვალა. დედა ისეთი 

ბუნების იყო, სულ იცინოდა. 

თქვენი ნახევარძმა რით გარდაიცვალა? 

იქ ადამიანები გამოფიტვისგან იღუპებოდნენ. ჰანსი 21 წლის იყო. ის, მამასთან ერთად, დილი- 

დან დაღამებამდე მუშაობდა ცენტრალურ სარემონტო სახელოსნოში. მოგვიანებით, ისინი ბამ- 

ბას კრეფდნენ. სახლში დაბრუნების შემდეგ, ორივე ყველაფერს იხდიდა და ბანაობდა. დედა 

რწყილებისგან ასუფთავებდა ტანსაცმელს. წყალი ბაქტერიებით სავსე არხში მოედინებოდა 

და მისი გადადუღება აუცილებელი იყო, დედა კი ადუღებდა წყალს ჩვენთვის, მაგრამ ჰანსი 
არხიდანაც სვამდა-ხოლმე. იგი მუცლის ტიფით და ტუბერკულიოზით დაავადდა; ტაშკენტის 

სანატორიუმში გაგზავნეს და მას შემდეგ მამას არც უნახავს. ამის გამო მამა ისე იყო, როგორც 
„ნაცემი“, მისთვის მხოლოდ სამუშაო არსებობდა. 

როგორი იყო საქართველოში დაბრუნება? 

ჩემს მშობლებს არასდროს დაუჩივლიათ, მიუხედავად იმისა, რომ ყაზახეთში ავადმყოფები და 

უბედურები იყვნენ, ბავშვებთან არაფერს იმჩნევდნენ; არ უნდოდათ, არასრულფასოვნების 

კომპლექსით გაგზრდილიყავით. გადასახლებაში გაზრდილი ბაგშვების უმეტესობას ჰქონდა 

მსგავსი კომპლექსები. ბავშეობაში ნანახი საშინელებების გამო, მთელი ცხოვრების მანძილზე, 

შიში ედგათ თვალებში. 

ყაზახეთიდან დაბრუნებულებს არც ბინა გვქონდა, არც – არაფერი. დედა ეცადა ბინის 

მიღებას, მაგრამ ობსერვატორიის ბინაში დირექტორის მოადგილე, ლეჟავა, ცხოვრობდა.
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გეითხრეს, რომ იმ ტერიტორიაზე ცხოვრების არაეითარი უფლება არ გვქონდა. მამაჩემის 
თანამშრომლები ბევრს ეცადნენ და მამა სამსახურში აღადგინეს, მხოლოდ ლაბორანტის 

თანამდებობაზე. ლაბორანტებს კი თითქმის არ ჰქონდათ ანაზღაურება, რაღაც. კაჰიკებს 

იღებდნენ. 1950 წლამდე, უბინაობის გამო, მამა ბებიასთან ცხოერობდა. მას მუდამ დასდევდ- 
ნენ ბავშვები; ბებიის სახლში ბევრი ოჯახი ცხოვრობდა და, ეზოდან გამოსვლისას, მამას 

მიაძახებდნენ: „ჰიტლერ კაპუტ! ჰიტლერ კაპუტ!“ ბავშვები იყვნენ და რა უნდა ექნა?! დედა 

დასთან იყო. მე და ჩემი და ხან ბებიასთან ვცხოვრობდით, ხან ნათესავებთან. შემდეგ, მამას 

ობსერვატორიის სრულიად მოუწყობელი, ზკვ.მ. ოთახი მისცეს. იმ ხანებში ჩემი. და 

გათხოვდა, ბინა მიიღო და მამაც თავისთან გადაიყვანა. მათ ყოველთვის ძალიან ახლო 

ურთიერთობა ჰქონდათ. 

ასე დაიწყო ჩვენი ცზოვრების მძიმე პერიოდი. ძალიან ცუდად ვცხოვრობდით, მაგრამ დედა 

მაინც მხიარულ განწყობას ინარჩუნებდა. იმის გამო, რომ არაფერი გაგვაჩნდა, ბებიამ მიშვილა, 

ქმრის გვარზე გადავიდა და თავისი პატარა ბინა დამიტოვა. 

ზაალიშვილი ცნობილი გვარია და, ამიტომაც ჩემთვის ყველა კარი ღია იყო. მაშინ არ 

მესმოდა ამ ყველაფრის მნიშვნელობა. არ ვიცოდი, თუ როგორ გვარს ვატარებდი... ძალიან 

ახალგაზრდა ვიყავი. 

რომელ სკოლაში დადიოდით? 
რუსულ სკოლაში. იქ მედალი მივიღე, რომლითაც ფიზიკის ფაკულტეტზე ჩაბარება შემეძლო. 
თუმცა, მხოლოდ იმიტომ მიმიღეს, რომ ბებიის გეარი მქონდა. ვაისის გვარით არც მომცემდნენ 

ამის უფლებას. გერმანელები ზეწოლას არ განიცდიდნენ, მაგრამ უნივერსიტეტში სწავლის 

უფლება არ ჰქონდათ. მათ ჰუშკინის ინსტიტუტში უშვებდნენ, რომელიც იმდენად ელიტარუ- 

ლად არ ითვლებოდა, 

მაინცდამაინც ფიზიკის სწავლა მინდოდა. ამ პოპულარულ. ფა კულტეტზე იშვიათად 

იღებდნენ ქალებს. ოქროს მედალი მქონდა და, ერთი ზეპირი გამოცდის შემდეგ, მიმიღეს. ასე 

დაიწყო ჩემი სამეცნიერო კარიერა. 

ბებია თქვენც გივლიდათ? 
ბებია ბავშვთა ექიმი იყო და, ყაზახეთიდან დაბრუნების შემდეგ, ის გვივლიდა. ცოცხლებში 

აღარ ვეწერეთ, თითქმის მკვდრები ვიყავით. ჩემი და ვერ ლაპარაკობდა. ამდენი სტრესის 
გამო, ოთხი-ხუთი წლის ბავშვი სიტყვასაც ვერ ამბობდა. ძნელია ამის გახსენება. განვიცდიდი, 
რომ ჩვენ დავბრუნდით და ყველა სხვა გერმანელი იქ დარჩა. ბევრი მათგანი პირველსავე 
წლებში დაიღუპა. მოგვიანებით, საქართველოში გერმანელი ტყვეები ჩამოიყვანეს. მაშინ ჯერ 

კიდევ პატარა გოგონა ვიყავი. ყაზახეთში ისინი ჩემს თვალწინ იხოცებოდნენ; ვეღარ დადიოდ- 

ნენ, ძალიან ნელა მიაბიჯებდნენ და ძირს ეცემოდნენ. თითქოს, დღესაც კი ვხედავ მათ: მაღალი, 

ლამაზი, გამხდარი კაცები, რატომ? შიმშილობდნენ და იმიტომ. შიმშილობდნენ დეპორტირე- 

ბულებიც და ევაკუირებულებიც – მიწაზე ეცემოდნენ და იხოცებოდნენ. გარდაცვლილებს
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სადღაც მიათრევდნენ. ომი ყველასათვის ტრაგედია იყო. საქართველოში პურის ნატეხი არ 

იშოეებოდა, მაგრამ ქართველებს ყოველთვის მიჰქონდათ საკვები ტყვეებთან. აი, ეს სახლიც 

გერმანელი ტყვეების აშენებულია. 

თქვენ როგორ გექცეოდნენ ქართველები? 
საქართველოში არავის შევხვედრივარ, გერმანელებს რომ თავხედურად მოქცეოდა. თუმცა, 

ყოველთვის გვქონდა ის შეგრძნება, რომ სტუმრები ვიყავით. ჩვენ ვერ. შევძელით 

საქართეელოში ასიმილირება, რატომ? თუ იმას არ მივაქცეეთ ყურადღებას, რომ ქართული 

გეარი მქონდა, შინაგანად, ყოველთვის გერმანელად ვგრძნობდი თავს. ომის შემდეგ, გერმა- 

ნელები ძალზე მორიდებულად იქცეოდნენ; ყველა თავს ხრიდა და ამბობდა: ,გმადლობ, 

საქართველო, გმადლობ იმისთვის, რომ გადაგვარჩინე, გმადლობ.“ მათ იცოდნენ თავიანთი 

ადგილი. ჩემი ბედი ცოტა სხვაგვარად წარიმართა, რადგანაც ასეთი გაბედული ბებია მყაედა 

და სხეა გვარი მომცა. გავემგზავრე მოსკოვში, ლენინგრადში. იქ დავწერე დისერტაცია. იმხანად, 

დედამიწის პირველი რუსული თანამგზაერები შეიქმნა. ამ პროცესში, გარკვეულწილად, მეც 

ვიღებდი მონაწილეობას. ბევრს ვიკვლეედი და ვაქეეყნებდი მაგნიტოსფეროების შესახებ. 

ძალიან კარგად ვიცოდი რუსული და ყველა დისერტაცია ჩემს ხელში გადიოდა. 

ყოველთვის ვცდილობდი, რაც შეიძლება, უკეთესი ვყოფილიყავი. მიუხედავად ამისა, ყვე» 
ლაფერი ამაო იყო: აქ მუდამ სტუმრად ვგრძნობდი თავს. 

სად გაიცანით თქვენი მეუღლე? 
ერთად ვსწავლობდით უნივერსიტეტში. 

ის ქართველია? 

ქართველი ებრაელია, ნათან ბააზოვი. მამამისი მწერალი იყო და 1937 წელს დაიჭირეს. დედა 

ეჭიმი ჰყავდა, პროფესორი. მან გაზარდა. ჩემს ქმარს „ხალხის მტრის" კომპლექსი ჰქონდა, 

მეც იგიგე მჭირდა და საერთო ენაც ვიპოვეთ. მაგრამ, ის მდიდარი ებრაელი იკო, მე კი– ღარიბი 

გერმანელი. ამიტომაც არ მინდოდა მასზე დაქორწინება. პირველად სხვა შეირთო და მასთან 

ერთი ქალიშეილი შეეძინა. მასთან განქორწინების შემდეგ, შემთხვევით, ისევ შევზედით 

ერთმანეთს. 

იმ დროისთეის უკვე მყარად ვიდექი საკუთარ ფეხზე – დისერტაცია დავიცავი და სიღარიბის 

კომპლექსი აღარ მაწუხებდა. ჩვენ, თითქმის, 25 წელი ვიცხოვრეთ ერთად – 1968 წლიდან 

1990 წლამდე..- 1991 წელს განვქორწინდით და უკვე 10 წელია, აქ ვცხოვრობ. ეს არ არის 

ჩემი ბინა. მისი ოჯახის საკუთრება იყო და მის სახელზეა პრივატიზებული. მარტოხელა ვარ. 

რა უნდა ექნა? ის პერიოდი, როცა გათხოვილი ვიყავი და ქმართან ერთად ვცხოვრობდი, ჩეში 

ცხოგრების საუკეთესო წლები იყო, ის ძალიან კარგ ქმრობას მიწევდა. შემდეგ, უკ1ე ასაკში 

მყოფმა, ჩვენი მეზობელი შეირთო; ძნელი იყო ჩემთვის, მაგრამ თავად მივეცი თავისუფლება. 

არასოდეს გეიჩხუბია. მას ახლა ძალიან კარგი, ახალგაზრდა მეუღლე ჰყავს, რაც ძალიან მაზა-
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რებს. რატომ? კარგად მოუვლის და იმიტომ. მე უკვე ავადმყოფი ვარ. ბოლო წლებში ხშირად 
მეუბნებოდა! შენზე არ უნდა მექორწინა, გერმანელი ხარო. კომპლექსი – ებრაელის კომაღებსი. 
ბავშვები არ მყოლია, ძმისშვილი მყაგს. მას ერთი ქალიშვილი ჰყავს პირველი ქორწინებიდ , 

ის ახლა ამერიკაშია, ძალიან ვუყვარვარ, ასეთია ჩემი ცხოვრება. ერთადერთი, ისღა შხღა 

რომ ეს ბინა ჩემს ქმარს დავუთმო. ეს მისი ბინაა. არ მინდა აქ დარჩენა, მაგრამ არც მას აქვ 

ერთოთახიანი ბინის მოცემის საშუალება. ის მეცნიერია. ყველანი გაკოტრდნენ. მან იცადა, 

იცადა, იმედი ჰქონდა, რომ, როგორც ყაზახეთში ნატანჯს, გერმანია მიმიღებდა, რა უნდა 

ქნას? იცდის და იმედი აქვს, რომ გავემგზავრები. მე კი არ მივდივარ. 

გერმანიაში გამგზავრება გსურთ? 
ძალიან. მინდა, ჩემი ცხოვრების მანძილზე, ერთხელ მაინც ვიყო გერმანიაში ნამყოფი. იქ 

არასოდეს ვყოფილვარ, ვერ მოვახერხე, 

რატომ არ მიემგზავრებით გერმანიაში? რა გიშლით ხელს? 

ენა, მხოლოდ ენა. ადაპტაცია გამიუქმეს და ჩემი გვარი დამიბრუნეს. ახლა ისევ ვაისი ვარ, 

მაგრამ მშობლიური ენა არ ვიცი. და სად არის ჩემი მშობლიური ენა? მას ჩემში, ჩემს გულში 
დავატარებ. რატომ? იმიტომ, რომ გერმანული გენები მაქვს. არსებითად, ნახევრად გერმანელი, 
მეოთხედით რუსი და მეოთხედით ქართველი ვარ. როგორც ყაზახეთში ნამყოფი, პოლიტიკური 
რეპრესიების მსხვერპლად მცნეს. ამისთვის მაძლევენ 45 ლარიან ჰენსიასაც. გერმანიაში კი 
ისინი წავიდნენ, ვისაც გაჭირვება არ უნახავს, 

უკვე 10 წელი გავიდა. 10 წელი ველოდეთ პასუხს, ახლა კი მე და. ჩემმა დამ უარი მივიღეთ. 
რატომ? იმიტომ, რომ ყაზახეთში გერმანულად არ ვსაუბრობდით; იმიტომ, რომ არც მოგვიანე- 
ბით ვსაუბრობდით გერმანულად, და ვისი ბრალია ეს? ჩვენ ხომ არა ვართ დამნაშავე! ოჯახიც 
არ გვქონდა, ვცხოვრობდით ასე – გაბნეულები, ერთმანეთისგან მოწყვეტილები. რა გაეწყობა, 
როცა თავს ზევით ძალა არაა?!
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ჩდა შალიჩ 

ბაბუა, იოჰანეს შალი, 1913 წელს ჩავიდა ბაქოში, 

სადაც მჭედლად მუშაობდა; იქვე იქორწინა ემილია 

ბაუმგარტნერზე, მოგვიანებით, ოჯახთან ერთად, 

საქართველოში გადმოვიდა და ტრაუბენბერგში 

დასახლდა. მისი ქალიშვილი, ემმა, ცოლად გაჰყვა 

მუსიკოსს, ეროვნებით ნახევრად ქართველ, 

ნახევრად გერმანელ ლეო ვამოკინს (მამობილის 

გვარი). ცოლ-ქმარი ტრაუბენბერგიდან თბილისში 

გადმოსახლდა, ლეო ვაშოკინი ერთ-ერთ 

ორკესტრში უკრავდა. მათმა ქალიშვილმა, იდამ 

(დაბ. 1930 წელს), თბილისში დაამთავრა სკოლა, 

: მედდის ჰროფესიას დაეუფლა და ექთნად 

მუშაობდა. I969 წელს იგი ცოლად გაჰყვა რუს გენადი შჩუკინს, რომელსაც 

ბოლნისში საკუთარი ფოტოსტუდია ჰქონდა. იდა შალს ორი ვაჟი ჰყავს. დღეს ის 

თბილისის ერთ-ერთ უბანში, ავლაბარში, მშობლებისეულ სახლში ცხოვრობს. 

  

შეგიძლიათ, გაიხსენოთ, რატომ ჩამოვიდნენ თქვენი მშობლები საქართველოში? 

ჩემი წინაჰრები 1913 წელს გაემგზაერნენ სარატოვში. თბილი შეაბიიდან წასულებს იქ ძალიან 

შესცივდათ, ბაბუა იოჰანესს 12 ძმა ჰყავდა. ყველანი სხვადასხვა ადგილებში გაიფანტნენ თავ- 

თაეიანთი ოჯახებით. ბაბუა, ოჯახთან ერთად, ვოლგის მიმართულებით გამოემგზავრა და 

ბაქოში დასახლდა. მას იქ სამჭედლო ჰქონდა. აზერბაიჯანსა და სომხეთს შორის ომი რომ 

დაიწყო, ოჯახი ბაქოდან გამოდევნეს – ყეელანი ძალიან შავგვრემანები იყვნენ და სომხებს 

ჰგავდნენ. ისინიც კატარინენფელდში ჩამოვიდნენ, მაგრამ სოფელი ხალხით საესე დახვდათ 

და, ბოლოს, ტრაუბენბერგში დასახლდნენ. ბებიასა და ბაბუას სამი შვილი ჰყავდათ: ადოლფი, 

ემმა და რობერტი. ემმა, დედაჩემი, ბაქოში დაიბადა. დედა ტრაუბენბერგში სწავლობდა, ეიდრე 

რუსებმა არ დახურეს იქაური სკოლა. ამ სოფლებში, ძირითადად, მხოლოდ გერმანელები, 

ქართველები და გერმანელებზე დაქორწინებული რუსები ცხოვრობდნენ. 

რა იცით მამათქვენის ოჯახის შესახებ? 

მამაჩემის დედა ქართველი იყო. მას გერმანელი მეუღლე გარდაეცვალა და მეორედ გათხოვდა რუსზე. 
მამა მამინაცვალმა გაზარდა და ამიტომაც გადავიდა მის გვარზე, ყაზახეთში არ გაუგზავნიათ, 

რადგანაც რუსად ითვლებოდა, მამა კოლექტივის – „წინ! – კაპელმაისტერი იყო. 

მეორე მსოფლიო ომის დროს ხალხი შიმშილობდა, საკვები ტალონებზე იყო. ჩეენ 

სოფელში ეცხოვრობდით და, ამდენად, უკეთესი მდგომარეობა გექონდა. ყოველ გერმანულ
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სოფელს საკუთარი ორკესტრი და გუნღი ჰყავდა. შაბათობით, დღის 12 საათამდე, ყველანი 

მუშაობდნენ, შემდეგ სახლებს ალაგებდნენ და საღამოობით გასართობ პარკში მიდიოდნენ 

მუსიკის მოსასმენად; კეირაობით, წირვის შემდეგაც, ბაღში იყრიდნენ თავს. 

სკოლაში სად დადიოდით? 
რეა წელი დაედიოდი თბილისის ერთ-ერთ რუსულ სკოლაში. მამამ ააშენა ეს სახლი, 
რომელშიც ახლა ვცხოვრობ. მას თბილისში უნდოდა ცხოვრება. მეორე მსოფლიო ომის დაწყე- 

ბამდე მამა კორნეტზე უკრავდა ქართულ თეატრში. დედა ტრაუბენბერგში მუშაობდა გერმა- 

ნული ენის მასწავლებლად, მხოლოდ ომის პერიოდში აღმოვჩნდით, შედარებით, უსიამოვნო 

სიტუაციაში, ჩვენ ხომ გერმანელები ვიყავით. ყველანი რუსულ სკოლაში ვსწავლობდით, 

ვისაც სწავლის გაგრძელება სურდა, სხვაგან უნდა წასულიყო, მაგალითად, როსტოვში. სკოლის 

დამთავრების შემდეგ, სამი წელი სამედიცინო ტექნიკუმში ვისწავლე, მერე კი კატარინენ- 

ფელდში გამგზავნეს. იქ გერმანული წესისამებრ ვგალობდით და ელოცულობდით, მიუხედა- 

ვად იმისა, რომ ეკლესიები აღარ იყო. იქაური ეკლესია სპორტულ დარბაზად გადააკეთეს. 

კატარინენფელდში გაეიცანი ჩემი მომავალი მეუღლე, გენაღი შჩუკინი. 

როგორ მოხდა, რომ ყაზახეთში არ გაგგზავნეს? 

მამა რუსი იყო და ამიტომაც არ გადაგვასახლეს. მაგრამ ჩემს პასპორტში ჩავაწერინე, რომ გერ- 
მანელი ვიყავი – როგორც დედა, როდესაც მეზობლები მეკითხებოდნენ: ამდენი რამ საიდან იციო? 

გპასუხობდი: გერმანელი ვარ და ამიტომაც ეიცი: ქარგვაც, ქსოვაც, ცხობაც და სიმღერაც-მეთქი. 

როგორ გაიცანით თქვენი მეუღლე? 

კატარინენფელდში, ქუჩაში გავიცანი. რუსი იყო. დედაჩემის წინააღმდეგობის მიუხედავად, 
სამ თვეში დავქორწინდით, ორი ვაჟი შეგვეძინა. უფროსს ვალენტინი ჰქვია, უმცროსი სულით 
ავადმყოფია; ბავშვობაში, შვიდი თვის რომ იყო, ჭამა შეწყეიტა. სამი თეე იავადმყოფა, ექიმებმა 

ვერაფერი გაუგეს. შემდეგ ისევ დაიწყო ჭამა. რა დაემართა, არავინ იცის. ის ცოტა ბავშვურია, 

ზრდილობიანი და ძალიან დამყოლი; დაოჯახებულია და მოდელად მუშაობს სამხატვრო აკადემიაში. 
მას სომეხი ცოლი ჰყავს. ერთმანეთს კარგად უგებენ, მაგრამ ძალიან მიმძიმს, ასეთს რომვუყუ- 

რებ; კუჭის ოპერაცია აქვს გადატანილი და მაინც ეწევა. რამე რომ უჭირს, მაშინეე გატყობ, 

მისი ცოლი კი ვერ ხვდება. უკვე ხანდაზმული ვარ და ეს მადარდებს, რა უნდა ქნას უჩემოდ? 

რა ბედი ეწია დედათქვენის ოჯახს? 

დედას ოჯახი ყაზახეთში გაგზავნეს. ერთ სულს მხოლოდ 20 კილოგრამის წაღების ნება 
დართეს. ზაფხულობით ყოველთვის ტრაუბენბერგში ვრჩებოდით, მერე კი. ჩვენი ნივთებიც 
წამოვიღეთ, სიამოვნებით ვიყიდიდი იმ სახლს და იქ დაგსახლდებოდი, ყაზახეთში მყოფ ოჯა- 
ხის წევრებთან მუდამ მქონდა კონტაქტი, ისინი მთელი დღის განმავლობაში ხეებს ჭრიდნენ. 

ბავშვებსაც ამუშავებდნენ. ბაბუა ღამ-ღამობით გარეთ გადიოდა და ერთხელაც, სახლის უკან,
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გაიყინა, იქ მყოფებს მეზობელ სოფელშიც კი არ ჰქონდათ გადასელის უფლება. ისინი 1991 

წელს გაემგზავრნენ გერმანიაში; ახლა ჰაიდელბერგში ცხოვრობენ და იქიდან მეხმარებიან. 

აბა, 7 დოლარით როგორ უნდა ვიცხოვრო? 

ბოლნისში ქმართან ერთად ცხოვრობდღით? _ 

ის ფოტოგრაფი იყო და ბოლნისში საკუთარი სტუდია ჰქონდა. სულ სვამდა, მეც ბავშვებს 

ხელი მოეკიდე და თბილისში, მშობლებთან წავედი. იქ ექთნად ვმუშაობდი. ჩემი ქმარი ყოველ 

შაბათ-კვირას გვაკითხავდა. დედაჩემს არ უყვარდა და მეუბნებოდა: საშენო არ არისო, შემდეგ 

სმას შეეშვა და, ჩემთან ერთად, ახლიდან მოინდომა ცხოვრების დაწყება. ერთ ხანს ავეწყვეთ 

კიდეც. თუმცა, ის ბოლნისში დარჩა და ბოლოს მაინც სმამ დაღუჰა, 25 წელი გავატარეთ 
ერთად. ბავშვების გამო არ განექორწინდით. ასე რომ, ეს გამოსაგალიღა გიპოვეთ, 

როგორი იყო თქვენთვის დამოუკიდებლობის პირველი წლები? 
რა თქმა უნდა, ცვლილებები საგრძნობი იყო. მართალია, ქართული ვიცოდი, მაგრამ ქუჩაში 

გასვლის მეშინოდა. ყველა ეროვნების მეგობრები მყავს. გერმანულიც ვიცი, ქართულიც, 

რუსულიც, სომხურიც და აზერბაიჯანულიც. ჩვენს უბანში თათრები ცხოვრობენ, მათ 

შვილებთან ერთად გავიზარდე. ჩეენ დღესაც ვმეგობრობთ. ვიცნობ მათ წეს-ჩვეულებებს. ამას 

წინათ ერთი ჩემი მეგობარი მოხუცი ქალი გარდაიცვალა და მის დაკრძალვას დავესწარი: 

სახლში, თავახდილ კუბოსთან, წინასწარ დასტირიან მიცვალებულს. შემდეგ მას ბანენ და 

სელის ტილოებში ახვევენ, მას შემდეგ, რაც მიცვალებულს ისევ კუბოში. ჩაასვენებენ, ტირილი 
აღარ შეიძლება. მიცვალებულს კუბოთი კი არა, ტილოებით ასვენებენ საფლავში. ტილოებს 

ინახავენ. საფლავში მარჯვნიდან და მარცხნიდან ფიცრებს აწყობენ და მიწას აყრიან. 

აქ, ავლაბარში, როგორ ცხოვრობთ? 

ჩემთვის სულაც არაა ძნელი ამდენი ეროვნების ხალხის გარემოცვაში ცხოვრება, მხოლოდ, 

პატივი უნდა სცე მათ წეს-ჩვეულებებს. მაგალითად, თათრებთან დაკრძალვის რიტუალი რამ- 

დენიმე დღეს გრძელდება. როდესაც მიცეალებული საფლაეზე მიჰყავთ, ორი ქალი ყოველთვის 
რჩება სახლში. მესამე დღეს, მიცვალებულის სული სახლში რომ არ დარჩეს, მთელ სახლს 

გეიან და ყველაფერს სველი ჩერებით წმენდენ. ამ დღეს ჭამაც არ შეიძლება. ეს მართებულიც 

იყო – მუდამ არსებობდა გადამდები სნეულებები. 

რა აზრის ხართ საქართველოს პოლიტიკური განვითარების შესახებ? 

ქფიქრობ, ეს დამოუკიდებლობა არაა კარგი, როდესაც ერთი ნაწილი იპარავს და ჭამს, მეორე 

თავის გადარჩენისთვის გამოსავალს ეძებს. ადამიანები ერთმანეთს აღარ ეხმარებიან და არც 

მომდევნო 3-4 წლის მანძილზე უნდა ველოდოთ უკეთესობას, ახლა შევარდნაძეა სათავეში და 

ამერიკელები და გერმანელები გვეხმარებიან. უცებ, ქართველებისთვის ყველა გერმანელი 

კარგი გახდა. რა, გამოდის, ჰიტლერი ყველაფერს კარგად აკეთებდა?
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გერმანიაში გამგზავრება თუ გინდათ? 

არ მინდა გერმანიაში დაბრუნება. როდესაც პატარა ვიყავი და ტრაუბენბერგში გცხოერობდი, 

სულ მეძახდნენ: „ღორო, იკმარე რაც გაქვს ახლა უკვე მოხუცი ვარ. აქ. ვმუშაობდი, 

გერმანიისთვის არაფერი გამიკეთებია, რისთვის უნდა მიმიღოს?! აქ ვსწავლობდი, ვმუშაობდი 

და ამიტომაც აქ უნდა მოვკვდე. მეგობრებიც აქ მყავს, მათ გარემოცვაში ვარ. 

როგორ დაახასიათებდით განსხვავებული ეროვნებების წარმომადგენლებს, 

რომლებთან ერთადაც აქ ცხოვრობთ? 

ქართველები ძალზე სტუმართმოყვარეები არიან. ჩვენ ყოველთვის კარგი მეზობლობა გვაქვს. 
თუ ვინმეს რამე უბედურება შეემთხვევა, ყველანი მიდიან და ეხმარებიან. ისე გამზარდეს, რომ 

რაც მაქვს, ის უნდა ვიკმარო. მშობლები სულ იმას მეუბნებოდნენ: დახმარების თხოვნა სირცხ- 

ვილიაო. ქართველებში ეს სხვაგვარადაა. არც მე გუყურებ ამას ისე, როგორც ჩემი მშობლები. 
რუსებიც ძალიან გულისხმიერები არიან ერთმანეთის მიმართ, შეშას რომ ვყიდულობ, 

მეზობლის შვილები მოდიან და მეხმარებიან. სადმე რომ მიგდივარ, ყოველთვის ვაფრთხილებ 

მეზობლებს, ცუდებიც გამოერევიან. ერთმა მეზობელმა მთხოვა: დროებით შენთან მაცხოვრეო. 
ახალი ბინის ყიდვას აპირებდა, რადგანაც მისი ბიჭი ჩამოვიდა მოსკოვიდან და მისთვის უნდა 

დაეტოვებინა, სანამ ახალი ბინისთვის ფულს შეაგროვებდა, ჩემთან უნდოდა ცხოვრება. იმ 

ხანებში გერმანელები საქართველოდან მიემგზავრებოდნენ და თავიანთ ბინებს იაფად ჰყიდდ- 

ნენ, ჩემმა მეზობელმა ვერა და გერ მოუყარა თავი საკმარის თანხას. ბოლოს, ისევ აქვე იყიდა 

ბინა, მაგრამ, მიუხედავად ჩემი თხოვნისა, სამზარეულო აღარ დამიბრუნა. საბუთიც არ მოუ 

ცია, ქირის გარეშე დავუთმე ოთახი. ახლა ვეღარც ვუჩივლებ, ამის საშუალებაც არ მაქვს, ასე 

რომ, მოტყუებაც ეხერხებათ.
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ჩულიანა შახტი 

ბაბუა და ბებია, დედის მხრიდან, პოლონელი 

არისტოკრატები იყენენ. ისინი სამარაში ცხოვ- 

რობდნენ, სადაც ბაბუა საკუთარ სამ, კურნალო 

დაწესებულებას ხელმძღვანელობდა. ბაბუა და ” 

ბებია, მამის მხრიდან, ეკატერინე II-ის მეფობი- 

სას, ე კატერინბურგში დასახლდნენ და იქ პურის 

საცხობი ჰქონდათ. იულიანას დედამ, მარია ფონ 

ცვირგისტემ (I891-1990), სამედიცინო განათ- 

ლება მიიღო და 1920 წელს, ცოლად გაჰყვა 

ჰეინრის ფახტს (I893-!941), 1920 წელს 

დაიბადა მათი პირველი ქალიშვილი ელენა; 

: 1925 წელს კი, პენზაში, მეორე ქალიშვილი, 

იულიანა, მოევლინა ქვეყანას, მამა. 1933 წელს დააპატიმრეს და ეოლგა-მოსკოვის 

არსის მშენებლობაზე მიუსაჯეს მუშაობა. იმისთვის, რომ ქმრის სიახლოვეს ყოფი- 
ლიყო, დედამ ამავე მშენებლობაზე ექიმად დაიწყო მუშაობა და თან ქალიშვილებიც 

წაიყვანა. ის-ის იყო, თვრამეტი წლის უნდა გამხდარიყო, როცა იულიანა ცოლად 

გაჰყვა ქართველ ჰავლე კვაჭანტირაძეს, რომელსაც მისი დეპორტაციისგან დაცვა 
სურდა, მეორე მსოფლიო ომის შემდეგ, მან ცოლ-შვილი თბილისში ჩამოიყვანა. 

დღეს, იულიანა ფახტი თბილისში, ვაკეში, ცხოვრობს. · 

  

რას გაიხსენებთ თქვენი წინაპრების შესახებ? 

ბაბუა, დედის მხრიდან, პოლონელი იყო. იგი კუმისით მკურნალობის ფუძემდებელი გახლდათ, ამ 

მეთოდით კურნავდა ტუბერ კულიოზით დაავადებულებს. სამარაში საკუთარი, დიდი სამ კურ- 

ნალო დაწესებულება ჰქონდა. ხშირად მიდიოდა საზღვარგარეთ. ერთხელ იგი ცნობილმა 

ინგლისელმა პროფესორმა მიიწვია დედოფალ ვიქტორიას სასახლეში, დედოფლის საყეარე- 

ლი ფრეილინა ჭლექით იყო ავად. ბაბუამ იგი განკურნა და, შემდეგ, ცოლად შეირთო. დედამ 

სამარაში დაამთავრა გიმნაზია და სამედიცინო განათლება მიიღო. იგი ეჭიმად მუშაობდა მთელი 

ცხოვრების მანძილზე. 

რა მოხდა რევოლუციის შემდეგ? 

1924-25 წლებში ბევრი ადამიანი გადაასახლეს, განსაკუთრებით მსხვილი მეწარმეები. ბაბუა 

და ბებია ძალზე მდიდრები იყვნენ, მათ ჰქონდათ იახტები, დიდი მამული საჯინიბოებით. 

ბაბუა, ბებია და მათი უმცროსი ქალიშვილი ციმბირის მიმართულებით გაგზავნეს. გზაში 

ბაბუა ტიფით დაავადდა, როდესაც საავადმყოფოში გადაჰყავდათ, ბებია და მისი ქალიშეილიც
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ჩამოვიდნენ მატარებლიდან. მათ ერთმანეთი სადღაც იქვე დაკარგეს, ციმბირამდე ვერც 
მიაღწიეს. ბაბუა საავადმყოფოში გარდაიცვალა. დედაჩემი, უფროსი ქალიშვილი, როგორც 

ჩანს, უფრო მოხერხებული იყო. იგი მამას გაჰყვა ცოლად. ვფიქრობ, თავიდან, იგი ამ ქორწინე- 

ბაში ხსნას უფრო ხედავდა. დედ-მამა ძალზე განსხვავებული სოციალური ფენებიდან იყვნენ. 

როგორ ცხოვრობდით ბაბუისა და ბებიის დეპორტაციის შემდეგ? 

მძიმე დრო იდგა. უმძიმესი და უსაშინელესი იყო 1932, 1933, 1934, 1935 და 1937 წლები. 
ძალზე კარგად მახსოვს 1932 და 1933 წლები. მაშინ, სამარაში, ბევრი შიმშილისგან დაიღუპა. 

შემზარავი იყო მათი სიკვდილი. ზამთარი იდგა, სიცივე. ისინი მუდმივად იტანჯებოდნენ შიმში- 

ლისგან. მუცელზე აგურებს იდებდნენ და მჭიდროდ მიიკრავდნენ. არ ვიცი, ეს რამდენად შველო- 

დათ. შემდეგ საზიდარი მოდიოდა და მასზე ამ ადამიანებს შეშასავით, შტაბელებივით აწყობდნენ. 
მე და ჩემმა დამ ეს ყველაფერი საკუთარი თვალით ვნახეთ. რაც გვქონდა, ,,ტორგსინში' ვაბა- 

რებდით. რომ აღარაფერი გაგვაჩნდა, კარადას ვაღებღით და, თუ ორ-სამ ფეტვის მარცვალს 

ვიპოვიდით, ბედნიერები ვიყავით, ვთვლიდით, რომ საკვები გვქონდა. ეს ყველაზე მძიმე წელი 

იყო. ვფიქრობ, იმ დროის გერმანიაში არ ყოფილა ასეთი ცუდი ვითარება. იქნებ, იყო კიდეც? 

თუ ეს ასეა, საშინელი სიტუაცია ჩემი თაობის იქაური გერმანელებისთვისაცაა ნაცნობი. 

მამას როგორ გაიხსენებდით? 

ის ეკატერინბურგში გაიზარდა, ორი და ჰყავდა. ეკატერინბურგში ბევრი გერმანელი ცხოვ- 

რობდა. მას მამისგან მემკვიდრეობით ერგო პურის საცხობი. ჩვენ ორსართულიან სახლში 

გცხოვრობდით, ლამაზი, მოოქროვილი ფარდები გექონდა, ოთახებში ქანდაკებები იდგა. 

სახლში გერმანულ ნამცხვრებს აცხობდნენ, ბატს წვავდნენ, ნაძვის ხესაც გერმანულ ყაიდა- 

ზე რთავდნენ და ახალ წელსაც გერმანული წეს-ჩვეულებისამებრ აღნიშნაედნენ. ვფიქრობ, 
რომ გერმანულადაც ვსაუბრობდით – ზოგი ლექსი ახლაც მახსოვს. მაგრამ, ვინაიდან დედა 
რუსულენოვანი იყო, სახლში, ძირითადად, რუსულად ელაპარაკობდით. 

ცუდად არ ვცხოვრობდით. შემდეგ მამა დაიჭირეს და დედას ხშირად იძახებდნენ დასაკით- 

ხად. ერთხელ დედა მოვიდა და თქვა: „ვფიქრობ, მეც დამიჭერენ, უნდა გავიქცეთ.“ ყველაფ- 
ერი ხელუხლებლად დავტოვეთ და გავიქეცით. დედამ ხელი ჩაგვკიდა და ნავმისადგომთან მიგ“ 

ვიყვანა. გემზე ავედით და ტრიუმში ჩავედით, ტომრების უკან დავიმალეთ. ასე ჩავედით 

მოსკოეში. იქ დეიდა ცხოერობდა, კომუნისტის ცოლი იყო. მისმა ქმარმა, როგორც კი გაიგო, 
რა შეგვემთხვა, ძალიან გვთხოვა, რაც შეიძლება, სწრაფად გავმქრალიყავით იქიდან. 

მამა როდის დაიჭირეს? 

1933 წელს. მაშინ ყველაფრის შესახებ ვერ ვსაუბრობდით, პოლიტიკაზე ხომ სიტყვასაც ვერ 
ქძრაედით. კედლებსაც კი ყურები ჰქონდათ, ინტერნაციონალურ სიტყვასაც ვერ წარმოვ- 

თქვამდით, მაშინვე „ხალხის მტრად“ ჩაგვთვლიდნენ. რუსეთი ხელახლა უნდა აშენებულიყო. 
ღატაკი რუსეთი ძლევამოსილ სახელმწიფოდ უნდა ქცეულიყო, მთავრობას კი ამისთვის ფული
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არ ჰქონდა. საჭირო გახდა უფასო მუშახელის მოძიება. ამიტომაც დაიჭირეს ყველა უსინდისოდ, 

არაფრის გულისთვის. მნიშენელობა არ ჰქონდა, რით გამოკვებავდნენ, თუ იცოცზლებდნენ... 

მამაც მათ შორის იყო. იგი დააპატიმრეს და დახვრეტა მიუსაჯეს; შემდეგ სასჯელი ბანაკში 

ათწლიანი პატიმრობით შეუცვალეს, მერე – სუთწლიანით, ბოლოს ვადაზე ადრე 

გაათავისუფლეს. იმ დროს ვოლგა-მოსკოვის არხს აშენებდნენ, მას ვოლგა მდინარე მოსკოვთან 

უნდა დაეკავშირებინა, რაც სატრანსპორტო გზას შეამოკლებდა, იქ მრავალი პატიმარი გაგ“ 

ზაენეს. როგორც ისინი ამბობდნენ, მას პატიმართა „ჩონჩხებზე“ აშენებდნენ; ადამიანები 

ნესტისგან ავადდებოდნენ და შიმშილისგან იზოცებოდნენ. იქ სიკვდილმისჯილებს ან მათ 

აგზავნიდნენ, ვისი განადგურებაც სურდათ. იცოდნენ, რომ მშენებლობაზე მაინც დაიღუჰე- 

ბოდნენ. მამაც ტუბერკულიოზით დაავადდა, სისხლს ახველებდა. ამიტომაც გაათავისუფლეს, 

მგონი, ვადაზე ერთი წლით ადრე. შემდეგ ისევ ერთად ქცხოგრობდით. 

შეგიძლიათ, მამის დაპატიმრების დღე გაიხსენოთ? 

კარზე საშინლად დააბრახუნეს. ჩექმებსაც ურტყამდნენ. სახლში ძალით შემოიჭრნენ. არც 

არაფერი აგვიხსნეს. მაშინ ოჯახს ვერ ნახავდით, მისი ერთი წეერი მაინც რომ არ დაეპატიმ- 

რებინათ. იყო შემთხვევები, როცა მთელ ოჯახებს იჭერდნენ. ჩვენი ქონების კონფისკაციაც 

მოახდინეს. 

სად წახვედით მას შემდეგ, როცა მოსკოველმა დეიდამ არ მიგიღოთ? 

ძალზე ხშირად ვიცვლიდით საცხოვრებელ ადგილს. დედამ მუშაობა დაიწყო სავიოლოვსკის 

გზაზე მშენებარე არხის მახლობლად. ყოველთვის, როდესაც მამა სადმე გადაჰყავდათ, ჩვენც 

თან მივყვებოდით. იახზრომა, დიდენოვო, კიმრი... თავიდან, დედა ქალაქში მუშაობდა, 

მოგვიანებით კი, შინსახკომის რკინიგზის სახელმწიფო სამმართველოში იშოვნა სამსახური. 

მამის მონახულების საშუალება თუ გქონდათ? 

დიახ. როცა გაათავისუფლეს, სახლი ვიქირავეთ და, ერთი წლის განმავლობაში, მასში ეცხოვ- 

რობდით. ეს დიდენოვოში იყო, იმავე სავიოლოვსკის გზაზე. მამასავით მეც ტუბერკულიოზით 

დავავადდი. ეს ხომ სრულიად გარდაუვალი იყო. ჩემი და უკვე გათხოვილი იყო და შორეულ 
აღმოსავლეთში ცხოვრობდა. მან დედას მოსწერა, რომ მშრალი კლიმატის გამო, იქ ტუბერკუ- 

ლიოზიანები იკურნებოდნენ. უკვე ცხადი იყო, რომ მამა ვეღარ მორჩებოდა, ამიტომაც დედამ 

იგი თავის მოსკოველ დას ჩააბარა და, ჩემთან ერთად, შორეულ აღმოსავლეთში გაემგზავრა. 

ჩვენი სიძე კარგი ინჟინერი იყო და დედამ მის ორგანიზაციაში დაიწყო მუშაობა. ეს ქალაქი 

სვაბოდნი იყო. დედა იქ დიდხანს არ დარჩენილა, მხოლოდ წელიწად-ნახევარი დაყო. იგი 

მამასთან დაბრუნდა, რადგანაც დეიდამ მოიწერა, რომ ის სულ უფრო ცუდად ხდებოდა და უკვე 

სააგადმყოფოში გადაეყვანათ. მან ხელმძღვანელობას ძველ სამსახურში დაბრუნების თხოენით 

მიმართა. ეს, ომის დაწყებამდე, 6-7 თვით ადრე იყო, თანხმობა კი მხოლოდ ომის დაწყების 
შემდეგ მოვიდა. ასე მოვხვდი სარატოვში. 45 დღის განმავლობაში ვმგზაერობდით, ჩეენს
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მატარებელს, ბოლო წუთებში, ლენინგრადიდან ევაკუირებულთა შემადგენლობა მოამაგრეს. 
მათი უმეტესობა ინტელიგენციის წარმომადგენლები იყვნენ, მათ შორის – ალექსეი ტოლ- 

სტოის მეუღლეც. როგორც მედპერსონალი, დედაც მათ ვაგონში მგზავრობდა. ეს დამშეული 

ადამიანები იყვნეს. ლენინგრადში ხომ ბლოკადა მძვინვარებდა. საშინელი, საშინელი სურათია! 

ამ ვაგონში მხოლოდ საწოლი ადგილები იყო. ჩვენ შუაში, იატაკზე დავსხედით, რადგანაც 

დასაჯდომი ადგილი ვერ ვიპოვეთ. ცოტა ხანში, მთელი კანი ამეწვა. გამოირკვა, რომ ტილე- 

ბი დამესია. იმდენი ტილი მყავდა, ვეღარც ვიშორებდი, რა თქმა უნდა, ტუალეტები არ იყო. 

შუაში რომ არ დავმსხდარიყავით, მაგრად მოვეჭიდეთ კარის სახელურს. ევაკუირებულები 
ხარბად ჭამდნენ ყველაფერს, რაც ხელში მოხვდებოდათ. ერთ ჯამ რძეზე ან ერთ თავ პურზე 

' ცვლიდნენ ერთმანეთს. შემზარავი იყო, როდესაც შვილები მშობლებს, მშობლები კი შვილებს 

გლეჯდნენ პურს ხელიდან, შემდეგ დიზენტერიამაც იფეთქა. დედა ემუდარებოდა: ამღენს 
ერთად ნუ ჭამთო! მაგრამ ისინი ველურებივით უყურებდნენ საჭმელს. შედეგად, ყოველ 
სადგურში მკედრები გადაჰქონდათ, როდესაც სტალინგრადამდე მივედით, ლენინგრადიდან 

ევაკუირებულთა ნახევარი ცოცხალი აღარ იყო. გადარჩენილები უკრაინაში უნდა გაეგხავნათ, 

მაგრამ უკრაინაც გერმანელებმა დაიპყრეს. სტალინგრადში დავრჩით და ჩვენი ნივთები 

შემნახველ საკანში ჩავაბარეთ, იმ ღამით ქალაქი დაიბომბა, მათ შორის შემნახველი საკანიც 
და სადგურიც. ყველაფერი დავკარგეთ, ცარიელ-ტარიელი დავრჩით. ისიც გასაკვირია, რომ 

ამდენი ხალხი გადარჩა. 

რამდენ ხანს დაყავით სტალინგრადში? 

სტალინგრადში დიდხანს არ ვყოფილეართ. დედამ მალევე იშოვა სამსახური. ფრონტი სტა- 

ლინგრადისკენ ინაცვლებდა. საჭირო გახდა ყველას ევაკუირება და, ამასთანავე, რკინიგზის 
გაყვანა; რა თქმა უნდა, პატიმრების ძალებით აშენებდნენ და, იმავდროულად, ევაკუირებას 
ახდენდნენ. ძირითადად, ხორბალი და სოფლის მეურნეობისთვის საჭირო მანქანები 

გადაჰქონდათ, პასუხისმგებელმა ორგანიზაციამ დედა იქ გაგზავნა. ფრონტის ხაზი ახლოვდე” 

ბოდა და მშენებლობაც აღმოსავლეთისკენ მიიწევდა. შვირიოვკა, ბოგდანოვკა... სანამ ადგილებს 

გიცვლიდით, 17 წლისაც გავხდი, დედა მუდმიგად ახალ სამუშაოზე გადადიოდა, ფრონტის 

ხახის გასწერივ. სოფელ-სოფელ დავდიოდით და თაგშესაფარს ვითხოვდით. 

მეუღლე როგორ გაიცანით? 

მარტი იდგა. საზიდარს ფეხით მივყვებოდით, ნაბდის ჩექმებით (ისინი ჯერ კიდევ შორეული 

აღმოსავლეთიდან მოგვყვებოდა), რომლებიც წყლით გექონდა სავსე, გამოსაცვლელიც არაფერი 
გაგვაჩნდა. ქანცგაწყვეტილები ვიყავით. სოფლების მაცხოერებლები ძალზე გულისხმიერად 

გქეპყრობოდნენ, ყოველთვის, როდესაც რომელიმე ქოხში გასათბობად შევდიოდით, ჩაი 

მოჰქონდათ, სტაფილოთი ან სხვა რამით გეიმასჰპინძლდებოდნენ. თუ შებინდდებოდა, ღამის 

გათევაც შეგვეძლო. ძველ, თბილ ბუშლატს გვაძლევდნენ და მასზე გვეძინა. ერთხელაც ერთ 
სახლში შევედით, მეორე ოთახში ხევსურული წინდებს მოვკარი თვალი. მაშინ არც მსმენოდა
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მათ შესახებ. ხევსურული წინდებში გამოწყობილი კაცი კი მეორე ოთახში იწვა და ჩვენს 
მონათხრობს ისმენდა. შემდეგ ადგა და თქვა: „ახლავე მოგაწყობთ“. იქ, უკეე ყველგან, 

საბჭოთა ჯარი იდგა. მართლაც, სწრაფად დაბრუნდა, თავშესაფარი მოემზადებინა. მალე ავად 
გახდა და დედასთან მოვიდა. დედა ჩემს შესახებ უყვებოდა. ცოტა ხანში I8 წელი მისრულ- 

დებოდა და შუა აზიაში ჩემი გადასახლებისთვის დოსიე მზადდებოდა. – როგორ მოეიქცე? – 

შეეკითხა დედა. მანაც უბრალოდ უპასუხა: – ცოლად შევირთავ. ის არაფერს კარგავდა, მაინც 

ფრონტზე უნდა წასულიყო. · 

ომიდან დაბრუნდა და 41 წელი სიყვარულსა და ურთიერთპატივისცემაში გავატარეთ. 

როდესაც ჩემი და დედაჩემის თანხმობა მიიღო (ის ჩემზე 18 წლით უფროსი, გამოცდილი 

ადამიანი იყო; როდესაც ჩემკენ მოდიოდა, როგორც ღმერთს, ისე ვუყურებდი), ხელის 

მოსაწერად სოფელ ვოსკრესენსკოეში გავემგზავრეთ. რეგისტრაციაზე უარი გვითხრეს – ჯერ 

18 წლის არ ვიყავი. კიდევ ორ-ნახევარი თვე უნდა მოგეეცადა. ჩემი მომავალი ქმარი არ დაბნე– 

ულა. მაშინდელ ფრონტის ხელმძღვანელს, ჟუკოვს, სელექტოგრამა გაუგზაენა (მაშინ ტელე- 

ფონი არ გვქონდა). მეორე დღეს, გამონაკლისის სახით, თანხმობა მიიღო. ეს გასაოცარი იყო. 

ჟუკოვი ყოველთვის ძალიან მკაცრ პიროენებად ითვლებოდა და უცებ ასეთი ადამიანურობა 

გამოიჩინა, 

სასწრაფოდ გაგვატარეს რეგისტრაციაში. ჩემი ქმარი ძალიან მალე წავიდა გამანაწილე- 
ბელ პუნქტში. ფრონტის ხაზი ძალიან მოაზლოედა. მას შემდეგ არც მინახავს, რადგანაც მისი 

ჯგუფი ერთი კვირის განმავლობაში ჩამოყალიბდა და ფრონტზე გაგზავნეს. 

მთელი ცხოვრება ჟუკოვის მადლიერი დავრჩები ასეთ მძიმე დროს გამოჩენილი 

ყურადღებისთვის. მოსკოვში ყოფნისას ყოველთვის ვყიდულობ მიხაკებს და მისი ძეგლის წინ, 

წითელი მოედნის შესასვლელთან, ვაწყობ. 

ჩემს ქმართან ერთად ბედნიერად ვიცხოვრე 41 წელი! 

თბილისში როგორ გეპყრობოდნენ? 

დიდი სიძულვილით. რატომ? თბილისში, დედამთილთან რომ მივედი, არ უნდოდა ჩემი შიღება, 

მიუხედავად იმისა, რომ ჩემს ქმარს ნათქვამი ჰქონდა, მიყვარსო. არ უნდა მეთქეა, რომ გერმა- 

ნელი ვიყავი, თორემ „ფაშისტს“ მიწოდებდნენ. ისე საშინლად ვგრძნობდი თავს, თითქოს, 

მართლაც დამნაშავე ვიყავი. მართალია, მას შემდეგ წლები გავიდა... მაგრამ, სამწუხაროდ, 

დიდი ფსიქოლოგიური ტრავმა მაინც დამრჩა... 

სად ცხოვრობდით, როცა თქვენი ქმარი ომში იყო? 

სოფელში ცხოვრება უკვე შეუძლებელი გახდა. ფეხმძიმედ დავრჩი და ქალიშვილი შემეძინა. 

შიმშილით ვკვდებოდით, სოკოებს ვაგროვებდით, თუ სადმე ვიპოვიდით, ჭინჭარს ვკრეფდით, 

მუხას ქერქს ვაცლიდით (სხვა ხეებთან შედარებით, უფრო რბილი ქერქი აქვს) და მისგან ბლინებს 
ვაცხობდით. ეს იყო ჩვენი ყოველდღიური საკვები. ძალიან, ძალიან გვიჭირდა. 1941 წელს, 

დედამ თხოვნით მიმართა თავის ორგანიზაციას, სამხრეთით, კიროვაბადში გადაეყვანათ, რომ
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ჩემი ქმრის ოჯახთან უფრო ახლოს ვყოფილიყავი. ბაქოს გავლით ვიმგზავრეთ. მგზავრობა 

დამქანცველი იყო; გასასვლელში ვისხედით და ბავშვი სულ ხელში მეჭირა. ერთმა ჯარის- 

კაცმა, მესამე თაროზე რომ იწეა, დამინახა და დამიძახა: „მოდი, ორი საათით დაისვენე“. 

კიროვაბადისკენ რომ მივემგზავრებოდით, რაღაც წითელსა და თეთრს ყიდდნენ. წითელი ჰამი- 

დორი იყო, თეთრი კი – მჭადი. კიროვაბადში დედა რეგისტრაციისთვის წავიდა. მე იქვე დაერჩი 

და ვუცდიდი. იქვე, ყველგან, არხები იყო, ვიფიქრე, გამდინარე წყალია-მეთქი, დავლიე და 

დიზენტერია შემეყარა. ძლივს გამოვჯანმრთელდი. 1946 წელს ჩემი ქმარი ომიდან დაბრუნ- 

და და, ქალიშვილთან ერთად, ბრესტ-ლიტოვსკში, შემდეგ კი საქართველოში ჩამომიყვანა, 

როგორი იყო თქვენი პირველი შთაბეჭდილება საქართველოში ჩამოსვლის შემდეგ? 

გადასარევი, უბრალოდ, ენით გამოუთქმელი. გულწრფელად რომ გითხრათ, ქართველები 

სულ სხვანაირები არიან, სრულიად სხვა. პირველ რიგში, ყველანი ლამაზები, მაღლები და 

ტანადები. მეორეც – მომღერალი ხალხია. ქუჩაში მომავალი ორი-სამი ახალგაზრდა რომელი- 

მე კუთხეში ჩერდებოდა და ძალიან ლამაზად მღეროდა. ეს მრავალხმიანობა... შთაბეჭდილება 
გრჩებოდა, რომ ისინი სულ მუდამ მღეროდნენ. ჩემთვის ცხადი გახდა, რომ ქართველი ხალხი 

ძალზე სტუმართმოყვარეა. რომელ სახლშიც უნდა შესულიყავი, ყველგან მეგობრულად 

გიღებდნენ. ამ სტუმართმოყვარეობამ გამაოგნა, მით უმეტეს, ასეთი მძიმე წლების შემდეგ. 

უკვე გამოცდილება და შედარების საშუალება მქონდა, კაცები თეთრ კიტელებსა და ისე კარ- 

გად გაუთოვებულ შარვლებში იყვნენ გამოწყობილი, ერთი ნაკეციც რომ არ ჰქონდათ. წეს- 
რიგი და სისუფთავე! ქალაქი წკრიალებდა, ყველგან ქურთები გვიდნენ. თბილისი არაჩვეუ- 
ლებრივი ქალაქი იყო. ყოველთვის, როდესაც მოსკოვიდან ვბრუნდებოდი (იქ დეიდა ცხოვ- 

რობს, ჩემი და ლენინგრადშია), ვამბობდი: „ღმერთო, რა სამოთხიდან ვიყავი წასული!“ აქ 
მუდამ დიდი სიამოვნებით ვბრუნდებოდი. დღეს კი რა ხდება? მაპატიეთ და ტირილი მინდება. 
ლანდშაფტიც გასაოცარია: ეს მთები, ჩანჩქერები, ზღვა.., იმ მხარეს ვგულისხმობ, რომე- 
ლიც დავკარგეთ, ვაღმერთებ ამ ქვეყანას, გული მიკვდება, ასეთ მძიმე მდგომარეობაში რომ 

ეხედაე. 

სწავლა თუ განაგრძეთ საქართველოში? 

საქართველოში რომ ჩამოვედი, არც ისე კარგად მიმიღეს და ლამის შინამოსამსახურედ ვიქეცი. 

სულ სარეცხის რეცხვასა და მის გარეთ გაფენაში ვიყავი. ერთხელ ჩვენს ზემოთ მცხოვრებმა 

მასწავლებელმა დამიძახა: „ილიუშა, მაღლა ამოდი” (მაშინ „ილიუშას“ მეძახდნენ). 

„ჩააბარე იურიდიულის დაუსწრებელზე, დაგეხმარები“ – მითხრა მან, გამოცდები ჩავაბარე 
და სამი წლის მანძილზე ვისწავლე, მაგრამ არ დამიმთავრებია; მაინც მომცა რაღაც, რაც 

ცხოვრებაში გამოვიყენე. ქართველ კაცებს არ უყვართ, როცა მათი მეუღლეები მუშაობენ. 
მაშინ ჩემმა ქმარმა, უბრალოდ, არჩევანი არ დამიტოვა. მიუხედავად ამისა, მოგვიანებით, 

მცირე ხნით – 12 წლის განმავლობაში – ემუშაობდი.
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რატომ მიგიღოთ დედამთილმა ასე ცუდად? 
გერმანელი ვიყავი, ღარიბი და უმზითვო. ასე მხოლოდ ჩემი ქმრის ოჯახში დამხედნენ, სხვებ- 
თან არ მიგრძენია; მეგრელების ოჯახში მოვხედი, დედა მეგრელი ჰყავდა. მოგვიანებით კი 

შემიყვარეს, მაგრამ მათთვის მაინც ისეთივე ღარიბი, უმზითვო დავრჩი. შემდეგ. ცალკე 

ქცხოვრობდით. ჩემი ქმარი ვაჭრობის სამინისტროში მუშაობდა და ეს ბინა უფასოდ მოგვცა 

მისმა სამსახურმა. 

ქართველები როგორ ექცეოდნენ გერმანელებს? 
ადამიანებმა გაიგეს, რომ ფაშიზმი და გერმანელი ხალხი სხვადასხვა რამაა, გარდა ამისა, 
საქართველოში საკმაო რაოდენობით გერმანელი ცხოვრობდა. მათ ბევრი კარგი რამ გაა კეთეს 

ამ ქვეყნისთვის. კონსერვატორიაც გერმანელებმა ააშენეს, პლეზანოეზეც მრავალი სახლი მათ 

მიერაა აგებული. ბევრი გერმანული დასახლება იყო. ამიტომაც ვფიქრობ, რომ საქართველო 

მათი მადლიერი უნდა იყოს, დღესაც კი. უნდა აღენიშნო, რომ, დღეს მეც ძალიან მადლობელი 

ვარ გერმანიის მთავრობის, გულით ავადმყოფი ვარ. აუცილებლად მჭირდებოდა კარდიო- 

სტიმულატორი, რომელიც ჰამბურგის „წითელი ჯვრის" დახმარებით მივიღე. ახლა თქვენი 

კარდიოსტიმულატორი მაქვს. ასე რომ, შეიძლება ითქვას, თქვენი გულით ეცხოვრობ, 

რომელ გვარზე გადახვედით? 
ქმრის გეარზე, კვაჭანტირაძეზე. ცხადია, იმ დროს მისი გეარი მჭირდებოდა. იმიტომაც 

შემირთო, რომ გადავერჩინე. მიუხედავად იმისა, რომ მისმა ოჯახმა ცუდად მიმიღო, ჩემი 

ეროვნება არასდროს დამიმალავს, რუსს არ ეგავარ, არც ქართველს. ამდენად, ქმრის გარდა- 

ცვალების შემდეგ, გვარის დაბრუნება მოვინდომე. უკვე 12 წელია, ჩემს საკუთარ გვარს ვატარებ. 

რა შეიცვალა თქვენთვის საქართველოს დამოუკიდებლობის მოპოვების შემდეგ? 

მე და ჩემი მეუღლე მხოლოდ რუსულად ვსაუბრობდით – მაშინდელ საქართველოში ყველგან 

რუსულად საუბრობდნენ, ყეელა ორგანიზაციაში მუშაობა რუსულ ენაზე მიმდინარეობდა, 

გაზეთებიც რუსულენოვანი იყო. თვით ჩემი დედამთილიც კი, ისეთი ნაციონალისტი, მხოლოდ 

„იზეესტიასა“ და „პრავდას“ კითხულობდა. საუბრისას ხან ქართულად, ხან კი რუსულად 

ლაპარაკობდნენ. ქართველები რუსულ-ქართულ სიტყვებს ურევდნენ, ეს ლამაზადაც კი ჟღერდა, 
ყველას ყველაფერი ესმოდა. და ახლა, უცებ, ინგლისური... რუსული დაივიწყეს. უცხო ენას 

არასდროს დათმობია ასეთი დიდი ყურადღება. ყოველთვის მიძნელდება სადმე წასვლა, რადგან 

კარგად არც ქართულს ვფლობ და არც ინგლისურს; შეიძლება ითქვას, ინგლისური უფრო 

მეტადაც კი ვიცი. დაბნეული ვდგავარ აფიშებთან... რა თქმა უნდა, საქართველოში სახელმწიფო 

ენა ქართული უნდა იყოს, მაგრამ რუსულ ენას ასე ერთბაშად რატომ უნდა გადავუსვათ ხაზი?! 

ეს, უბრალოდ, არასწორია. ამერიკა ჩეენგან ძალიან შორსაა. ჩემი აზრით, გერმანული ენა 

რომ შემოეტანათ, უფრო ლოგიკური იქნებოდა – გერმანია უფრო ახლოსაა და არა ოკეანის 

გადაღმა, მაგრამ, ინგლისური საერთაშორისო ენაა, ვერაფერს გააწყობ.
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რა აზრის ხართ საქართველოს დამოუკიდებლობაზე? 

რუსეთის ყველა დამსახურება არ უნდა დავივიწყოთ. მისი დახმარებით აქ მეტროები ააშენეს, 

ახალი თეატრები ააგეს და კიდევ მრავალი რამ გააკეთეს. ჩვენი საკუთარი ძალებით რისი 

გაკეთება შეგვიძლია, თავადაც ხედავთ, მხოლოდ დიდი ვილები შენდება, სხვა ყველაფერი კი 
ინგრევა. სულაც არ მრცხვენია, ამას რომ ვამბობ, ამ სიტუაციაში მთავრობის მიმართ ძალზე 

კრიტიკულად ვარ განწყობილი. ჩემსავით ასაკოვანი ხალხის 14 ლარზე ანუ 7 დოლარზე 

დატოვება ხომ სასაცილოა? ყოველ წუთას კარზე გიკაკუნებენ: გაზისთვის გადაიხადეთ, შუქის 

ფული უნდა გადაიხადოთ. ეს აღარ მთავრდება და, უბრალოდ, დამამცირებელია! როგორ უნდა 

გადავიხადოთ ყველაფერი, როდესაც ასეთი დაბალი პენსია გვაქვს?! მადლობა ღმერთს, ჩემი 

ქალიშვილი დიდი მეცნიერია (სოფლის მეურნეობის დარგში), მოსკოვში მუშაობს. მან დანერგა 

ისეთი სამეურნეო კულტურები, რომლებიც მაღალმთიან რეგიონებში იზრდება და დიდი მოსავალი 
მოაქეს. ის მეცნიერებათა კანდიდატია და მოსკოვის სახელმწიფო უნივერსიტეტში ასწავლის. 

აქმხოლოდ 26 ლარს იღებდა. ასეთი ადამიანები ტოვებენ საქართველოს. საშინელებაა. მთელი 
ანაღები საზოგადოება“ გაედინება; მიდიან მათემატიკოსები, ფიზიკოსები. აქ მხოლოდ ის 

რჩება, ვისაც განძრევა არ შეუძლია, მატერიალური ან ფიზიკური საშუალება არ აქვს. უბრალოდ, 
ვარსებობთ და ეს არის. 

თავს გერმანელად გრძნობთ? 

დიახ, რადგანაც თუ ვიტყვი, რომ ოთხშაბათს მოვალ, ესე იგი მოვალ; თუ ვიტყვი, რომ ვალს 

ზეგ დაგიბრუნებ, მაშასადამე, დაგიბრუნებ; ხოლო თუ შესაძლებლობა არ მაქ8ვს, დაგირეკავ 

და ბოდიშს მოვიხდი. არეულობა მაწუხებს, მაშინვე უნდა მოვიყვანო ყველაფერი წესრგიში. 
მოწესრიგებულობითა და პუნქტუალურობით არც რუსი ვარ და არც ქართველი. 

გსურთ გერმანიაში გამგზავრება? 

ახლა უკვე დავბერდი. ძალიან მინდოდა, წასვლას ვცდილობდი და ამის გამო ძალიანაც გავწვალ- 

დი. სულ მეუბნებოდნენ: გამოგვიგზავნეთ ეს დოკუმენტები, ის დოკუმენტები... ჩემთვის ესძალზე 
ძნელი იყო, მე ხომ აქ დაბადებული არ ვარ?! ყველა დოკუმენტი მოსკოვიდან ან სამარიდან 

უნდა გამომეთხოვა, რაც წარმოუდგენლად რთული იყო. თავიდან უარი არ უთქვამთ, მინდოდა, 

ჩემი შვილიშეილიც თან წამეყვანა, ერთად გავმგზაერებულიყავით. შემდეგ კი, ჩვენს გერმა- 

ნულ ერთობაში, ფრაუ გუდრუნთან დაკავშირებული უსიამოვნო ისტორია დაიწყო; მისი სახე- 

ლის ხსენებაც არ მინდა. ის დახმარებას შემპირდა. ეს მისია საკუთარ თავზე აიღო. როგორღაც 

კიოლნში დაუკავშირდა ვიღაცას. იქიდან პირადი მოწვევა მომივიდა. ყეელაფერი მზად მქონდა. 
შემიძლია, ჩემი პასპორტიც გაჩვენოთ. და უცებ გერმანიიდან გუდრუნი მირეკავს: – არავითარ 
შემთხვევაში არ ჩამოხვიდეთ, თორემ ყველაფერს გააფუჭებთ. ძალზე შეურაცხყოფილი 

დავრჩი, არ მესმოდა, როგორ შემეძლო ყველაფრის გაფუჭება?! იმის გამო, რომ არ წავედი, 
სასამართლომ გადაწყვეტილება მიიღო, განმიცხადეს: რადგან გამგზავრებაზე უარი თქვით, 

ესე იგი, აღარც გსურდათო. წარმოგიდგენიათ? ამის შემდეგ ვეღარაფერს გავხდი.
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უთარ მაჩნაძე 

დიდი ბაბუა, პაულ ფრანკენი (1822-1887), 

მეუღლესთან, ელენესთან ერთად, 1842 წელს 

ჩამოვიდა თბილისში. პაულ ფრანკეზი ბევრს 

მოგზაურობდა კავკასიაში და ამ პერიოდში 
შესრულებული საკუთარი ნამუშევრები პარიზში 

გამართულ გამოფენებზე წარადგინა. 1884 წელს, 
ჰაულ ფრაწკენი მეუღლეს გაშორდა. გერმანიაში 

მიმავალი გ ზაში დაავადდა და, ცოტა ხნის შემდეგ, 

დრეზდენში გარდაიცვალა, ელეწე ფრაწკენი და 
მისი ქალიშვილი, ელენე (1854?-1917) 

თბილისში დარჩნენ. გოგონა ცოლად წაჰყვა გიმ- 

ნაზიის მასწავლებელს, კარლ ჰანს (1844-1923). 

ცოლ-ქმარს ექვსი შვილი – ოთხი ქალიშვილი და ორი ვაჟი ეყოლათ. 1918 წელს, 

ქალიშვილი ადელაიდა (1898-1965) სამედიცინო ფაკულტეტის 

სტუდენტმა, თავადმა ალექსანდრე ვაჩნაძემ (1897-1973) შეირთო. 192! წელს, 
გასაბჭოების შემდეგ, ალექსანღრე ვაჩნაძე აიძულეს, სწავლა მიეტოვებინა. 

საბჭოთა მმართველობამ თავადთა ოჯახები დააპატიმრა, ზოგი გადაასახლეს, 

ზოგიც დახერიტეს. ალექსანდრე, მისი მეუღლე და ვაჟიშვილი ოთარი შეიწყალეს. 
სკოლის დამთავრების შემდეგ, ოთარმა სოხუმის სამხედრო აკადემიაში განაგრძო 
სწავლა. იგი, ომის დროს, 1942 წელს, მძიმედ დაჭრილი გერმანელებმა დაატყეე- 
ვეს. იგი ტყვეობიდან გაიქცა და იმალებოდა უკრაინის სოფელ ქრისტინოვკაში, 
სადაც თავისი მომავალი მეუღლე ნადეჟდა კოზარი გაიცნო. რამდენიმე ხანში 

ოთარი არმიაში დაბრუნდა. ომის დამთავრების შემდეგ, 1948 წლამდე, გერმანიის 

დემოკრატიულ რესპუბლიკაში დარჩა. შემდეგ თბილისში დაბრუნდა, სადაც 

მეუღლესა და ორ ქალიშვილთან ერთად ცხოვრობს. 

  
რა იცით თქვენი წინაპრების შესახებ? 

დიდი ბაბუა, დრეზდენის სამხატვრო სასწაგლებლის დამთავრების შემდეგ, ხატვის მასწავ- 

ლებლად მუშაობდა. ელენე კობერი, ბებიაჩემი, მისი ერთ-ერთი მოსწავლე იყო. ახალდაქორ- 

წინებული წყვილი თბილისში ჩამოვიდა. ჰაულ ფრანკენი ბევრს მოგზაურობდა, მთელი კავ- 

კასია მოიარა: აზერბაიჯანი, სომხეთი და სხვ. ამ მოგზაურობისას შესრულებულმა ნახატებ- 

მა პარიზში, გამოფენაზე, ჯილდოც მიიღო. ბაბუაჩემი, კარლ ჰანი, 1874 თუ 1875 წელს
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ელენე და კარლ ჰანები შვილებთან ერთად
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ჩამოვიდა. მეფისნაცვალი ვორონცოე-დაშკოვი თავისი ორი მცირეწლოვანი ვაჟისთვის 

მასწავლებელს ეძებდა და სწორედ ის მოიწვია საქართველოში. ბაბუა რუსულ გიმნაზიაშიც 
ასწავლიდა, მოგვიანებით კი უნივერსიტეტში კითხულობდა ლექციებს. იგი კარგად ფლობდა 

ბერძნულ და რუსულ ენებს. კარლ ჰანმა პაულ და ელენე ფრანკენის ქალიშვილი, ელენე 

შეირთო. მათ ექვსი შვილი ჰყავდათ: ორი ეაჟი და ოთხი ქალიშვილი. უფროს და უმცროს 

ქალიშეილებს – ანასტასიასა და დედაჩემს შორის – სხვაობა 20 წელი იყო. დედაჩემის სამი 
და რუსეთში ცხოვრობდა, მხოლოდ ანას ბედია უცნობი – ის რევოლუციონერი იყო, დააჰატიმ- 

რეს და ამის შემდეგ არაფერი გვსმენია მასზე. ბიძაჩემს, ფრიცს, ერთი გოგონა შეუყვარდა, 

რომელმაც ცოლობაზე უარი უთხრა. ამის გამო ფრიცმა თავი მოიკლა. კარლმა ნახეერად სომეხი, 

ნახეერად რუსი ქალი შეირთო. დედა თავად გაჩნაძეს გაჰყვა ცოლად. 

თქვენმა მშობლებმა როგორ გაიცნეს ერთმანეთი? 

მამამ გიმნაზია დაამთავრა და უნივერსიტეტში, სამედიცინო ფა, კულტეტზე სწავლობდა. იქ 

დავით მიქელაძეს (შემდგომში ცნობილ რენტგენოლოგს) დაუმეგობრდა. დავითს მამაჩემის 

ბიძაშვილი, მართა ფორაქიშვილი, შეჰყვარებია. მართა და დედაჩემი ერთად სწავლობდნენ 

გიმნაზიაში. ასე გაიცნეს ჩემმა მშობლებმა ერთმანეთი. მათ დიდებული ქორწილი გადაიხადეს, 

106 ფაეტონით. ცოტა ხნის შემდეგ, 1922 წელს, თავადობა გაჟლიტეს. 

როგორ შეიცვალა თქვენი მშობლების ცხოვრება გასაბჭოების შემდეგ? 

მამა ძალიან ნიჭიერი იყო, ბრწყინვალე ქართულითა და რუსულით საუბრობდა, ცოტა 

გერმანულიც იცოდა. ის ძალზე დისციპლინირებული ადამიანი იყო, 1920 წელს მთავრობის 

წარმომადგენლებმა განუცხადეს, რომ, თუ კუთვნილი სახლისა და 780 ჰექტარი მიწის 

დაკარგვა არ უნდოდა, სწავლა უნდა შეეწყეიტა და კახეთში, სოფელში დაბრუნებულიყო. რამ- 

დენიმე ხანში, მასთან უცნობი მივიდა და სოფლის დატოვება ურჩია – მომდევნო ღამეს ყველა 

თავადი დააპატიმრეს და გადაასახლეს. ჩემმა მშობლებმა სასწრაფოდ შეკრეს ბარგი და 

თბილისში დაბრუნდნენ. იქ დედაჩემის მშობლებთან ცხოვრობდნენ. მათ თორმეტოთასიანი 

სახლი ჰქონდათ, დიდი ბაღით, ჰყავდათ ოთხი მოსამსახურე. ოთხი ისეთი გასაოცარი ცხენი 

ჰყავდათ, რომ, როდესაც ეტლით გოლოვინის პროსპექტზე ჩაივლიდნენ, ყველა მათ 

შესცქეროდა. სახლს ოთხი კავკასიური ნაგაზი იცავდა. სახლში გერმანულად ვსაუბრობდით, 
მოსამსახურეებთან – რუსულად, რადგან მათ არ იცოდნენ გერმანული ენა. 

სად დადიოდით სკოლაში? 

პირველ ხანებში, მე და. ჩემი ძმა გერმანულ საბავშვო ბაღში დავდიოდით. მომდევნო ექვსი წელი 

კი რუსულ სკოლაში ვსწავლობდით. სამხედრო აკადემიაში ვაპირებდი შესვლას და ამიტომაც 

განვაგრძე სწავლა რუსულ სკოლაში. შემდეგ სოხუმში, არაჩვეულებრივ სამხედრო აკადემიაში 

შევედი. 19 41 წელს ორწლიანი განათლება დავასრულე და ლეიტენანტის წოდება მივიღე. ივნისში 
ომიც დაიწყო. ჩემი ძმა სამედიცინოზე სწავლობდა და ამან იხსნა არმიაში გაწვევისგან.
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1942 წლის დასაწყისში, როსტოვში ვიბრძოდი. ეს ქალაქი ორჯერ დაეკარგეთ და ორჯერვე 
დავიბრუნეთ, მერე სტალინგრადისკენ წავედით. იქ მძიმედ დავიჭერი და ბრძოლის ველზე 

დავრჩი, იფიქრეს, დაიღუჰაო და ჩემს მშობლებს ცნობა გაუგხავნეს. გერმანელებმა ველზე 

მიპოვეს და მომიარეს, რის შემდეგაც, სხვა ტყვეებთან ერთად, სატვირთო მატარებლით 

გამგზავნეს ზემლიანსკის ბანაკში. მატარებელი გადავსებული იყო და მეც კარებთან დავწექი. 

მგზაერობა საკმაოდ დიდხანს გაგრძელდა. ზოგი გზაში დაიღუპა. მეორე დღეს, გამთენიისას, 

მატარებელში შავებში გამოწყობილი, შეიარაღებული ჯარისკაცები ამოვიდნენ. სიარული არ 

შემეძლო და ჩასვლაში ტყვეები დამეხმარნენ – გაიქეცი, არ გინდა გადარჩეო? მატარებლის 

ქვეშ გავცოცდი, იქეე მიტოვებული ტანკსაწინააღმდეგო სანგარი დავინახე და შიგ ჩავწექი, 
ტყვეებით დატვირთული მატარებლის წასვლამდე. მერე წინ, ვიწრო ქუჩაზე გავხოხდი, 

მარჯენივ შეგუხვიე და ვხედავ, ვიღაც მოდის. რომ მომიახლოვდა, გავიფიქრე: „ქართველი! 

გავძახე – ქართველი ხარ-მეთქი? – კი, ღმერთო ჩემო! რომელი ხარო? – მიპასუხა, გადამეხვია 

და სახლში წამიყვანა. მან და მისმა (ცოლმა მომიარეს, დამბანეს, ტანსაცმელი გამირეცხეს, 

დამაპურეს და ჩამაცვეს. ეს იყო შალიკო კიკნაძე. ომის შემდეგ ისევ ვიპოვე. რესტორან 

„არაგვის“ პირველი დირექტორი იყო. 1941 წელს, კიევში, ტყვედ ჩავარდა და იქიდან 

ქრისტინოვკაში გამოიქცა. მის მეზობლად ცხოვრობდნენ ასევე ტყვეობიდან გამოქცეულები: 

ქართველი შალიკო ამაშუკელი და სომეხი ლოვა გევორქიანი. მათ გადაწყვიტეს, რომ ოთხი 

კილომეტრის მოშორებით, სოფელ „გერხნბაჩკაში“ გავეგზავნე, შალიკო კიკნაძის სიდედრთან. 

იქ გავიცანი ჩემი მომავალი მეუღლე. 

იქ უსაფრთხოდ გრძნობდით თავს? 

არა, ისე მოხდა, რომ მალე გერმანელებმა ქუჩაში დაგვიჭირეს მე და ლოვა. ვიღაცას მატარებელი 

აეფეთქებინა, ცალ-ცალკე საკნებში მოგგათავსეს. ყოველ დილით, თითო პატიმარი გაჰყავდათ 

დასახვრეტად. ჩემი ცოლი, ცხრა თვის ორსული, ყოველდღე მოდიოდა და საჭმელი მოჰქონდა, 

ერთ დღესაც გაგეათავისუფლეს, ჩემს ცოლს დედისეული ოქროს მონეტები მიეტანა 

ჟანდარმერიაში, საიდანაც დარეკეს. 

არმიაში დაბრუნდით? 

რა თქმა უნდა, თერთმეტი თვის შემდეგ. ყოფილი ტყვეები შეგვკრიბეს და შჩერბინკაში, 174-ე 
ბანაკში გაგეგზავნეს. დღეში რამდენჯერმე გავყავდით დაკითხვაზე, საბედნიეროდ, ერთსა და 

იმავე პიროვნებასთან. ჩემი დოკუმენტები გადაამოწმეს: სად ესწავლობდი, სად ვცხოვრობღი 

– ყოველი წვრილმანი, ყეელაფერი ჩემს მონათხრობს დაემთხვა. დამნაშაგედ არ მცნეს. 

სამხედრო ფიცის მიხედვით, ტყვეღჩავარდნილს თავი უნდა მოეკლა. მთავარ გამომძიებელს 

გუთხარი: ყველა ტყვეს რომ თავი მოეკლა, არცერთი ჩვენგანი არ იქნებოდა აქ, არც თქვენ 
იქნებოდით, ფრონტის ხაზზე გაგაგზავნიდნენ-მეთქი.“ გაიცინა: ,,შენ, ქართველო! რამდენიმე 
წლის განმავლობაში ვმუშაობდი თბილისში. ვხედავ, კარგი კაცი ხარ, მაგრამ ფიცი ფიციაო.“ 

22-ე მოიერიშე ბატალიონში გამგზავნეს. ეს სადამსჯელო ბატალიონი იყო, რომელშიც
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წოდებაჩამორთმეული სამხედროები მსახურობდნენ. ლატვიაში, ლიბალას ასაღებად 

გაგვგზავნეს: საზღვაო ჯარს ზღეიდან უნდა შეეტია, ჩვენ – ხმელეთიდან. მიზანს მხოლოდ 

500 მეტრი რომ გვაშორებდა, მეზღვაურები დანებდნენ, მაგრამ ჩვენმა ბატალიონმა მაინც 

აიღო ლიბალა. 919 ჯარისკაციდან მხოლოდ 101 გადარჩა, ყველა დაიჭრა, მათ შორის მეც. ჯერ 

კიდევ ჰოსპიტალში ვიწექი, სამხედრო წოდება რომ დამიბრუნეს. ეს 1943 წელს მოხდა. ამის 

შემდეგ 61-ე არმიაში წავედი, რომელსაც გენერალი ბელოვი მეთაურობდა, იქაც დავიჭერი. 

ომის დამთავრებისას სად იმყოფებოდით? 

კარლპორსტში. რომ გამოვმჯობინდი, 23-ე მოიერიშე ბატალიონში ჩავეწერე. 

რატომ? 

ვეს საბჭოთა არმია იყო და იმიტომ. ჩვენი დივიზია ვარშავის მახლობლად გადასვეს. ეს ქალაქი 

პოლონელებთან ერთად ავიღეთ. სასტიკი ბრძოლა გაიმართა: ზამთარი იდგა, ბევრი დაიღუპა, 

ბერლინის მიმართულებით სანაპიროს გავუყევით. რვა მაისს კარლჰორსტში ვიყავით, ცხრაში 

ომიც დამთაგრდა. 

გამარჯეების 30 წლისთავის აღსანიშნავად რომ მიგვიწვიეს ბერლინში, ყოფილ 

თანამებრძოლთან ერთად წავედი კარლჰორსტში, იმ ადგილას მივედი, სადაც ომის დამთავრება 

შევიტყვე და მაგრად ვიტირე. 

თქვენთვის არავის უსაყვედურია იმის გამო, რომ ნახევრად გერმანელი, გერმა- 

ნელების წინააღმდეგ იბრძოდით? 

მე ზომ არცერთი მათგანი არ მომი კლავს! პირიქით, უფროსი ლეიტენანტი შმერლინგი და 

ლეიტენანტი ვორტმანი სიკვდილისგანაც კი ეიხსენი. ისინი ჩვენმა ჯარისკაცებმა დაატყვევეს 

და დახვრეტას უპირებდნენ. მათ გადავუდექი და ვუთხარი: თუ მათი მოკვლა გინდათ, ჯერ მე 

უნდა მესროლოთ-მეთქი. მაღალი წოდება მქონდა და დამემორჩილნენ. 

რას აკეთებდით 1945 წლის შემდეგ? 

გერმანიის დემოკრატიულ რესპუბლიკაში დაერჩი. შემოწმების გავლის შემდეგ, მთავარ 

კომენდატურაში, ობერჰაუზენში გამაგზავნეს. იქ მხოლოდ მე ვიცოდი გერმანული და ამიტომაც, 

მეთაურის მოადგილედ დამნიშნეს. 

ჩემი ცოლი ჩამოვაყვანინე. ფრონტზე რომ ვბრუნდებოდი, ფეხმძიმე დავტოვე და არ ვიცო- 

დი, გოგო შემეძინა თუ ბიჭი. გოგონას ლიუბა დავარქვი. 19 48 წელს, სტალინის ბრძანებით, 
ყველა ოფიცერი პარტიაში უნდა შესულიყო. საბუთები წარვადგინე, მაგრამ უარით გამომი- 

სტუმრეს: მამა ხომ თავადი მყავდა, დედა კი – გერმანელი. ჩვენი ოჯახიდან არავინ ყოფილა 

პარტიის წევრი. არმიიდან დამითხოვეს და მეც საქართველოში დავბრუნდი.
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საქართველოში რას საქმიანობდით? 
პირველად უნივერსიტეტის სამხედრო კათედრაზე ვმუშაობდი. მაგრამ, როდესაც მეორე 

შვილი შეგვეძინა, ხელფასი აღარ გვყოფნიდა. იძულებული გავხდი, უნივერსიტეტი დამეტო- 
გებინა, ერთ დღესაც ჩემმა მეგობარმა, გენერალმა მიქელაძემ, მითხრა: „რატომ ხარ ასე უიმე- 
დოდ? შეგიძლია, ტაქსის მძღოლად იმუშაოო!“ ასეც მოვიქეცი. თვეში 300 მანეთს ვიღებდი, 
რაც ოჯახს ყოფნიდა. სწავლის გაგრძელების თავი აღარ მქონდა. მადლობა ღმერთს, რომ 
ჩემმა შვილებმა მიიღეს უმაღლესი განათლება.
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დიანა ჰესნერი 

დიანა კესნერის ბაბუამ, ფრანც კესნერმა 

(I185I-1930), ბერლინის უმაღლესი მუსიკალური 

სასწავლებელი დაამთავრა. იგი საგასტროლოდ 

ეწვია საქართველოს, 188I წელს კი უკრაინელი 

ქალი შეირთო, აქ გადმოსახლდა და თბილისის 

სახელმწიფო კონსერვატორიის პროფესორი 

გახდა(ფორტეპიანოს განხრით). მისმა ვაჟმაც, 

იურიმ, უკრაინელი ქალი შეირთო. 194! წელს, 

იგი ოჯახით ყაზახეთში გადაასახლეს; 60-იან 

წლებში ოჯახი თბილისში დაბრუნდა. დიანა კეს- 

ნერი, თეატრალური ინსტიტუტის დამთავრების 

შემდეგ, მსახიობი გახდა, მაგრამ, პირველი 

ქმრის სურვილისამებრ, პროფესია შეიცვალა. იგი მოს, კოვში გამოცემული 

ჟურნალის – „I108ხI6 დMI1ხMხI“– კორესპონდენტად მუშაობდა. ზ80-იან წლებში, 

მისი ინიციატივით, დაარსდა ქართული ფილმის მუზეუმი. დიანა კესნერის ავტო- 

ბიოგრაფია გამოქვეყნდა ჟურნალში – „M2სX25I%Cი6 00§L“, დღეს იგი, მეორე 

ქმართან ერთად, თბილისში, ისნის რაიოჩში ცხოვრობს. 

  

რატომ ჩამოვიდა თქვენი ბაბუა საქართველოში? 

იგი საგასტროლოდ იმყოფებოდა რუსეთში. მოგვიანებით კი, ერთმა ქართველმა მეცენატმა 

საქართველოში მოიწვია. აქ მას ბებიაჩემი შეუყვარდა. კიდევ ორჯერ წამოვიდა სტუმრად, 

შემდეგ ბებია ცოლად შეირთო და საქართველოში დარჩა – ასეთი იყო მათი ქორწინების პირობა. 

სად ცხოვრობდნენ ისინი? 

ისინი ბებიაჩემის, ნატალიას, სახლში ცხოვრობდნენ 50 წლის განმავლობაში. ბებიაჩემის 

უკრაინელი მამა, გვარად შევჩენკო, კავკასიის არმიის გენერალ-ინსპექტორი გახლდათ. მისი 

მეუღლე, ბებიაჩემის დედა, ქართველი იყო – სიდონია გაბრიელის ასული ქართველიშვილი. 

ბაბუამ, საქართველოს კონსერვატორიის პროფესორმა, ჩამოსვლისთანავე დააარსა გერმა- 

წული კვარტეტი. დროთა განმავლობაში, ეს კვარტეტი სულ უფრო პროფესიონალური ხდე- 

ბოდა. ბაბუას ირგვლიე ქართული მუსიკალური საზოგადოების ისეთი ცნობილი წარმომად- 

გეწლები შეიკრიბნენ, როგორებიც იყვნენ: ხარლამპ სავანელი, ალოიზ მიზანდარი, დიმიტრი 

არაყიშვილი, ზაქარია ფალიაშვილი და სხეანი. გარდა ამისა, ძალზე ხშირად იყვნენ სტუმრად 
რუსი კომპოზიტორები და პიანისტები, კონცერტების შემდეგ, ჩემი მშობლები მიღებებს
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მართავდნენ სახლში. ბებიამ სიმღერის შესწავლა დაიწყო, შალიაპინიც იმ დროს ეუფლებო- 
და ვოკალურ ხელოვნებას. ისინი ერთ პედაგოგთან მეცადინეობდნენ და მათი ხმები იმდენად 

კარგად ერწყმოდა ერთმანეთს, რომ დუეტშიც მღეროდნენ. 

რა ენაზე საუბრობდით ოჯახში? 

სახლში ბაბუა ყოველთვის გერმანულად ესაუბრებოდა ბავშვებს. იგი მათგან კატეზიზისის 

ზუსტ და საფუძვლიან ცოდნას მოითხოვდა. ახლაც მახსოვს, როგორ მიყვებოდა მამა: თუკი 
ბავშვებს კატეხიზისის რომელიმე პუნქტი არ ეცოდინებოდათ, კვირის ბოლოს, დენშჩიკს 

ბაღში გაჰყავდა, შარეალს ხდიდა და როზგავდა. ოჯახში გერმანულ ტრადიციებსა და წეს- 

ჩვეულებებს ვიცავდით. დღესაც მახსოვს მამის ნათქვამი, რომ გერმანული პასკა მსუბუქი კი 

არა, მშიმე უნდა ყოფილიყო; გერმანული გუფთები – მაგარი! შობაზე გერმანულ სიმღერებს 

ვმღეროდით. მამა ძალიან კარგად ფლობდა გერმანულ ენას. დედის მონათხრობიდან ვიცი, რომ 

ბებიამ თაგიდან არ იცოდა ენა, მაგრამ, მოგვიანებით, ის და ბაბუა გერმანულად საუბრობდნენ. 

კვირაობით მთელი ოჯახი ეკლესიაში მიდიოდა. ბაბუა ორღანს მიუჯდებოდა და უკრავდა, ის 

არავის უთმობდა ამ საქმეს. ძეელი ეკლესია „კიროჩნზე“ მდებარეობდა. ჩვენები მის მახ- 

ლობლად, მომდევნო კვარტალში, ალექსანდრე ნეველის სახელობის ეკლესიის პირდაპირ 

ცხოვრობდნენ. ყოველი მესის მსვლელობისას, ბაბუა ორღანს უკრავდა. 

რატომ შეიცვალეთ კონფესია? 
ბებიის მშობლებმა მოითხოვეს, ბებია ორთოდოქსი იყო, ბაბუა – ლუთერანი. ეკლესია მხოლოდ 
იმ შემთხეევაში დაუშვებდა მათ ქორწინებას, თუკი ბავშვები ორთოდოქსულად მოინათლე- 

ბოდნენ, როგორც მათი დედა, 

რევოლუციამ თუ შეცვალა მათი ცხოვრება? 

დიახ, ძალიან. შრომის ანაზღაურება შემცირდა. ახლახან, კონსერვატორიის მუზეუმის დღირექ- 
ტორმა ბაბუას მიერ მთავრობისადმი მიწერილი წერილი იპოვა; იგი წერდა, რომ არ შეეძლო 
ასეთი სასაცილო ხელფასით ოჯახის შენახვა და საჭიროდ მიიჩნევდა პროფესორებისთვის 

ანაზღაურების მომატებას. 

ბაბუას გარდაცვალების შემდეგ, უფრო მძიმე გითარება შეიქმნა. ჯერ ერთი როიალი 

გავყიდეთ, მერე – მეორე, ბოლოს კი – სახლიც. სამივე ვაჟიშვილს თითო-თითო ოთახი უყიდეს. 

რევოლუციის შემდეგ თუ გყავდათ შინამოსამსახურეები, რომლებიც საოჯახო 

საქმეებში გეხმარებოდნენ? 
გვყავდა მზარეული, მრეცხავი, დენშჩიკი და აღმზრდელები ყველა ბავშეისთეის. აღმზრდელები · 

ფრანგულად საუბრობდნენ... ფრანგული ყველამ იცოდა. იმ დროს, ინგლისური ენა არ იყო 

ასე კულტივირებული.
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რა ეროვნებისანი იყვნენ? 

დენშიკი რუსი თუ უკრაინელი იყო, ზუსტად აღარ მახსოვს. ყველაფერს გენერალივით 

ზედამხედველობდა. მზარეული ყოველთვის გერმანელი გვყავდა, იგი ჩეენი ეკონომიც 

გახლდათ. დილაობით ის და ბაბუა კაბინეტში იკეტებოდნენ და მენიუს ადგენდნენ. მას წიგნა– 

კების მთელი დასტა ჰქონდა, რომლებშიც ყოველდღე იწერდა, თუ რა ღირდა საკეები, რა 

გვქონდა სადილად და ა.შ. მრეცხავი მაშინაც გვაკითხავდა, როდესაც უკვე ერთოთახიანებში 

ვცხოვრობდით და ბებია ძალზე ხანდაზმული იყო; თავადაც ასაკოვანი, ბებიას ეუბნებოდა: 

„ქალბატონო, მომეცით თქვენი სარეცხი, გავრეცხავ." იგი რუსი იყო, დუნია ერქვა. ბებია მას 

არ ეპყრობოდა როგორც შინამოსამსახურეს და ჰასუხობდა: „დუნიაშა, შენც ხომ ჩემი ხნის 

ხარ.“ „მაგრამ, ჩემო ქალბატონო, რეცხვა მაინც შემიძლია!“ მას სარეცხის ფუთა მიჰქონდა 

და ყველაფერს გარეცხილ-გაუთოებულს აბრუნებდა. ბებია 30 კაპიკს უხდიდა. 

გერმანელი ძიძები გყავდათ? 

თავიდან, ენას რომ ვიდგამდით, ერთი გერმანელი ძიძა გვყავდა. ლაპარაკი რომ ვისწავლეთ, 

სახლში სულ გერმანულად ვსაუბრობდით. შემდეგ, ფრანგი მოვიდა, დიდხანს დარჩა ჩვენთან. 

სხეათა შორის, ბაბუა ყოველთვის ბრაზდებოდა, როდესაც რუსულად ან ქართულად 

ეჰასუხობდით. მან რუსული კარგად იცოდა, მაგრამ ამ ენაზე მხოლოდ განსაკჟთრებულ 

შემთხვევებში საუბრობდა, როცა სხვა გამოსავალი არ ჰქონდა. 

ქართულად თუ საუბრობდა? 
ბაბუა? არ ვიცი. ბებიაჩემის დედა, რა თქმა უნდა, ბრწყინვალე ქართულით საუბრობდა – ის 

სომ ქართველი იყო. მაგრამ ბაბუა – ვერ გეტყვით. ეს პირეელმა თქვენ მკითხეთ. ალბათ, იცოდა 

ქართული. როგორ არ ეცოდინებოდა, ის ხომ ქართულ საზოგადოებაში ტრიალებდა?! 

ბაბუა დადიოდა თეატრში? 
სახელმწიფო თეატრში ოპერები და ქართული სპექტაკლები იდგმებოდა. ჩვენები ყოეელთვის 

დადიოდნენ თეატრში, მნიშვნელობა არ ჰქონდა, რომელი პიესა ან ვისი დადგმა იყო, პრემიერას 

არ აცდენდნენ. ეს იყო მათი ცხოვრება. 

ქართული მუსიკითაც იყო დაინტერესებული? 
მოსწავლეებისთვის მის მიერ შედგენილ პროგრამებში (რა თქმა უნდა, შირითადად, გერმანუ- 

ლი მუსიკა იყო) ქართველი კომპოზიტორების ნაწარმოებებსაც ვხვდებოდი. მაგრამ, 
გასათვალისწინებელია, რომ იმ დროის, ანუ მე-19 საუკუნის 80-იანი წლების საქართველოში, 

ჯერ კიდევ არ არსებობდა ქართული პროფესიული მუსიკა, მხოლოდ ფეხს იდგამდა. 

არაყიშვილის გუნდიც უფრო გეიან ჩამოყალიბდა. მაშინ უკრავდნენ ჩონგურზე, ფანდურზე... 

პირველი კლასიკოსი კომპოზიტორი ზაქარია ფალიაშვილი იყო.
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რამდენი შვილი ჰყავდა ბაბუას? 

ხუთი: დვიდა ჟენია, ბიძია ვალია, ბიძია ვადიმი, მამა და საშა. ყველა მათგანმა ჯერ კონსერვატო- 

რია დაამთავრა და შემდეგ განაგრძო სხვა სპეციალობის შესწავლა. მამა იურისტი იყო, ერთი 

ბიძა – კავშირგაბმულობის ინჟინერი, მეორე კი ფილოლოგი. დვიდა ჟენია, ბოლო ორი წლის 

განმავლობაში (4-5 კურსი), ლენინგრადის კონსერვატორიაში სწავლობდა, პიანისტი გახდა. 

ბიძია საშა სამხედრო იყო. მიუხედავად მათი პროფესიებისა, ყველანი უ, კრავდნენ სხვადასხვა 

ინსტრუმენტებზე: ძია ვადიმი ჩელოზე, მამა და დეიდა ფორტეპიანოზე, ძია საშა კი – გიოლინოზე. 

რომელ სკოლაში დადიოდნენ? 

ვიცი, რომ მამა გერმანულ სკოლაში დადიოდა, მაგრამ ვერ გეტყვით, იყო თუ არა გერმანული 

სკოლა უფროსების დროს. მამა ნაბოლარა იყო. როდესაც ის სასკოლო ასაკის გახდა, უკვე 

არსებობდა გერმანული სკოლა. 

თქვენ რომელ სკოლაში დადიოდით? 

46-ე სკოლაში, ნინოშვილის ქუჩაზე. ეს რუსული სკოლა იყო. ჩვენს ეზოში მაცხოვრებელი 

ჭველა. ჩემი მეგობარი იქ სწავლობდა. მეზობლები სივიწროვეში, მაგრამ. მეგობრულად 

ვცხოვრობდით. ჩვენ თანატოლები ვიყავით და ერთნაირი ინტერესები გვქონდა, 

სად გაიზარდეთ? 
დეზერტირების ბაზრის მახლობლად, ორჯონიკიძის M78-ში (ყოფილი ანდრეევსკაიას ქუჩა). 

მას შემდეგ, რაც სახლი გავყიდეთ და ამ ეზოში ყველასთვის თითო ოთახი ვიყიდეთ, ჩვენი 

მეზობლები გახდნენ: ქართველები, სომხები, რუსები, ბელორუსები, ებრაელები, იეზიდები, 
ჭურთები, კიდევ ერთი გერმანელი და ერთი ესტონელი. 

როგორი ურთიერთობა იყო სხვადასხვა ეროვნების ადამიანებს შორის? 

ეროვნებას არასოდეს ექცეოდა ყურადღება. ეზოში ერთი ონკანი გვქონდა ოთხივე სართულის- 

თვის; იქ რეცხავდნენ მატყლს, ხილ-ბოსტნეულს, ბავშეებიც იქეე წუწაობდნენ. ბუნებრივია, 

ბევრ რამეზე კამათობდნენ, ჩხუბობდნენ კიდეც, მაგრამ ეროვნებას არასოდეს ეხებოდნენ. ეს, 

უბრალოდ, ტაბუ იყო, არაეთიკურად ითვლებოდა. და კიდევ: მეზობლების ჩხუბი. მათი 
ბავშვების ურთიერთობაზე არ აისახებოდა, ჩვენ ერთად ვთამაშობდით, ერთმანეთთან დავდი- 
ოდით, ერთმანეთს არ ვამცირებდით. ამ მხრივ, ძალზე კარგად ვცხოვრობდით. 

თქვენმა მშობლებმა სად გაიცნეს ერთმანეთი? 
აქ, თბილისში გაიცნეს ერთმანეთი. მაშინ უკრაინაში შიმშილობა იყო. ბაბუა, დედის მხრიდან, 

რკინიგზაში მუშაობდა, ერთხელაც, ბებია და დედა თბილისში ჩამოვიდნენ. ისინი სახლში 

სარეცხის სარჭებს ამზადებდნენ და ბითუმად გასაყიდად აქ ჩამოიტანეს. დედა მიყვებოდა: 

„სადგურზე ვიდექი (ახლანდელი ჩელუსკინელების ქუჩა), მაისის დღესასწაული იყო,
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მშვენიერი ამინდი, უამრავი მსუბუქად ჩაცმული ადამიანი სეირნობდა. გავიფიქრე: „ღმერთო ჩემი, 
აი, სამოთხე! აქ ცხოერება რომ შემძლებოდა!“ შემდეგ ისევ სადგურში შევედით და ბილეთების 
რიგში დავდექით. ერთი ახალგაზრდა ჯარისკაცი მოვიდა. ბილეთების ურიგოდ აღება უნდოდა. 
ეს მამა იყო; მიუხედავად პროფესორის შვილობისა, ჯარში უნდა წასულიყო, მისი და-ძმა 
ლენინგრადში ცხოერობდა და მოახერხეს, რომ თავადაც იქ გაეგზავნათ. იმ დღეს მიემგზავ- 

რებოდა“. ის და დედა წაიჩხუბნენ. დედა ისეთი იყო! მხოლოდ თექვსმეტი წლის გახლდათ, 
მაგრამ წინ არაფრით გაუშვა და პირველმა აიღო ბილეთი. სამივენი ერთ კუპეში მოხვდნენ. 

სამი დღე ერთად იმგზავრეს ხარკოვამდე, სადაც მამა სხვა მატარებელზე უნდა გადამჯდა- 

რიყო. მას დედა ამ სამ დღეში შეუყვარდა! დედა უბრალო ოჯახიშვილი, მაგრამ ძალზე ჭკვიანი, 
განათლებული და ინტელიგენტი იყო. ერთი წლის შემდეგ, მამა ლენინგრადიდან უკრაინაში 
გაემგზავრა (მათ მიმოწერა ჰქონდათ), დედა შეირთო და საქართველოში ჩამოიყვანა. 

როგორ იზრდებოდით? 

მე 1928 წელს დავიბადე. ბაბუა 1930 წელს გარდაიცვალა. მხოლოდ ორი წელი ვცხოერობდი 
იმ დიდებულ, ზღაპრულ სახლში, რომელშიც ესთეტიკა და სილამაზე მეფობდა. მახსენდება, 

როგორი ნივთები გვქონდა. ნელ-ნელა ყველაფერი გავყიდეთ: დიდი სარკეები, მეორე როიალი 

და მდიდრული ავეჯი. ჩემს დროს გაიტანეს. 

ბაბუას გარდაცვალების შემდგომ, მისი ორი ძმა ჩამოვიდა გერმანიიდან. ერთ-ერთმა ავეჯის 

სახელოსნო გახსნა. დაახლოებით იმ ადგილზე, სადაც დღეს, ვერაზე, აბრეშუმის ფაბრიკაა. 

იქ ჯერაც შემორჩენილია მაშინდელი, ძალიან გაცრეცილი წარწერა: „კესნერი.“ შეკვეთით 

ამზადებდნენ კაკლის ხის, ხავერდით გაწყობილ, საოცარ ავეჯს. ამ ძმას ფილიპ კესნერი ერქვა. 
მისი უზარმაზარი პორტრეტი სახლში გვეკიდა. მეორე ძმა, იოჰანი, ლუდის მრეწველი იყო. 

იგი თემირ-ხან-შურაში დასახლდა. მაშინ ეს ტერიტორია საქართველოსი იყო, დღეს კი აზერ- 
ბაიჯანს თუ თურქეთს ეკუთვნის, ზუსტად არ მახსოვს. ჩვენები ხშირად ყვებოდნენ ერთ ამბავს: 

თითქოს, ბიძამ, თავისი პატარა ფაბრიკის მშენებლობისას, ფუნდამენტში კარდალით ოქრო 
დაატანა, ყოველთვის, როცა ცუდი ხანა გვედგა, მესმოდა, როგორ ამბობდნენ მამა და ბიძამისი: 

„იქნებ, ჩვენი დამარხული განძი მოგვეძებნა?“ 

ბაბუას დაც ჰყავდა. იგი მომღერალი იყო, იტალიელის ცოლი, გვარად არნოლდი – ლიდია 
კარლოვნა არნოლდი, იგი ევროჰასა და ამერიკაში მართავდა კონცერტებს. უკვე აქ ცხოვ- 
რობდა, როდესაც კონსერვატორიაში მიიწვიეს და იტალიური მუსიკის სწავლება შესთავაზეს. 

როგორ ცხოვრობდით სხვა ბინაში გადასვლის შემდეგ ? 

ორი წლის ვიყავი, როდესაც იმ არაჩვეულებრივი, ყოველმხრივ კეთილმოწყობილი სახლიდან 

ამ პატარა, მოუხერხებელ ოთახში – ,,კომუნალკაში“ – აღმოვჩნდით. შეიცვალა ჩვენი გარემო, 

ყოფა; ბაბუას წრესთანაც სულ უფრო იშვიათად გვქონდა ურთიერთობა, ახლა ჩვენი მეზობლე- 
ბი იყვნენ: მეეზოვე, მეწაღე და ა.შ. ინტელიგენტური ოჯახებიც ცხოვრობდნენ. ერთმანეთისგან 
არავის ვანსხვავებდით, ყველასთან ვმეგობრობდით. ადრინდელი ცხოერებისგან ნანგრევებიღა
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დარჩა. სხვათაშორის, მანამდეც ბევრი რამ შეიცვალა; როდესაც მენშევიკები მოვიდნენ, მამას 
სპეციალობით მუშაობის უფლება ჩამოერთვა. რუსულად საუბარი აიკრძალა, მხოლოდ 

ქართული! სამსახურის შოვნა შეუძლებელი გახდა. ამიტომაც, მამამ ბუღალტრად დაიწყო 

მუშაობა. უკვე ვეღარც გერმანულ ტრადიციებს ვიცავდით, გროშებს ვითვლიდით, შიმშილობა 
მძვინვარებდა. ოჯახს ჩემთვის აღმზრდელის დაქირავების საშუალებაც აღარ ჰქონდა, მთელ 
დღეებს ეზოში ვატარებდით. დედა სულ მუდამ წასული იყო; ხან რას ყიდულობდა და ხან რას 
ყიდდა, როგორმე თავი რომ გაგვეტანა. 

დედა რა პროფესიის იყო? 

დედამ გვიან დაიწყო მუშაობა. მან პედაგოგიური ინსტიტუტი დაამთაერა. ის ძალიან 
განათლებული იყო. „ზარია ვოსტოკაში“ მუშაობდა უმცროს რედაქტორად. მოგვიანებით კი, 

ხანგრძლივი დროის განმავლობაში ერთ-ერთი რუბრიკა მიჰყავდა, უკრაინაში რომ დიდი 

შიმშილობა იყო (ხალხი ისე შიმშილობდა, ჩარლი ჩაპლინის გმირის მსგავსად, თასმებს, 

თოკებს ხარშავდა და ჭამდა), დედამ სამივე და. ჩამოიყვანა და ყველანი აქ დაათხოვა, რათა 

ერთად ყოფილიყვნენ. 

1941 წლამდე თუ გრძნობდით მოსალოღწელ საფრთხეს? 
არა, ვერავინ ვერაფერს ხვდებოდა, ერთი ჰატარა ნიუანსი კი იყო: სკოლაში არასოდეს 
გვეკითხებოდნენ, რა ეროვნების ვიყავით, შეიძლება, მხოლოდ მაშინ, როცა ბავშვის მისაღებად 
საბუთებს ითხოვდნენ. ერთხელ, სასწავლო წლის დასაწყისში, სკოლაში ორი კაცი მოვიდა. 

ყველა კლასში შედიოდნენ და ბავშვებს ეროვნებას ეკითხებოდნენ. როდესაც ჩემი ჯერი დადგა, 

გავიფიქრე: რა ვუთხრა? რომ გერმანელი ვარ? კლასში ერთადერთი გერმანელი ვიყავი და ამით 

ძალზე ვამაყობდი. ასე რომ, ავდექი და განვაცხადე: „მე გერმანელი ვარ!', 

ეს ჩვენს დეპორტაციამდე ზუსტად ორი კვირით ადრე მოხდა. 22 იენისიდან სექტემბრამ- 

დე მიდიოდა ამ აქციისთვის მზადება. სექტემბერში გადაგვასახლეს. გამოკითხვას სკოლებში 

აწარმოებდნენ – ხომ შეიძლებოდა, მშობლებს დაემალათ თავიანთი ეროვნება?! ბავშვი კი 

ყოველთვის სიმართლეს ამბობს. მათ მახეში მეც გაეები. 

შეგიძლიათ, დეპორტაციის დღე გაიხსენოთ? 

სკოლიდან სახლში ვბრუნდებოდი. არც ვიცოდი, რა მოხდა. ეზოში შემოვედი და ვხედავ, ჩვენი 
ლოჯიის ფანჯრები და კარი ღიაა. ხალხი შეჯგუფებულა... მეზობლები ასე მაშინ იკრიბე- 

ბოდნენ, როცა ვინმე გარდაიცვლებოდა. გულმა ბაგა-ბუგი დამიწყო. ერთი თანაკლასელი ბიჭი 

ძალიან მომწონდა, მაგრამ სულ ვჩხუბობდით. როგორც წესი, ქვით ხელში მომსდეედა და 

მემუქრებოდა, გესვერიო. ისიც შემომყეა. მივუბრუნდი და ვეკითხები: 

100. 1932-1933 წლებში უკრაინაში სტალიის მიერ პროვოცირებულ შიმშილობას, სერიოზული გამოკვლევების 
თანახმაღ, სულ. ცოტა 5 მილიონი ადამიანის სიცოცხლე შეეწირა. სხვებთან ერთად იხილე: სიგ MI, 
80ძC/)გიძ, # 10სI96V (M/ისდი 1M0 III5C0M/ 0I VIMI2IIMი, L0იძიი 1907.
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– „სლავა, რა ხდება?“ 

– „არ ვიცი“ - ამოილუღლუღა მან. 

დავინახე, როგორ გამოვიდა ოთახიდან აცრემლებული დეიდაჩემი. 

– „ოხ, ღმერთო, ღმერთო, გადასახლებაში გაგზავნიან.“ – მომაძახა ტირილით. ვეკითხები: 
– „ბატონო? ვის ასახლებენ?“ – არაფერი მესმოდა, ბავშვი ვიყავი. რა უნდა გამეგო 

მეხუთეკლასელს?! 
– „თქვენ გასაზლებენ, – მეუბნება, – ციმბირში. თქვენ ხომ გერმანელები ხართ. ახლა ომი 

დაიწყო გერმანელებთან. ' გავშეშდი, ვერაფერი გავიგე. ოთახს მივუახლოვდი, ღია კარებში შევი- 
ხედე. ყველაფერი თავდაყირა იყო. ოთახში ფანერის ოთხკუთხა ყუთები იდგა. მაღახიაში, ასეთ 

ყუთებში ასანთებს აწყობდნენ. დედას მოაფიქრდა მათი ამოტანა და შიგ თბილ ტანსაცმელს, 

საჭმელს ალაგებდა. მეზობლები მოდიოდნენ, რაღაცეებს ახვეედნენ და ყუთებში აწყობდნენ: 

„ეს წაიღე, ლიდა, ესეც წაიღე..." ბევრს მოჰქონდა ჩაი, მწვანე. ჩაის ფილები. არასოდეს მენახა 
ასეთი ფილები. „ციმბირში, უჰირველეს ყოვლისა, ჩაი დაგჭირდებათ.“ 

მართლაც, სიცოცხლე შეგვინარჩუნა ამ. ჩაიმ. დედა ფილებს 16 ნაწილად ყოფდა. ერთ 

ნატეხში ნახევარ ლიტრ ერბოს გვიცვლიდნენ. ამან გვიხსნა შიმშილით სიკვდილისგან. იქ 

ოქროს არანაირი ფასი არ ჰქონდა, ოქროს ბეჭედს ზედაც არავინ უყურებდა. ვის რა ოხრად 
უნდოდა?! ჩაი ნარკოტიკივით იყო მათთვის. „ნარკომანი ყაზახები“ – თუ ჩაი არ დალიეს, 

ავად გაზდებიან. 

თქვენი უკრაინელი ბებიაც გადაასახლეს? 
დედა ეხვეწებოდა, თბილისში დარჩიო, მაგრამ არ ისურვა. მას თავის შვილებთან უნდოდა 

ყოფნა. იმ დღეს ისე გამოეწყო, თითქოს ოპერაში უნდა წავსულიყავით – შავი, მდიდრული, 
ფრანგული მაქმანებით გაწყობილი კოსტიუმი ჩაიცვა, თმა დაივარცხნა და აივანზე დაჯდა 

ბაბუას ნაქონ სავარძელში. დიდხანს იჯდა ასე, ვიდრე არ წაგვიყვანეს. ეს სცენა ახლაც 
თვალწინ მიდგას და როდესაც ჩემს თაგს რაიმე ცუდი ხდება, ვამბობ: „ბებიასავით უნდა ვიყო, 

თვით ყველაზე მძიმე წუთებშიც კი ისეთივე გაწონასწორებული.“ მას თავისი ინტელიგენტუ- 
რობა, სიმაღლე არ დაუკარგავს. მაშინ 87 წლის იყო. 

საით გაგამგზავრეს? 

სადგურზე, რომელიღაც ბაქანზე გაგვგზავნეს. ყველგან უბრალო სატვირთო ვაგონები იდგა, 
რომლითაც ცხენები გადაჰყავდათ, ნაკელიც არ გაუტანიათ. ერთ ვაგონში შეგვყარეს, მასში 

ორ-სამ სართულიანი ხის საწოლები იყო. მომდევნო დილამდე მატარებელი ადგილიდან არ 
დაძრულა, შემდეგ დაცვა მოვიდა და გადასელა აღარ შეგვეძლო. საით მივემგზავრებოდით, 

არავინ იცოდა, შუადღისას სადღაც გავჩერდით. სათლით ბორშჩი ამოიტანეს. გემრიელი, ზორ- 
ციანიც კი იყო –ციხის სალაფავს არ ჰგავდა. ფაფაც მოგვიტანეს. მგზავრობისას გგაჭმევდნენ. 
ბაქომდე მივედით. უკვეე საღამო იყო, ზღვაზე შემზარავი შტორმი ბობოქრობდა. იქ პატარა 

კატერი იდგა, თუმცა, კატერს ვერ დავარქმევ, გემი უფრო იყო. მასზე აგვიყვანეს და, მიუხე-
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ღავად ასეთი შტორმისა, კასპიის ზღვის მეორე მხარეს – კრანსოვოდსკისკენ გავემგზავრეთ. 
ბევრი ბორტიდან გადავარდა, მათთვის არც მიუქცევიათ ყურადღება, ხალხი ყვიროდა, ყველა 
ტრიუმში ჩასვლას ცდილობდა, ხსნას ეძებდა. ზემოთ დარჩენილებიდან ბეერი ჩაცვივდა 
წყალში. მათ არავინ ეძებდა. ან როგორ უნდა ეჰოვათ?! ტრიუმშიც წყალი იდგა, ვეებერთელა 
ვირთხები პირდაჰირ ადამიანებს შორის დარბოდნენ. საკვების სუნი იყნოსეს... ხალხი 
ღრიალებდა და ვირთხებს იშორებდა, მახსოვს, ბიძაჩემმა ფეხსაცმელი გაიხადა და ვირთხებს 

ურტყამდა, ბებიას რომ არ მი ,კარებოდნენ. 

კრასნოვოდსკში რა მოხდა? 

კრასნოვოდსკში ერთი დღით გავჩერდით. თავისუფლად გაგვიშვეს, არავინ გედარაჯობდა. ეს 

იყო პატარა, საშინელი, ბინძური ქალაქი, სადაც მხოლოდ ფინიკსა და რაღაც ბლინებს ყიდდ- 

სენ წყალიც არ იყო, საიდანღაც ეზიდებოდნენ; ბუზები და აუტანელი სიცხე. ერთ მხარეს 
ქვიშით სავსე უდაბნო იყო, მეორე მხარეს – ზღვა. საღამოს სადგურზე უნდა შეეკრებილიყავით, 
დიდხანს ვიმგზავრეთ, ვიდრე ყაზახეთს მივაღწევდით. აცივდა, 15 დღე ეიყავით გსაში. 
ღამღამობით ყინვები დაიჭირა, სემიპალატინსკში ჩავედით. მატარებელი პირდაპირ 

ნავსადგომთან მივიდა, საიდანაც გემები იმ მხარის უდიდეს მდინარეში, ირტიშში გადიოდნენ. 

მდინარე უკვე გაყინული იყო. მეორე დღეს ნაჰირს ჰატარა გემი, „რვა თებერეალი“, მოადგა. 
ის იმდენად ძველი იყო, ნიჩბიანი, რომ ტომ სოიერისა და ჰეკლბერი ფინის გემს მოგაგონებდათ. 

ვერც წარმომედგინა, მასზე როგორ უნდა გვემგზავრა. ბორტზე აგეიყვანეს და, იმ საშინელ 

სიცივეში, გავცურეთ. კაიუტებში არ გვიშეებდნენ. ზოგი ქვევით, სამანქანო განყოფილებაში 

ჩავიდა გასათბობად, იქ გაჭევარტლული მილები იყო. ცოტა სანში, ყველანი გაჭუჭყიანდნენ, 

ტანსაცმელი შემოეფლითათ, საშინელი შესახედავები იყვნენ. კაცებს წვერი გაეზარდათ. 

საჭმელი შემოგველია, მხოლოდ ანადუღარი წყალი გვქონდა – სამანქანო განყოფილებაში 

ადუღებდნენ და, რომ არ დაღეროდათ, ფრთხილად აჰქონდათ ზევით. 

რომელიღაც უკაცრიელ ნაპირთან გავჩერდით. გადმოგვსვეს. გარშემო მხოლოდ გამომშრა- 

ლი მიწა იყო, ერთი ხეც არ ჩანდა. დედამ დასაძინებელი მოგეიწყო. დილით რომ გავიღვიძეთ, 

ჩვენს საბანზე პირველი თოვლი იდო. თოვლში ვიწექით! კოცონი დაანთეს გასათბობად, რისი 

დაწვაც შეიძლებოდა, ყველაფერს ცეცხლში ყრიდნენ, ძველ ტანსაცმელსაც კი. 

ორი თუ სამი კილომეტრის მოშორებით, ძალიან პატარა დასახლება, სემიარსკი იყო, ნავსა- 

დგომიდან არც ჩანდა. ისე, რომელ ნავსადგომზეა საუბარი, როცა ერთი პატარა სადარაჯო 

ქოხიც არ იდგა. მდინარის ორიეე მხარეს დასახლებები იყო: მაისკი, რამადანი და ა.შ. ყაზა- 

სებს მდიდრულად ეცვათ: ტყავის პალტოები, დათბილული ნაბდის ჩექმები, ბეწვის ქუდები. 

უნდა ითქვას, რომ ყაზახები ძალიან კარგად ცხოვრობდნენ მთელი ომის განმაელობაში – 

ჰყავდათ ცხვრის ფარა, ძროხები, პური არ გამოლევიათ. იმ დროს ყაზახეთში ხორბლის კარგი 

წარმოება ჰქონდათ. ამ ჯანმრთელ, კარგად ნაკვებ ხალხს კარგადაც ეცვა. სემიარსკში ერთი 

დიდი კოოპერატივი (არტელი) იყო, სხვადასხეა განყოფილებითა და სასადილოთი. ყაზახები, 

ჩასულებს შორის, ტყავის დამუშავების სპეციალისტებს არჩევდნენ, მათაც, ეინც ქსოვა ან კერვა
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იცოდა. კოოპერატივში ამზადებდნენ: ნაბდის ჩექმებს, დალიანდაგებულ ქურთუკებსა და 

შარელებს ჯარისკაცებისთვის და სხვ. თითქმის, ყველა მამაკაცი აიყვანეს. ქალებისთვის ნაკ- 

ლებად იყო სამუშაო. მამას გაუმართლა და ბუღალტრად მოეწყო. ბიძამ, როგორც ინჟინერმა, 
ფიზიკა-მათემატიკა იცოდა და იქაურ სკოლაში მასწავლებლად დაიწყო მუშაობა, კოოპერატივმა 

პატარა სახლი მოგვცა (თუკი შეიძლება ამ ცხენის ნაკელით შელესილ, პატარა ბოძებს სახლი 

ეწოდოს). იმხანად, ასეთებში საქონელს ინახავდნენ. ისეთი დაბალი იყო, რომ მამაჩემი, იმ 

სიმაღლე კაცი, მუდამ მოხრილი დადიოდა. ეს მხოლოდ შემოღობილი ადგილი იყო, სადაც 

ქარი არ უბერავდა, არ გვათოვდა და ღუმელი გვქონდა. მადლობა ღმერთს, ეს მაინც იყო, 

დაკეტილი ზონა იყო თუ თავისუფლად შეგეძლოთ გადაადგილება? 
იქაურობას უკვე საბჭოთა ხელისუფლება განაგებდა მთელი თავისი იერარქიებით; მილიცია, 

შინსახკომი, საბრძოლო კომისარიატი, სოფლის საბჭოს თავმჯდომარე – ყველაფერი იყო, 

რაც სამხედრო ხელისუფლებას უნდა წარმოადგენდეს. შინსახკომმა მაშინვე აგვიყვანა აღრიცხვაზე. 

იმის აღსანიშნავად, რომ ტერიტორიის დატოვება გვეკრძალებოდა, პასპორტებში ბეჭდები 

ჩაგვირტყეს. გარდა ამისა, ყველამ ხელწერილი დავდეთ, რომ არ გავიქცეოდით. ეინც გაქცევას 

ეცდებოდა, ოცწლიანი კატორღა ელოდა. ასე დაგვამწყვდიეს ერთ ადგილას. იქ, გერმანელების 
გარდა, პოლიტიკური მოტივით გადმოსახლებულები ან ის სასჯელმოხდილები ცხოვრობდნენ, 
ვისაც სამშობლოში დაბრუნება ეკრძალებოდა და „თავისუფალ დასახლებაში“ გაგზავნეს. იქ 

ერთი ქართველიც ცხოვრობდა – ალექსანდრე სუმბათაშვილი. ამ ძალზე სასიამოვნო ინტელი- 

გენტმა იქაური ცხოვრება გაგვილამაზა. ჰოლონელი მაგნატებიც ჩვენთან ერთად იყენენ 

დეპორტირებულები. ასე რომ, ძალზე ჭრელი საზოგადოება იყო თავმოყრილი. ერთმანეთთან 
ურთიერთობას არ გეიკრძალავდნენ. სოფელში თავისუფლად დავდიოდით, ვსაუბრობდით... 

ყეელაფრის უფლება გვქონდა, მხოლოდ, გაქცევა არ უნდა გვეცადა. ან სად გაიქცეოდი?! ერთი 

მხრიდან მდინარე, მეორედან კი – არაფერი, მხოლოდ ასეთივე ჰატარა დასახლებები 

შინსახკომის მახლობლად. მოკლედ რომ ვთქეათ, ვერსადაც ვერ წახვიდოდი. 

გერმანულად ლაპარაკის უფლება თუ გქონდათ? 
მხოლოდ სახლში და ისიც ძალიან ჩუმად, რადგანაც საშიში იყო. სკოლა სრულიად პოლიტი- 
ზირებული იყო. პირველი ორი გაკვეთილი ყოველთვის ფრონტისა და ომის ამბებს ეძღვნებოდა. 

ყოველ კლასში რუკა ეკიდა. სკოლის დირექტორი ფანატიკოსი რუსი იყო, კლასებს ჩამოი- 
ვლიდა და ყვებოდა: „ახლა ასეთი და ასეთი ვითარება გვაქვს, ესა და ეს დავკარგეთ. ახ, ეს 

დაწყევლილი გერმანელები!" საშინლად წყევლიდა გერმანელებს. ჩვენ მისთვის, თითქოს, არც 
გარსებობდით. ის რუსულს გვასწავლიდა, არასოდეს გვეკითხებოდა გაკვეთილს და მუდამ ცუდ 
ნიშნებს გვიწერდა. რატომ, არ ვიცი. ლიტერატურა ყველაზე უკეთ ვიცოდი კლასში, მაგრამ 

სრულ იგნორირებას მიკეთებდა, ბიძაჩემიც მხოლოდ იმიტომ მიიღო, რომ სხვა გამოსავალი 

არ ჰქონდა – ფიზიკა-მათემატიკის მასწავლებელი არ ჰყავდათ,
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კინმე თუ გაგზავნეს თქვენი ოჯახიდან მშრომელთა ბანაკში? 

მამას და ბიძას ჯერ კიდევ ომამდე მისცეს სამედიცინო ცნობები. მამას გულის ანგინა ჰქონდა, 

სიმსუქნე აწუხებდა, სუნთქვა უჭირდა, ბიძიას კი 30 წლის ასაკში შეეყარა ქუნთრუშა, ავად- 
მყოფობამ ფსიქიკური დარღვევები დაუტოვა, ძალზე გაუწონასწორებელი იყო. ისინი ამმდგო- 

მარეობამ იხსნა შრომითი ბანაკისგან. მესამე ძმა, ბიძია ეალია, ლენინგრადში ცხოვრობდა. 

იგი სწორედ დეპორტაციების დაწყებისას გვესტუმრა თბილისში, ამიტომ ჩვენთან ერთად 

გადაასახლეს და შრომით ბანაკში გაგზავნეს, 45 გრადუს ყინვაში ფეხით სიარული 
შეუძლებელი იყო და მათაც ცხენებშებმული ციგები მისცეს. ამდენი მთავრობასაც ესმოდა. 

ბიძია ვალიამ ციგაზე საყეარელი წიგნებითა და ლამაზი სკულჰტურებით (ადრინდელი ცხოვ- 

რების ნაშთებით) სავსე ყუთი მოათავსა და თავად ფეხით გაჰყვა. ბათინკებზე ჩვრები 

შემოიხეია, მაგრამ ამან ვერ უშველა, გზაში გაიყინა და გარდაიცვალა. 

მთელი იმ დროის განმავლობაში სემიარსკში იყავით? 

არა, იქიდან გავიქეცით. დედა ბრძენი ქალი იყო, წინასწარ მოელაპარაკა „რვა თებერვლის“ 

კაპიტანს, ერთ ღამეს ნავსადგომთან შეეგროვდით და განთიადამდე ვიცადეთ. მაშინაც 

შემოდგომა იდგა, ძალიან ციოდა. პაელოდარიდან მომავალი გემი ნაჰირთან გაჩერდა და 

ავედით. კაპიტანმა სემიპალატინსკამდე წაგვიყვანა. 

გაქცევა რატომ გაღაწყვიტეთ? 
ეს ცხოვრება კი არა, სრული არარაობა იყო. ამის წარმოდგენაც კი შეუძლებელია. რაც დრო 

გადიოდა, მით უფრო უარესდებოდა სიტუაცია, ძალიან გვენატრებოდა თბილისი და საქართ- 

ველო. ჩვენ, ბავშვებს, სხვა სამშობლო არ გვქონდა. გერმანიაში რომ გვეცხოერა, გერმანია 

მოგვენატრებოდა. მაგრამ ჩვენ საქართველოში გავიზარდეთ და ის მიგეაჩნდა სამშობლოდ. 
ნოსტალგია გვტანჯავდა. ჯერ დედა გაემგზავრა სემიპალატინსკში ვითარების დასაზვერად. 
იქ განცხადებას წააწყდა: სკოლას ღამის დარაჯი ესაჭიროებოდა, რომელსაც დამქირავებელი 

ჩაწერის უფლებასა და საცხოვრებელ ფართს პირდებოდა. ეს სამუშაოს ერთადერთი კატეგო- 
რია იყო, რომელიც ხელშეუხებელი დარჩა 1917 წლის რევოლუციიდან მთელი საბჭოთა ჰერი– 
ოდის განმავლობაში. დედა სკოლის დირექტორთან წავიდა (ეს იყო უზარმაზარი სკოლა- 
ინტერნატი ყაზახი ბავშვებისთვის) და ყველაფერი გულახდილად უამბო მას. როდესაც 
გულწრფელი ხარ და არ ეშმაკობ, ფსიქოლოგიურად კარგად მოქმედებ მსმენელზე. დირექ- 

ტორიც დათანხმდა ჩვენს მიღებაზე. 
ამ ადამიანის სახით ვიპოვეთ მეგობარი, რომელმაც იქაური ყოფა გაგვილამაზა, ნორმა- 

ლური, ადამიანური ცხოვრება დაგვიბრუნა. დედამ ღამის დარაჯად დაიწყო მუშაობა, მამამ – 

ბუღალტრად, ბიძამ კი ფიზიკა-მათემატიკის მასწავლებლად. მხოლოდ მე და ჩემს დას არ 

შეგეეძლო იმ სკოლაში სწავლა, რადგანაც გაკეეთილები ყაზახურ ენაზე მიმდინარეობდა. ჩვენ 

რუსულ სკოლაში დავდიოდით.
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როგორ მოახერხეთ გადასვლა? თქვენ ხომ ხელწერილი დადეთ, რომ საცხოვრებელ 
ადგილს არ დატოვებდით? 
დიახ, მაგრამ რომ დავესაჯეთ, ჯერ უნდა ვეპოვნეთ. სად გეიპოვნიდნენ? არავინ იცოდა, საით 

გაგიქეცით – იქნებ, ჯერ მაისკოეში, იქიდან კი, რამადანის გავლით, პავლოდარში გადავედით?! 

აზრად არავის მოსვლია, რომ გემით გავემგზავრებოდით სემიპალატინსკში. არც ახალი დოკუ- 

მენტების აღება წარმოადგენდა სირთულეს. ომის დროს ხომ ხშირია ქურდობის შემთხვევები, 

ლეგალური დოკუმენტების მისაღებად საკმარისი იყო მილიციისთვის განცხადებით მიგემართა, 

რომ, მაგალითად, მოგჰარეს საფულე ფულითა და დოკუმენტებით. ამ ხერხს ბევრი 

მიმართავდა. სკოლის დირექტორი დაგვეხმარა. ის თათარი იყო, ადგილობრივი მცხოვრები და 

თავად წავიდა მილიციის უფროსთან. ყოველგვარი ბეჭდის გარეშე, დროებითი პირადობის 

მოწმობა მოგეცეს ჩვენს ნამდვილ გვარზე. 

სემიპალატინსკში რამდენ ხანს დარჩით? 

წელიწადი, შეიძლება, ოდნავ მეტიც. მამა, 30 წლის განმავლობაში, ბუღალტრად მუშაობდა 
საქართეელოს რკინიგზის სამმართველოში. მას ყოველთვის რკინიგზისკენ მიუწევდა გული. 

გარდა სკოლისა, სემიპალატინსკის საგზაო სამმართველოშიც მოეწყო, რადგანაც იქ ყველაზე 

მცოდნე ბუღალტერი მამა აღმოჩნდა, წლიური ანგარიშის ჩასაბარებლად ის გაგზავნეს ალმა- 

ატაში. მამა სიმპათიური, წარმოსადეგი კაცი იყო, კარგი ორატორი, როგორიც უნდა იყოს 

ადეოკატი. მაშინვე ხელი სტაცეს: რას აკეთებთ იმ სემიპალატინსკში, ჩვენთან გადმოდით, 

შეგიძლიათ ალმა-ატაში, რკინიგზის სამმართველოში იმუშაოთო. ასე მოვხვდით ალმა-ატაში. 

მამას ნებართვა მისცეს და იქ სრულიად ლეგალურად გადავედით. 

ალმა-ატაში განაგრძეთ სწავლა? 

არა, სემიპალატინსკში მე-10 კლასში დავდიოდი და სკოლაც დავამთავრე. სწავლა 
გავაგრძელე ალმა-ატის პედაგოგიურ ინსტიტუტში, რომელიც გამოჩენილი ყაზახი პოეტის, 

აბაის სახელს ატარებდა. მხოლოდ თავისუფალ მსმენელად მიმიღეს, რადგანაც საკუთარ 
გვარს თუ ეროვნებას ვერსად გაექცევი. ეს ცნობა დღემდე მაქ>ვს შენახული. 1945 წელს ომი 

დამთავრდა და ბრძანება გამოვიდა: სპეციალისტებს თავიანთ ძველ სამსახურში დაბრუნების 
უფლება მიეცათ (თუ ამას ადრინდელი დამქირაეებლები მოისურვებდნენ). შესაბამისი პასუხის- 

მგებლობა ორგანიზაციების ხელმძღეანელ პირებს ეკისრებოდათ. ვერავინ ბედავდა, რომ 

მათთვის დაბრუნების მოთხოვნით მიემართა – ცენზურა გაუჩერებლად მუშაობდა, ამიტომაც, 
დედა თავად წავიდა თბილისში, იგი მთელ რკინიგზის სამმართველოს იცნობდა. მადლობა 

ღმერთს, ხელმძღვანელი არ შეცვლილიყო. დედამ მას ყველაფერი გულახდილად უამბო. 

„ახლავე მოვამზადებთ ყველა საბუთს“ –უპასუხა მან და მამაჩემის, როგორც საუკეთესო 

თანამშრომლის სახელზე, ოფიციალური მიწვევა გააფორმა. შემდეგ დედა იმ სკოლაში მივიდა, 

სადაც ბიძა მუშაობდა. იქაც მშვენივრად შეხვდნენ და ბიძაჩემის პრობლემაც გადაწყდა. ალმა-
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ატაში უკრაინიდან ევაკუირებულად ეასაღებდით თავს. ვამბობდით, რომ დოკუმენტები 
დავკარგეთ. ჩვენ ერთი პატარა, უკრაინულ ყაიდაზე შეთეთრებული, საკუთარი სახლი გექონდა. 

დედა რომ დაბრუნდა, წინ კარში ექისხედით. გახარებული ჩანდა, მაგრამ არაფერი უთქვამს. 

იატაკიდან ფიცარი აიღო და დააწერა: „სახლი იყიდება“. მაშინვე მივხედით, რომ ყეელა 
საკითხი მოგვარდა. საქართველოში 1946 წელს დავბრუნდით. დოკუმენტებში ეროვნებად 

„უკრაინელი“ გვეწერა, 

როგორ გაიხსენებდით საქართველოში დაბრუნებას? 

ჩვენი ჩამოსვლა სწრაფად გახმაურდა, თანაც, პირველები დავბრუნდით. შინსახკომმა ყვე- 

ლაფერი იცოდა, მაგრამ არაფერს იმჩნევდა. თეატრალურ ინსტიტუტში ჩავაბარე, იქაც 

თვალები დახუჭეს ყველაფერზე. ხალხმა მიგვიღო და დახმარების ხელიც გამოგვიწოდა. 

თუმცა, ომის შემდეგ, იქიდან ასეულობით ადამიანი გამოიქცა. შინსახკომს აღარ უნდოდა მათი 

მიღება და ყველას დაპატიმრების ბრძანება გამოსცეს. მილიციაში დაგვიბარეს. მშობლები არ 

წავიდნენ, მხოლოდ მე და ჩემი და გამოვცხადდით. გვკითხეს: „გერმანიაში ვინ გყავთო?“ 

გუჰასუხე: „არ ვიცი, მგონი, არავინ-მეთქი“. „ოჰ, როგორ არა, მიუნხენში გყავთ ნათესავი 

– კესნერი. მილიონერი იყო და ანდერძით ქონება დაგიტოვათ. გამოეხმაურეთ და 

გამდიდრდებით.'' არ ვიცოდით, რა გვექნა. პროვოკაცია რომ ყოფილიყო? უარი განვაცხადეთ. 

ქთქვით, რომ გერმანიაში არავინ გვყავდა და ეს ფულიც არ გეეკუთენოდა. ჩვენიც რომ ყოფი- 

ლიყო, მაინც წაგვართმევდნენ, ჩეენ კი გაგეანადგურებდნენ. 

თქვენი ოჯახის ყველა წევრი აღადგინეს ძველ სამსახურებში? 

დიახ, მაგრამ ისევ დაგვაპატიმრეს. 19 50 წელი იყო. მე და ჩემი და, დაკითხვის შემდეგ, 

გაგვათავისუფლეს. სახლში რომ დავბრუნდით, დედამ მითხრა: „სასწრაფოდ ქართველზე 
უნდა გათხოედე ფიქტიურად და მის გვარზე გადახვიდე. შენ და შენს დას (სვეტლანა უმცრო- 

სი იყო, 13-14 წლის) ეს თუ გიშველით.“ 

მესამე კურსზე ვიყავი. ლექტორებსა და ამხანაგებს ყველაფერი მოვუყევი. ბიჭებმა მაშინვე 

გამოთქვეს. ჩემზე დაქორწინების სურვილი. იმ პერიოდში მისაღები გამოცდები მიმდინარეობდა 

და, ამიტომაც, ინსტიტუტის დირექტორმა, ალექსიძემ, გადაწყვიტა: რომელი აბიტურიენტიც 

შეგირთავს, გამოცდების გარეშე ჩაირიცხებაო. ის ახალგაზრდა, მე რომ „შემირთო“, ვაჟა 

ფაჩულია იყო. მოგვიანებით, ცნობილი რეჟისორი გახდა, ტელევიზიაში მუშაობს. სულ 

მთხოედა, მისი ნამდეილი ცოლი გავმხდარიყავი, მაგრამ არ მინდოდა, არ მიყვარდა. 

კინ იყო თქვენი ნამდვილი მეუღლე? 
პირველი ქმარი ქართველი მყავდა. ვერ ავაწყვეთ ერთად ცხოერება, მასთან მხოლოდ ორწე- 

ლიწადნახევარი დაეყაეი. მისგან ქალიშვილი მყავს, ის ახლა 46 წლისაა, ჩემი ქმარი ომგა- 

მოელილი იყო და ძალზე გაუწონასწორებელი ფსიქიკა ჰქონდა. ძალიან ლამაზი კაცი იყო, 

მაგრამ უჭკუო და ნერვიული. მასთან ცხოვრება ძალიან გამიჭირდა. ამის გახსენებაც არ მინდა,
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არც არასდროს დავწერ მის შესახებ. მინდა, უბრალოდ, თავიდან ამოვიგდო. ერთი წლის 

შემდეგ, ჩემს ამჟამინდელ ქმარს შევხვდი. ის ლატვიელია, ქალაქ ლუძადან; საჰაერო ძალებში 

მსახურობდა, ავიაინჟინერი იყო. ერთმანეთს ოფიცერთა სახლში შეეხვდით. მაშინ იქ მშვენიერი 

საღამოები იმართებოდა. იმ დღეს რუსული ოჰერეტა გადიოდა, ამ წარმოდგენაზე გავიცანით 

ერთმანეთი და, მას შემდეგ, გვერდიდან არ მომცილებია. 47 წელია, ერთად ვართ. 41 წლის 

ვაჟიშვილი გვყავს, რომელიც ოჯახთან ერთად, კანადაში, ვანკუვერში ცხოვრობს. ქალი- 

შვილი აქ არის. ოთხი შვილიშვილი და ორი შვილთაშვილი მყავს. 

ომის შემდგომ თუ გქონდათ კონტაქტი გერმანელ ტყვეებთან? 

მათ მხოლოდ ვხედავდი, მეტი არაფერი. პირველ კურსზე ვსწავლობდი, როდესაც გერმანელი 

ტყვეები კინოსტუდიას აშენებდნენ. შესვენებისას, წასახემსებლად, მორებზსე სხდებოდნენ. 

ჩვენი გოგონები, რომლებმაც გერმანული კარგად იცოდნენ, მათ ესაუბრებოდნენ. როცა 

საშუალება გვქონდა, ჩვენც რაღაცით ვუმასპინძლდებოდით. 

თბილისში დაბრუნებულებს ისევ ისეთი ქალაქი დაგხვდათ? 

ჩამოსელისთანავე მოვიარე ჩემი საყვარელი ადგილები: ძველი ქალაქი, ბოტანიკური ბაღი, 

გოგირდის აბანოები, მუზეუმები, თეატრები, კინოები, სადაც ბავშვობაში ხშირად დავდიოდი. 

დავდიოდი და მიხაროდა, რომ ყველაფერს ვცნობდი, ყველაფერი ისევ ისეთი იყო. ჩემზე ძალიან 

იმოქმედებდა, რამე რომ შეცელილიყო, ქალაქთან შეხვედრას ხომ ასე დიდხანს ველოდი. 
სხვათა შორის, წარმოუდგენლად შეცელილიყვნენ ჩემი თანატოლები, ვისთანაც ბავშვობაში 

მქონდა ურთიერთობა. ზოგიერთმა ძალზე გამიცრუა იმედი. შეცვლილიყო მათი ხასიათი, 

გარეგნობაც. ურთიერთობები აღარ იყო ძველებურად თბილი, ნდობით სავსე და მეგობრული. 

ადრე რომელიმე ქართულ ოჯახს, შვილებთან ერთად, სოფელში მიეყავდი. მე მათგან 
ქართულს ვსწავლობდი, ისინი კი – რუსულს. 

ქალაქი უცვლელი დამხედა. მხოლოდ ხრუშჩოვის პერიოდში დაიწყო მასიური მშენებ- 

ლობები, მომრავლდა ახალი სახლები, მანამდე ხალხი ერთოთახიან ბინებში (,ხოვგრობდა, რკი- 

ნის საწოლები, კარადები, მრგვალი მაგიდები, ონკანები – ყველაფერი ამ ერთ ოთახში იდგა. 

სად მუშაობდით სწავლის დამთავრების შემდეგ? 
მუსკომედიის თეატრში გამანაწილეს. იქ 5 წელი ვიმუშავე. მაშინ იშვიათად დგამდნენ ევრო– 
პულ. კლასიკას. მიდიოდა სპექტაკლები: „როზმარი“ და „სილვა“; რუსული ოპერეტები, 

მაგალითად – „ტრიმბიტა“; აზერბაიჯანული „არშინ მალ ალან“, რეპერტუარში უმთავრესი 

ადგილი ქართულ ოპერეტებს ეთმობოდა. ქართველმა კომპოზიტორებმა მრავალი ოპერეტა 

შექმნეს: „თბილისის ცის ქვეშ“, „რაც გინახავს, ვეღარ ნახავ“, „ჩვენი ნაცნობები“ და სხვ. 

ყოველ ორ თვეში ერთხელ ახალი ქართული ოპერეტა იდგმებოდა.
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როგორ მოხდა, რომ მეორე პროფესიაც გაქვთ? 
ჟურნალისტობა არასოდეს მინდოდა, თუმცა ხშირად ვწერდი პრობლემების შესახებ გაზეთებსა 
და ჟურნალებში. პირველად რომ გავთხოვდი, ჩემმა ქართველმა ქმარმა ამიკრძალა თეატრში 

მუშაობა. ეს დამახასიათებელია აზიური მენტალიტეტისთეის. მან მითხრა, რომ საუ კეთესო 

შემთხვევაში, პედაგოგად მუშაობის უფლებას მომცემდა. არ მინდოდა, საზოგადოებრივ 
ცხოვრებას მოვწყვეტოდი და პედაგოგიურ ინსტიტუტში ჩავაბარე. საგნების უმეტესობა 
თეატრალურ ინსტიტუტში მქონდა გავლილი. იმ ღროს ისეთ „მაენე“ საგნებს ასწავლიდნენ, 
როგორიც იყო „მარქსიზმ-ლენინიზმი“ ან „პოლიტეკონომია“. კაცმა არ იცოდა, მსახიობებს 
რაში სჭირდებოდათ ეს საგნები. პედაგოგიურ ინსტიტუტში ძალიან საინტერესო ფაკულტეტი 

იყო – ისტორიულ-ფილოლოგიური – ჟურნალისტიკის განხრით, ეს ფაკულტეტი 1961 წელს 

დავამთავრე და, იმავე პერიოდში, ვაჟიშვილიც შემეძინა მეორე ქორწინებიდან. ცოლად გავყევი 

ლატვიელს, არტურ ადამოვიჩ გრიშანსს. რამდენიმე წლის განმავლობაში, ჟურნალ. „ახალ 

ფილმებში“ ვმუშაობდი და კინოს სიახლეებს ვაშუქებდი. მაშინ მოდაში იყო მოსკოვის კინო- 

ფესტივალები, რომლებზეც ცნობილი მსახიობები ჩამოდიოდნენ: ჯინა ლოლობრიჯიდა, სოფი 

ლორენი, მარჩელო მასტროიანი, რობერტ დე ნირო; გერმანიიდან – ერვინ გეშონეკი და დინ 

რიდი; ინდოელი რაჯ კაპური, რომელიც აქ ძალიან უყვარდათ და ძალიან აფასებდნენ. ყველა 
მათგანს შევხვედრივარ. 

მეორე ქორწინების შემდეგ თუ დაბრუნდით თეატრში? 
არა, თეატრში აღარ დავბრუნდი. იმ დროს უკეე ორი სამსახური მქონდა. ჩემი ქმარი ავიაციაში 
მუშაობდა. ყველა ქმარს უნდა, რომ ცოლი ახლოს ჰყავდეს და, მეც აეროპორტის კულტურის 

სახლის დირექტორობა შემომთავაზეს. ჩემი თერთმეტწლიანი დირექტორობისას კულტურის 

სახლი ნამდვილ სასახლედ იქცა. ბევრ საინტერესო ფილმს ვაჩვენებდით. ისეთ მშვენიერ 

საღამოებს ვაწყობდით, რომ ხალხი აეროპორტიდან ქალაქში კი არა, ქალაქიდან ჩვენთან 

მოდიოდა. საბჭოთა კავშირის საუკეთესო მსახიობების მოწვევის საშუალებაც მქონდა (აერო- 
პორტი კარგად გვაფინანსებდა). იყო შემთხეევები, როცა პრემიერა ჯერ ჩეენთან, შემდეგ კი 

ქალაქში იმართებოდა. მოგვიანებით ჩემი ქმარი საქართველოს სამოქალაქო ავიაციის 

სამმართველოში მთავარ ინჟინრად გადაიყვანეს და მეც „ახალ ფილმებში“ დავბრუნდი. მას 

შემდეგ, არა მხოლოდ ამ ჟურნალში, არამედ უკეე საქართეელოს ტელევიზიაშიც ვაშუქებდი 

მოსკოვის კინოფესტივალებს. მოსკოვში ყოველთვის მახლდა კინოოპერატორი და რეჟისორი. 

როგორ გაჩნდა კოსტიუმების მუზეუმის შექმნის იდეა? 

„ახალი ფილმების“ რედაქცია ჰლესანოეზე, კინოსტუდია ,,ქართული ფილმის“ მახლობლად 

იყო, სადაც დღეს გერმანიის საელჩოა. იქ სხვადასხვა საამქრო მუშაობდა, მათ შორის, მსახიობთა 

კოსტიუმებისაც. ერთხელ, მასკარადისთვის, კოსტიუმი დამჭირდა და, იქ ნანახმა შემძრა. 

ცნობილი მსახიობების – აკაკი ხორავას, ვერიკო ანჯაფარიძის, მედეა ჯაფარიძის, „ქეთო და 

კოტეს“ – კოსტიუმები ფორმადაკარგული, თითქმის, განადგურებული იყო. არადა, ეს ხომ
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კინოს ისტორიაა, როგორ შეიძლებოდა ასე მოჰყრობოდნენ?! მაშინ გავიფიქრე, რომ კარგი 

იქნებოდა მუზეუმის დაარსება და ყველა მთავარი გმირის კოსტუმის შეგროეება. კოსტუმების 
განყოფილების ყველაზე ასაკოვან თანამშრომლებთან მივედი. მათ ჯერ კიდევ ახსოვდათ, 

რომელ მსახიობს რომელი როლის შესრულებისას რა კოსტიუმი ეცვა. 1927 წლიდან 

შექმნილი მთელი გარდერობი გადმოვიღეთ. კოსტიუმები სათითაოდ დავათვალიერე და 

აღმოვაჩინე, რომ ყველას რაღაც აკლდა. "ჩემი იდეის შესახებ წერილობით მივმართე კინო- 

სტუდიის დირექტორს, რეზო ჩხეიძეს. მიუხედავად იმისა, რომ „ახალი ფილმებიდან" 

წამოსვლა არ მინდოდა, მან მაშინგე მუზეუმის დირექტორად დამნიშნა, აღაფრთოვანა ამ იდეამ 

და სასწრაფოდ გადაწყვიტა მისი რეალიზება. ძველი ფოტოებისა და ფილმების მეშვეობით, 

კოსტიუმები აღვადგინეთ. თუ ფოტო არ მქონდა, მკერავთან, მეწაღესა და რეკვიზიტორთან 

ერთად, ფილმს ვუყურებდი. ასე აღვადგინეთ 140 კოსტიუმი. როდესაც მუშაობა დავასრულეთ, 

დირექტორი მოვიდა, ყველაფერი დაათვალიერა და გვითხრა: „კარგია, მაგრამ ეს მხოლოდ 

კოსტიუმებია. ახლა ქართული კინოს ისტორია დაიწყეთ“. კოსტიუმებს ფოტოები, მსახიობთა 

პირადი ნივთები, პრიზები და დიპლომები დავურთეთ. ამისთვის კიდევ ორი წელი დაგეჭირდა, 

ყველაფერი მოვამზადეთ და ზურა წერეთელი მოვიწვიეთ, რომელმაც შესანიშნავი დიზაინი 

შექმნა მუზეუმისთვის, ეს მუზეუმი დიღომში, კინოსტუდიაშია განთავსებული. 

როგორი იყო თქვენთვის გარდაქმნის პერიოდი და საქართველოს დამოუკიდებლობის 
პირველი წლები? 
ამ ყველაფრისადმი ძალიან ცუდად ვიყავი განწყობილი. მიმაჩნდა, რომ ეტაპობრივად მუშაობა 

იყო საჭირო. ყველა კანონი ერთბაშად შეცვალეს და ამით ყველაფერი გააფუჭეს. ნებისმიერი 

სიახლე თანდათანობით უნდა შემოიტანო, რათა ადამიანები შეეგუონ. ნაჩქარევი ცვლილებებია 
ამ ყველაფრის განადგურების მიზეზი. მე არა გარდაქმნის, არამედ არსებული მეთოდების 
წინააღმდეგი ვიყავი. 

რიტერი შეიცვალა თქვენი ცხოვრება. საქართველოს დამოუკიდებლობის მოპოვების 
გ 

ბევრი რამ შეიცვალა. პირველ რიგში, გაქრა მუდმივი, ღრმად ჩამალული შიში იმისა, რომ 

ყველაფერი, რაც გამოვიარე, კიდევ მოხდებოდა, საქართველოს დამოუკიდებლობაზე ის ფაქტიც 
მეტყველებს, რომ ჩემი ბიოგრაფია დავწერე. დღეს, ამ წიგნის გამოქვეყნებისთვის, მოსკო- 
ვიდან ხელს არავინ ჩამავლებს ყურში. საბჭოთა პერიოდში, მისი ერთი გვერდიც საკმარისი 

იქნებოდა, რომ ციხეში ამოველჰე. მთელი წიგნი არც იყო საჭირო. ეს მართლაც დადებითი 
ცვლილებაა, რომელმაც ფსიქოლოგიური მარწუხებიდან გაგვათაგისუფლა. აი, მატერიალური 
მხრით კი გაუარესდა მდგომარეობა. დღეს სრულიად დაუცველები ვართ, გარდაქმნის პერიო- 

დამდე, ჩემი ხელფასი 170 მანეთს შეადგენდა, ჩემი ქმრის – 270 ან 360 მანეთს. სიბერის არ
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გვეშინოდა, დღეს – გვეშინია. როგორც რეპრესირებულს, ყველაზე დიდი პენსია მაქვს, 45 ლარი. 

14 ლართან შედარებით ეს მართლაც ბევრია, მაგრამ მას მხოლოდ იმიტომ მაძლევენ, რომ 

გერმანელი ვარ. არცერთი ქართველი არ იღებს ამხელა ჰენსიას. თუმცა, ჩემი ქმარი რომ ავად 

გახდეს ან პენსიაზე გავიდეს, ამ თანხით ვერ ვიარსებებთ. 

გერმანელად გრძნობთ თავს? 

იცით, რაც გერმანული ერთობის წევრი გავხდი, მას შემდეგ ვგრძნობ. ბავშეობაში ამაყად 

ეაცხადებდი სკოლაში: მე გერმანელი ვარ! ბებიაც, მიუხედავად იმისა, რომ გერმანელი არ იყო, 

თავს გერმანელად მიიჩნევდა. ეს გრძნობა განსაკუთრებით გაძლიერდა გადასახლების ჰერიოდში. 
მოგვიანებით, როდესაც ხელოვნების სფეროში დავიწყე მუშაობა და ნორმალური ცხოვრება 

მქონდა, ჩემი გერმანელობა სულ მიმავიწყდა, არც არავის ახსოვდა და გახსენების მიზეზიც 

არ არსებობდა. რაც ამ ერთობის წევრი გავხდი, ჩემში ხელახლა გაიღვიძა გერმანელმა. ეს 

იმანაც გამოიწვია, რომ გერმანიაში საცხოვრებლად გადასვლის შესახებ თხოვნით მიემართე 

საელჩოს. ყველა დოკუმენტი შევაგროვე და კონსულთან გასაუბრება გავიარე, რა თქმა უნდა, 

ცუდი გერმანულით ვსაუბრობდი, ისე, როგორც შემეძლო, ვცდილობდი, დასაცინი არ გავმხდა- 

რიყავი. მან თავი გააქნია... მოკლედ, უარი მივიღე იმ მიხეზით, რომ სუფთა გერმანელი არ 

ვიყავი და, გათხოვების შემდეგ, ლატვიელი ქმრის გეარზე გადაეედი. სავსებით ბუნებრივად 

მიმაჩნია, რომ ცოლი ქმრის გვარზე გადადის. დოკუმენტების ჩაბარებისას, აზრადაც არ 

მომსვლია, რომ გერმანიაში არ გამიშვებდნენ – ჩემი წარმომავლობა, წინაპრები ხომ გერმა- 

ნელები მყავდნენ. 

საქართველოს პოლიტიკური ცხოვრებით თუ ინტერესდებით? 

იმდენად, რამდენადაც ტელევიზორს ვუყურებ. მე და ჩემი ქმარი ყოველთვის ეუსმენთ ახალ 
ამბებს, თვალყურს ვადევნებთ მიმდინარე პოლიტიკურ მოვლენებს. მაგრამ, პოლიტიკაში არა– 

სოდეს ვერევით. ეს ძალიან ჭრელი და მრავალშრიანი სფეროა. ანდა, რატომ უნდა ჩავერიოთ? 
ამის გამო ისეც ბევრი ვიტანჯეთ. არა, პოლიტიკაში არ ვერევით. 

რა გხიბლავთ ქართველებში? 

რასაც ახლა ვიტყვი, დღევანდელ, სულიერად დაცემულ ქართველობას კი არა, მათ ეხება, 

ვინც ისტორიულად, საუკუნეების განმავლობაში ცხოვრობდა აქ. ძალიან ·კარგად ვიცი 

საქართველოს ისტორია. არაჩვეულებრივი რუსულენოვანი ბიბლიოთეკა მაქვს, საქართველოს 

ისტორიის შესახებ... მომწონს ქართველი კაცის კეთილშობილება, მისი მრავლმზხრივი 

ნიჭიერება, მისი ეთიკა, უბრალო გლეხს რომ დაბადებიდან თან დაჰყვა და არავისგან უსწავ- 

ლია. ქართულ სოფელში სრულიად უცნობ ადამიანსაც კი მეგობრულად ესალმებიან. რასაკ- 
ეირეელია, ამას ქალაქში ეერ ნახავთ. „როგორ ბრძანდებით?“ – გკითხავენ, წყალს მოგიტა- 

ნენ, სუფრაზე მიგიპატიჟებენ: „დაბრძანდით, მიირთვით." ეს ერი სითბოთი და სიყვარულით 

იღებს ყველა მშვიდობით მოსულს. გარდა ამისა, ქართველები ნიჭიერი ხალხია და თუ მათ
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კარგი განათლების მიღების საშუალება აქვთ, ძალიან მაღალ დონეს აღწევენ. ბევრმა ნიჭიერმა 

ქართველმა დატოვა ქვეყანა, ყველა მათგანს რომ აქ დარჩენისა და საკუთარი ნიჭის, მონაცე- 
მების რეალიზების საშუალება ჰქონოდა, დღეს საქართველო აყვავებული იქნებოდა, 

მაგრამ, მთავრობის ხშირი ცვლა, დემოკრატიის ნიღბით თამაში... ეს ყველაფერი ერის 

დეგრადაციას იწვევს. კაცმა აღარ იცის, რა გზას დაადგეს, როგორ მოიქცეს: იქით წავიდეს 

თუ აქეთ? როდის გახდება ქართველი ხალხი ადრინდელივით ძლიერი და პატიოსანი? 
ეს ჯერ კიდეე საკითხავია.



149 

ელზა რენატე მიულემანი 

ბაბუა, ალფონს მიულემანი 1890 წელს ჩამოვიდა 

საქართველოში და აქ, როგორც ოპტიკოსმა და მექა- 

ნიკოსმა, მაღაზია გასსნა. იგი პოლონელ მიხალინა 
რაკოვსკაიაზე დაქორწინდა. მათმა ვაჟმა, რუდოლფმა 

(I89I1-1937), ცოლად შეირთო რუსი ოლგა გოლუ- 

ბოვა (190I-1994), რუდოლფი 1937 წელს დახერი- 

ტეს. მისი ქალიშვილი, ელზა, ლენინგრადში დაე- 

უფლა ქიმიკოსის პროფესიას, რის შემდეგაც საქართ- 

გელოში, ერთ-ერთ სამეცნიერო-კელევით ინსტი- 

ტუტში მუშაობდა. მას სომეხი მეუღლე ჰყავდა. 

დღეს იგი თბილისში, ძმასთან ერთად ცხოვრობს. 

  

როგორ მოხვდნენ თქვენი წინაპრები საქართველოში? 

გერმანიაში ასეთი ჩვეულება ჰქონდათ: მშობლები შვილებს კი არ მიუთითებდნენ, რომელი პრო- 

ფესია აერჩიათ, არამედ თავად აძლევდნენ საკუთარი მონაცემების გამოვლენის საშუალებას – 

მცირეოდენი ჯიბის ფულს, საკვებს მისცემდნენ და სახლიდან უშვებდნენ. ასე გაგზავნეს ბაბუაც. 

მან გერმანია მოიარა, ნათესავები მოინახულა და, იმავდროულად, ოპტიკა და მექანიკა 

შეისწავლა. ბაბუამ მუსიკალური ინსტრუმენტების აწყობაც იცოდა, ბევრი რამ ეხერხებოდა, 

მაგრამ ოპტიკისა და მექანიკის სფეროში მეტ წარმატებას მიაღწია. ეს ის დრო იყო, როდესაც 

რუსეთმა მეზობელი ქვეყნების ანექსირება მოახდინა და ხელს უწყობდა მათში კულტურისა 
და ეკონომიკის დარგების განვითარებას. უცხოეთიდან მოწვეულ სპეციალისტებს ყოველგვარ 

პირობებს უქმნიდნენ, რათა ამ ქვეყნებში თავიდან დაეწყოთ საქმიანობა და თავიანთი ცოდნა 

გადაეცათ ადგილობრივი კადრებისათვის. 

ასე მოხვდა ბაბუა საქართეელოში, სადაც სათვალეების, ბინოკლებისა და გეოდეზიური 

ხელსაწყოების საკუთარი წარმოება შექმნა. მანამდე აქ არც არაფერი სმენოდათ გეოდეზიური 

ხელსაწყოების არსებობის შესახებ. ბაბუა იყო ამ დარგის ფუძემდებელი საქართველოში. ის 

პერიოდი ტექნიკური პროგრესის ხანა იყო – უკვე ტელეგრაფიც გაჰყავდათ, 

როდის ჩამოვიდა ბაბუა საქართველოში? 

XIX საუკუნის 9 0-იან წლებში. მან „გოლოვინსკის" პროსპექტზე გახსნა გეოფიზიკური, 

გეოდეზიური და სხვა ხელსაწყოების სახელოსნო, იქვე ჰქონდა მაღაზიაც. „გოლოვინსკის'' 
პროსპექტს დღეს რუსთაველის გამზირი ეწოდება. ბაბუა ამიერკავკასიაში პირველი სატე- 
ლეგრაფო ხაზის გაყვანაშიც მონაწილეობდა,
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ალფონს მიულემანი. ოჯახთან ერთად 

სად გაიცნო მომავლი მეუღლე? 
საქართეელოში გაიცნო თავისი ჰოლონელი მეუღლე, აქ როგორ მოხედნენ იმ ქალის ნათესა- 

ვები? ბებიას ძმა, დედის მხრიდან, პოლონეთის აჯანყებაში მონაწილეობისთვის დააპატიმრეს 

და ციხეში ტუბერკულიოზით დაავადდა, ჯანმრთელობის გასაუმჯობესებლად კარგი ჰავა 

ესაჭიროებოდა; რუსეთი სძულდა, რის გამოც იქ წასვლა არ ისურვა და ბებიას სთხოვა, 
საქართველოში გამიშვიო. საქართველოში ჯერ თავად ჩამოვიდა, შემდეგ – მისი და. სწორედ 

ის შეირთო ჩემმა ბაბუამ. 

მამათქვენიც ოპტიკოსი იყო? 

მამაჩემმა, რუდოლფ ალფონსის ძე მიულემანმა, თბილისის პოლიტექნიკური ინსტიტუტი 

დაამთავრა. ის ოჯახის ერთადერთი წევრი იყო, რომელმაც უმაღლესი განათლება მიიღო. 
ბაბუას არ სურდა, რომ მამას ესწავლა. მას მიაჩნდა, რომ წიგნების კითხვა არაფრის მომცემი,
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ზედაპირული რამ იყო. მისი აზრით, ადამიანს ხელობა უნდა ჰქონოდა. ოჯახში ყველანი გამომ- 
გონებლები, შემოქმედებითი ნიჭით დაჯილდოებულები იყენენ – სულ ახალ ხელსაწყოებს 
ქმნიდნენ. 

მამა თუ გიამბობდათ რაიმეს რევოლუციის შესახებ? 

მაშინ ჯერ მხოლოდ მე-2 კლასის მოსწავლე ვიყავი, იმ წლებში, არაფერი გამეგებოდა რევო- 

ლუციის და არც ვფიქრობდი ამაზე. მამაც არაფერს მიყვებოდა. ის რადიოქარხნის მთავარი 

ინჟინერი იყო, თავად შეიძინა პირველი დანადგარები. ეს ქარხანა, რომელიც შემდგომში სატე- 

ლევიზიო სადგურად და დიდ გაერთიანებად იქცა, რუსთაველზე, მეცნიერებათა. აკადემიის 

გეერდით, ზემელის აფთიაქის მახლობლად მდებარეობდა, 

მამათქვენის მეუღლე ვინ იყო? 
დედა რუსი იყო. ისინი ქლადიკაევკაზში, გროზნოში, „ცხოვრობდნენ. უფრო ზუსტად, რევო- 

ლუციის დროს გააკულაკეს. ბებია თეთრი ზღვისპირეთში – სოლოვეცკიზე'' გადაასახლეს. 

დედა იძულებული გახდა, თბილისში, ნაცნობებთან ჩამოსულიყო. ძალიან ახალგაზრდა იყო, 

როდესაც აქ ჩამოვიდა; გაზაფხული იდგა და ქალაქმა მოაჯადოვა. ქუჩაში ორი-სამი კაცი რომ 

შეგროვდებოდა, მაშინვე სიმღერას იწყებდა. მთელი ქალაქი ყვავილებით იყო სავსე. დედას 

რუსეთში სამედიცინო კურსები ჰქონდა გავლილი და მედდად დაიწყო მუშაობა 

რადიოქარხანაში, იმ შემთხვევისთვის, ვინმეს რომ ხელი გაეჭრა, ან რამე დაზიანება მიეღო. 

ჰოდა, მამაჩემიც ყოგელდღე თითს იჭრიდა... მანამდე იარა მასთან, სანამ ცოლად არ შეირთო. 

რამდენად შეიცვალა ბაბუას ცხოვრება რევოლუციის შემდეგ? 
რევოლუციის დროს ბაბუას საკუთრების კონფისკაცია და ნაციონალიზაცია მოახდინეს. 
თუმცა, მას ეს ამბავი დიდად არ განუცდია, ადგა და სახლში მოაწყო სახელოსნო. მთელი ეზოს 

ბავშვები მასთან მოდიოდნენ და მუშაობდნენ. სათვალეებს და სხვადასხვა ხელსაწყოებს 

ამზადებდა კერძო შეკვეთებით, მოგვიანებით კი პოლიტექნიკური ინსტიტუტისა და უნივერსი- 
ტეტისთვისაც მუშაობდა. მამამ ცოლი შეირთო, ბინა იყიდა და მუშაობა დაიწყო. ბაბუას 

უთქვამს მისთვის: მე არ დაგეხმარები, საღამოობით ჩემთან იმუშავე, გადაგიხდი და ოჯახის 

რჩენის საშუალებაც გექნებაო. 

როგორ გზრდიდნენ? გერმანელი ძიძა გყავდათ? 

საზლში არ გვყოლია გერმანელი ძიძა, მაგრამ გერმანულ საბავშვო ბაღში დავდიოდი; მერე 
რუსულ სკოლაში შევედი. გერმანულად თაეისუფლად ვლაპარაკობდი, სიზმარშიც კი ვერ 

წარმოვიდგენდი, რომ ასე დამავიწყდებოდა. 

10I _ სოლოვეცკის კუნძულებზე არსებული სამონასტრო კომპლექსი, 1923 წელს, საბჭოთა სისტემის ბანაკად იქცა. 
იქ, გადასაზლებულებს, არა მარტო იზოლაციაში უნდა მოვზადათ სასჯელი, არამედ „»ზალ აღამიანებად უნდა 
გარდაქმნილიყენენ“',
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შეგიძლიათ მაშინდელი თბილისის გახსენება? 

თბილისი სულ სხვაგვარი იყო: ჯერ ერთი, ვერსად ნახავდით მაღალსართულიან შენობას, 

ყველგან ორი ან, სულ დიდი, სამსართულიანი სახლები იდგა; მეორეც, ულამაზესი, ძალიან 

ჭრელი ბაზარი გვქონდა. რას არ იყიდიდით იქ. მაშინდელ პროდუქტებს როგორ შევადარებ 
დღევანდელს? ყველაფერი ახალი, ძალიან გემრიელი იყო. ჯერ მარტო კარაქი რად ღირდა?! 

მისი გემო დღესაც მახსოვს – დიდ ფოთლებზე აწყობდნენ, უგემრიელესი იყო, ასეთ კარაქს 

თვალითაც ვეღარ ნახავთ. ქოთნებით მაწონი მოჰქონდათ... ეს ჯერ კიდევ ომამდე იყო. ქუჩაში 

ცხენებშებმული ფაეტონებით დაქროდნენ. მახსოვს, პირველად რომ გამოჩნდა ტროლეიბუსი, 
ბიძაჩემმა წამიყვანა და ამიხსნა, თუ როგორ მოძრაობდა დენის საშუალებით. ტროლეიბუსის 

გარდა, ხანდახან, ტრამვაიც ჩამოივლიდა ხოლმე. თუმცა, თუ სადმე მიემგზაერებოდნენ, 

უმეტეს შემთხევევაში, ფაეტონს ქირაობდნენ. სულ სხვა ქალაქი იყო. ქუჩებში მთებიდან 

სახედრებით ჩამოსული გლეხები დადიოდნენ. სახედრებს სხვადასხვა პროდუქტით სავსე, 

დიდი ხურჯინები ეკიდათ: ღვინო, ყველი, მაწონი... – ყველაფერი, რისი გაყიდვაც უნდოდათ. 
ასე დადიოდნენ ქალაქში და გაიძახოდნენ: „მაწონი! რძეI+ ხალხი აივნებზე გამოდიოდა და 
თოკით კალათებს უშვებდა, რომლებშიც გლეხი კლიენტისთვის სასურველ პროდუქტს აწყ- 

ობდა. კალათს ისეე მაღლა სწევდნენ და ფულს კი აივნიდან უყრიდნენ. ასეთი მშვიდი ცხოვ- 

რება გვქონდა! 

დედას, ყველაზე მეტად, ბაზარი უყვარდა: „ეს ყვავილების ზღვაა, – ამბობდა, – ქალაქი 

ყვავილებშია ჩაძირული.“ გაზაფხულზე მთელი ქალაქი ივსებოდა ყვავილებით მოვაჭრეებით, 

ქუჩებში ხალხი მღეროდა. ამდენი მანქანაც არ იყო. საღამოობით ხალხი ბაღში ან სადმე სხვა- 

გან კი არა, ქუჩაში სეირნობდა; მზის ჩასვლისთანავე, აგრილდებოდა თუ არა, გარეთ გამო- 

დიოდნენ. ახალგაზრდები გზის ნაპირას იდგნენ და გოგონებს ათვალიერებდნენ. ლამაზად 

ჩაცმული გოგონები აქეთ-იქით დასეირნობდნენ... 

თქვენც სეირნობდით? 

მე ჯერ კიდევ პატარა ვიყავი, მხოლოდ ვაკვირდებოდი მათ. თორმეტი წლის ვიყავი, ომი რომ 

დაიწყო. სეირნობისთვის აღარავის ეცალა, მძიმე დრო დადგა. გერმანელები ქალაქგარეთ, კომ- 

პაქტურ დასახლებებში ცხოვრობდნენ – ანენფელდში, კატარინენფელდში... ჩემი მშობლები, 

უმეტესწილად, რუსებთან მეგობრობდნენ, რადგანაც დედამ ქართული არ იცოდა. მან ჩამო- 

სვლისთანავე დაიწყო მუშაობა. აქ გაატარა მთელი თავისი ცხოვრება, მაგრამ ვერ მოახერხა 

ქართულის სწავლა. მამაც რუსულად საუბრობდა. თუმცა, ელზა მიულემანი მისი დაჟინებული 

თხოვნით დამარქვეს – როდესმე გერმანიაში თუ წახვალ, არ უნდა მიხვდნენ, რომ რუსული 

სისხლიც გირევჟიაო. მისი ოცნება იყო, რომ გერმანიაში მეცხოვრა; ძალიან აფასებდა თავის 

ერს. უნდოდა, რომ, თუ თავად ვერ მოახერხებდა, შვილები მაინც წასულიყვნენ იქ. გერმანულ 

საბავშვო ბაღშიც იმიტომ მიმიყეანა, რომ სრულყოფილად მცოდნოდა ენა, ძალიან უხაროდა, 

როცა სიზმარში გერმანულად ვლაპარაკობდი. რა იცოდა, როგორი შიშის ქვეშ ვიცხოვრებდი 

იმის გამო, რომ გერმანელი ვიყავი და, შეიძლებოდა, ყაზახეთში გადავესახლებინე.
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რა მიზეზით დააპატიმრეს მამათქვენი? 

მამა, დაპატიმრებამდე, სახალხო კომისარიატში გამოიძახეს და ჰკითხეს, თუ რატომ იყო 

საქართველოში და რატომ იღებდა სამსახურში ამდენ გერმანელს, სულ გერმანელები რატომ 
აგყავთო? მან უპასუხა: იმიტომ, რომ გერმანელები საუკეთესო თანამშრომლები არიანო. 

მამა 1937 წელს დააპატიმრეს და დახვრიტეს. იმ წლებში ყველას დეჟნიდნენ, ვისაც კი 
მნიშვნელოვანი თანამდებობა ჰქონდა. გეგმა ჰქონდათ, თუ რამდენი ადამიანი უნდა დაეპატიმრე- 
ბინათ, თუ ვინმე გაიგებდა, რომ დაჭერას უპირებდნენ, ბინას ტოვებდა ან სულაც, ქალაქიდან 

მიდიოდა. დრო გაივლიდა და, გარკვეული პერიოდის შემდეგ, მათ აღარავინ ეძებდა, მათთვის 

მნიშენელობაც არ ჰქონდა, ვის წაიყვანდნენ. მთავარი იყო, რომ თანამდებობის ჰირებისთეის, 

მნიშვნელოვანი ჰიროენებებისთვის მოედოთ შარი. ამას თუ ვერ ახერხებდნენ, უმიზეზოდ 

აპატიმრებდნენ. ხალხს შიშის საშუალებით იმორჩილებდნენ. 

როგორ ცხოვრობდით მამის დაპატიმრების შემდეგ? 

ყველანი თანაგვიგრძნობდნენ და თანაც გვერიდებოდნენ. მოპირდაპირე გუჩაზე ყოველთვის 

იდგა ახალგაზრდა კაცი – შპიონი. მთელი დღე იქ იყო დარჭობილი, შემდეგ მეორე მოდიოდა 
და მის ადგილს იკავებდა. გამუდმებით რაღაცას იწერდნენ. ჩვენ ფარდის უკან ვიდექით და 
თვალყურს ვადევნებდით მათ. ამის გამო ხალხს ჩეენთან შეხვედრის ეშინოდა, დასაპატიმ- 
რებლად ხომ მიზეზიც არ იყო საჭირო. დაინახავდნენ, რომ ორი ადამიანი იდგა, საუბრობდა 

და საბაბიც ჰქონდათ. სამხედრო კომისარიატის თანამშრომლებისთვის მხოლოდის იყო მთავარი, 

რომ გეგმა შეესრულებინათ. ეს მხოლოდ მოგვიანებით გახდა ცნობილი. ასე რომ, სრულ 

იზოლაციაში ვცხოვრობდით. ყეელა მეზობელი გაგვირბოდა, გარდა მიშა თუმანიშვილის 

ოჯახისა. ისინი ჩვენს ქვევით ცხოვრობდნენ და, მიუხედავად ყველაფრისა, მაინც გვსტუმ- 

რობდნენ ხოლმე. დედას ძალიან უჭირდა, როგორც ხალხის მტრის ცოლს, არავინ იღებდა 

სამსახურში. ბოლოს, როგორც იქნა, ჩვენმა. ერთმა ნაცნობმა მიიღო საპასუხისმგებლო 

სამსახურში. მას შემდეგ აღარ გასჭირვებია სამუშაოს პოვნა. დედა სტენოგრაფისტი იყო, დღე 

და ღამეს ბეჭდვაში ატარებდა, რომ ოჯახი ერჩინა. 

როგორ პირობებში ცხოვრობდით? 

წინასწარვე ვიცოდით, რომ მამის დაჰატიმრებასთან ერთად, ყველაფერს წაგვართმევდნენ. 

იმავე ღამეს, ნივთების ნაწილი ნაცნობებთან გადავიტანეთ. მაინც ბევრი რამ წაიღეს, სამელნეც 

კი. სხვათა შორის, მოგვიანებით, ნივთები დაგვიბრუნეს. მიუხედავად ამისა, მამის დაპატიმრე- 

ბის შემდეგ, ძალიან გვიჭირდა. 

20 წლის შემდეგ, სოლოვეეცკიდან დედაჩემის დედა ჩამოვიდა. მე ცხრა წლის ვიყავი, ჩემი 

ძმა სულ ჰატარა იყო, იატაკზე დაცოცავდა. ბებია გვივლიდა. დედას თვალითაც ვერ 

ვხედავდით, დილას მიდიოდა და შუაღამით ბრუნდებოდა დასაშინებლად. დილით ისევ მიდიო- 

და და სულ ბეჭდავდა, ბეჭდავდა და ბეჭდავდა.
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ბებია თუ გიყვებოდათ გადასახლების შესახებ? 

იცით, მართლაც გასაკვირია; ადრე მეგონა, რომ ადამიანები, რომლებმაც ბევრი განსაცდელი 

გამოიარეს, ბევრს ილაპარაკებდნენ ამის შესახებ, მაგრამ ეს ასე არ ყოფილა. ადამიანი ცუდის 

დავიწყებას ცდილობს. ბებია არაფერს გვიამბობდა, მხოლოდ ცალკეულ მომენტებს თუ გაი- 

ხსენებდა. მერე ისიც დავასკვენი, რომ ომგამოგლილ ჯარისკაცებსაც არ უნდოდათ ამ თემაზე 

საუბარი, ბებია არასდროს გვიყვებოდა, თუ რა ცხოვრება გაიარა იქ. მხოლოდ, როცა ძალიან 

ცუდად იგრძნობდა თავს, კარს მიხურავდა, დაწვებოდა და – აააჰ, ააჰ! – ასე ყვიროდა. 

თქვენი ოჯახი ყაზახეთში გადაასახლეს? 

ბიძაჩემი, საშა, დააპატიმრეს და გადაასახლეს. მამაჩემის მეორე ძმა მანამდე გარდაიცვალა. 

ორივე მამიდა ქართველზე იყო გათხოვილი. ერთი მათგანი ცნობილი მოქანდაკის, იაკობ 

ნიკოლაძის მეუღლე გახლდათ. ისინი არ გადაუსახლებიათ, რადგანაც ქართველი ქმრები 

ჰყავდათ. 

თქვენ რატომ არ გადღაგასახლეს? 

1941 წელს ძალიან ახალგაზრდა ვიყავი და იმიტომ. 44-ში კი, 16 წელი რომ შემისრულდა 

და პასპორტი უნდა ამეღო, ეროენებად „რუსი“ ჩაგწერე. წინააღმდეგ შემთხვევაში, 24 საათში 

გამასახლებდნენ. 

ანკეტა რომ შევავსე, მასზე დიასახლისის ხელმოწერა მჭირდებოდა. საზელი – ელზა 

რუდოლფის ასული მიულემანი – გერმანული იყო, ვერაფერს გააწყობდი, ანკეტაში ეროვნება 

არ ჩამიწერია, ისე დავუდე დიასახლისს. ჩვენ ცუდი ურთიერთობა გვქონდა და ვშიშობდი, 

რომ ხელს არ მომიწერდა. მას. ჩვენი ბინის ხელში ჩაგდება უნდოდა, თუმცა, ჩემი დეპორტაცია 

ვერ დაეხმარებოდა, რადგანაც დედა მაინც აქ უნდა დარჩენილიყო. ასე რომ, ანკეტა ჩავუტანე 

და ხელი მომიწერა. ეროვნების გრაფაში შემდეგ ჩაეწერე: „რუსი“, ჩავაბარე და გამიმართლა. 

როგორც ჩანს, ღმერთმა გადმომხედა ან ვიღაცას შეეეცოდე. 

და სად სწავლობდით? 
ვიცოდი, რომ უმაღლესში არ მიმიღებდნენ. გერმანელებს არ იღებდნენ, ასეთი იყო ბრძანება. 

უბრალოდ, მისაღებ გამოცდებში ჩამჭრიდნენ. ერთადერთი, რაც სწავლის გაგრძელების 

საშუალებას მომცემდა, სკოლის ოქროს მედალზე დამთავრება იყო. მაშინ ვეღარავინ 

შემიშლიდა ხელს. სკოლის საუკეთესო მოსწავლე გავხდი და მიზანსაც მივაღწიე – ოქროს 

მედალი ავიღე; უკვე ნებისმიერ ადგილას უგამოცდოდ შემეძლო ჩავრიცხულიყავი. გადავ- 

წყვიტე, ლენინგრადში წავსულიყავი. იქიდან ჩამოსულებისგან გამეგო, რომ უმშვენიერესი 
ქალაქი იყო. დედამ თავიდან არაფერი იცოდა ჩემი გეგმების შესახებ; ჯერ საბუთები გავაგ- 

ზავნე და მერე ვუთხარი: ლენინგრადში მიედივარ-მეთქი. ვიცოდი, იქ წასვლას გადამაფიქრე- 

ბინებდა, მოსკოვში წასვლას მირჩევდა. იმაზე აღარ მიფიქრია, ლენინგრადი რომ ომის დროს 

დაინგრა.
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როგორ ცხოვრობდით ლენინგრადში? 

18 წლის გიყავი, თანაც მარტო. მეგონა, საერთო საცხოვრებელში ვიცხოვრებდი, მაგრამ, მის 

ნაცვლად, ყველანი ნახევრად დანგრეული შენობის ერთ ოთასში შეგეასახლეს. საწოლები 
ერთმანეთზე იყო მიდგმული. ომი სულ ახალი დამთაერებული იყო. 1947 წელი იდგა. ვირთხები 
დარბოდნენ, ბიჭებიც და გოგონებიც ერთ ონკანთან ვიბანდით. არც ბანაობა შეგვეძლო, არც 

საქმლის დამზადება; საკვები მხოლოდ ტალონებზე იშოვებოდა. მსუბუქი, შეუფერებელი 

ტანსაცმლით წავედი. ზამთრის პირი იყო, მოქუფრული ცის მეტი არაფერი ჩანდა. სწავლა რომ 
დავიწყე, ფაკულტეტი საერთოდ არ მომეწონა. სიამოვნებით გადავიდოდი სხვა ფაკულტეტზე, 

მაგრამ წელიწადს ვერ დავკარგავდი. ასე რომ, დავრჩი და ინსტიტუტიც დავამთავრე. სამა- 

გიეროდ, ზღაპრულ ქალაქში ვიკავი: ასეთი თეატრები, მუზეუმები, ექსკურსიები, ამდენი 
სილამაზე, უამრავი სასიამოვნო მოგონება დამრჩა. ტანვარჯიშზე და ნიჩბოსნობაზე დავდიოდი. 

ქალაქგარეთ გავდიოდით, თეთრი ღამეების დროს ქუჩებში ვსეირნობდით და ემღეროდით. 

სტუდენტურ მეჯლისებს ვაწყობდით. „ქსეშისნკაიას“ სასახლეში ლამაზ ჭაღებით მორთულ, 

უზარმაზარ დარბაზს ვქირაობდით და, თეატრალური წარმოდგენის შემდეგ, ღმერთმა იცის, 
რაში გამოწყობილები, დილამდე ვცეკვავდით. დილას კმაყოფილები ვბრუნდებოდით სახლში. 

მოგვიანებით, გასართობი ოთახი მოგვიწყვეს, სადაც ყოველ საღამოს ვცეკვავდით. ვისაც 
განსაკუთრებით უყეარდა ცეკვა, იქ ატარებდა მთელ შაბათ-კვირას. მიუხედავად იმისა, რომ 
ფინანსურად ძალიან მიჭირდა, ძალზე მრავალფეროვანი (ცხოვრება მქონდა – ახალგაზრდობა... 

ულამაზესი ქალაქი... უამრავი ნაცნობ-მეგობარი მყავდა. 

სწავლის დამთავრების შემდეგ, 1952 წელს, თბილისში დაებრუნდი. დედას წასვლამდე 

შევპირდი: მივემგზავრები, მაგრამ დავბრუნდები და ჩემი. იმედი. გქონდეს-მეთქი. აქ 
სამშენებლო მასალების სამეცნიერო-კვლევით ცენტრში ვმუშაობდი უფროს მეცნიერ- 

თანამშრომლად. 

ვინმე თუ შეგიყვარდათ ლენინგრადში ყოფნისას? 

არავინ შემყვარებია, მაგრამ მე კი ვუყვარდი. იქაურებს ქართველებისგან განსხვავებული 

წარმოდგენა ჰქონდათ სილამაზეზე. ძალზე უფერულები იყვნენ, გარშემო სულ ფერმკრთალ, 
ულამაზო სახეებს ვხედავდი, თმებიც რაღაც მოთეთრო... არ მომეწონნენ. მე, უფრო 

აღმოსავლური გარეგნობის ვიყავი, განსაკუთრებული სილამაზით არ გამოვირჩეოდი, მაგრამ 

ნორმალური, სწორი ნაკვთები, შაეი თმა და შაეგვრემანი, გარუჯული კანი მქონდა. იქაურებს 

ძალიან ლამაზად მივაჩნდი. 

როგორ გაიცანით თქვენი მეუღლე? 
დეღამისი ჩვენთან მუშაობდა სტენოგრაფისტად. დაბრუნების შემდეგ, ინსტიტუტში რომ · 

მივედი და დამინახა, მაშინვე მითხრა: რა კარგი იქნებოდა, ჩემს ვაჟი რომ შენნაირ რძალს 

მომიყვანდესო! მის შვილს არც კი ეიცნობდი. რამდენიმე ხნის შემდეგ, მისი ქმარი მძიმედ 

დაავადდა და მისთეის წამლის ჩამოტანა მთხოვა მიელინებაში მიმავალს. რომ დავბრუნდი,
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ის ქალი სამსახურში აღარ დამხედა, ქმარი ძალზე ცუდად ჰყავდა და თავზე ადგა. ეიცოდი, 

რომ მათი ვაჟი თბილისის სარკინიგზო სატრანსპორტო ინსტიტუტში მუშაობდა, მეც მას 

დავურეკე და ვუთხარი, რომ დედამისის თხოვნით წამალი ჩამოვიტანე. მოვიდა და წაიღო. 

ასე გავიცანით ერთმანეთი. სომეხი იყო – იურა სარქისოვი. საკმაოდ გვიან, 30 წლის 

გავთხოგდი, 1958 წელს. ქმარი ხუთი წლის წინ გარდამეცვალა, 

როგორ აღიქვამთ საქართველოს დამოუკიდებლობას? 

სამწუხაროა, რომ საქართველოსა და რუსეთს შორის ურთიერთობა გაფუჭდა. მესმის, რომ 

ქართველებს თავისუფალ, დამოუკიდებელ ქვეყანაში ცხოვრება სურთ. ეს სრულიად ბუნებ- 

რიგია. შეიძლება, ჩვენთვის, რუსულენოვანი მოსახლეობისთვის, ძნელია ამის აღიარება, 

მაგრამ ყოველთვის გვესმოდა, რომ ქართველებს მშობლიურ ენაზე ლაპარაკი სურდათ. ისე 

რომ ვთქვათ, რატომ უნდა ლაპარაკობდნენ ქართველები დაწესებულებებში რუსულად? 

სამსახურში მიღებისას ყოველთვის ეკითხებოდნენ; „რუსული იცით?“ რა თვმა უნდა, ეს არ 

იყო ნორმალური. ამდენად, ერთი მხრივ, კარგად გვესმის მათი, მეორე მხრივ კი უხერხულად 

ვგრძნობთ თავს იმის გამო, რომ ენა არ ვიცით; სადმე რომ მიგდივართ, წინასწარ ვემზადებით: 

ეს როგორ ვთქვათ, ის როგორ ვთქვათ... ვცდილობთ, ვინმე ქართულის მცოდნე გვახლდეს, 

რომ ჩვენი უცოდინრობა დავმალოთ. ქართველების წინაშე დამნაშავედ ეგრძნობთ თავს. ჩვენს 

ქართველ მეგობრებთან ყოველთვის რუსულად ვსაუბრობდით. 

თქვენი აზრით, რას ნიშნავს იყო გერმანელი? 

ეს ნიშნავს: იყო პირდაპირი, მუშაობდე კეთილსინდისიერად, იყო პუნქტუალური და ფლობდე 

საკუთარ თავს. მართალია, უფრო რუსი მეთქმის, მაგრამ გერმანელისთვის დამახასიათებელი 

თვისებებიც მაქვს, მაგალითად, თავდაჯერებულობა. მიზანი თუ დავისახე, აუცილებლად 

მივაღწევ. სენტიმენტალური ვარ. ესეც გერმანულია. 
გერმანიაში გამგზავრება თუ გსურთ? . 

იყო დრო, როდესაც ბევრმა შეიტანა განაცხადი გამგზავრების თაობაზე, მე და ჩემმა ძმამაც 

შევიტანეთ, რადგან მამა სულ ამაზე ოცნებობდა. უარით გამოგვისტუმრეს. იმხანად უკვე ბევრი 

იყო წასული და გერმანიაში აღარ სურდათ ამდენი ხალხის მიღება. როგორც ჩანს, იქ 

ჩასულები გაიცნეს და მიხვდნენ, რომ ეს ის გერმანელები არ იყვნენ, ვისაც ელოდნენ. ეს სულ 

სხვა ხალხია; სხვაგვარი აღზრდა და ცხოვრების წესი აქვთ, სხვა ენაზე ლაპარაკობენ, 
ფაქტობრივად, სულ სხეა ერია. ყაზახეთში მაცხოვრებლებს ხომ ეკრძალებოდათ გერმანულად 

ლაპარაკი?! რა უნდა ჰქონდეთ მათ გერმანელის?! შეიძლება, რაიმე თვისება... ბუნებრივია, 

რომ ისინი არც გერმანიაში იქცევიან ისე, როგორც გერმანელს შეეფერება. ყოველ 
შემთხვევაში, იქ ნამყოფები ასე ჰყვებიან, ამიტომაც შეზღუდეს გერმანელებმა მიღება.
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უარი რატომ გითხრეს? 

რ დელა რუსი შყო, პმა კი ნახევრად ჰოლონელი და ნახევრად გერმანელი. ეს კი იმას ნიშნავს, 

– – ეოთხედით ეარ გერმანელი. უარის სათქმელად ესეც საკმარისი იყო. გარდა 

' ული... გამოცდაზე რომ გავედი, ნახეს, როგორც ვლაპარაკობ გერმანულად...
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მარგარიტა ჰენინგჩ 

' მარგარიტა ჰენინგის წინაპრები ეკატერინე 

მეორის მიწვევით გადასახლდნენ რუსეთში, 

მარგარიტას ბებია და ბაბუა კი რუსეთიდან 
საქართველოში გადმოვიდნენ. მამამ, იულიუსმა 

(1883-1942), კიოლნის ხელოვნების აკადემია 

დაამთავრა. 1905 წელს თბილისში დაბრუნდა, 

სადაც ბაბუის დანატოვარი მემკვიდრეობით 

შეიძინა სახლი, პიანინო და საკერავი მანქანა 

მეუღლისთვის, ნადეჟდა კოზლოვასთვის 

(I894-1975). მარგარიტა 1928 წელს დაიბადა. 

ჰყავდა ორი უფროსი ძმა: ვლადიმერი (1924-1961?) 

და ევგენი (1927-2002). ოჯახი გადაასახლეს 

ყაზახეთში, სადაც მამა გარდაიცვალა. მარგარიტამ იქვე იქორწინა იური 

ბრაუნსბერგელთან (1924-2001). 1956 წელს ცოლ-ქმარი საქართველოში 
დაბრუნდა, მათ მხოლოდ 1966 წელს შეძლეს საცხოვრებლად თბილისში გადმოსვ- 

ლა. მარგარიტა ჰენნინგი, წლების განმავლობაში, მუსიკის მასწავლებლად 

მუშაობდა. თბილისში იგი ცნობილია თავისი კაქტუსების დიდი კოლექციით, 

რომელსაც, ათეული წლების განმავლობაში, ზამთრის ორანჟერეაში უვლიდა. 

დღეს იგი თბილისის ერთ-ერთ უბანში, მთაწმინდაზე, მშობლებისეულ სახლში 
ცხოვრობს. 

  

რა შეგიძლიათ გაიხსენოთ თქვენი წინაპრების შესახებ? 

არაფერი. როცა ბავშვები ვიყავით, გერმანულად საუბარი აკრძალული იყო. სკოლები და 

საბავშვო ბაღები დახურეს. პასტორი დააპატიმრეს, მასწავლებლებიც კი დაიჭირეს. 10 წლის 

ვიყავი. მშობლებმა არაფერი აგვიხსნეს, რადგან ამ თემაზე საუბარი საშიში იყო. ასეთი დრო 

იდგა. ჩვენ არ უნდა გვცოდნოდა, საიდან ვიყავით და რატომ ჩამოვედით. ამ პოლიტიკამ 

დოლაბივით დაგვფქვა და ნერვები დაგვაწყვიტა, 

კიდევ რა იცით მამათქვენის შესახებ? 

ის ომში თურქების წინააღმდეგ იბრძოდა, მამას, განათლებულ ადამიანს, გერმანიის ხელოვ- 

ნების აკადემიის კურსდამთავრებულს, ჯერ ოფიცრის, შემდეგ კი პოლკოვნიკის ჩინი ჰქონ- 

და, ამის გამო, მოგვიანებით, ეშინოდა კიდეც. თბილისში დაბრუნების შემდეგ, 1905 წლიდან
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ჩვენს დეპორტაციამდე, 19 41 წლამდე მოქანდაკედ მუშაობდა. 1924 წელს, მან მემკვიდრეობა 
მიიღო, მაგრამ, ინფლაციის გამო, თვალსა და ხელს შუა გაუქრა. ტომარა ფულით საყიდ- 

ლებზე წასულს, ეს თანხა მხოლოდ ამ პატარა სახლის, პიანინოსა და ცოლისთვის საკერავი 

მანქანის შესაძენად ეყო... 

მამა მუდამ ბევრს მუშაობდა. ფოთში თეატრის ფასადი გააფორმა, თბილისში კი – საბაგირო, 

მას ეკუთვნის არაერთი საზოგადოებრივი და საკურორტო ნაგებობის ფასადის გაფორმება. მათ 
შორის უმეტესობა მოზაიკითაა შესრულებული. დილით სახლიდან გასული, მხოლოდ 
შებინდებისას ბრუნდებოდა. ქალაქში სეირნობისას ხშირად მხვდება მისი ნამუშეერები. 

მშობლების სახლზე რას გვიამბობდით? 

დედა არ მუშაობდა. ის სახლში იყო, ბავშვებთან. მე რუსულ სკოლაში ვსწავლობდი 
სომხებთან, ქართველებთან და გერმანელებთან ერთად. ნაციონალობის მნიშვნელობა არც კი 

ვიცოდით. რამდენიმე გერმანულ ოჯახთან ვმეგობრობდით, მათ შორის, პასტორ მაიერისა და 

საღამოს სკოლის დირექტორის – პფეფერის ოჯახებთან. 

თქვენი დეპორტაციის შესახებ რას მოგვითხრობთ? 

ღამით კარზე დააკაკუნეს. მამა გავიდა და უთხრეს, რომ ომის დამთავრებამდე გადასახლებაში 

უნდა ვყოფილიყავით, სად – არ უთქვამთ. ორი-სამი დღე მოგვცეს ბარგის მოსამზადებლად და 

ნივთების მეზობლებთან გადასატანად. შეძლებისდაგვარად, ბევრი საკვები წავიღეთ. 

დეჰორტაციამ და გადასახლებამ წარმოუდგენელი ტანჯვა მოგვაყენა როგორც ფინანსურად, 

ასევე მორალურადაც. სასმელი, საკვები, ჩასაცმელი არ გვქონდა და ყველა ამრეზით გეიმზერდა. 

ფეხებზე ჩვრებს ვიხვევდით და თოელში ისე დავდიოდით. ყველა, ვინც იქ ცხოვრობდა, 
ხალხის მტრად ითვლებოდა. 

რა ერქვა იმ ტერიტორიას, სადაც გადაგასაზლეს? 

„მშიერი სტეპი“. იქ ყაზახები და ყირგიზები გააძევეს. აღარ უნდოდათ ამ მომთაბარე ხალხთან 

ურთიერთობა. იურტებითა და საქონლითურთ გადაასახლეს და თავიანთთვის მიწურების 

აშენება უბრძანეს. ერთ იურტაში ადამიანები იყვნენ, მეორეში კი – ძროხები და ვირები. 

ადამიანებისთვის განკუთვნილი იურტა ოდნავ უფრო მაღალი იყო, ვიღრე პირუტყვის. მათ 

ამზადებდნენ ქეჩისა და ლელქაშის ერთმანეთზე გადაბმული გრძელი ბღუჯებისგან. შიგნით 
ზანდუკებს დგამდნენ, რომლებზეც მოხერხებულად ეძინათ. ამასთანავე, მათში. ძვირფას 

ნიგთებსაც ინახავდნენ, რომ არ დასველებულიყო. როდესაც იქ ჩავედით, უკვე დაეწყოთ თიხის 

მოგროეება და ფორმებში გამოშრობა. სახლის მშენებლობისთვის საჭირო აგურებს წვავდნენ. 

იქ ღიდხანს არ გვიცხოვრია. დედამ, საიდუმლოდ, თავშესაფარი გვიშოვა სოფელ 

სლავიანკაში, სადაც სახლებს ხეებისგან აგებდნენ – იქ ნესტიანი კლიმატი იყო. საჯინიბოში 

მოვეწყვეთ. იქიდან გაქცევა არ შეგვეძლო, გარშემო მხოლოდ სტეპები გვერტყა.
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თქვენს ძმებს რა ბედი ეწიათ? 

ორივე გაგზავნეს მშრომელთა არმიაში, უფროსი სპილენძის მაღაროებში წაეიდა. ეს იყო 

ნამდვილი საკონცენტრაციო ბანაკი. მათ ძველი ტანსაცმელი ჰქონდათ, ცოტა საკეებს 

აძლევდნენ. ორსართულიან ტახტებზე ეძინათ, ერთსა და იმავე ტანსაცმელში. 

მცველები მუდამ გარს ერტყნენ. უმცროსი ძმა, რომელიც 14 წლის იყო, ჯერ კიდევ 

მგზავრობისას გახდა ავად და სახლში დაბრუნდა, წელიწადნახევრის შემდეგ კი გაიქცა. 

თავისი დოკუმენტები გადაყარა და თავი რუსად გაასაღა; ომში რომ არ გაეგზავნათ, 
ვარაგანდაში წავიდა და იქ მაღაროში მუშაობდა. როდესაც ისევ ავად გახდა,. ურალსკში 
გადაინაცვლა, სადაც სტომატოლოგიური ტექნიკუმი დაამთავრა. 

იქ სკოლაში დადიოდით? 
დიახ. დილაობით სკოლაში მიედიოღით, შუადღის შემდეგ კი შეშას ეჩეხდით ან ბამბას 

გკრეფდით. წლების განმავლობაში, ადგილობრივ მცხოვრებლებს (სამუშაო ერთეულების 

მიხედვით) ხორბალს აძლევდნენ, ჩვენ – ცოტაოდენ პურსა და ერთ ჯამ წენიანს, მეტს არა- 

ფერს. სასტიკად ეშიმშილობდით, მაგრამ მოგვიანებით დავადგინეთ, რომ საკმარისი რაოდე- 

ნობის პურს გვინაწილებდნენ. ჩვენი სკოლის დირექტორის ვაჟი, რომელსაც პურის განაწი- 

ლება ევალებოდა, ჩვენთან ერთად დადიოდა მინდორში. ერთხელაც მოვახერხეთ თვალ-ყურის 

მიდევნება – გზიდან გადაუხვია და პური სახლში დატოვა, ის კორეელი იყო, ასევე დეპორტი- 

რებული. მაშინ სკოლის გაზეთის რედაქტორი ვიყავი, სიამოვნებით ვწერდი და პატარა ლექ- 
სებსაც ვაქვეყნებდი. ასერომ, სკოლის დირექტორის შესახებ ლექსი გამოვაქვეყნე, რომელშიც 

ეწერა: „მისი ვაჟი ჩვენს პურს რატომ იპარავს?“ სკოლის გაზეთი გამოაკრეს. დირექტორმა 

ჩამისისინა; საღამოს დედა მოეიდესო. მე-6 კლასში სკოლიდან გამრიცხეს. მოგვიანებით მაინც 

დავამთავრე ჰიდროტექნიკური სასწავლებელი. 

მამა რით გარდაიცვალა? 

გადასახლებიდან ერთი თვის შემდეგ მალარიამ იმსხვერპლა, გარშემო ხომ სულ მალარიის 
კოღოები ფუთფუთებდნენ. ძალიან ცუდი წყალი იყო. იქ, სადაც დაგვასახლეს – „მშიერი 

სტეპის" შუაში – სულ ახლად გათხრილი წყლის არხი მოედინებოდა. იქ ყველა ეროვნების 
ადამიანს შეხვდებოდით: კაზაკებს, უკრაინელებს, ბელორუსებს, კორეელებს, გერმანელებს... 

ისინი უბრალოდ შეკრიბეს და გამოდევნეს. იქ არც ფაბრიკები და არც ქარსნები იყო, მხოლოდ 
– ველები. ყველა საკუთარ მეურნეობას უძღვებოდა. ზოგი ქათმებს ამრავლებდა, ზოგსაც 
ბოსტანი ჰქონდა. ეს სოფელი სწორედ მაშინ აშენდა; ყველა ქუჩა ერთმანეთის პარალელურად 
მიემართებოდა. ადამიანები ყოველდღე იღუპებოდნენ მალარიით, ფაღარათითა ან რომელიღაც 

ინფექციური დაავადებით. მედიკამენტები არ გვქონდა, ექიმი თვალითაც არ მინახავს.
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თქვენი მეუღლე როდის გაიცანით? 
1947 წელს. ჩემი ქმარი, იური ბრაუნსბერგელი, პოტსდამიდან იყო. იქ საარტილერიო 
სკოლაში სწავლობდა და ძალზე ახალგაზრდა წავიდა მოხალისედ. გადასახლებამდე არმიაში 
მსახურობდა. სულიერად იყო დაცემული, დაკარგულ დედას ეძებდა. ბაზარში ამედევნა და 

ძალიან გავბრაზდი. მოგვიანებით, ერთმანეთი გავიცანით. ჰიდროტექნიკოსი იყო, არხებზე 

მუშაობდა. მეც, ჰიდროტექნიკოსი, სულ იმის გამოთვლაში ეგიყავი, კოლმეურნეობა რამდენ 

წყალს მოიხმარდა და რა თანხა უნდა გადაეხადა. შვილები არ გვყოლია, რადგანაც მაშინვე 

ავად გავხდი, თირკმელები მაწუხებდა. მხოლოდ ამ ცოტა ხნის წინ განვიკურნე, როდესაც 

გერმანიიდან სპეციალური აპარატურა ჩამოიტანეს საქართველოში. 

როგორ დაბრუნდით საქართველოში? 

თბილისში დაბრუნების უფლება არც მოგვცეს. მიუხედავად ამისა, მაინც ჩამოვედით, ისევ 

ჩეენს სახლში გვინდოდა ცხოვრება. ჩვენი გადასახლების შემდეგ, სამ ოთახში 6 დიდი, 

ბავშვებიანი ოჯახი შეესახლებინათ – ბერძნების, ქურთებისა და სომხების. ისინი მაშინვე 

შიგეცვივდნენ და გვიყვიროდნენ: „აჰ, თქვე წყეულო ფაშისტებო! არ გეყოთ?“ ქვებს გეე– 
ოდ ე ... 

მეზობლებთან ქცხოვრობდით. მთლიანობაში, ადამიანებმა ნორმალურად, მეგობრულად 

მიგვიღეს. მხოლოდ ისინი იყვნენ მტრულად განწყობილნი, ვისაც პირადი ინტერესები 

ამოძრავებდათ. მათ პოლიცია გამოიძახეს, 24 საათში ქალაქის დატოვება გვიბრძანეს. მეორე 

დღეს ისევ მოვიდნენ: თქვენ კიდევ აქ ხართო? 

იძულებულნი გავხდით, ქალაქი დაგვეტოვებინა, გაგრაში გავემგზავრეთ და ციტრუსების 
საბჭოთა მეურნეობაში ვმუშაობდით. იქ ძალიან თბილად შეგვხვდნენ. როდესაც თბილისში 

დაებრუნდით, ჩემი ქმარი თბილწყალკანალში, საბურთალოს რაიონში, მუშაობდა. მხოლოდ 

10 წლის შემდეგ მოვახერხეთ ჩეენს სახლში დაბრუნება. 

სწავლის გაგრძელება თუ შეძელით? 
პიანინო ვიყიდე და საათობით ვმეცადინეობდი. ძალიან მინდოდა, კონსერვატორიაში 

ჩამებარებინა გამოცდა და მუსიკის მასწავლებელი გაემხდარიყავი. უკვე 30 წლის ვიყავი და, 

გამონაკლისის სახით, გამოცდის ექსტერნად ჩაბარების უფლება მომცეს. ასე მივიღე დიპლომი, 

რომლის საშუალებითაც მასწაელებლად და კონცერტმაისტერად მუშაობა შემეძლო. 

მოგვიანებით აკორდეონის გაკვეთილებსაც ვატარებდი – ბავშვები უფრო ადვილად და სწრა- 

ფად სწავლობდნენ. 

დღეს რას ფიქრობთ მეორე მსოფლიო ომის შესახებ? 

მე ქალი ვარ და, კაცმა რომ თქვას, მსგავსი თემები არ უნდა მაინტერესებდეს. მიუხედავად 
ამისა, მაინც ბევრი მიფიქრია ამაზე, ბევრი წიგნი და სტატია წამიკითხავს. რა თქმა უნდა, 

ჰიტლერი ქვეწარმავალი იყო, მას მსოფლიოს დაჰყრობა, შეცვლა სურდა. ეშმაკმა დალახვროს,
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რა უნდოდათ! ჩვენ აქ ჭცხოვრობდით და შეგვეძლო, ასევე გაგვეგრძელებინა ცხოვრება. „აჰა, 

შენ სტალინზე ანეგდოტი მოყეეი?“, „ახ, ლენინის ნიშანი არასწორად ან უკუღმა დაიმაგრე?“ 

და ეს უკვე კარგი მიზეზი იყო ვიღაცის გასანადგურებლად, 

საქართველოს დამოუკიდებლობამ როგორი გავლენა იქონია თქვენს ცხოვრებაზე? 
გამსახურდიასთან ერთად, საქართველოში ცუდი დრო დადგა. მან ყველაფერი გააფუჭა, ადა- 

მიანებიც. იმ ჰვრიოდში, მაღაზიაში რომ შევიდოდი, მპასუხობდნენ: „ქართულად ილაპარაკეთ, 

არ გვესმის“. სულ ამას ვამბობ: „არ შემიძლია, რადგანაც არასდროს მქონდა სწავლის 

საშუალება. სტალინმა ცხოვრების 13 წელი წამართვა.“ ახლა უკეთესი სიტუაციაა. მაშინ მე 

და ჩემს ქმარს ჯერ კიდევ არ შეგვეძლო გამგზავრება, ვერ მივხედით, როგორ წარიმართებოდა 

ყველაფერი, დოკუმენტებიც აღარ გვქონდა. 

დღეს როგორ ცხოვრობთ? 

ახლაც არ არის უკეთესობა: გაზი არ არის, ზამთარში შუქი, თითქმის, არ გვაქვს; ზოგჯერ, 

წყალიც არ არის. სახლი ინგრევა, მიწისძვრის გამო კი არა, წყალი ჩამოდის. მთელი ზამთარი 

სიცივისგან მაკანკალებს, ვწვები, მატყლის ორ საბანს ვიფარებ და მეშინია. დამოუკიდებ- 

ლობის მოპოვების შემდეგ, ჩემი ცხოვრება იმაზე უარესი გახდა, ვიდრე ყაზახეთში იყო. მაშინ 

ჯერ კიდევ ახალგაზრდა ვიყავი და იოლად წამოვიწყე რაღაც ახალი. ახლა არ ვიცი, რა 

გავაკეთო. მხოლოდ ეს კაქტუსების კოლექცია მშველის – ხალხი მოდის და აღფრთოვანებული 

რჩება – ეს მახარებს. გარდა ამისა, ხატვაც დავიწყე. აი, ამ ყვავილის დახატვა მინდოდა, 
მაგრამ სტუმრები მოვიდნენ და სურათი ვერ დავასრულე. ასეთი ყვავილი ხომ მხოლოდ ერთ 

დღეს ხარობს. ახლა ისევ თავიდან უნდა დავიწყო, 

კედელზე რატომ გიკიდიათ ამდენი მედალი? 
ერთი ჰატარა ებრაელი გოგონას სახსოვრად ვაგროვებდი. ის ყაზახეთში, ჩემთან ერთად 

დადიოდა სკოლაში. სულ ჩუმად იყო. გვერდით მიეუჯექი და ვკითხე, რატომ არ გველაპარა– 

კებოდა. „ჩემი მშობლები ხალხის მტრები არიან, ამიტომ მეც ხალხის მტერი ვარ“. სიცილი 
დავიწყე. მეც ხომ ამისთვის გადამასახლეს, მაგრამ კარგად ვიცოდი, რომ არც მამაჩემი და არც 

დედაჩემი არ იყვნენ ხალხის მტრები. „ეს ხომ აბსურდია", – ვუთხარი, – „შეხედე, ჩვენ 

ეგრეთწოდებული ხალხის მტრები ვართ, მაგრამ არავინ უწყის –რატომ“, 

ერთხელ, სკოლაში, ზუსტად გაკვეთილის დაწყებისას მივიდა. სიჩქარეში ნიშანი არა- 
სწორად დაემაგრებინა. მასწავლებელი სასწრაფოდ გავიდა კლასიდან და დირექტორს უამბო. 

ღამით „LI 6" მივიდა და ბავშვის დედ-მამა დააპატიმრა, მათ განაჩენი „სამეულმა“ (სამხე- 
დრო საქმეთა სახალხო კომისარიატის სამი წარმომადგენლისაგან შემდგარი სასამართლო) 

გამოუტანა. შემდეგ ბებია და შვილიშვილიც წაიყვანეს. გოგონას რაღას ერჩოდნენ? ეს არ მეს- 

მის. მას ხომ არავის მიმართ ექნებოდა ანტიჰათია?! მოზრდილი – გასაგებია, მაგრამ ბავშვი? 
ჩემი თავი მას შევადარე. ამან შემძრა. ამის შემდეგ დავიწყე მედლებისა და გულსაბნევების



163 

შეგროვება. ერთხელ ლენინის ნიშანი მომიტანეს და უკუღმა დავკიდე. ღმერთმა ღაწყევლოს, 
ნიშნის გულისთვის რატომ უნდა დაიხვრიტოს ვინმე? 

თქვენი აზრით, გერმანელი ხართ? 

არა. მე აქ დავიბადე, ეს არის ჩემი ქვეყანა. აქ დაიბადა მამაჩემი. სხვას არაფერს აქვს ჩემთვის 

მნიშვნელობა. არც საქართველოს მოქალაქედ ვგრძნობ თავს. რატომ უნდა ეგრძნობდე თავს 
საღმე სახლში? გერმანიაში წასელა გამსახურდიას – ამ შეშლილის გამო მინდოდა. განცხა- 
ღებაზე უარით მიჰასუხეს. ვფიქრობდი, რომ ენის ცოდნას არ მოითხოვდნენ რეპრესიებით 
გაწამებული გერმანელებისგან. ისეთ ჰირობებში ხომ წარმოუდგენელი იყო ენის სწავლა. მიუ- 

ხედავად ამისა, ტესტირება უნდა გამევლო. უარი მითხრეს, რადგან ვერც იმის დამტკიცება 

შეეძელი, რომ მამაჩემი გერმანელი იყო. 

კაქტუსების შეგროვება როგორ დაიწყეთ? 
1974 წელს გამომიგზავნა ღმერთმა. იმ პერიოდში ჩემს მოსწავლეებს ვუთხარი: „ვიცი, რომ 

თქეენთვის თითო კაპიკსაც მნიშვნელობა აქვს. არც სუნამო, არც წინდები, არც არაფერი 

მჭირდება. არაფერს მოველი, გარდა იმისა, რომ თავის დროზე მოხეიდეთ და ისწავლოთ.“ ამის 

გამო, კლასში ფული შეაგროვეს და მიყიდეს წიგნი კაქტუსების შესახებ. რა სილამაზე იყო! 

მაგრამ ეს ყვავილები საქართველოში არ მოიპოვებოდა. შემდეგ გავარკვიე, რომ კაქტუსების 

თესლი იაფი ღირდა. იმ დროს მე და ჩემი მეუღლე ვმუშაობდით და თითოეულის ანაზღაურება 

120 მანეთზე მეტი არ უნდა ყოფილიყო. თუ უფრო მეტი გვექნებოდა, ესე იგი უპატიოსნო გზით 

იყო ნაშოვნი. სასჯელი! მაშინ რკინიგზის მუშაკთა სახლში ვმუშაობდი. როცა გავიგე, რომ 
კაქტუსის თესლი ძვირი არ ღირდა, შევუკვეთე. იზრდებოდნენ და იზრდებოდნენ... 

კაქტუსებს ვცვლიდი კიდეც და მალე თვალსაჩინო კოლექცია შევაგროეე, რომლისთეისაც 
ეს ორანჟერეა ავაშენე. ახლა ორი დამღლელი ჰობი მაქვს: ხატვა და კაქტუსები. ორივეს მთელი 

დღე მიაქვს. ხატეაში მთელი დღე უნდა ივარჯიშო, კაქტუსები კი რწყა, რწყა და რწყვა...
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ალა შმერლინგი 

დიდი ბაბუა, თეოდორ ზალემანი, 1818 წელს 
ჩამოვიდა თბილისში, სადაც ლუდის წარმოება 

წამოიწყო. მისი ვაჟი, ალბერტ ზალცმანი 

(1833-1897), პეტერბურგის ხელოვნების 

აკადემიაში სწავლობდა. თბილისში, 70-80-იან 

წლებში, მისი პროექტით აშენდა ქალთა გიმნა- 

ზია, ეროვნული (ცისფერი) გალერეა, სასტუმრო 
   
    “+ ზ% „ორიენტი“ და მრავალი საც ხოვრებელი სახლი. 

. ”“. _ ალბერტის ვაჟმა, ალექსანდრე ზალტმანმა, 
ე “ი „ი -/ პეტერბურგსა და მიუნხენში, ფრანც შტუკთან 

მხღუეასაეას|ასასგ|სსასა' ქ +» მიიღო სამხატვრო განათლება და თეატრის მხატ- 
ვარ-დეკორატორი გახდა. ალბერტ ზალცმანის 

ერთ-ერთი ქალიშვილი შმერლინგის მეუღლე იყო. მისი ვაჟი, ოსკარ შმერლინგი 

(1863-1938), ასევე პეტერბურგში სწაელობდა და, როგორც კარიკატურსტმა, 

მთელ ამიერკავკასიაში მოიპოვა აღიარება. მან ცოლად შეირთო ანჟელიკა გინზენ- 

ბერგი. მათ ორი შვილი ჰყავდათ – რენე (1901-1967) და ელგარი (1906-1943). 

რენემ თბილისში შეისწავლა მხატვრობა და ხელოვნებათმცოდნე გახდა, ელგარმა 

კი ჟურნალისტის პროფესია აირჩია და რუს კლავდია სტოიაროვასთან იქორწინა. 

იგი 1937 წელს დააპატიმრეს და გადაასახლეს. მისმა ქალიშვილმა, ალამ, არქი- 
ტექტურის ფაკულტეტი დაამთავრა და თბოტექნიკოსად მუშაობდა. იგი დღეს 

თბილისში ცხოვრობს. 

რას მოგვითხრობდით თქვენი წინაპრების შესახებ? 

დიდი ბაბუა მშობლებთან ჩხუბის შემდეგ წამოვიდა საქართველოში. თავდაპირველად იგი 

ასურეთში ცხოვრობდა. მას შემდეგ, რაც გამდიდრდა, თბილისში გადმოვიდა და ლუდის 
მეწარმე გახდა. მას შეეძლო, შვილებისთვის კარგი განათლება მიეცა და ვაჟიშვილი, ალბერტი, 
პეტერბურგში გაგზავნა, ხელოვნების აკადემიაში სწავლის გასაგრძელებლად, ალბერტის 
მასწავლებლები იყვნენ ცნობილი მხატვრები და პედაგოგები: შტაკენშნაიდერი და ვილევალდე. 

ამის შემდეგ, განათლების სრულყოფისათვის, ალბერტმა გერმანიაში, ინგლისში, საფრანგეთსა 
და ბელგიაში იმოგზაურა, მოგვიანებით კი თბილისში დასახლდა. მასაც ბევრი შვილი ჰყავდა. 

იგი არქიტექტორი იყო. მისი პროექტით აშენებული მრავალი შენობა დღეს უკვე აღარ არსებობს. 
მან ლამაზი სახლები ააგო – აღმოსაელურ სტილში, ალბერტის ვაჟმაც, ალექსანდრემაც, 
სამხატერო განათლება მიიღო პეტერბურგსა და მიუნხენში. დაბრუნების შემდეგ ოპერაში
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ოსკარ შმერლინგი ქალიშვილ რენესთან და შვილიშვილ ალასთან ერთად 

მუშაობდა სცენოგრაფად, მან გააფორმა „აბესალომ და ეთერის“ ჰირველი დადგმა. რევო- 

ლუციის დროს ალექსანდრემ საქართველო დატოვა. იგი ფრანგ მეუღლესთან ერთად ჯერ 

საფრანგეთში, შემდეგ კი შვეიცარიაში გაემგზავრა, სადაც თავისი სპეციალობით განაგრძო 

მუშაობა. ხელოვნების მუზეუმის თანამშრომელმა, ნონა ელიზბარაშვილმა, ალექსანდრეს 

შესახებ დიდი მონოგრაფია დაწერა. 

რა ბედი ეწიათ ოჯახის სხვა წევრებს? 

ალექსანდრეს ერთ-ერთი ძმა, ბორის ზალცმანი, პროფესიით ინჟინერ-გემთმშენებელი იყო, 

რევოლუციამდე – ბრწყინვალე საზღვაო-სამხედრო ოფიცერი. მან ვერ მოასწრო ქეეყნის 

დატოვება და ციმბირში გადაასახლეს, სადაც 80 წლის ასაკამდე ცხოვრობდა. პირველად მას 

უკვე 86 წლისას შევხვდი, მანამდე საქართველოში დაბრუნების ნებას არ აძლევდნენ. ყველას, 

ვინც დააპატიმრეს და იმ ჯურღმულებში გაგზავნეს, განთავისუფლების შემდეგ, აუ, კრძალეს 

უკან დაბრუნება. სამუდამოდ იქ დატოვეს. მოგვიანებით, ბორისი ნევინომისკში, ჩრდილო 
კავკასიაში დასახლდა. იქიდან იყო მისი მუღლე, რომელიც გადასახლებაში გაიცნო. 

საქართველოში ძმისშვილის დაკრძალეაზე ჩამოვიდა.
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როგორ გაიხსენებდით მასთან შეხვედრას? 

საშინელება იყო. ეს შესანიშნავი ადამიანი ერთ პრიმიტიულ გლეხად იქცა. ორმეტრიანი, 

ზნ წლის კაცი – უბრალო გლეხი, რომელსაც გარდა რუსულისა, არც ერთი ენა აღარ ესმოდა, 

იგი ციმბირსა და, მოგვიანებით, ნევინომისკშიც, სიდუხჭირეში ცხოვრობდა. მისი ძმისშვი- 

ლიც ღარიბი და გაჭირვებული იყო; ახალგაზრდულ თეატრში მსახიობად მუშაობდა, მაგრამ 

ამ თეატრში ასაკოვანი მსახიობები ნაკლებად სჭირდებოდათ. ასე რომ, შემდგომში მხოლოდ 

მეორეხარისხოვან როლებს თუ აძლევდნენ. მამასთან ერთად სიღატაკეში ცხოვრობდა. 

სიკვდილამდე, ცოტა ხნით ადრე, ჩემთან მოვიდა (მაშინ ბებიასთან ვცხოვრობდი), შესანახად 

სამგზავრო საკეოიაჟი მომიტანა და მითხრა; ,,თუ რამე შემემთხვა, გთხოვ, თუ შეძლებ, ეს 

ჩანთა ბიძაჩემს გადასცე.“ როდესაც ბიძა დასაფლავებაზე ჩამოვიდა, საკვოიაჟი მივეცი. გახსნა 

და მასში რაღაც ნიეთები აღმოჩნდა, ძვირფასეულობას გერც ვუწოდებ... ჩვენ არასდროს 

გვქონია ძვირფასი ნივთები, მან მხოლოდ ის აიღო, რისი გაყიდვაც შეიძლებოდა. მახსოვს, 

ბევრი რამ დამიტოვა: ოქროს ძეწკვი, ოქროს საათი და სამაჯურები. ეს ძალზე დასაფასებელი 

და სასიამოვნო იყო. ეს საათიც ზალცმანებისეულია. მინდოდა, წაეღო, მაგრამ არაფრით ქნა, 

ხედავთ? ასეთი გაჭირვებული იყო და მაინც არ გამომართვა. ბიძა ნეგინომისკში დაბრუნდა, 

იქ, მასავით გადასახლებიდან დაბრუნებული, ერთი გერმანული ოჯახი გაიცნო. სიკვდილამდე 

ისინი უვლიდნენ, ეხმარებოდნენ. იქ გარდაიცვალა. ეს, მოგვიანებით, იმ ოჯახის ქალიშვილმა 

შემატყობინა, ისიც გერმანელი იყო. 

ალფონს ზალცმანის ქალიშვილებიდან რომელი შეირთო შმერლინგმა? 

მატილდა – ალბერტის და. ეს შმერლინგი ბალტიისპირეთიდან ჩამოვიდა. როგორც ჩანს, იქ 

გერმანიიდან მოხვდა, შემდეგ კი... 

მას მაღალი სამხედრო წოდება ჰქონდა და მთელ კავკასიაში სამხედრო საქმეებს კური- 

რებდა. ყველანი ერთად, ალბერტ ზალცმანის მიერ აშენებულ სახლში (პლეხანოვის MI15) 

ცხოვრობდნენ. ბაბუა ოსკარმაც იქ დაიწყო ხატვა. ხელოვნებით დაინტერესებული, შემოქმედი 

ადამიანები იყვნენ: ქარგავდნენ, ქსოვდნენ, ხეზე კვეთავდნენ,: თოჯინებს აკეთებდნენ. ამ 

ოჯახში გაიზარდა ბაბუაც. 

რომელ სკოლაში სწავლობდა? 

რუსულ სასწავლებელში შეიყვანეს. მაგრამ მათემატიკა, ისევე როგორც სხვა საგნები, 

საერთოდ არ აინტერესებდა. მეექვსე კლასამდე მივიდა, შემდეგ ხატვა დაიწყო. გაზეთებისა 
და ჟურნალებისთვის ხატავდა, იყო ჟურნალ „კოლოსის“ რედაქტორი და გამომცემელიც. 
თუმცა, ამ ჟურნალს დიდხანს არ უარსებია. ამის შემდეგ, ჟურნალ ,,ფალანგისთვის“ ხატავდა 

კარიკატურებს, მშობლების ხელშეწყობით, პეტერბურგის სამხატვრო აკადემიაში განაგრძო 

სწავლა, იქაც სხვადასხვა იუმორისტულ ჟურნალებთან თანამშრომლობდა; აკადემიის ვერცხლის 
მედალზე დამთაერების შემდეგ, სწავლა მიუნხენში განაგრძო, იუმორისტულ ჟურნალებში 
მუშაობდა და ჟურნალ „რადფარჰუბერის" მუდმივი თანამშრომელი გახდა. იმ ჰერიოდში,
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მიუნხენში, ბევრი მხატვარი ცხოვრობდა, მოგვიანებით, ოსკარი თბილისში დაბრუნდა; 

როგორც ფერმწერმა, გრაფიკოსმა და, რა თქმა უნდა, კარი კატურისტმა, განაგრძო მოღვა- 

წეობა; მრავალ ჟურნალში მიჰყავდა იუმორისტული განყოფილება და „ეშმაკის მათრახის“ 

მუდმივი თანამშრომელი გახდა. იგი ბევრს მოგზაურობდა ამიერკაეკასიაში. რამდენიმე ხანს 

აზერბაიჯანში ცხოვრობდა და ჟურნალ „მოლა ნასრედინისთვის“ მუშაობდა. ცოტა ხნის წინ, 

ოსკარის იუბილესთან დაკაგშირებით, ამ ჟურნალის სპეციალური ნომერიც გამოსცეს – მას 

აზერბაიჯანული კარიკატურის ფუძემდებლად იხსენიებენ. 

რამდენად შეიცვალა მისი ცხოვრება რევოლუციის შემდეგ? 
ბაბუა მთავრობის სახლის უკან მდებარე შენობაში, ნორმალურ ბინაში ცხოვრობდა. მაგრამ 

რევოლუცია მოხდა და ბინა ჩამოართვეს. მხოლოდ ორი პატარა ოთახი დაუტოვეს კომუნალურ 

ბინაში. შვიდი თუ რვა ადამიანი ვცხოვრობდით იქ. ძალზე განიცდიდა. აზერბაიჯანელი 

კოლეგისთვის გაგზავნილ წერილში, რომელიც „მოლა ნასრედინში“ დაიბეჭდა, წერს, თუ 

როგორი შეუძლებელია ასეთ სივიწროვეში მუშაობა. რამდენიმე ხნით აზერბაიჯანში გადასვ- 

ლასაც გეგმავდა, რათა ნორმალურად ემუშავა. შვილები – რენე და ელგარი – უკეე დიდები 

აითი მისი გერმანელი მეუღლე, ბებიაჩემი, სულ ავადმყოფობდა. მოგვიანებით, ართრიტიც 

აეწყო. · 

? გადმოცემით ვიცი, რომ ბებიას ძალზე უნდოდა ოს კარის ცოლობა, თუმცა კი ხასიათით 

ძალზე განსხვავდებოდნენ: ბებია ჩაკეტილი ადამიანი იყო, ბაბუა, პირიქით, ძალიან მხიარუ- 

ლი და სიცოცხლის მოყვარული. ამდენად, ოჯახური ცხოერება მისი სურეილისამებრ ვერ 

აეწყო. 
ე რევოლუციის შემდეგ, როგორც მხატვარი, მაინც დააფასეს. იგი თბილისის სამხატვრო 

აკადემიის ერთ-ერთი დამაარსებელი გახლდათ, კავკასიის კაზმულ ხელოვანთა საზოგადოების 

საფუძველზე; ამასთანავე, არაერთ სასწავლო დაწესებულებასა თუ წრეებში ასწავლიდა და 

დედაქალაქის შემოქმედებით ცხოვრებაში აქტიურად მონაწილეობდა. ერთგან წერს: „დაე, 

ქართველები ყოველთვის მხიარულები, ბედნიერები იყვნენ და ყეელამ იცინოს იმაზე, რაც სასა- 

ცილოა. დაე, ვიცინოთ და ვიმხიარულოთ!“ როცა ის გარდაიცვალა, მე რვა თუ ცხრა წლის 

ვიყავი. თუ არ გცდები, 1938 წელი იყო. ერთხელ სახლში მოვიდა, უბრალოდ, დასასვენებ- 

ლად წამოწვა და აღარც ამდგარა. 

ოჯახში გერმანული ცხოვრების წესს მისდევდით? რამდენად იცავდით ტრადიციებს? 
მახსენდება, როგორ აღენიშნავდით აღდგომას. ოლია დეიდა ყოველთვის აცხობდა ჰასკას 

საჭოთი, როგორც გერმანიაში იციან. ბავშვებისთვის ბაჭიას მოჰქონდა საჩუქრები. თუ დარი 

იდგა, დეიდა რენეს ქალაქგარეთ გავყაედით, იქ, ბალახებში ვეძებდით საჩუქრებს. ვჰოულობ- 

დით არა მხოლოდ შეღებილ, არამედ დეიდა რენეს მიერ ულამაზესად მოხატულ კვერცხებსაც 

– ხელოვნების პატარა ნიმუშებს. ბალახებში ჩეენ-ჩვენი საჩუქრებიც გეხვდებოდა.
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სახლში რა ენაზე საუბრობდით? 

ქალაქში, უმეტესად, რუსულ ენაზე საუბრობდნენ. თბილისი ამიერკავკასიის ცენტრი იყო. 

მაშინ აქ ცოტა ქართველი ცხოერობდა. ქართველები უფრო რაიონებში სახლობდნენ, გამო- 

ნაკლისს რამდენიმე თავადის ოჯახი თუ წარმოადგენდა. თბილისში ბევრი იყო: სომეხი, აზერ- 

ბაიჯანელი, პოლონელი, რუსი, გერმანელი... 

დეიდა რენე მშვენიერად ფლობდა გერმანულ, ინგლისურ და ფრანგულ ენებს. რადგან დედა 

რუსი იყო, სახლში რუსულ ენაზე ვლაპარაკობდით. ჩემი შეყვანა უნდოდათ გერმანულ 

საბაგშვო ბაღში, მაგრამ ვთქვი, რომ გარშემომყოფთა საუბრიდან ერთი სიტყვაც არ მესმოდა, 

სკანდალი მოვაწყვე და, საბოლოოდ, რუსულ ბაღში გადამიყვანეს. 

მამათქვენმა სად განაგრძო სწავლა სკოლის დამთავარების შემდეგ? 

სამხატვროზე აპირებდა. ისიც ძალიან ნიჭიერი იყო, მაგრამ 22 წლისამ ცოლის შერთვა გადა- 

წყვიტა და, ამდენაღ, ოჯახის რჩენაზე უნდა ეფიქრა. ჟურნალისტად დაიწყო მუშაობა, ამ 

სფეროში დიდ წარმატებას მიაღწია. მოგვიანებით, მოსკოვშიც კი მიიწვიეს. 

დეიდა რენემ სამხატვრო აკადემიაში ჩააბარა? 

დიახ, სამხატვროში. მან ორი ფაკულტეტი დაამთავრა: გრაფიკული და, მგონი, არქიტექტურული... 

კი, ასე იყო. როგორც მახსოვს, მას აკადემიაში პროფესორი ჩუბინაშვილი ასწავლიდა. მან 

საქართველოს ხელოენების ისტორიით ძალზე დააინტერესა რენე და ისიც ამ დარგს გაჰყვა. 

მთელი ცხოვრება ჩუბინაშვილთან, ხელოვნების ისტორიის ინსტიტუტში, მუშაობდა. დეიდა 

დიდი პატრიოტი იყო, საქართველოში ბევრს მოგზაურობდა, იკვლევდა. მას ლამაზი, წვრილი 

კალიგრაფია ჰქონდა, ყოველი ძეგლის, მისი დეტალების შესახებ ჩანაწერებს აკეთებდა და 

ჩანახატებს ურთავდა, უამრავი ლამაზად დასურათებული, სამეგზურო წიგნაკი ჰქონდა. 

როდესაც თაეისი პირველი დისერტაცია წარადგინა, მთავრობის წევრებმა განუცხადეს, რომ 

ნაშრომი ცვლილებებს მოითხოვდა – შესავალ სიტყვაში ქება-დიდებით არ იყო მოხსენიებული 

საბჭოთა ხელსიუფლება, მთაერობა და სტალინი. დეიდამ უარი თქვა დისერტაციაში ცვლილე- 

ბების შეტანაზე და, როგორც სამეცნიერო ნაშრომი, ისე გამოსცა. დისერტაცია მეორედ დაწერა 

და ბრწყინვალედ დაიცვა, სიკვდილამდე ცოტა ხნით ადრე. 

როგორ გაიცნეს თქვენმა მშობლებმა ერთმანეთი? 

არ გიცი. ძალზე ახალგაზრდებმა იქორწინეს. დედას სწავლის გაგრძელება უნდოდა, მაგრამ 

ნება არ მისცეს. მალე მეც გავჩნდი, შემდეგ დედას ტიფი შეეყარა. ავადმყოფობამ გული დაუ- 

ავადა. მიუხედავად ამისა, ძალიან უნდოდა მუშაობა, საბიბლიოთეკარო კურსები დაამთავრა, 

მაგრამ, ჯანმრთელობის მდგომარეობის გამო, ვერ შეძლო მუშაობა. მაშინ პლეხანოვზე 

(დღევანდელი აღმაშენებლის პროსპექტი) ეცხოვრობდით... იქ ზალცმანის სახლი იდგა. ერთ 

დროს დედაჩემის მამა მისი კომენდანტიც იყო. ადრე, ამ სახლში, მეფის ოფიცერთა ოჯახები
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ცხოვრობდნენ. მასში მუზის დიდფანჯრებიანი, მდიდრული ბინები იყო. ბებია და ბაბუა, არც 

ისე სახარბიელო პირობებში, მანსარდაში ცხოვრობდნენ, იქ გაეატარე მთელი ბავშვობა. 

ომის დაწყების შემდეგ რა მოხდა? 

1941 წლის 5 აგვისტოს, ომის დაწყებიდან ორ-სამ კვირაში, მამა, როგორც „ხალსის მტერი“, 

დააპატიმრეს. მაშინ ოთხი წლის ვიყავი. რა გამეგებოდა? დაპატიმრებები ჯერ კიდევ ომამდე 

დაიწყო. მამა სამსახურიდან ხშირად მოდიოდა ფერდაკარგული და ამბობდა, რომ მისი ესა თუ 

ის მეგობარი აიყვანეს... მამის დაპატიმრების შემდეგ, ჩვენს ეროვნებას ვმალაედით. იძულე- 

ბული გავხდი, რუსულ სკოლაში შევსულიყავი, რომელშიც ინგლისურს გვასწავლიდნენ. 

პასპორტის აღებისას არ ვთქვი, რომ გერმანელი ვიყავი – ყაზახეთში გამგზავნიდნენ... 

პასპორტში დედის ეროენება – რუსი – ჩავწერე. 

არავინ იცოდა, რა ეროვნების იყავით? 

მანამდე არც არავის უკითხავს. ადამიანები ყოველთვის კეთილგანწყობილნი იყვნენ. მამის 

დაპატიმრების შემდეგ, სკოლაში ისე კარგად ვეღარ ვსწავლობდი. ერთხელ „ორიანი“ თუ 

„სამიანი“ მივიღე, რის შესახებაც დეიდამ მამას მისწერა. ეს ხომ გაანერეიულებდა?! ამ 

შემთხვევის შემდეგ, ჩემს თავს პირობა მიეეცი, რომ, ცუდი ნიშნების გამო, არავინ აღარას- 

დროს მისაყვედურებდა. იმ პერიოდში, ომის დროს, როდესაც იცოდნენ, რომ გერმანელი ვიყავი, 

სკოლა ოქროს მედალზე დავამთავრე. ოქროს მედალს ჩემი სკოლის დირექტორს უნდა ვუმად- 

ლოდე – ამ ყველაფრის მიუხედავად, მაინც მომცა. ამასთანავე, კომკავიშირის წევრიც არ ვიყა- 
ვი. არც მინდოდა. ადრევე მიგხვდი, თუ რა ხდებოდა ამქვეყნად, როგორი იყო რეალობა. 

რას მიხვდით? 

ყველაფერს. შიშის ზარი მცემდა, როდესაც მამა სამსახურიდან მოვიდოდა და კარზე ზარს 

რეკავდნენ... დღემდე მეშინია, როდესაც ზარის ხმა მესმის; ჟრუანტელი ზივლის, უნებლიეთ 

შევხტები-ხოლმე – ასე მგონია, ვიღაცის წასაყვანად მოვიდნენ. საშინელი დრო იყო. ადრეულ 

ასაკშივე მივხვდი, თუ რატომ დაიჭირეს მამა. ჩემთგის კარგად იყო ნაცნობი მისი მსოფლ– 

მხედველობა. ჩვენ მხოლოდ კარგს გვასწავლიდნენ. რატომაა ყეელაფერში დამნაშავე მხო- 

ლოდ ჰიტლერი და არა სტალინიც? ეს ყველაფერი ადრევე გავაცნობიერე. არასოდეს 
წარმომითქვამს სტალინის საქებარი სიტყეა, არასოდეს... 

მამას ერთი კარგი ებრაელი მეგობარი ჰყავდა. მამის დაჰატიმრების შემდეგ, მასთან მეგო- 

ბრობას ვაგრძელებდი. ერთხელ მან მითხრა: „ყველაფერში სტალინია დამნაშავე. მამაშენი 

შესანიშნავი ადამიანი იყო, არავისთვის არაფერი დაუშავებია. ეს ყოველთვის გახსოვდეს.“ 

დიდი ხანია, ეს ვიცოდი. ყველაფრისადმი, რაც ამ ქვეყანაში ხდებოდა, ბავშვობიდანვე 

პროტესტის გრძნობა მქონდა. ამ ასაკში ცოტა ბავშვი თუ ხედება... ზოგიერთმა შემდეგ გაიგო 

ყველაფერი, არც მიჯერებდნენ. როდესაც სუფრაზე სტალინის სადღეგრძელოს წარმო- 

თქვამდნენ, მე არც ვამბობდი და არც ვსვამდი...
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იცით, მამა რატომ დააპატიმრეს? 

მამა არ დაუხერეტიათ, მას რვა თუ ათი წელი მიუსაჯეს, მიმოწერის უფლებითა და ქონების 

კონფისკაციის გარეშე. ბანაკისკენ მიმავალ გზაზე, მატარებლიდან, სამკუთხედად დაკეცილ 

ბარათებს ისროდა. მათ კეთილი ადამიანები ჰოულობდნენ და ჩვენ გეიგზავნიდნენ. მამა, 

ტაშკენტთან ახლოს მდებარე, გადასახლების პუნქტიდანაც გვიგზავნიდა წერილებს. საშინელი 

შინაარსის იყო. ოცნებობდა, სადმე ხახვის თავი ეშოვნა. სურავანდი დაემართა, კუჭი დაუავადდა, 

მხოლოდ ქაშაყის წვნიანზე ვერ გაძლო, კუჭი შეეკუმშა და, ბოლოს, 30 კილოგრამამდე იწონიდა, 

ამბობდნენ, რომ მამამ ვერ გამონახა საერთო ენა მეთვალყურე ჯარისკაცებთან... ის ერთ თავ 

ხახვზე ოცნებობდა, გესმით? შეიძლებოდა, ვინმე გამგზავრებულიყო და რაიმე ჩაეტანა, 

მაგრამ, რომელ ჩვენგანს შეეძლო ეს? მამა 1943 წელს, იქვე, საავადმყოფოში გარდაიცვალა, 

ფაქტობრივად – შიმშილისგან. 

თქვენი ოჯახი 1941 წელს გადაასახლეს? 

არა. მამა აგვისტოში დაიჭირეს, გერმანელების გადასახლება კი სექტემბერში დაიწყეს. დედა 

რუსი იყო, მე – არასრულწლოვანი და ამიტომაც აგვცდა. დეიდა რენეს, მძიმედ ავადმყოფ 

დედასთან ერთად, უპირებდნენ გადასახლებას. მას ცნობილი ისტორიკოსი, სიმონ ჯანაშია 

დაეხმარა, მთავრობის წარმომადგენლებთან კეთილი სიტყვა შეაწია, თქვა, რომ დეიდა 

შეუცვლელი სპეციალისტი იყო. მას დარჩენის უფლება მისცეს. მასთან ერთად, ირინა 

შტერნბერგი და კიდევ ოთხი თუ ხუთი გერმანელი დატოვეს. ერთ-ერთი მათგანი, გრიბოედოვის 
თეატრის მსახიობი, ლენინის როლის შემსრულებელი იყო. 

თქვენ ვინ გზრდიდათ? 
დედა მამის დაპატიმრებიდან ექვსი თვის შემდეგ გარდაიცვალა. ბებია და ბაბუა მზრდიდნენ, 

დედის მხრიდან. ბაბუას კუჭის კიბო ჰქონდა და ოპერაცია გაუკეთეს. დიეტა სჭირდებოდა, 

მაგრამ რომელ დიეტაზე იყო ლაპარაკი! დღე-ღამეს ასწორებდა, მე რომ გამოვეკვებე. ბებიამ 

ცოტა კერვა იცოდა, ისიც ბევრს შრომობდა. ჩემს სიცოცხლეში არასოდეს დამავიწყდება, 

როგორ ვუსხედით ნავთის ლამპას. ერთადერთი, რისი საშუალებაც ჰქონდათ, ზოგჯერ შაქრის 

ნატეხს თუ მომცემდნენ. სულ შიმშილობდნენ. 

ომის დროს როგორ გაგქონდათ თავი? 

ძალიან ძნელად. პირველ რიგში, ძალიან გვციოდა, თუმცა, ახლაც მცივა, გაზი არ მაქვს. ასე რომ... 
ბაბუა რაღაც ჰატარა, დოკუმენტების შესანახ საქაღალდეებს ამზადებდა. ჩემი საწყალი, 

კიბოთი დაავადებული ბაბუა კვირაობით საბურთალოს ბაზარზე დადიოდა და ამ საქაღალდე“ 

ებით ვაჭრობდა. ერთხელაც წაასწრეს და კინაღამ სცემეს. ეს ყველაფერი იმისთვის, რომ 

ცოტაოდენი პურის ფული ეშოვნა. მძიმე დრო იდგა. 400 გრამ პურს გვაძლეედნენ, ეს იყო და 

ეს. როდესაც პოლიტექნიკურ ინსტიტუტში, არქიტექტურულზე დავიწყე სწავლა, ბაბუა უკვე 
გარდაცვლილი იყო. ბებია კერვაში ღამეებს ათენებდა, მე რომ დამხმარებოდა.
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დეიდასთან აგრძელებდით ურთიერთობას? 

რა თქმა უნდა. მთელი ამ ხნის განმავლობაში, დედამისი ძალიან მძიმე, მწოლიარე ავადმყოფი 
იყო. 1962 წელს გარდაიცვალა. დეიდა ხშირად მოგზაურობდა და ამიტომაც, მომვლელ ქალს 

ქირაობდა, რომელიც მისი არყოფნისას ზრუნავდა მოხუცებულზე. დეიდასაც მცირე 

შემოსავალი ჰქონდა. დისერტაციის დაცეის შემდეგ, შედარებით გაეზარდა ხელფასი. ორ 

წელიწადში გარდაიცვალა. როგორც მხატეარს, თითქმის, აღარც უმუშავია. ხანდახან 
წიგნებისთვის ილუსტრაციებსა და სხეადასხეა მინიატურებს ხატავდა. საოცრად ფაქიზი 

ხელი ჰქონდა. ინსტიტუტში, სადაც მუშაობდა, ძველი ხელნაწერების პირებს ამზადებდა. 

სად მუშაობდით არქიტექტურული ფაკულტეტის დამთავრების შემდგომ? 
ჩემი სახლის პირდაპირ ტიპობრივი პროექტირების ინსტიტუტია, იქ ვმუშაობდი. თავიდან 
ქალაქის ცენტრში მდებარეობდა, ახლა ჩემს პირდაპირაა. ეს სახლიც ამ ინსტიტუტმა ააშენა. 

ამიტომაც მომცეს ეს ბინა, 1989 წელს. საპროექტო განყოფილებაში ემუშაობდი. 

არქიტექტორად? 
არა. ბოლო პერიოდში – თბოტექნიკოსად. როდესაც არქიტექტორად მუშაობა ახალი დაწყებული 
მქონდა, ბევრი იყო არქიტექტურის ფაკულტეტის კურსდამთავრებული. დამწყებ სპეციალის- 

ტებს სამსახურში მყარი ადგილი არ გვქონდა, ჰირველი სამსახურიდან მეც შემცირებაში მოვყევი. 

გადავწყვიტე, მომავალში ისეთ სფეროში მემუშავა, შემცირება რომ არასდროს შემეხებოდა. 

ამის შემდეგ, თბოტექნიკაში ვმუშაობდი. ეს დარგი არქიტექურასთან მჭიდრო კავშირშია, 

როგორ უნდა დაპროექტდეს სახლი, რათა ყველაფერი კარგად იყოს განლაგებული. მაგალითად, 

ჩემი სახლი ძალიან ცუდადაა აშენებული. აქ ყოველთვის ცივა, რადგან ძლიერი ქარი იცის. 

სამზარეულოშიც ისეთი სიცივეა, თავი ქუჩაში გეგონებათ. გაზიც არაა. ელექტროქურა მაქვს 

და გცდილობ, დენი დავზოგო. მიუხედავად ამისა, მხოლოდ ერთ თვეში, ელექტროენერგიის- 

თვის 24 ლარი გადავიხადე. ჰენსია 14 ლარი მაქვს. რა 'უნდა ვქნა? ვზიეარ და ვფიქრობ, კიდევ რა 

გავყიდო. კედლიდან სურათებს ვხსნი და ვყიდი. ბოლო ათი წლის განმავლობაში რამდენიმე 

კარგი ხალიჩა გაგყიდე. თავი ხომ უნდა მერჩინა? მართალია, ახლა, გერმანული საზოგადოების 

დახმარებით, სასადილოში შემიძლია ვიარო, მაგრამ სამგზავრო ფულიც არ მაქვს. ამიტომაც, 

ნება დამრთეს, მშრალი საკვები წამოეიღო. დიდ ნაწილს ნათესავს ვაძლევ. იგი ჩემი ბიძა- 

შვილის ქალიშვილია და პატარა ბავშვი ჰყავს. მასაც უჭირს. ვცდილობ, ჩემი ფულით მასაც 
დავეხმარო. ყველა მეკითხება: „ის თუ გეხმარება?“ მეც ვჰასუხობ: „როგორ დამეხმარება, 

ოჯახში ექვსნი არიან და მხოლოდ ერთი მუშაობს.“ ასე რომ, ყველანი ცუდ დღეში ვართ. 

თუ გქონდათ იმედი რომ, „გლასნოსტის“ შედეგად, რაიმე გამოსწორდებოდა? 

იმედი მომეცა, როდესაც ხრუშჩოვმა ბევრი ადამიანი გაათავისუფლა, პასტერნაკსა და სხვებს 

უდიერად აღარ ეპყრობოდნენ. მაშინ დეიდა წინააღმდეგი იყო, რეაბილიტაცია მეთხოვა, ამბობდა, 
რომ ამ მთავრობისა და ხელისუფლებისგან არაფერი უნდოდა. ამდენად, მხოლოდ 90-იან
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წლებში ვითხოვე რეაბილიტაცია. უშიშროების წარმომადგენელმა ჩემთან საუბარი მოისურვა. 
მან მკითხა: „იცით, რატომ დაიჭირეს მამათქვენი?" „არა, არ ვიცი, – ვუპასუხე, – მე ის 

ვიცი, რომ მას არაფერი დაუშავებია. ისიც ვიცი, რომ ბევრი კარგი ადამიანი დაიღუპა.“ „იცით, 

– მეუბნება, – სპორტულ შეჯიბრებაზე ფოტოებს იღებდა და კადრში სამხედრო თუ საიდუმ- 
ლო დაწესებულების შენობა მოხედა“. ვიღაცას ფოტოზე ეს შენობა უნახავს და ამიტომაც 

დააპატიმრეს მამა. ესეც – მისი დანაშაული. 

საქართველოს დამოუკიდებლობის მოპოვების შემდეგ, თქვენთვის რაიმე შეიცვალა? 
ჩემზე უარეს მდგომარეობაში ცოტა ვინმე თუ იქნება. თაგიდან შიმშილისგან გული მიმდიოდა, 

მხოლოდ პურითა და ვერმიშელით ვიკვებებოდი. სახლიდან რაღაცების გაყიდვა დავიწყე. რამ- 

დენიმე ლამაზი ნივთი კიდევ შემომრჩა, ისიც იმიტომ, რომ ბზარები აქვს. ნივთები „მშრალ 

ხიდზე“, ვორონცოვზე მიმქონდა. 

იქ ინტელიგენციიდან ბევრ ნაცნობს შეეხვდი, მათ გეერდით მომისვეს. ვიჯექი და 

გვაჭრობდი ლარნაკებით, ვერცხლის კოვზებით... უამრავი რამ გავყიდე. თუ რამდენიმე მანეთს 

ვიშოვიდი, ბაზარში მივდიოდი პროდუქტების საყიდლად. თუ არა და ვშიმშილობდი. 

გათხოვილი თუ იყავით? 

არა, ჯერ ერთი, ავადმყოფობის გამო, ფიბრომა მქონდა, ყოველთვის სუსტი და ღონემიხდილი 

ვიყავი, რთული ოპერაცია გამიკეთეს. მართალია, ყოველთვის ბევრი მეგობარი მყაედა, მაგრამ 

დარწმუნებული ვიყავი, ოჯახისთვის საჭირო ენერგია არ მქონდა. 

თავს გერმანელად გრძნობთ? 

ზოგჯერ. რაც ეს გერმანელთა საზოგადოება შეიქმნა და გერმანელებთან ურთიერთობა დავი- 

წყე, უფრო მეტად, ძველი ურთიერთობებიც აღვადგინე. ხშირად ვხვდები ივეტა რეიდლისს, 
ერთმანეთს ქეხმარებით, რჩევებს ვაძლეეთ, მაშინვე გამოვნახეთ საერთო ენა. იგი ჩემი 

მშობლების მეგობრების ქალიშვილია. 

რას ნიშნავს თქვენთვის, იყო გერმანელი? 

ეროენების მიხედვით, ვერ განსაზღერავ, ადამიანი წესრიგიანია თუ არა. წესიერება და სხვა 

დადებითი თვისებები ყეელას უნდა ჰქონდეს. შინაგანი მორალური ნორმები და პრინციპები 

ეროვნებაზე არ არის დამოკიდებული. ნეიბისმიერი ადამიანი კარგად აღზრდილი უნდა იყოს. 

სკოლაში ექვსი მეგობარი მყავდა, როდესაც ეროვნულობის პრობლემამ იჩინა თავი, დიდ- 

ხანს ვარკვეედით, ვინ სადაური იყო. ერთ-ერთ მათგანს, მთელი ცხოერების განმავლობაში, 

ჩემი გვარიდან გამომდინარე, ებრაელი ვეგონე; მეორე ფიქრობდა, რომ ნახეგრად ქართველი 
ვიყავი. ასეთი მეგობარი ბევრი მყავდა. ერთი მეგობრის მამა აზერბაიჯანელია, დედა – სომეხი, 

ზოგჯერ ეროვნებას გვარის მიხედვითაც მიხვდები, სხვა მხრივ კი ეს არავითარ როლს არ 

თამაშობს. მოგვიანებით გავიგეთ, რომ ჩემი მეგობარი, იანკო, მამით ჩეხი, დედით პოლონელია.



173 

ამ მხრივ, ისეთი არეულობა გვქონდა, რომ ჩემთვის ეროვნულობის პრობლემა არასოდეს 
დამდგარა. 

როგორ ფიქრობთ, დღეს უფრო დიღი მწიშვნელობა ხომ არ ენიჭება ეროვნულობის 
საკითხს საქართველოში? 
გულწრფელად რომ გითხრათ, დღეს დედაქალაქში ბევრი ცხოვრობს ისეთი, ვინც ეროვნებას 

უფრო დიდ მნიშვნელობას ანიჭებს, ვიდრე თვითონ თბილისელები, ადრე ეროვნება დიდ როლს 

არ თამაშობდა. თუ თბილისელი იყავი, ეს ყველაფერს განსაზღვრავდა. შეიძლება, ვინმეს 

სურდა, ქალიშვილი თავისივე ეროვნების ადამიანზე გაეთხოვებინა – საერთო ტრადიციები, 

წეს-ჩვეულებები და ა.შ. 
ცოტა ხნის წინ, სამარშრუტო ტაქსით გმგზავრობდი და მძღოლს რუსულად მივმართე. 

ვიღაცამ, ლაკის ფეხსაცმელებში გამოწყობილმა „ახალმა ქართველმა“ საყვედური გამოთქვა: 

რუსულად რატომ ლაპარაკობო. ჭკუა გასწავლე. ვუთხარი: „ალბათ, თქეენ თბილისში ახალი 

ჩამოსული ბრძანდებით და ამ ქალაქის ტრადიციებს კარგად არ იცნობთ, დრო გჭირდებათ, 

რომ ისწავლოთ. და საიდან მოიტანეთ, რომ მე ქართული არ ვიცი? თუ გაინტერესებთ, 

ქართულენოვანი ფაკულტეტი დავამთავრე. საყეედურის უფლება რომ გქონდეთ, აქ ერთხანს 

უნდა იცხოვროთ – თბილისში განსაკუთრებული მენტალიტეტი სუფევს.“ 

გერმანიაში თუ წახვიდოდით საცხოვრებლად? 

არა, ახლა არაგითარ შემთხეევაში, არც ენა ვიცი და არც ნაცნობები მყაგს იქ. რა უნდა 

გავაკეთო ენის გარეშე? გასაგებია, რომ ცხოვრების უკეთესი პირობები მექნება, არც 

ვიშიმშილებ, ყოფითი პრობლემები არ შემაწუხებს, მაგრამ, არ შემიძლია მათი დაკარგვა, ვინც 

აქ მყავს. ისინიც რომ გერმანიაში გადავიდოდნენ, მაშინ სხვა საქმეა... იქ არავის ვიცნობ; 

შეიძლება, კიდევ ცხოვრობენ ჩემი ნათესავები. ისე გამიხარდა, როდესაც ნატაშა თბილისში 

ჩამოვიდა, 1998 თუ 1999 წელს. მირეკავს ჩემი ერთი ნაცნობი, რომელიც კერძო სასტუმ- 

როში მუშაობს და მეკითხება: „ზალცმანის გვარი რამეს თუ გეუბნებაო?' „რა თქმა უნდა, 

ჩემი დიდი ბებია ხომ ზალცმანი იყო!“ – ვუპასუხე. გამოირკვა, რომ ალექსანდრე ზალცმანის 

ქალიშვილი, ნატაშა ჩამოსულიყო გენესუელადან საქართველოში. „ჩემი ახლო ნათესავი ისეე 

ვიპოვე!' – გავიფიქრე მაშინვე. ერთმანეთის მიმართ დიდი სიმპათიით განეეწყვეთ. ხანდაზმუ- 

ლობისა და ავადმყოფობის მიუხედავად, ის ძალზე ბედნიერი ჩანდა. აქ დიდი გამოფენის 

მოწყობასა და მუზეუმისთვის ალექსანდრეს სურათების გადაცემას აპირებდა, მაგრამ ვერ 

მოასწრო, მალევე გარდაიცვალა, ის ზალცმანებიდან უკანასკნელი იყო. ბევრ რამეს დამპირდა, 
რომ ისევ ჩამოვიდოდა, დამეხმარებოდა, მაგრამ ყველაფერი ქარმა წაიღო... როგორც 

ყოველთეის, არ მიმართლებს. ხდება ხოლმე, ყველაფერი ისე არ გამოდის, როგორც გინდა.



174 

L 9” ლ _ ს ემილიაგაბრიელი 
–. '. ემილია გაბრიელის წინაპრები, ეკატერინე II-ის 

სჯ L% 5 მოწვევით, უკრაინაში ჩამოვიდნენ და ოდესის 

«ყა» « მახლობლად, სოფელ სულცში დასახლდნენ. იქ 

, –“ · ჰ “1 დაიბადა ემილია, 1912 წელს. მამის დაპატიმრე- 

ხავ, “ ” # ჯ# « ბის შემდეგ, ემილიას დედა, 7 შვილთან ერთად, 

: ; ს «> ოდესაში გადავიდა. იქიდან, დამქირავებლის 

სალ “რ. თ : რჩევით, ჩაის პლანტაციებში სამუშაოდ, - ი 1 რჩექ ლანტაციე. უშაოდ, 
·- „” საქართველოში წამოვიდნენ. 194! წელს, 

/ ემილია ბათუმიდან ჯერ ყაზახეთში, შემდეგ კი 

ციმბირში, მაღაროებში სამუშაოდ გაგზავნეს. 

_ > მეორე მსოფლიო ომის დამთავრების შემდეგ, 

. 1956 წლამდე, ემილია ომსკსა და უგლეურალსკში 
ცხოვრობდა. 1936 წელს იგი რუსთავში, დასთან ჩავიდა; პენსიაზე გასვლამდე, 

«ბუღალტრად მუშაობდა ფეროშენადნობ ქარხანაში. ემილია გაბრიელი დაქორწინე- 

ბული იყო. დღეს იგი რუსთავში ცხოვრობს. 

რატომ ჩამოვიდა თქვენი ოჯახი საქართველოში? 

მამა დააპატიმრეს და, სადღაც, არხანგელსკის ტერიტორიაზე გადაასახლეს, იქ რკინიგზას 
აგებდნენ. ის იქვე გარდაიცვალა. კოლმეურნეობაში მუშაობის უფლება აღარ გვქონდა და დედა, 

შეიდ შვილთან ერთად, ოდესაში გადავიდა. ყველაფერი წაგვართვეს, ვშიმშილობდით და ამი- 

ტომაც წავედით ოდესაში. 1936 წელს კი ოდესიდანაც გადაასახლეს გერმანელები. სწორედ 
ამ დროს ჩვენთან გიღაც მოვიდა და საქართველოში წამოსელა შემოგვთავაზა; შეგეპირდა, 

რომ აქედან აღარ გადაგვასახლებდნენ. ასე მოეხვდით, ბევრ სხვა გერმანელთან ერთად, 

საქართველოში, მახარაძის რაიონში. კოლმეურნეობაში, ჩაის პლანტაციაში ვმუშაობდით. 
გვინდოდა თუ არა, იქ უნდა გვემუშავა. სხვა გზა არც იყო – პროფესია არ გექონდა და რაღაცით 

ხომ უნდა გვერჩინა თავი?! 

საქართველოში ვინ მუშაობდა ჩაის პლანტაციებში? მხოლოდ გერმანელები? 

იქ ბევრი ქართველი ქალი მუშაობდა, ყველა ჩაის ფოთლებს კრეფდა, ჩაის რიგებად ზრდიან; 
დილიდან საღამომდე მათ შორის უნდა იარო და ხელებით კრიფო, გიდრე ყველა ახალ ფოთოლს 
არ მოკრეფ. ჩაი ყოველდღე იზრდება, მეორე დღეს ისევ სამუშაოდ გავდიოდით: ერთ რიგს 

რომ გავიგლიდით, მეორეს ვიწყებდით. ზევიდან ორ-სამ ან ხუთ ფოთოლს ვტოვებდით. ჩაის 

ტომრებში ვაგროეებდით, გაბარებდით და თეის ბოლოს ხელფასს ვიღებდით. მახსოვს, როგორ
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ვკრეფდით სამ პატარა ფოთოლს, მათგან საგანგებოდ ამზადებდნენ ჩაის ნომენკლატურისთვის, 

რა თქმა უნდა, ჩაის ფაბრიკებიც გქქონდა. ძნელი იყო ზაფხულში, მთელი დღის განმავლო- 

ბაში, მზის ქვეშ პლანტაციებში მუშაობა. მეც სხვა სამსახური ვიშოვე, მოლარედ მოვეწყვე. 

როგორ ცხოვრობდით იქ? 

იმ დროს მალარიის ეპიდემია დაიწყო. ღამით, კოღოების გამო, ძილი შეუძლებელი იყო. მარ– 

ლის გადასაფარებლებს გვირიგებდნენ, რომ როგორმე დაგვეძინა. ჩემს ძმებს ვერც. ამან 

უშველა, მათ მუშაობა არ შეეძლოთ – ლოგინად ჩაცვივდნენ მაღალი ტემპერატურით. ამიტომაც 

დედა, ორი ძმა და უმცროსი და ყირიმს გაემგზავრნენ, ჯანკოიში ცხოვრობდნენ. როდესაც 

გერმანელები მოახლოვდნენ, იქ დარჩენის უფლება აღარ მისცეს. ასე მოხვდნენ ომსკში. ჩვენ, დები 

– მე, ლუდმილა, ლიზა და როზა (უფროსი ძმა ცოცხალი აღარ იყო) – საქართველოში დავრჩით. 

რამდენ ხანს ცხოვრობდით საქართველოში? 

მახარაძის რაიონში, ლაითურის საბჭოთა მეურნეობაში ვცხოვრობდით. 1941 წელს გაგვასახლეს. 

ბათუმში მოლარედ ვმუშაობდი. ომი რომ დაიწყო, მახსოვს, თავდაპირეელად, აეროდრომის 

მშენებლობაზე გაგვიშვეს; ქვების შეგროვებასა და გადატანაში ვეხმარებოდით. 1941 წლის 

18 აგვისტოს კი გერმანელების გადასახლების შესახებ ბრძანება გამოვიდა. ჩემს დებს – 

ლიზას და ლუდმილას – ქართველი ქმრები ჰყავდათ და დატოვეს. მეც მინდოდა დარჩენა, 

მაგრამ ვერავინ დამეხმარა, 

ახლა თქვენს პავშვობას დავუბრუნდეთ. გაიხსენეთ, როგორ ცზოვრობდით, სახლში 
რა ენაზე საუბრობდით? 

გერმანულად. ჩეენ გერმანულ დასახლებაში დავიბადეთ. კვირაობით გერმანულ ეკლესიაში 

დავდიოდით და ვლოცულობდით. იქ ძალიან ლამაზი კათოლიკური ეკლესია იყო. მაშინ რუსული 
საერთოდ არ ვიცოდით, მხოლოდ გერმანულად ვლაპარაკობდით, გერმანულ ტრადიციებს ვიცავ- 
დით, სკოლაც გერმანული გვქონდა. იქ დავდიოდი, სანამ იქაურობის დატოეება მოგვიწევდა. 

არ ვიცი რატომ, მაგრამ პირველი მე გამომიშვეს და ნიკოლაევოში, უცხო ოჯახს 

ჩამაბარეს. მათთან წელიწადი ეიცხოვრე. ჩვენების ოდესაში გადასვლის შემდეგ, მეც დედას- 

თან წავედი. იძულებულები გავხდით, ყველას სხვადასხეა ადგილას გვეცხოვრა, სამუშაო 

ადგილის მიხედვით; ვიღაცებს სახლის დალაგებაში ვეხმარებოდით, ბავშვებს ვუვლიდით. 

მძიმე დრო იყო. რუსული ნიკოლაევოში ვისწავლე და, ოდესაში რომ ჩაგედი, უკვე ვიცოდი. 

განათლება თუ მიიღეთ? 
იმ ჰერიოდში არ გვქონდა სწაელის საშუალება. ბათუმში პატარა ბუფეტი მქონდა, მისი გამგე 
ვიყავი. იქიდანაც გადაგვასახლეს.
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როგორ გადაგასახლეს? 

ბათუმში მატარებელში ჩავჯექი. ლაითურთან გავჩერდით, გადმოვიხედე და... ჩემი და! ერთ 

ვაგონში ჩავსხედით. გზაში ბევრი გერმანელი ამოიყვანეს. ბაქომდე მთელი ეშელონი 
შეგროვდა. ბაქოში გადმოგვსხეს და გემზე აგვიყვანეს; კასპიის ზღვა გადაეცურეთ და 

კრასნოვოდსკში ჩავედით. იქ იმდენი სატვირთო მატარებელი დაგვხვდა, შემზარავი სანახავი 

იყო. რუსეთიდან და სხვა ქვეყნებიდან უამრავი ადამიანი იყო ევაკუირებული, მათ შორის – 

ბევრი ებრეალიც. ისინი ვაგონებში იდგნენ, ყვიროდნენ და ჩამოსვლის ეშინოდათ, რომ 
ჩამოვედით, დაინახეს და თავადაც გაბედეს. მე და ჩემი და ერთად დავრჩით. ვიღაცამ თქეა: აქ 

სადღაც პურს ყიდიანო. ცოტა ფული გექონდა და პურის საყიდლად ხან მე, ხან ჩემი და 

მიგდიოდით (ჩემოდნები რომ არ მიგვეტოვებინა). ძლიერი ქარი უბერავდა და ისე გეაყრიდა 

სილას თვალებში, რომ ვეღარ ვახელდით. რაიმეს დანახვა რომ შეგვძლებოდა, იძულებულები 

გავხდით, ნაჭერშემოხვეული სათვალეები გვეყიდა. 
უფანჯრო სატეირთო ვაგონებში ჩაგვსხეს. მათ ,,ხბოს ვაგონებს“ ეძახდნენ. მატარებელი 

დიდხანს არ დაძრულა ადგილიდან. არავინ იცოდა, სად მივყავდით. მოგვიანებით გავიგე, რომ 
»ველიკაია ალექსეევკაში“ გავემგზავრეთ. იქ, ღამით, მატარებელს ყარაულობდნენ. ცხენებ- 
შებმული საზიდრები იდგნენ. 

ჩემოდნები და საბნები ავიღეთ (თან გვქონდა) და ფურგონზე ავედით. მეორე ფურგონით 
ბათუმელები. გამოგვყვნენ, რომელიღაც კოლმეურნეობაში მიგვიყვანეს და გვიბრძანეს, 
ჩამოვსულიყავით. ღამე იყო, ბნელოდა, კაციშვილი არ ჭაჭანებდა. მხოლოდ უკარფანჯრო 

კედლები დაგვხვდა. შევედი და – ჭერიც კი არ იყო. ბათუმელების ოჯახთან ერთად ჩაგვკეტეს. 
ქმარი, ცოლი და სამი ვაჟიშვილი იყვნენ. რაღას ვიზამდით? ისინი წავიდნენ, ჩალა მოიტანეს 
და მიწის იატაკზე დაყარეს. ჩვენც საწოლები მოვამზადეთ, საბნები მიწაზე დაგაფინეთ და 
დილამდე გვეძინა, დილით თავმჯდომარე მოვიდა. ავდექით და ვუთხარით: აქ ვერ გიცხოვრებთ- 
თქო. მან ერთ პატარა მიწურზე მიგვითითა. არც მას ჰქონდა ფანჯრები, თუმცა, კარი კი იყო, 
მიწის იატაკი ჰქონდა, ჭერის მაგივრობას სახურავი გვიწევდა. ყველაფერი შავი იყო; მიწაზე 
ღრმულებს თხრიდნენ და შიგ ცეცხლს ანთებდნენ. ამ კოლმეურნეობაში ბამბა უნდა გვეკრი- 
ფა. ვცხოვრობდით ერთ პატარა, ალბათ, ჩემი სამზარეულოსხელა ოთახში (შეიძლება, უფრო 

პატარაშიც კი). 
მიწაზე ძილი შეუძლებელი იყო. ჩემი და წავიდა და, ბევრი ძებნის შემდეგ, საწოლის 

„ჩონჩხი“ იპოვა; სადღაც მავთულსაც მივაგენით და ნაწილები ისე გადავაბით, რომ მასზე მუყაოს 

დაფენა შეგვძლებოდა; ზემოდან მატრასები დავაწყვეთ და ვიწრო საწოლიც მზად იყო. მე და 
ჩემს დას ერთად გეეძინა. საჭმლის მომზადება რომ შეგვძლებოდა, ქვაბების დასაწყობად პატარა 

მაგიდაც გავაკეთეთ. 
რა სამუშაოს ასრულებდით? 
დღისით ბამბას ვკრეფდით. წინსაფრები დაგვირიგეს, მათ ბამბით ვავსებდით და ვაბარებდით; 

იწერდნენ, რამდენსაც დავკრეფდით.



177 

შრომას თუ გინაზღაურებდნენ? 

არავითარი ფული. ზოგჯერ, ფქვილსა და ოსპს გვაძლეედნენ. სანამ ფული გექონდა, ბაზარში 

დავდიოდით, სტაფილოსა და ხახვს ვყიდულობდით. შემოდგომაზე ბამბა დამთავრდა და საქმეც 

აღარ გვქონდა. თავმჯდომარემ აღმრიცხველად მიმიწვია ტრაქტორისტთა ბრიგადაში. მინ- 

დორში ჰატარა ქოხი იდგა, რომელშიც საღამოობით აღვრიცხავდი, თუ რამდენი მოსნეს. იქ 

ყაზახი მზარეული ქალი ცხოვრობდა, რუსული არ იცოდა. თავიდან არ ვიცოდი, რომ საკვებს 

ცხენის ზორცისგან ამზადებდა; გარდა ამისა, რაღაც ნამცხვარს აცხობდა და ფიალებში 

უშაქრო ჩაის გვისხამდა, ორი ტრაქტორისტიდან ერთი გერმანელი იყო. ის ნამცხეარს და 

ჩაის იღებდა, მაგრამ ხორცს პირს არ აკარებდა, ეს რომ დავინახე, მეც აღარ ვჭამდი ხორცს. 

იმ კოლმეურნეობაში გაატარეთ მთელი წლები? 
არც კი გამოგვიზამთრებია; არც საჭმელი გვქონდა, არც სამუშაო და, ამიტომაც, სხვა 

კოლმეურნეობაში გადაეედით. იქ სულზე 600 გრამ ჰურს გვაძლევდნენ და შუადღისას, 

მინდორში, რკინის ჯამით წვნიანიც მოჰქონდათ. „სუჰს“ ეძახდნენ, თორემ... ხუთი ადამიანი 

ამ ერთი ჯამიდან ვჭამდით, ჩვენ-ჩვენი კოვზებით. 

მოგცეს იქ დარჩენის უფლება? 
არა, ციმბირში გაგვგზავნეს. ნოვოსიბირსკამდე რომ მივედით, გადმოგვსხეს ღა 9 დღე-ღამე 

სადგურში გავატარეთ. გარეთ 40 გრადუსი ყინვა იყო, მაგრამ სადგურში თბილოდა, ცენ- 

ტრალური გათბობა ჰქონდათ. საკვებს არ გვაძლევდნენ და. ჩვენი ფულით ვყიდულობდით. 

ხელით, ნიჩბებით, ვაგონის ნახშირით დატვირთვა გვიბრძანეს. მაშინ ორთქმავლებით მგზავ- 

რობდნენ, ელმავალი ჯერ კიდევ არ არსებობდა და უნახშიროდ გზას ვერ განაგრძობდი, 

არ მიყვარს ამ ყველაფრის გახსენება... ჩექმები არ გექონდა, მხოლოდ ფეხსაცმელები და 

ნახევარჩექმები გვეცვა. სანამ ვაგონში ნახშირი გადაგვქონდა, ფეხები სულ გამეყინა. ნოვო- 

სიბირსკიდან ომსკში გაგვამგზავრეს. ქალმა, რომელსაც მიეყაედით, ტყაპუჭი მომცა, მაგრამ 

ფეხები მაინც ვერ გავითბე. მან პირდაპირ იმ სახლში მიგვიყვანა, სადაც დედა ცხოვრობდა – 

მისამართი ვიცოდით. უმცროსი და შეგვეგება. დედა და და რუსებთან ცხოვრობდნენ, ნაბდის 

ჩექმები და რუსული ღუმელი ჰქონდათ. ჩემი ორი ძმა უკვე გაეგზავნათ შრომით ბანაკში, 

სვერდლოვსკის მახლობლად, ტაიგაში. დამ ჩექმები გამომიტანა, მაგრამ ფეხების განძრევაც 

არ შემეძლო; ისე გამეყინა, ფურგონიდან ვერ გადმოვდიოდი, როგორმე სახლში რომ 

შევსულიყავი, ჩემმა დამ ფეხსაცმელები გამხადა და ჩექმები ჩამაცვა. 

რამდენი ხანი დარჩით ციმბირში? 

ციმბირში 1942 წლის ზამთარში ჩავედით, გაზაფხულიდან შემოდგომამდე კოლმეურნეობაში 

ვმუშაობდით, კიტრი მოგეყავდა. ამის შემდეგ შრომით არმიაში გაგვამწესეს. მობილიზაცია 

რომ დაიწყო, უფროსი და სახლში არ იყო. ასე რომ, იქ მხოლოდ მე და ჩემი უმცროსი და
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გპგვგზავნეს. კომის ავტონომიურ რესპუბლიკაში ჩაგვიყვანეს, სადაც 40-50 გრადუსი ყინვა 

დაგვხვდა, იქ ჯანმრთელობისთვის მავნე წარმოებაში გეამუშავეს. 

ეს საიდუმლო იყო. ჩვენ იმის დამადასტურებელი დოკუმენტებიც კი არ მოგვცეს, თუ სად 

ვმუშაობდით და რას ვაკეთებდით. მაშინ ეს დიდი საიდუმლო იყო, განსაკუთრებით – გერმანე- 

ლებისთვის. მიწიდან ჟანგიანი, ჭუჭყიანი წყალი ამოდიოდა. იქვე დიდი ღუმელები და ტაფები 
ჰქონდათ. ამ წყალს ტაფებში ვასხამდით და ღუმელებში ვდგამდით; შრებოდა და მისგან ფხვნილი 
რჩებოდა. მას კიდევ სადღაც ამუშავებდნენ, ვიდრე 1 გრამს არ მიიღებდნენ. 1 გრამი 15 000 

მანეთი ღირდა, ეს ძალიან მავნებელი, მაგრამ ძვირადღირებული სამუშაო იყო, ვერ გეტყვით, 

რას აწარმოებდნენ. ამის თქმა გვეკრძალებოდა, დღესაც კი აკრძალულია. 

რამდენი ხანი დაჰყავით იქ? 
ორი თუ სამი წელი, ზუსტად არ მახსოვს. თითქმის ყველაფერი დამავიწყდა. შემდეგ იქ კორე- 

ელები ჩამოიყვანეს და მათ შეგვცვალეს. 

იქიდან სად გადაგიყვანეს? 

გამგზავრების უფლება რომ მოგვცეს, ომსკში, დედასთან დაგბრუნდით, ჩვენი ძმები ქვანახ- 

შირის მაღაროებში მუშაობდნენ. ეს მძიმე და ცუდი სამუშაო იყო. თითქმის არაფერს აჭმევდნენ 
და დასიგდნენ; შემდეგ, უგლეურალსკში გადაიყვანეს, ისევ შახტებში, მათ დედაც წაიყვანეს. 

მე და ჩემი დაც იქ ჩავედით. 1956 წლამდე, ჩვენს განთავისუფლებამდე, იქ ვმუშაობდით. 

ბოლოს კი საქართველოში ჩამოვედით, რადგან ჩემი და რუსთავში ცხოვრობდა. 

მთელი ოჯახით დაბრუნდით? 

არა, უმცროსი და არ წამოვიდა, კორეელს გაჰყვა ცოლად და მასთან ერთად ყაზახეთში წავი- 

და. იქ გარდაიცვალა. მისი შვილიშვილი გერმანიაში ცხოვრობს. სამწუხაროდ, ზუსტად არ 

ვიცი, სად. 

რას საქმიანობდით რუსთავში ჩამოსვლის შემდეგ? 

პენსიაზე გასვლამდე, ბუღალტრად ვმუშაობდი რკინა-ბეტონის ქარხანაში. 

საღ და როდის გაიცანით თქვენი მეუღლე? 
ის ჩვენი სოფლიდან იყო, ჩეენი დაბადების ადგილიდან. ისიც ყაზახეთში გადაასახლეს და 
ქიღაცისგან გაიგო, რომ რუსთავში ქცხოვრობდით, დედაჩემს წერილებს სწერდა. 

მოგვიანებით, მისი მეუღლისა და დედაჩემის გარდაცვალების შემდეგ, ჩვენ გავაგრძელეთ 

მიმოწერა. სტუმრად ჩამოსვლის ნებართვა მთხოვა. ჩამოვიდა და დავქორწინდით. სამწუხა- 
როდ, დიდხანს არ ვყოფილვართ ერთად, ორი წლის შემდეგ ისიც გარდაიცვალა.
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რა ერქვა? 

ოტო კუპერი, სხვათა შორის, გერმანელებმა გაასახლეს სოფლიდან; ოდესაში იყო, როცა იქ 

შევიდნენ და გერმანიაში გაგზავნეს, შემდეგ ისეე უკან დააბრუნეს. ასე მოიქცნენ გერმანელები. 

თუ გსურთ გერმანიაში საცხოვრებლად წასვლა? 

შეცდომა დავუშვი, ჩემი ქმრის სიცოცხლეში რომ არ წავედი. ის ბევრს ლაპარაკობდა 

ნათესავებსა და ნაცნობებზე, რომლებიც გერმანიაში წასვლას აპირებდნენ. 

ჩემი ქმარი ფანატიკოსებს ეძახდა მათ; მეკითხებოდა; რატომ უნდა წავიდე გერმანიაში? აქ 

რა, ცუდიაო? კარგი იქნებოდა, მაინც რომ წავსულიყავი. ახლა კი, სად უნდა წავიდე? უკქე 

90 წელი მისრულდება.
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მარჩა ჰოშმანი 

მარია ჰოფმანი 1894 წელს დაიბადა ბიბერახში, 

კაპიტალისტების ოჯახში. პირველი მსოფლიო 

ომის შემდეგ, ცოლად გაჰყვა ელექტროინჟინერ 

კარლ ვიხმანს და კილში დასახლდა. 1924 წელს, 

სამსახურის გამო, კარლ ვიხმანი დრეზდენში 

გადავიდა. გამოსაცდელი ვადის გასვლის შემდეგ, 

მას ოჯახის წაყვანაც სურდა, მაგრამ ვერ მოახერხა. 

1925 წელს, ქმრის არყოფნის პერიოდში, ფინანსური 

პრობლემებიდან გამომდინარე, მარია იძულებული 
გახდა, თავისი ბინის ორი ოთახი გაექირავებინა. 
ოთახები იქირავა ლევან ლეონიძემ (დაბ. 1893 

წელს), რომელიც ასევე დაქორწინებული იყო. იგი 
საქართველოს განათლების კომისარიატმა გაგზავნა კილში, სადაც ბაქტეოროლოგი- 

ურ ინსტიტუტში, დოქტორ ჰენებერგის ხელმძღვანელობით, რძისა და რძის პროდუქ 

ტების მიკრობიოლოგიის საკითხებს იკვლევდა. მარიასა და ლევანის მეგობრობა 

სიყვარულში გადაიზარდა და ისინი, მეუღლეებთან განქორწინების შემდეგ, 

შეუღლდნენ. 
მარია ჯერ ლენინგრადში, იქიდან კი თბილისში წამოჰყვა ქმარს. მათ ორი შვილი 

შეეძინათ; ლილი (1929) და ლევანი (1934). 1929 წელს ლევან ლეონიძე სახელმწიფო 
ვეტერინარული ინსტიტუტის დირექტორი ხდება; 1932 წელს კი – ზოოლოგიურ- 

ვეტერინარული ინსტიტუტის (რომლის ერთ-ერთი დამაარსებელიც იყო) დეკანი. 

1936 წლის ბოლოს, იგი დააჰატიმრეს; მას კაპიტალისტებთან მეგობრობისა და კაპი- 

ტალისტის ქალიშვილის ცოლად შერთვის გამო, მოღალატეობასა და ხალხის 

მტრობაში დასდეს ბრალი. 

მარიას მხოლოდ ერთი წლის განმავლობაში ჰქონდა ქმართან მიმოწერის უფლება, 

რის შემდეგაც მათ შორის ყოველგვარი კონტაქტი შეწყდა. ოჯახს დღემდე არ მიუღია 
ლევან ლეონიძის დაღუპვის ცნობა. 1941 წელს, მარია, შვილებითურთ, გადაასახლეს 

ყაზახეთში. საქართველოში ლევანის ძმის, გიორგი ლეონიძის დახმარებით დაბრუნდა. 

იმის გამო, რომ თბილისში ცხოვრება აუკრძალეს, კახეთის სოფელ პატარძეულში, 

ქმრის მშობლიურ სახლში გადავიდა. მარია, წლების განმავლობაში, შიშის ქვეშ 

ცხოვრობდა – სოფლის მაცხოვრებლები მას გერმანელ ფაშისტად აღიქვამდნენ და 

შესაბამისადაც ეპყრობოდნენ. 50-იან წლებში მარიას დასავლეთ გერმანიაში გამგზავ– 
რების უფლება მისცეს, რაზეც უარი განაცხადა; იგი დარწმუნებული იყო, რომ ქმარი 

დაბრუნღებოდა და საქართველოში დარჩა. მარიამ თავისი ცხოვრების ისტორია დაწერა 

შვილებისთვის და, დევნით შეშინებულმა, დაწვა ადრინდელი წერილები და
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დღიურები. იგი 196! წელს, თბილისში, ისე 

გარდაიცვალა, რომ ქმრის შესახებ არაფერი 

იცოდა. 

ლილისთვის გერმანული ენა იყო მშობლიური 

– ამ ენაზე აღიზარდა. რაც შეეხება მოგვიანებით 

დაბადებულ ვაჟიშვილს, დედამ მისი უსიამოვნე- 

ბებისგან დაცვა გადაწყეიტა – 40-იანი წლების 

საქართველოში გერმანელები დევწას განიცდიდნენ. 

ლილი უნაფქოშვილმა (ამ გვარზე მოგვიანებით 

გადავიდა) გერმანული ენის ფაკულტეტი დაა- 
მთავრა და უცხო ენების ინსტიტუტში მუშაობდა. 

ლილის ქალიშვილი, მაია, 19:58 წელს დაიბადა. 

მაიასთვისაც გერმანული იყო მშობლიური ენა. 

მან, დედის სურვილისამებრ, აღმოსავლეთ 

ბერლინის ჰუმბოლდტის სახელობის უწივერსი- 

ტეტი დაამთავრა და მოსკოვის ლინგვისტიკის 

ინსტიტუტ ში დაიცვა დი სერტაცია. მას შემდეგ, 

მაია უნაფქოშვილი თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტსა და გოეთეს ინსტიტუტში 

მუშაობს. მისმა ძმამ, მამუკამ, 1993 წელს იქორწინა გერმანელზე., იგი პროფესიით 

ფსიქიატრი იყო და კიოლნთან, ციულპისში მუშაობდა. მამუკა უნაფქოშვილი 

ავტოკატასტროფაში დაიღუპა. 

  

ნაწყვეტები მარიას დღიურებიდან და წერილებიდან (ორიგინალი): 
ერთი კვირის შემდეგ, გაზეთში კიდევ გამოქვეყნდა განცხადება იმის თაობაზე, რომ შილერ- 

შტრასეს MI11-ში 2 ოთახი ქირავდებოდა. მეორე დღეს ორი ბატონი მოვიდა. ერთი მაღალი იყო, 

მეორე – დაბალი, გერმანელებს არ გავდნენ. დაბალმა მკითხა, თუ სად ქირავდებოდა 2 ოთახი. 

მათ ოთახი ვაჩვენე. ბევრ რამეზე ვისაუბრეთ. მითხრა, რომ ოთახი მის მეგობარს (მაღალს) 

სჭირდებოდა, თავად კი ბერლინში ცხოვრობდა და მეორე დღეს მიემგზავრებოდა, მაღალს 

სიტყვაც არ უთქვამს, ერთმანეთში უჩეეულო ენაზე საუბრობდნენ, ეს არც ფრანგული იყო და 

არც ინგლისური. მიამბო, რომ ორიეენი საქართველოდან, თბილისიდან იყვნენ, თვითონ, რამ- 

დენიმე წელი იყო, რაც ბერლინში ცხოვრობდა. ის საკმაოდ კარგად ფლობდა გერმანულს. აი 

მაღალმა, შაეგერემანმა, კი მხოლოდ ცოტაოდენ იცოდა ენა. ის მდუმარედ იჯდა და თვალს 

არ მაცილებდა. დაბალი ბევრს ლაპარაკობდა. როგორც მან მითხრა, მისი მეგობარი აქ, ბაქტე- 

რიოლოგიურ ინსტიტუტში, პროფესორ ჰენებერგთან სწავლობდა და ამიტომაც ეძებდა ბინას: 

შეგიძლიათ, პროფესორ ჰენებერგს ჰკითხოთ ჩემი მეგობრის შესახებო. შემდეგ, ოთახის ფასი 

მკითხა. 100 მარკა-მეთქი რომ ვუთხარი, მისმა მეგობარმა მაშინვე განაცხადა, რომ ოთახს
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იქირაგებდა, იქვე მომცა პირველი თვის ქირა და მითხრა, რომ ბარგს მეორე დღეს მოიტანდა, 

ძალიან გახარებული ვიყავი, რომ უკვე მქონდა ფული. ამ ამბის მოსაყოლად ჩემი მეუღლის 

მშობლებთან წავედი. 

ასე მოხედა ჩემს სახლში კაცი, რომელიც ჩემი ბედისწერა უნდა გამხდარიყო. რატომ 

უნდა ჩამოსულიყო ასე შორს მყოფი ადამიანი კილში სწორედ იმ დღეს, როდესაც ჩემი 

განცხადება იყო გაზეთში? იმ უამრავი ოთახიდან, რომლებსაც ეს განცხადებები სთავაზობდა, 

რატომ მოხვდა, მაინცდამაინც, ჩემს ბინაში? რატომ არ იყო ჩემი ქმარი სახლში სწორედ 

მისი ჩამოსვლის დღეებში? სწორედ მაშინ რატომ მოვინდომე ოთახების გაქირავება, მანამდე 

ხომ არასდროს მიფიქრია უცხო ადამიანის სახლში შემოშვებაზე? გერმანიაში ხომ ბევრი უნი- 

ვერსიტეტია – რატომ ჩამოვიდა მაინცდამაინც კილში? 

დამთხვევაა თუ ბედისწერა ეს ყველაფერი? 
დარწმუნებული ვარ, ყველაფერი ასეც უნდა მომხდარიყო, ასე გვეწერა ორივეს. 

ერთმანეთის ბედი ვიყავით, მადლობა ღმერთს, რომ ძალა გვეყო ყველა წინააღმდეგობის 

გადასალახავად და, ამდენი ბრძოლის შემდეგ, საბოლოოდ, მაინც გავერთიანდით. ვფიქრობ, 

ყოველი ადამიანის ცხოგრებაში დგება წუთი, როცა ბედნიერება ძალზე ახლოსაა – მხოლოდ 
ხელი უნდა სტაცო. მაგრამ, ადამიანების უმრავლესობას არ აქვს ძალა მის დასანახად და 
შესაცნობად, არც ენერგია და სიმამაცე იმისთვის, რომ ყველაფერს, რაც მანამდე ყოფილა მათ 

ცხოვრებაში, ხაზი გადაუსვან ამ ბედნიერებისთვის. 

მიუხედავად იმისა, რომ მებრძოლი ბუნების არ ვარ, მაინც მეყო სიმამაცე ამისთვის. მაგრამ, 
ბევრი უსამართლობაც ახლდა ამ ყველაფერს – უსამართლობა ჩემი ბავშვების მიმართ. 

მაგრამ, ჯერ თხრობას გავაგრძელებ. 

მეორე დღეს, უცნობი თავისი ჩემოდნით მოვიდა და ჩემს ბინაში მდგმურად დასახლდა. 
თავიდან სულაც არ მსიამოვნებდა ის, რომ დერეფანში უცხო კაცს უნდა შევხვედროდი. თუმცა, 

ხშირად არც ვხედავდი – მთელ დღეებს თავის ოთახში, წერასა და კითხვაში ატარებდა. მას 
საცხოვრებელი და საძინებელი ოთახები დაეუთმე. იქიდან ჩემი საწოლი გამოვიტანე და, 
შვილებთან ერთად, მათ ოთახში მეძინა. პირველი კვირეების განმავლობაში, იშვიათად თუ 

გამოველაპარაკებოდით ერთმანეთს, ისიც დერეფანში შეხვედრისას. სხვა მხრივ, საერთოდ 
არ ვაქცევდი ყურადღებას. ოთახს ჩემი შინამოსამსახურე ულაგებდა, საჭმელად. კი 

რესტორანში დადიოდა. ასე ცხოვრობდა ჩემს ბინაში ბატონი ლეონიძე, რომელიც 

თბილისიდან ჩამოსულიყო პროფესორ ჰენებერგთან, ბაქტერიოლოგიურ ინსტიტუტში, 

სამუშაოდ. მან ძალიან ცუდად იცოდა გერმანული. ჩემი მამამთილი პროფესორ ჰენებერგთან 

მივიდა ამბის საკითხავად, მან უთხრა: ბატონი ლეონიძე წესიერი და ჭკვიანი ადამიანია, 

სახელმწიფომ გერმანიაში სასწავლებლად გამოაგზავნა და თბილისიდან ყოველთვიურად 
იღებს ფულს, ასე რომ, ქირის გადახდა ნამდვილად შეუძლიაო. მის შესახებ მეტი არაფერი 

ვიცოდით,
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იმხანად, მეც იშვიათად ვიყავი სახლში. მშვიდად ეერ ვჩერდებოდი, მოსვენება არ მქონდა, 

ბავშეებს მოსამსახურე არ აკლებდა ყურადღებას. ხანდახან, წერილებს ვიღებდი ჩემი ქმრის- 

გან – მოსწონდა დრეზდენში ყოფნა და იმედოვნებდა, რომ მეც მალე ჩავიდოდი. უცნაური იყო 

– მიუხედავად იმისა, რომ ძალიან კარგ წერილებს მწერდა, ვგრძნობდი, აღარ მიყვარდა. 

თუმცა, ჩემი მისდამი სიყვარული არც არასდროს ყოფილა ძალიან ძლიერი, ხშირად მესმო- 

და, თუ როგორ მღალატობდა ჩვენი შვიდწლიანი ქორწინების განმავლობაში და ის მცირედი 

სიყვარულიც სრულიად ჩამიქრა. დრეზდენში მასთან წასელის, იმ უცხო ადამიანებთან ყოფ 

ნის არანაირი ხალისი არ მქონდა. თუმცა, მანამდე ჯერ კიდეე ბევრი დრო იყო. 

საღამოებს, უმეტესად, მეგობრებთან და ნაცნობებთან ვატარებდი. ერთ საღამოს კი ძალიან წვიმ- 
და და სახლში დავრჩი. კარზე კაკუნი გაისმა. და ბატონმა ლეონიძემ მკითხა, თუ შეიძლებოდა, 

რომ ერთი წუთით შემოსულიყო. მას ხელში წიგნი ეჭირა და მთხოვა: რამდენიმე წინადადება 

არ მესმის და იქნებ ამიხსნათო. სიტყვების მნიშვნელობა ავუხსენი და ისეე გავიდა – არ ვიყავი 

მასთან საუბრის ხასიათზე. რამდენიმე დღის შემდეგ, ისევ მოვიდა და სხვა რაღაც მკითხა. 

ცოტა ხანს ვისაუბრეთ, დამტვრეული გერმანულით რას აღარ მიყვებოდა თბილისის შესახებ. 

ისე მოხდა, რომ საღამოობით უფრო და უფრო ხშირად ვისხედით ერთად და სხვადასხვა რამეზე 

ვსაუბრობდით. ის ყოველთვის ზრდილობიანი და თავდაჭერილი იყო, ერთი ზედმეტი სიტყვაც 

არ უთქვამს. მაგრამ ზამთრის საღამოები ძალიან გრძელია და ჩვენც უფრო დიდხანს ვისხედით 
ხოლმე ერთად, მაშინ თავში აზრადაც არ მომსვლია, რომ ის ჩემში უბრალო ნაცნობზე, თავის 

დიასახლისზე მეტს ხედავდა. და აი, ერთ მშვენიერ დღეს, უფრო სწორად – საღამოს, სახლში 

დაბრუნებულს ჩემს მაგიდაზე წერილი დამხვდა. გავხსენი და ლექსი იყო. არა, ლექსი კი არა 

– პროზა, მაგრამ მხოლოდ პოეტს თუ მოაფიქრდებოდა ეს სიტყვები. „სასიყვარულო ბარათი“ 

– ეწერა ზემოდან. ხელმოწერა არ ჰქონდა, მაგრამ მივხვდი, რომ მხოლოდ ბატონი 

ლეონიძისგან შეიძლებოდა ყოფილიყო. ისეთი ლამაზი სიტყვები იყო, რამდენჯერმე წავი- 

კითხე. მიკვირდა, საიდან მოიტანა ეს გერმანული სიტყვები, თანაც უშეცდომოდ ეწერა 

(მოგვიანებით გავიგე, რომ მან რუსულად დაწერა ბარათი და გერმანულად ერთმა რუსმა 

უთარგმნა, რომელიც პროფესორ ჰენებერგთან მუშაობდა მრავალი წლის განმავლობაში.) 

მეორე დღეს წერილი ჩემს მეგობარ გრეტასთან წავიღე, ერთად წავიკითხეთ და ბევრი 

ვიცინეთ. მაგრამ, როგორც ყველა ქალს, მეც მესიამოვნა, რომ ასეთი ლამაზი სიტყვები 

მომიძღვნეს. თავად ბატონი ლეონიძე ძალიან მომწონდა, მაგრამ – მეტი არაფერი. ის 

ჭკვიანურად და კარგად მსჯელობდა. ძალიან მეცოდებოდა, მარტო რომ იყო უცხო ქვეყანაში. 

მას შემდეგ, ხშირად იდო ასეთი წერილი ჩემს მაგიდაზე. მეორედ აღარ გამიცინია და არც 

ჩემი მეგობრისთვის მიჩვენებია. შემდეგ კი მომდევნო წერილს ველოდებოდი და მიხაროდა, 
მაგიდაზე თუ დამხვდებოდა.
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შობას დედამთილ-მამამთილი მესტუმრა, კარგი ვახშამი მოვამზადე და ბატონი ლეონიძეც დავგ- 

პატიჟე. ბაეშვებს ახარებდათ ლამაზად მორთული ნაძვის ხე. უფროსებს არც ისე მხიარული 

განწყობა გვქონდა – ყველას თავისი საფიქრალი და დარდი აწუხებდა. ჩემი ქმრის მშობლების 

წასვლისა და ბავშვების დაძინების შემდეგ, კიდევ დიდხანს ვისხედით მე და ბატონი ლეონიძე. 

' მკითხა, რატომ ვიყავი ასე მოწყენილი და რა მატირებდა. ხშირად მხედავდა ნამტირალევს. იმ 

საღამოს განსაკუთრებით მარტოდ და მიტოვებულად ეგრძნობდი თავს. შობის საღამო ხომ 

ჩვენთვის, გერმანელებისთვის, ის საღამოა, როდესაც ძალიან გიძნელდება მარტოობა, ის, რომ 

არავის უყვარხარ და სიყვარულით არავინ გიკეთებს საჩუქარს. ჩემი შვილები ჯერ კიდევ 

პატარები იყვნენ, მამაჩემი შორს იყო, ქმარი – სხვა ქალაქში და, ალბათ, არც ფიქრობდა 

ჩვენზე. გული ბრაზით, მისდამი ზიზღით მქონდა სავსე, ზოგჯერ კი ამასაც არ ეგრძნობდი – 

ის ჩემთვის უცხო კაცივით სულერთი გამხდარიყო. აქ კი ბატონი ლეონიძე იყო, რომელიც 

ალერსიანი სიტყვებით მთხოედა, სადარდებელი გამემხილა. მეც ვერ გავძელი და ყველაფერი 

ვუამბე, იმ საღამოს პირველად მითხრა (რაც უკვე მისი წერილებიდანაც ვიცოდი), რომ ყველა- 

ფერზე მეტად ვუყვარდი და ჩემი ცოლად შერთვა, თბილისში წაყვანა სურდა; რომ თბილისში 

მეუღლე ჰყავდა, რომელიც არ უყვარდა, რომ განქორწინებას აპირებდა და მთხოვდა, თან 

წავყოლოდი. გაოცებული ვუსმენდი, დარწმუნებული ვიყავი, რომ მსგაგსი რამ შეუძლებელი 

იყო. როგორ უნდა მიმეტოვებინა ყველაფერი და გავყოლოდი უცნობ კაცს უცხო ქვეყანაში, 

რომლის ენაც არ ვიცოდი? როგორ უნდა მეცხოვრა მასთან ერთად სრულიად უცხო გარემოში? 

როგორ შემეძლო ჩემი შვილებისთვის ასეთი გაურკვეველი მომავლის შექმნა? მათ გარეშე 

ხომ არასდროს არსად წავიდოდი. რას იტყოდა მამა, ჩემი ძმა, ნათესავები და მეგობრები? ეს 

ყველაფერი ძალზე რთული და წარმოუდგენელი იყო. რაიმე მსგავსზე ფიქრიც კი შეუძლებლად 
მიმაჩნდა. შეიძლება, ეს კაცი ძალიან რომ მყვარებოდა, ეს სიძნელეებიც არაფრად 
მომჩვენებოდა, მაგრამ ასე ძლიერადაც არ მიყვარდა. უბრალოდ, მომწონდა, როცა ასე თბილად 

მესაუბრებოდა. გულს მეფონებოდა, რომ ვიღაცას ასე ვუყვარდი და მისთვის ყველაფერი ვიყავი, 
მაგრამ მასთან ერთად თბილისში წასვლას ნამდვილად ვერ გადავწყვეტდი. 

მეგონა, მალე დრეზდენში წავიდოდი, ამ ქართველსაც დავივიწყებდი და ამ ბედნიერი დროის 
შესახებ მხოლოდ ლამაზი მოგონებები დამრჩებოდა. ამასთანავე, ქმრის ჯიბრიც მქონდა: თუ 

მას შეეძლო ამდენი ქალის შეყვარება და დრეზდენში, მარტოდ მყოფსაც, იქ ვიღაც ჰყავდა, 
ერთხელ მეც რატომ არ უნდა მყვარებოდა სხვა კაცი?! მეც მასავით მქონდა ამის უფლება. 

პატიებას არ ვითხოვ, მაგრამ ეს არ იყო კარგი აზრი – ბავშვებზე უნდა მეფიქრა და ბატონი 

ლეონიძე სახლიდან მიმებრძანებინა. 

მაგრამ, აკრძალული სიყვარული ხომ ტკბილია! 

ვგრძნობდი, ჩემი მხრიდან არ იყო ნამდვილი სიყეარული. სანამ მასთან ეიყავი, მსიამოვნებდა, რომ 

ყოველდღე ვხედავდი, როდესაც მკოცნიდა და მეალერსებოდა, ბედნიერად ეგრძნობდი თავს. 
მაგრამ ვშიშობდი, რომ განშორების შემდეგ, ადვილად დამავიწყდებოდა. კარლ ვ. წერილებს
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მიგზაენიდა, მე კი მათ იშვიათად და მოკლედ ეპასუხობდი. ის მწერდა, რომ ახლა კარგი 

მდგომარეობა ჰქონდა და, როცა შესაფერის ბინას იპოვიდა, ბავშვებთან ერთად, დრეზდენში 

უნდა წავსულიყავი. 

ბინის ჰოვნა გაჭიანურდა. გადავწყეიტეთ, დროებით ორი, აგეჯით გაწყობილი ორი ოთახი 

გჭექირავა და მთელი. ჩეენი ავეჯი კილში დაგვეტოეებინა. ბინის მყიდველიც ვიპოვე – მგზავ– 

რობისთვის ფული მჭირდებოდა. · 

ასე დადგა ის წუთი, როცა კილი უნდა დამეტოვებინა. 

145/4 

ლევანი და მე ძალიან განვიცდიდით. თუმცა, ერთხელ სადღაც წავიკითხე: ნამდვილ, ჭეშმარიტ 
სიყვარულს საყვარელი ადამიანისგან შორს ყოფნა აძლიერებს, სუსტ სიყვარულს კი უფრო 

ასუსტებს და, საბოლოოდ, აქრობსო. მეც მინდოდა, ჩემი სიყვარული გამომეცადა: იქნებ, 

დამვიწყებოდა, როდესაც დრეზდენში, მისგან შორს ვიქნებოდი და ვეღარ ვნახავდი. ეს კარგიც 

იქნებოდა, მასაც დავავიწყდებოდი, თბილისში, (ყოლთან დაბრუნდებოდა და თავისი „დედი, კოს“ 

გარეშე, ბედნიერად იცხოვრებდა. ბავშვები ყოველთვის „დედი კოთი“ მომმართაედნენ და ისიც 

ასე მეძახდა. „მარიათი“ არ მომმართავდა, ამბობდა: „შენ ხარ. ჩემი საყვარელიც და დედაც, 

შენს გარდა აქ, გერმანიაში, არავინ მყავს. დრეზდენში რომც წახვიდე, მაინც ჩემი ცოლი 

გახდები. არ მიგატოვებ და იქაც გიჰოვი. ტყუილად მიდიხარ ჩემგან შორს, მე და ჩემს სიყვა- 

რულს ვერასოდეს დაივიწყებ.“ 
არც ჩემს თავს ვენდობოდი და არც მას. ვფიქრობდი: ისიც ისეთივეა, როგორც ყველა მამაკაცი; 

თავიდან ცოტა მოწყენილი იქნება, მერე – დაეავიწყდები, ბოლოს კი, შეიძლება, ისიც იფიქროს, 

მადლობა ღმერთს, არ წამომყვა, ჩემსავით ჭკვიანი იყო და კიდევ უფრო გონიერიცო. 

ასე რომ, ჩვენი გამგზაერებისთვის ვემზადებოდი. 

15/4/49 

ამ რვეულში იმ პერიოდის შესახებ ვწერ, როცა ძალიან უბედური ვიყავი და ძალიან მიჭირდა. 

მიკვირს, როგორ გადავიტანე ეს ყველაფერი. 

მე არც მებრძოლი ბუნების, ენერგიული ვიყავი, არც – თავნება, განსა კუთრებით მაშინ, 

როცა ჩემი ქმარი მელაპარაკებოდა. ისე მიმტკიცებდა შავზე თეთრიაო, რომ ბოლოს მეც 

ვუჯერებდი: კი, შავი თეთრია-მეთქი, მაგრამ იმ თვეებში, როდესაც ასე საყრდენგამოცლილი, 
მიტოვებული და უბედური ვიყავი, ლევანისადმი ჩემმა სიყვარულმა ძლიერი გამხადა, ნებისყოფა 
შემძინა და, მიუხედავად ათასი წინააღმდეგობისა, საკმარისი ძალაც ვიჰოეე ჩემი ბედნიერების 

მოსაპოვებლად. ლევანი მართალი აღმოჩნდა – ვერ შევძელით ერთმანეთის დავიწყება.
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12/10/50 

ძალიან კარგად მახსოვს, 1926/27, ახალი წლის ღამე. ჯერ კიდევ მტკიოდა ფეხები, მარტო 

ვიწექი, მთელი. ჩემი გონება საყვარელს დასტრიალებდა, მალე გადამწყვეტი ნაბიჯი უნდა 
გადამედგა. მამას მივწერე – ის, რა თქმა უნდა, აზრზეც არ იყო, რა ხდებოდა – ყველაფერი 

გუამბე და ვთხოვე, ჩამოსულიყო. მიპასუხა: „საკმაოდ დიდი ხარ და თავად უნდა იცოდე, რას 

ჩადიხარ. თუ ასე გსურს, მეც ყველაფერს გავაკეთებ შენ დასახმარებლად. მაგრამ, მიწერე 

ბატონ ლეონიძეს, რომ ჩამოვიდეს. ორიგეს უნდა დაველაპარაკო.“ 

მეც ლეოს მივწერე, რომ ჩამოსულიყო. დათქმულ დღეს მამა და ლეოც მოვიდნენ. არ დამა- 

ვიწყდება ის სურათი, როგორ ვუსხედით მაგიდას ოთხივე: მამა, ლეო, კარლი და მე. მამამ 

თქვა: „გვინდა, მარიამ თავად გადაწყვიტოს, ქმართან დარჩეს თუ ბატონ ლეონიძესთან წავიდეს.“ 

რა მძიმე იყო ის წუთი ჩემთვის. ორივემ შემომხედა, ორივეს ჩემთან ყოფნა სურდა. საშინლად 

მეცოდებოდა კარლი, მებრალებოდა, ისეთი საწყალი შესახედი იყო. მაგრამ, ლეოს რომ 

ჩავხედე თვალებში, მაშინვე ვთქვი: „მე მინდა ბატონი ლევანის ცოლი გავხდე. სხვაგვარად 

არ შემიძლია!" კარლი სიტყვის უთქმელად ადგა და გავიდა. გადაწყვეტილება მიღებული იყო. 

მამა, მე და ლეო სავახშმოდ რესტორანში წავედით. 

ლევან ლეონიძის დაპატიმრებიდან 10 წლის შემდეგ, 
მისდამი მიწერილი წერილებიდან: 

3I/II47 

ლევან! ამას შენთვის ვწერ. ვზივარ და ვფიქრობ, შენზე ვფიქრობ, ფიქრებში გესაუბრები. 

თვალწინ მიდგას შენი სახე, გხედავ და უნდა გელაპარაკო. შენს გარდა ვის შემიძლია, იმ დარდ- 

სა და წუხილზე ვუამბო, გულით რომ დავატარებ. სხვებისთეის, ყველასთვის, მოსაწყენია 

ერთი და იმავეს მოსმენა. როდესაც ადამიანს სადარდებელი აქვს და მოწყენილია, ერთ დღეს, 

ერთი კვირის ან ერთი თვის მანძილზე შეიცოდებენ, შემდეგ კი მომაბეზრებელი ხდება და აღარ 

აინტერესებთ. მეც ასე მჭირს. 10 წელია, ერთი და იგივე მტანჯავს, ვის უნდა ველაჰარაკო 

ამაზე?! ყველას თავისი სადარდებელი აქვს, ამიტომაც, ზოგჯერ, ძალიან რომ გამიჭირდება, 

მინდა, ამ ფურცლების საშუალებით გესაუბრო, ისევ და ისევ გითხრა, როგორ მენატრები. 

10 წელი – ყოველ წელიწადთან ერთად, ჩემი ტანჯვაც სულ უფრო ღრმავდება და მძიმდება. 

არ შემიძლია ვიმხიარულო, როცა შენ აქ არ ხარ. როდესაც სხეები იცინიან და ხალისობენ, 
სწორედ მაშინ, უფრო მეტად უნდა ვიფიქრო შენზე. შენს სახლში ვარ, სახლში, სადაც შენ 

დაიბადე და გაიზარდე. მე მიყვარს ეს სახლი. რატომ? იმიტომ, რომ ვიცი, ძალიან გიყვარს 
შენი სამშობლო, შენი სოფელი, სადაც არ უნდა იყო, ალბათ, ფიქრები ზოგჯერ მაინც გად-
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მოგისერის აქ, ამ სახლში, სადაც ახალგაზრდობა გაატარე. რაც არ უნდა გადაგეტანა ამ წლე- 
ბის განმავლობაში, ვიცი, რომ შენი სამშობლო არ დაგვიწყებია. და თუ აქაურობაზე ფიქრობ, 

მჯერა, რომ ჩემზე და ბავშვებზეც იფიქრებ. ამიტომაც მიყვარს ეს ძველი სახლი და აქ 

დავრჩები. 

ლევან! ლევან! გეძახი. სადა ხარ, სად? ისეთი ძნელია, როცა არ ვიცი, სად-უნდა გეძებონ ჩემმა 

ფიქრებმა. ისიც მართალია, რომ ბევრ ქალს დაღუპვია ომში ქმარი ან შვილი და აღარა აქვს 

მათი ნახვის იმედი. მე კი მაქვს ეს იმედი – ღრმად მწამს, რომ ცოცხალი ხარ და კიდევ გნახავ. 

მაგრამ, ეს ლოდინი, ამდენი წლის მანძილზე ცდაც რომ ძნელია?! დრო მიდის, მეც ვბერდები 

და დიდი შიში მაქვს, შენს უნახავად არ მოვკვდე. ვიცი, რომ უეცარი სიკედილი მელის, 

ხშირად, ძალიან მტკივა გული. როდესაც შენ ჩამოხვალ, თუ მე აღარ ვიქნები, ეს სტრიქონები 

წაიკითხე. უნდა იცოდე, როგორ ძალიან მიყვარდი მუდამ – რაც უფრო დიდხანს იყავი შორს, 

მით უფრო მეტად. ჩვენი (ცხოვრების რამდენმა ლამაზმა წელმა ჩაიარა ასე ამაოდ, რა ტყუი- 

ლად დავკარგეთ! და ეს წლები აღარც დაბრუნდება. მე დღეს მარტო ვარ, ახალი წლის ღამეა, 

მალე ბაგშვებიც მოვლენ. მათ არ უნდა მნახონ მოწყენილი, ისინი ხომ ახალგაზრდები არიან 
და წუხილს ვერ მიმიხვდებიან, რამდენი ახალი წლის ღამე გამოვიარე, ყეელა განსხვაედებოდა 

ერთმანეთისგან – იყო ბედნიერიც და ნაღვლიანიც. რას მოგვიტანს ეს ახალი წელი? კარგს ან 

ცუდს! შენს ამბავს რომ მომიტანდეს?! ნეტავ რამე მაინც ვიცოდე შენზე: რომ ცოცხლობ, რომ 

კარგად ხარ. მჯერა, ამ ღამეს, როდესაც ძეელი წელი მთაერდება და ახალი მოდის, შენც 

ჩვენზე იფიქრებ. ზუსტად ვიცი, მოწყენილი და მარტო ხარ თუ მხიარულ თავყრილობაზე, 

რამდენიმე წუთით მაინც გაგახსენდებით. ამის (ცოდნა კიდევ უფრო მაახლოებს შენთან. ლევან, 

გესმის ჩემი? გრძნობ, რომ ჩემი ფიქრები ამ საღამოს განსაკუთრებით ძლიერად დაგტრიალებს? 

ლევან!



188 

ნელი ჰროიცი 

ნელის ბაბუა, კარლ კრაუსე, სოფლის მეურნეო- 

ბისთვის საჭირო მანქანების წარმოების წარმომა- 

დგეჩელი, 1870 წელს ჩამოვიდა საქართველოში. 

მან ოთხივე შვილს შეუქმნა ფინანსური პირობები 

კარგი განათლების მისაღებად. ორივე ვაჟი ინჟი- 

ნერი გახდა, უფროსი ქალიშვილი – მუსიკის 

მასწავლებელი; უმცროსმა ქალიშვილმა, ნელი 

კროიცის დედამ (1890-1961) კი რამდენიმე 

  

2 

, ჭ სჩ : უცხო ენა შეისწავლა. მას იულიან კროიცთან 

- ; –, 2 ხანმოკლე ქორწინება აკავშირებდა. იგი დიასახ- 

“ი ბათ · ლალა ლისი იყო და ორ შვილს – წელის (დაბ.1918) და 

ფრიცს (1915-2000) ზრდიდა. 1941! წელს 

„ ოჯახი ყაზახეთში გადაასახლეს. იქ მამამ მეორედ იქორწინა და 1956 წელს, ოჯახ- 

თან ერთად, სოხუმში გადასახლდა. საქართველოში დაბრუნების შემდეგ, ნელი 

თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტის უცხო ენათა ფაკულტეტის დოცენტი 

გახდა. ის დღესაც თბილისში, წინაპრებისეულ სახლში ცხოვრობს. 

რა ენაზე საუბრობდით ოჯახში? 

როცა ყველა ერთად ვიყავით, უმეტესად, რუსულად ვსაუბრობდით, ხშირად გეყავდა რუსი 

სტუმრები. დეიდა ფორტეპიანოს ასწაელიდა და მის მოწაფეებთანაც რუსულად უნდა გველაპჰა- 

რაკა. 6 წლის ვიყაეი, მშობლები რომ დაშორდნენ. მამა ინჟინერი იყო, მაგრამ ჩვენი ხსენებაც 

არ უნდოდა და ოჯახსაც არ ეხმარებოდა. ის ჰოლონელი იყო და განათლებაც პოლონეთში 
მიიღო. ბავშვობა დიდ გაჭირეებაში გავატარე. 

რომელ სკოლაში სწავლობდით? 

თავიდან გერმანულ საბავშვო ბაღში დავდიოდი, შემდეგ კი გერმანულ სკოლაში. იქ ერთად 

სწავლობდნენ ქართველები და სომხები. ჩვენ მათ არასდროს ვასხვავებდით და, მთელი ცხოვრე- 

ბის განმავლობაში, ერთმანეთთან მჭიდრო მეგობრობა გვაკავშირებდა. სკოლის დამთავრების 

შემდეგ, უცხო ენათა ინსტიტუტში ვსწავლობდი. მოგვიანებით, კვალიფიკაციის ამაღლების 

ინსტიტუტში ვასწავლიდი, შემდეგ კი ერთდროულად – 4 სკოლაში. სამამულო ომი რომ 

დაიწყო, პედაგოგად მუშაობა ამიკრძალეს, ამან ისე იმოქმედა ჩემზე, რომ სახლიდან გამოსვლა 

აღარ მინდოდა. ჩემს ძმას ნახევარი სხეული პარალიზებული ჰქონდა – 10 წლის ასაკიდან 
ლოგინად იყო ჩავარდნილი, დედაც დავრდომილი და მწოლიარე იყო, მეც კოჭლი ვიყავი და 

ამიტომ თავიდანეე კი არ გადამასახლეს, არამედ – 19 41-42 წლის ზამთარში,
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წელი კროიცის ოჯახი 

როგორ ჩაიარა დეპორტაციამ? 

მატარებელი ძალიან დიდხანს არ დაძრულა ადგილიდან. შემდეგ კასპიის ზღვასთან მივედით, 

ყაზახეთისკენ მგზავრობა 2 თეეს გაგრძელდა. სიცივე იყო, საშინელი ტრანსპორტი. 

ვშიმშილობდით. მათ ძალიან ეშინოდათ გერმანელების. არადა, უფრო მეტად, სხვების უნდა 

შეშინებოდათ. გერმანელები არ იყვნენ მოღალატეები. მოგვიანებით, მუშაობა დავიწყე 

ყაზახეთში. ერთი რუსული სკოლის დირექტორის მოადგილე გავხდი და მათემატიკასა და გერ- 

მანულს ვასწავლიდი. გერმანულად საუბარი გვეკრძალებოდა. გამომიძახეს და დამემუქრნენ: 

სამუდამოდ აქ დაგტოვებთო. ვუთხარი, რომ დიალექტიკა მქონდა ნასწავლი და ვიცოდი, 

ცხოვრებაში არაფერია მარადიული. · 

როგორ ცხოვრობდით ყაზახეთში? 

ჩემი ხასიათი დამეხმარა. სკოლაში წასვლამდე, დილის ექვსიდან ცხრა საათამდე, მინდორში 

ვმუშაობდი. პირში წყალი უნდა ჩამეგუბებინა, სხვაგვარად არ გამოდიოდა. მხოლოდ ერთი 

სიტყვა ვიცოდი – „უნდა“. მაგრამ რის ფასად?! ადრე მუსიკას ვსწავლობდი. მუსიკა ყველა-
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ფერზე მეტად მიყვარდა, კონცერტსა და საბალეტო წარმოდგენას არ ვაცდენდი. მუსიკის, 

ლიტერატურისა და ბუნების სიყვარულით გავიზარდე და უეცრად იქ აღმოვჩნდი, სადაც მსგავსი 

არაფერი იყო. წყალიც კი მარილიანი გვქონდა. ამასაც შევეგუე. იმდენი ხნის განმავლობაში 

გვეძინა იატაკზე, საწოლს რომ ვეღირსე, გადმოვარდნის მეშინოდა. ყველაზე უარესი ის იყო, 

რომ გარს მუდამ ავადმყოფები მეხეია. 

საქართველოში როგორ დაბრუნდით? 

ყაზახეთში მყოფს მესიზმრებოდა, როგორ გბრუნდებოდი ფეხით თბილისში. ადამიანს ის ადგილი 

უყვარს, სადაც დაიბადა, ისაა მისი სამშობლო. ყაზახეთში, იმ საშინელ პირობებში დაბადებუ- 

ლებს ყაზახეთი უყვართ, იქიდან წასვლა არ სურთ. ადამიანის ფსიქიკა ასეა მოწყობილი. 

1956 წელს რომ დაებრუნდით, აქ ცხოვრების უფლება არ გვქონდა. დედასთან ერთად 

ქარელში გადავედი, სადაც 4 წელი გავატარე; შემდეგ ისევ თბილისში დავბრუნდი და, 35 წლის 

განმავლობაში, უნივერსიტეტში ვმუშაობდი, როგორც გერმანისტი. 

თავს როგორ გრძნობთ საქართველოში? 

სადაც კი მივდიოდი, ყველგან, მათ შორის უნიეერსიტეტშიც, კარგად მექცეოდნენ, ქართველები 
განსაკუთრებით, კარგი და თბილი ხალხია – ყოველთვის მეკითხებიან, ოჯახი როგორ მყავს, 

დღესაც სტუმრად მეპატიჟებიან, არ მივიწყებენ. მყავს ძალიან ბევრი ახლო ნაცნობი, რომლებიც 

მუდამ ზრუნავენ ჩემზე. ძმა რომ გარდამეცვალა, ყველანი დამეხმარნენ, არამარტო გერმანელები. 

მიყვარს ქართველები, მათ განსაკუთრებული თვისებები აქვთ; ზოგჯერ თავიანთ შვილებს ისე 

არ ზრდიან, როგორც საჭიროა. ეს ადამიანები ახლა იცელებიან – (ცხოვრება ძალიან დამძიმდა. 

ბევრი მათგანი ტოვებს სამშობლოს, ფულის საშოვნელად რუსეთსა ან გერმანიაში მიდის. 

ქმარი მიდის, ცოლი კი რჩება. ეს რა გამოდის? ქართულ გაზეთებსაც ეკითხულობ. სამსახურს 

ნიჭიერი ქართველებიც ვერ შოულობენ. იძულებულები არიან, უცხოეთში წავიდნენ. 

შეგიძლიათ, ცალკეულ ეროვნებათა შორის არსებული განსხვავება აღგვიწეროთ? 

ვერანაირ განსხვავებას ვერ ვგრძნობ გერმანელებს, ქართველებსა და რუსებს შორის. ჩვენ ყველა- 

ნი მუდამ ვმუშაობდით. დღეს სხვაგვარადაა – ხალხი აღარ მუშაობს. დეიდაჩემი დილიდან 
გვიან ღამემდე მუშაობდა, მთელი ცხოვრების განმავლობაში ამ სკამზე იჯდა. მეც ასე ვიყავი. 

სომხები ქართველებზე უფრო ბეჯითი ხალხია, მაგრამ, უბრალო სომხები დიდი სიძუნწით 

გამოირჩევიან ქართველებისგან. თუმცა, ძალიან ბევრს შრომობენ. ჩემთვის არ არსებობს 

ერებს შორის განსხეავება. ყველა ერს აქვს უარყოფითი თვისებები. ეს ხომ ნათელია?! ყველა 

ერში შეიძლება კარგი მხარეების დანახვაც. დღეს ბევრს მეხმარებიან გერმანელები – ოფიცი- 

ოზი კი არა, პირადი ნაცნობები. ისინი მუდამ მზად არიან დახმარებისთვის. ადამიანები 

ერთმანეთს ეცნობიან და ეშველებიან. ერთი ჩემი მოსწავლე გერმანიაში წავიდა, იქ 4 წლით 
დარჩა და კარგი მოჭადრაკე გახდა. მისი მასპინძელი ოჯახი რომ ჩამოვიდა, მეც მესტუმრნენ 

და თავადაც დამპატიჟეს; შემდეგ კი ამანათი გამომიგზავნეს გერმანიიდან.
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როგორ უყურებთ საქართველოს დამოუკიდებლობას? 

ბავშვობიდანვე მიმაჩნდა, რომ ყველა ადამიანი კარგია. ამდენი რამ გამოვიარე და დღესაც ვფიქრობ, 
რომ მათ შორის, ვისაც ადანაშაულებენ, ყველა არაა დამნაშავე. ზოგჯერ, ადამიანის ბრალი 

არცაა, ცუდი რომ არის. მაგალითად, ყაზახეთში, შიმშილობისას, დედაჩემის ტანჯვის შემყურე, მეც 
უბედური ვიყავი; მაგრამ, შვილი რომ მყოლოდა, ჯერ მასზე ვიზრუნებდი. სწორედ ასეთი ვითარე- 

ბაა დღევანდელ საქართველოშიც, ადამიანები იცვლებიან, აღარ შეუძლიათ, ისეთები დარჩნენ, 

როგორებიც იყენენ. სულ იმას გვასწავლიდნენ, რომ ეკონომიკა ყველაზე მწიშვნელოვანი სფეროა, 

ხელოვნება და კულტურა კი შემდეგ მოდის. ასეთია ცხოვრება. ფული, მე რომ ასე მძულს, ჩვენს 
ცხოვრებაში დიდ როლს თამაშობს. ადამიანებს არასდროს ექნებათ ერთბაშად ბევრი ფული. მე 

მძულს ფული. ვის უნდა გთხოვო? ჩემი ნაცნობებიდან ვერავინ ვერაფერს მომცემს. მაგრამ, ძმა 

რომ გარდამეცვალა, დამეხმარნენ. მსურს, რომ საქართველო აღდგეს და სულ სხვაგვარი ქვეყ- 

ანა გახდეს. სულ თავისუფლებაზე ვლაპარაკობთ, მაგრამ თავისუფლება არ გაგვაჩნია – სხვა 

სახელმწიფოებზე ვართ დამოკიდებულნი; როგორმე, რუსეთთანაც უნდა დავამყაროთ მეგო- 

ბრული ურთიერთობა. გვინდა, გამუდმებით სხვა ქვეყანა გვეხმარებოდეს და თავად ნაბიჯსაც 

არ ვდგამთ წინსელისთევის. იქნებ მთავრობაცაა დამნაშავე, რადგან ღარიბებზე არ ფიქრობს, 

ბოლო წლებში ქართველები დაოსტატდნენ საჯარო გამოსვლებში. ადრე, ასე კარგად ვერ საუ- 
ბრობდნენ. რას აღარ ჰყვებიან, მაგრამ რისთვის ეს ყველაფერი? 

გსურთ გერმანიაში გამგზავრება? 

არ მინდა გერმანიაში წასვლა. უკვე ზ3 წლის ვარ, ფიზიკურად ვერ შევძლებ. აქ უნდა დავრჩე, 

ახალი ცხოვრების დაწყებაც არ შემიძლია და, ალბათ, ვერც ახალი ადამიანები გამიგებენ, 

აქ არის ჩემი სახლი. მაგრამ ისიც უნდა ვთქვა, რომ დღეს იგი საშინელია. ახლა შესაძლე- 

ბელია ღიად საუბარი. ნორმალურად ითვლება, რომ აკადემიკოსი ტაქსის მძღოლად მუშაობს. 

აქაური ინტელიგენცია მოისუსტებს, კარგად ეერ იცავს თავს. 

რას იტყოდით თქვენს პირად ცხოვრებაზე? 

ჩემი ძმა სიკედილამდე საწოლს იყო მიჯაჭვული; დეიდაჩემი – რვა წლის განმავლობაში, დედა 

კი, 10 წელი ლოგინს არ მოსცილებია. მთელი ჩემი ცხოვრება ავადმყოფებს ვუვლიდი, არაფერი 
დამრჩა ჩემი, საკუთარი. არ შემეძლო ცხოერების სხვაგვარად მოწყობა. ყაზახეთიდან დაბრუნე- 

ბის შემდეგ, სანამ სწავლების უფლებას მომცემდნენ, ქართული უნდა მესწავლა. დედაჩემისა 

და ჩემი ძმისთვის ფული ზომ უნდა მეშოვნა?! დღედაღამ ქართულს ვსწავლობდი; უნივერსიტეტ- 
ში კვირაში 34 საათს ვმუშაობდი და, ამასთანავე, კერძო გაკვეთილებსაც ვატარებდი. მთელი 

ცხოვრების განმავლობაში, ფულის შოვნაზე ვფიქრობდი. მხოლოდ მეგობრების დამსახურებაა, 

დღესაც რომ ვცოცხლობ. 

მიჭირს ჩემი ცხოვრების შესახებ საუბარი და ამიტომაც არ მინდოდა ინტერვიუს მოცემა, 
არ მსურდა ისევ ამაზე ლაპარაკი. თუმცა, ყველას უწევს ცხოვრებაში სირთულეების გადატანა, 

რათა უუ, კეთესი გახდეს. მესმის ჩემი მოსწავლეების, ვუყურებ მათ და უკვე ვიცი, ვინ არიან ისინი.
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დღეს როგორ ცხოვრობთ? 

ყაზახეთში არასდროს მქონია ასეთი ცუდი განწყობა; ვიცოდი, ომის გამო, ასეც უნდა ყოფილიყო. 

დღეს კი მართლა უკმაყოფილო ვარ ყველაფრით, რაც ხდება. ეს ქართულ მენტალიტეტსაც 

უკავშირდება. ძალიან განვიცდი, რომ ამდენი ადამიანი დაიღუპა სოხუმში, ერთი შვილი გყაეს 

და იმასაც ომში დასაღუპად აგზავნი. რატომ? აზრი რომ ჰქონოდა, კიდევ მესმის! მაგრამ აზრიც 

რომარ აქვს – სოხუმი მაინც დაკარგულია. ჩემი ნახევარდა, ჯულიეტა, სოხუმში ცხოვრობს. 

ერთმანეთთან არავითარი კავშირი არ გვაქვს. ერთხანს ჩემთან ცხოვრობდა. მამა კი არასდროს 
დაგეხმარებია, ის ყაზახეთიდან დაბრუნდა და სოხუმში სახლი აიშენა. 

ფული მჭირდება, მაგრამ მძულს კიდეც. მხოლოდ ზოგიერთებს რატომ უნდა ჰქონდეთ 

ამდენი ფული? ვინც ფულით სპეკულირებს, სწორედ ის დადის ქალაქში ცხვირაწეული.
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ნორა პშეშერი 

ნორა პფეფერის ბაბუა, ქვის მთლელი, XI საუკუ- 

ნის ბოლოს, ლონდონის ბიბლიური საზოგადოების 

დავალებით ჩამოვიდა თბილისში ოჯახთან ერთად. 

მან გოლოვინსკის პროსპექტზე საკანცელარიო საქონ- 

ლის მაღაზია გახსნა. მისმა ქალიშვილმა, ემილიამ 
(1887-1976), თბილისში დაამთავრა სკოლა. იგი 

შრომის სკოლაში ასწაელიდა გერმანულ და რუსულ 

ენებს (დაწყებითი და საბაზისო კლასები). სკოლაში 

ემილიამ გაიცნო გუსტავ ჰფეფერი (დაბ.1888 წელს, 

თბილისში, გარდ. 1970 წელს, ყაზახეთში). 

გუსტავმა სანკტ-პეტერბურგში მიიღო განათლება, 

რის შემდეგაც სკოლის ინსპექტორად გამოაგზავნეს 

საქართველოში. წყვილმა 1917 წელს იქორწინა, | მსოფლიო ომში გუსტავ პფეფერი 

თურქეთის ფრონტზე, რუსული არმიის მხარეს იბრძოდა. ომის შემდეგ, გუსტავ 

ჰფეფერი გერმანული შრომის სკოლის დირექტორად დანიშნეს. მისმა ხუთივე შეილმა 

ეს სკოლა დაამთავრა. 1935 წელს, იგი, მეუღლესთან ერთად, დააპატიმრეს და, 

გასამართლების გარეშე, სამწლიანი პატიმრობა მიუსაჯეს. 1938 წელს გუსტავს კიდევ 

სამი წლით გაუხანგრძლივეს პატიმრობა. საბოლოოდ, იგი ომის დამთავრებამდე 

დატოვეს ციხეში. რაც შეეხება მის მეუღლეს, იგი ერთ წელიწადში გაათავისუფლეს. 

1939 წელს მათი ქალიშვილი ნორა ცოლად გაჰყვა ქართეელ გიორგი ყარალაშეილს 

(1917-1993). ნორას დედა და ოთხი და-ძმა 1941 წელს გადაასახლეს ყაზახეთში. 

თავად ნორას, როგორც ქართველის მეუღლეს, საქართველოში დარჩენის უფლება 

მისცეს. 

ნორა 1943 წელს დააპატიმრეს, იმ დროს, როდესაც მისი ქმარი II მსოფლიო ომში 

იბრძოდა. 1944 წელს მას ექვსწლიანი პატიმრობა მიუსაჯეს გულაგში და უკიდურესი 
ჩრდილოეთით, ტაიმირის ნახევარკუნძულზე, დუდინკას ბანაკში გაგზავნეს. გათავისუფ- 

ლების შემდეგ, ნორა პჰფეფერი ალმა-ატაში, მშობლებთან ჩავიდა. იქ იგი, რამდენიმე 

წლის განმავლობაში, შეილთან, რეზო ყარალაშეილთან (დაბ. 1940 წელს თბილისში, 

გარდ. 1989 წელს ვაიმარში) ერთად ცხოვრობდა. ნორა პფეფერი ალმა-ატის ერთ- 

ერთ უმაღლეს სასწავლებელში, გერმანული ლიტერატურის დოცენტად მუშაობდა, 

წერდა სტატიებს გერმანულენოვანი გაზეთებისთვის, იყო გერმანულენოვანი რადიოგა- 

დაცემების დიქტორი და რედაქტორი, მწერალთა კავშირის წევრი. მან გერმანულ და 

რუსულ ენებზე გამოსცა ლექსები და საბავშვო წიგნები. 1984 წლიდან ნორა პჰფეფერი, 

ძირითადად, მოსკოვში ცხოვრობდა, 1992 წელს კი გერმანიაში გადასახლდა. დღეს 
იგი კიოლნში ცხოვრობს.  
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MნIMნ CL0ICIIIC 

LI2LL §1იძ თი IიC C001CჩL0, 

სიძ VICIICICML 

§1ი0 §16 6Iი”გCიჩ ისI 0I0§მ, 

ძიიი, V0V0ი 516 ხCIICMI06ი, 

V/2L ძსICი2ს§ MC1ი6 LVIIM 

1ი M0§მ, 

VV/ლ6ი "სი თCI06 C0ძICM9ML6 – 

Iგს50იძ 50I1LL6L 

70I5CნIილLI0IL0L )სწიიძ... 

06L ICII0I ძ0LX C05CM1CხIC 

V/მ” ყი(მწML 

IL ძი; M25M0 ძCL Iსდნიძ. 

#აწ”ი!მ) §1იძ 6106 C601C0L6 – 

MIL ძიL VVვხIიMCI, 

ძ16 ძ251გიძ, 

V6CII8556»), 

წIიტტი §(სL 7ს C6IICხL6 

ძIი II ჩსიძირ 

865CიI2ი6ი6ი Mმ356ი. 

CL2IVიII §1ხძ L00I06 C6ძ1Cჩ!C! 

ხბიი ძ9§ M6ი§ნCირი!სიი§ 

9I0ჩL6L V6II216L 1)6ჩ V0IიICჩI06ი, 

V6I0ICIII6ი, 

V06IიICჩ(ტი, 

სი§ სიძ ყი50წ/6 MVII0L სიძ Vმ(6I.
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ჩემი ლექსები 

ჩემი ლექსები არის უხეში 

და შეიძლება – 

უბრალოდ პროზა, 

რადგან არა აქვს 

იმათ სახეში 

ლირიკის ნაკვთი, 

ნაზი მიმოზა, 

ჩემი ლექსები – საზიფათოს ხდის 

ეს მათთან კავშირს, – 

არის ათასი ბასრი ნამსხვრევი 

დალეწილი ახალგაზრდობის... 

ო, ისტორიის სისასტიკე 

გახვეული სიქველის ტყავში! 

ჩემი ლექსები ამოთქვამს 

მოთქმას – 

სიმართლეს, რომელსაც 

ცალკე გამდგარს 
და მიტოვებულს 

ასამართლებდნენ 

ისე ჯიუტად 
და გულმოდგინედ, 
როგორც სჩვევიათ 

თავს რომ სიბრმავე 

დაცემულ მასებს. 

ჩემი ლექსები მწუხარეა! 

და უნდა იყოს 

ასე იმიტომ 

კაცობრიობის უდიდესი 

გამმეტებელი რომ გვიმეტებდა, 
რომ გვიმეტებდა, 

რომ გვიმეტებდა 

ჩვენ და. ჩვენს მშობლებს.
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CLგს 51იძ ირ)ირ C6ძ1Cიხ16 

VII6 10 Lმდ6L 

ძ25 ასნხიძი სიძ 510,ხ0ი 

სიძ 

0”06IგსIC 

C651Cჩ16L... 

სიძ §56I(ი0L 

15 თი 1I0”2 

V0II6I M06Iხტი... 

(ტს§: M0Iჯგ M6/6I, 20IL ძი LI6ხ6: LVIხ- C0IIL3 2000.)
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ნაცრისფერია ჩემი ლექსები, 

როგორც ბანაკში 

გმინვა, სიკედილი 

და 

სახეები,., 

გული 
მას მერე 

მაქვს 

დაღდასმული, '– 

(კრებულიდან: წორა პფეფერი, სიყვარულის დრო: ლირიკა, გოთიკა 2000) 

102. თარგმნა მამუკა ლეკიაშვილმა





IV. ბიბლიჩობრაშფჩა
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ღანარწი: კითხვარჩ



სახელმძღვანელო ჰითხმები ინტერვიუსათვის: 

როგორ აღიქვამდნენ გერმანელები თავს სხვა ეროვნულ უმცირესობებთან მიმართებაში? 

როგორ შეინარჩუნეს გერმანელებმა თავიანთი „გერმანული იდენტურობა“? რას ნიშნავს, 

„იყო გერმანელი“ საქართეელოში? 

რამდენად შეძლეს გერმანელებმა ქართულ საზოგადოებასთან ინტეგრირება? 
რა პოლიტიკური და სოციალური ცვლილებები მოხდა რუსეთის რევოლუციის ანუ რუსეთის 

ჯარების შემოსვლის შემდეგ? 

როგორი იყო მეორე მსოფლიო ომის შედეგები საქართველოში მცხოვრები 

გერმანელები სთვის? 

კითხმუბი ინტერვიუსაწვის; 

19. 

საიდან ჩამოვიდნენ თქვენი წინაპრები საქართველოში? 

„როდის, სად და როგორ დასახლდნენ ისინი საქართველოში? 

სად დასახლდნენ პირველად? შემდეგ ხომ არ შეიცვალეს საცხოვრებელი ადგილი? 
რა ფუნქციით იმყოფებოდნენ თქვენი წინაპრები საქართველოში? რას საქმიანობდნენ? 

როგორ ცხოვრობდნენ? იზოლირებულად თუ სხვა უმცირესობებთან ერთად? 

. იყვნენ თუ არა პოლიტიკით დაინტერესებულნი? 
+ რამდენად უჭერდით მხარს საქართეელოს დამოუკიდებლობას? 

„ რუსეთის რევოლუციამ თუ შეცვალა თქვენი ყოფა? 

როგორ იზრდებოდნენ თქვენი მშობლები? 
„სად და როგორ გაიცნეს მათ ერთმანეთი? 

„_ თქვენ როგორ გზრდიდნენ? რომელ ენაზე საუბრობდით? მშობლიურზე? 

„ რომელ სკოლაში დადიოდით? სხვა ეროვნების ბავშვებიც სწავლობდნენ იმ სკოლაში? 

„. შინამოსამსახურეები თუ გყავდათ? გერმანელი გუვერნანტი? 

„ რა მოგონებები გა, სკავშირებთ ბავშვობასთან? 

„რა განათლება მიიღეთ? თუ იყო განსხვავება გოგონებსა და ბიჭებს შორის? 

„ რომელ კულტურულ ღონისძიებებს ესწრებოდით? მაგალითად, თეატრში თუ დადიოდით? 
„. თქვენ ან თქვენს მშობლებს თუ ჰქონდათ ურთიერთობა რუსულ ან ქართულ წრეებთან? 

. თუ ხვდებოდით სხეა ეროვნული უმცირესობების წარმომადენლებს? 
რა მოგონებები გაქვთ მეორე მსოფლიო ომზე? 

20. დეპორტაციის მიმდინარეობა: ვინ გადაგასახლათ? მხოლოდ გერმანელები გადაასახლეს? 

21. როგორ ცხოერობდით ყაზახეთში? 

22. როდის დაბრუნდით საქართველოში?
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23, როგორი სიტუაცია დაგხვდათ საქართველოში? 

24. რა იყო შეცვლილი 1941 წელს თქეენი გამგზავრების შემდეგ? 

25. გულთბილად მიგიღეს საქართველოში? 

26. როგორი სამუშაო ჰირობები გქონდათ იმ პერიოდში? 

27. შეგეძლოთ თბილისში დარჩენა? 

28. რა ცვლილებები მოხდა თქვენს ჰირად ცხოვრებაში? 

29. როგორ 'ხრდიდით შვილებს? 

30. როგორ გაიარეთ „გარდაქმნის“ პერჩღდი? 

31, რა შეიცვალა საქართველოს დამოუკიდებჯ ბის აღდგენის შემდეგ? 

32. როგორ უყურებთ თქვენს პერსპექტივას საქართველოში? 

33. როგორ დაახასიათებდით ქართველებს ან სხვა უმცირესობებს? 

14, როგორ გესმით „იყო გერმანელი“? 

35. რა ადგილი გიკავიათ ქართულ საზოგადოებაში? 

36, გსურთ საქართველოს დატოვება? 

37. დაინტერესებული ხართ საქართველოში არსებული პოლიტიკური ვითარებით? 
38. რა მოგწონთ საქართეელოში?


